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Έξι πρόσωπα αφηγούνται ισά
ριθμες ιστορίες και συνθέτουν 
συγχρόνως την περιπέτεια ζω
ής του κεντρικού ήρωα και 
των σχέσεων τους μαζί του. 
Σχέσεις εξουσίας και δεσμοί 
καταπίεσης, σχέσεις φιλίας και 
έρωτα, ελευθερίας και δημι
ουργίας.

Μια περιπλάνηση στο χώρο 
του ληστρικού μυθιστορή
ματος, της λαϊκής περιπέτειας 
σε δάση και σπηλιές, της πα
λιάς φυλλάδας, των οιωνοσκο- 
πήσεων και των ονείρων' μια 
περιπλάνηση ανάμεσα σε 
οσμές και βοές αίματος, χα μ έ
νων ελπίδων και καταπατημέ
νων φιλότιμων.

Μια περιπέτεια εποχής. 
Έ να ζωντανό μυθιστόρημα 
πλημμυρισμένο από εικόνες, 
δάση και νερά, καυτά και δρο
σερά, και καμιά φορά θαυμα
τουργά. Τρεις άντρες αναζη
τούν τα εβδομήντα αγιάσμα
τα. Στην πορεία όλα κρίνο- 
νται: πίστη, ταυτότητα, ερω
τική συμπεριφορά.
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Πολιτικά άρθρα, ερωτική και 
άλλη αλληλογραφία, νοσταλ- 
γικά αλλά και βίαια ποιήμα
τα, φωτογραφίες, ακόμη και 
μια τολμηρή ιστορία επιστη
μονικής φαντασίας, μέσα από 
τις συγκλονιστικές ή, πιο σω
στά, Ωραίες Ημέρες αυτής 
της μυθιστορηματικής προσω
πικότητας όπου σκιαγραφείται 
ο περίκλειστος κόσμος των 
άντρων που επιμένουν πει
σματικά στις ιστορικές αξίες 
της αγωγής τους. Μια κατε- 
ξοχήν «αντρική» μυθιστορία.
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την υπόθεση Οτσαλάν, τους χειρισμούς της 
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■ΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 
της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας: 
ou βιβλίου - A Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. Λασσάνη 

3, Θεσσαλονίκη, τηλ. (031 ) 285.857
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Γ ρ ά φ ο υ ν  ο ι: Δημ. Σωτηρόπουλος, Σπ. Παπασπηλιόπουλος,
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Α. Φιλιππίδης, Μ. Φυτίκας κ α ι Μυρσίνη Βαρτή.
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Ο κ. ΣΗΜΙΤΗΣ...
«Είναι σκανόαλιστικά τα όσα αποκαλύφθηκαν ότι διέπραξε υ κ. υπουργός Βιομηχανίας και Εμπορίου στη όιαχεί- 
ριση της υπόθεσης των Ναυπηγείων. Και είναι χαρακτηριστικά της υποκριτικής συμπεριφοράς που αποτελείτψ 
πάγια τακτική των πολιτικών ανόρών αυτού του τόπου. Μπλεγμένος ανάμεσα σε μια συνθηματολογία που όενπι
στεύει πια, σε ένα «φιλεργατικό» προσωπείο που πρέπει να προβάλλει και στις τεχνοκρατικές του ιδέες, ο χ. Σημί
της γελοιοποίησε το προφίλ του «εκσυγχρονιστή» που με τόση επιμέλεια έχτιζε καιρό τώρα.
Βέβαια ο κ. Σημίτης δεν υπήρξε ποτέ γενναίος πολιτικός. Συνεσταλμένος, περιδεής, ικέτης ήταν πάντοτε. Ίσως 
εδώ να κρύβεται και το μεγάλο του πρόβλημα. Αυτά τα χαρακτηριστικά στοιχεία της προσωπικότητάς τον όεν 
απέκλειαν υποχρεωτικά την εντιμότητα και την καθαρότητα στις πολιτικές επιλογές.
Είναι κρίμα που για μιαν ακόμη φορά, με την περίπτωση Σημίτη, επιβεβαιώνεται ότι ο δυναμισμός του ελληνικόν 
πολιτικού προσωπικού έχει εξαντληθεί. Και είναι κρίμα που τον επόμενο καιρό θα έχουμε να συζητάμε για τις 
πράξεις και τις επιλογές'πολιτικών αρχηγών διαμετρήματος Έβερτ ή Σημίτη. Αυτούς όμως μας κατέλιπανοι δει
νόσαυροι της πολιτικής μας».

ΑΥΤΑ ΕΠΕΣΗΜΑΙΝΕ το Α ν τ ί  σε ανύποπτο χρόνο, τον Σεπτέμβριο του1995, όταν ο Κ. Σημίτης απεπέμπε- 
το από τον Ανδρέα Παπανδρέου από το υπουργείο Βιομηχανίας και Ε νέργειας εκτεθειμένος λόγω 
των χειρισμών του στην υπόθεση των Ναυπηγείων Ελευσίνας.
Έκτοτε μεσολάβησαν πολλά. Και ο κ. Έ βερτ δεν είναι πλέον η «διλημματική επιλογή» του κ. Σημίτη 
ο οποίος εξελέγη πρωθυπουργός από την κοινοβουλευτική ομάδα του Π Α ΣΟ Κ  και πρόεδρος του Κι
νήματος από το 4ο Συνέδριο για να κερδίσει τις εκλογές το φθινόπωρο του 1996.
Μεσολάβησαν οι δουλικές ευχαριστίες προς τον πλανητάρχη, οι άκομψοι χειρισμοί σχετικά με τους 
S-300 και άλλα πολλά.

Ο Κ.  ΣΗΜΙΤΗΣ προέτεινε ως όραμα την ένταξη της χαδρας στην ΟΝΕ θέτοντας τα υπόλοιπα ζητήματα 
σε δεύτερη μοίρα. Η υπόθεση Οτσαλάν ήταν ενοχλητική και έπρεπε να την βάλει στην άκρη Έτσι 
ενήργησε. Για τις επιλογές του αυτές καθώς και για τους προσανατολισμούς που έθεσε στην εξωτερι
κή πολιτική στηρίζεται σήμερα τόσο από τις ΗΠΑ όσο και από την Ε.Ε. Ίσ ω ς εκεί μόνον βρίσκονται 
τώρα πια τα στηρίγματά του.
Αλλά η χώρα χρειάζεται πρωθυπουργό περιωπής -  όχι έναν πολιτικό μειωμένου κύρους.

■ ■■ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΛΗΜΜΑΤΑ
ΣΗΜΕΡΑ ΕΠΑΝΑΤΙΟΕΤΑΙ το ερώτημα: «Καλά, αλλά αν ο Σημίτης φύγει, τότε, ποιος θα τον διαδεχθεί;» 
Και θέτουν διλήμματα του τύπου: «Σημίτης ή Άκης;», «Σημίτης ή Καραμανλής;», «Σημίτης ή Αβραμό- 
πουλος;» κ.ο.κ.

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ, λοιπόν, άλλη τροπή εκτός από αυτήν της απλουστευτικής, διλημματικής επιλογής; Δεν 
υπάρχουν άλλες λύσεις εκτός από εκείνες τις παλαιές («Ανόρέας ή Μητσοτάκης;»);. Αδιέξοδα δεν 
υπάρχουν. Στα αδιέξοδα οδήγησαν τη χώρα πολλές φορές τα διλήμματα, οι παντοδυναμίες καιοδι- 
κομματισμός. Είναι τώρα πια επείγουσα η ανάγκη να σκεφθούμε διαφορετικά. Αυτό που ίσως οδηγή
σει πέραν των αδιεξόδων είναι το σπάσιμο αυτού του στατικού πολιτικού συστήματος που προμηθεύ
ει «διαδόχους». Ας απαγκιστρωθεί η χώρα από την δικομματική λογική, ας αναδειχθούν διαφορετι
κές λογικές. Ίσω ς τάίρα να έχουμε την ευκαιρία. Ό ταν τα πράγματα έφτασαν έως εδώ, σε αυτές τις 
οριακές δοκιμασίες, το μόνο που μπορούμε να υποστηρίξουμε είναι κυβέρνηση πολυκομματική με 
δημοκρατική συγκρότηση και μεγαλύτερες δυνατότητες αυτοπεριορισμού. Σε άλλες χώρες, ευρωπαϊ
κές, το σύστημα λειτουργεί με πολυκομματικές κυβερνήσεις. Στη Γερμανία, αλλά χαρακτηριστικότε
ρα στην Ιταλία. Γιατί όχι και εδώ;
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
εκαπενθήμερο

Ομοθνμία,
χωρίς «πατριωτες-πράκ

ΠΩΣ ΕΠΟΥΛΩΝΟΝΤΑΙ οι πληγές; Πώς 
εκτονώνεται η κρίση; Πώς αποκαθιστούμε 
το τραυματισμένο κύρος της χώρας; Και 
πρωτίστως: Πώς σφυρηλατούμε τη λαϊκή 
ομοψυχία, για την αντιμετιύπιση των τουρ
κικών απειλών, την εξουδετέρωση των 
«γκρίζων μηχανισμών, την αντιστροφή του 
κλίματος αστάθειας -αστάθειας διάρκει
ας- που δημιούργησε η υπόθεση Οτσαλάν.

ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ είναι πλήθος. Και οι 
απαντήσεις καθόλου εύκολες. Ωστόσο, 
και παρά την οξύτατη αντιπαράθεση ανά
μεσα στην κυβέρνηση και τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης, κάποια σημεία σύγκλισης 
είναι ορατά: Όλοι συμφωνούν, λ.χ., ότι 
πρώτιστο μέλημά μας πρέπει να είναι η 
σωτηρία του Αμπντουλάχ Οτσαλάν. 
{«Εμείς τον παραδώσαμε, εμείς πρέπει να 
τον βοηθήσουμε τώρα»). Όλοι επίσης συμ
φωνούν ότι έχουμε χρέος να προβάλουμε 
το Κουρδικό στις πραγματικές του διαστά
σεις. (Και «Κουρδικό» δεν είναι μόνο το 
ΡΚΚ, αλλά ένας ολόκληρος λαός που αγω
νίζεται για στοιχειώδη ανθρώπινα δικαιιύ- 
ματα). Άλλο τόσο: Κυβέρνηση, αντιπολί
τευση, κόμματα, κινήσεις, φορείς, κατανο
ούν ότι, για την αντιμετώπιση των τουρκι
κών προκλήσεων (στη Θράκη ή στο Αιγαίο 
ή στην Κύπρο) απαιτείται η μεγαλύτερη 
δυνατή ψυχραιμία και ομοθυμία. (Τη φο
ρά αυτή, χωρίς τη συμμετοχή «πρακτόρων- 
πατριωτών»). Κατά τα άλλα...

... ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, όλα τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης υποστηρίζουν ότι η χώρα 
είναι «όμηρος μιας κυβέρνησης ανίκανης 
να διευθύνει πολιτικά τη χώρα». Και επει
δή αυτό πιστεύουν, ζητούν όχι μόνο την 
παραίτησή της, αλλά και τη διενέργεια 
εκλογιόν. Αλλά και εδιό πάλι, οι τόνοι, το 
«σκεπτικό», το «διά ταύτα», διαφέρουν. 
Για τον αρχηγό της Νέας Δημοκρατίας, 
επί παραδείγματι, πτιυση της κυβέρνησης

Σημίτη και εκλογές σημαίνουν πρωθυ
πουργοποίηση του ίδιου, διατήρηση του 

•σημερινού δικομματικού συστήματος και, 
φυσικά, λύση συντηρητικών εξελίξεων. ΓΡ 
αυτό επιμένει: «εκλογέςμε το ισχύον εκλο
γικό σύστημα» -  για να μην «ιταλοποιηθείη 
χώρα»\.. Για τον Νίκο Κωνσταντόπουλο, 
τον πρόεδρο του Συνασπισμού, αντιθέτως, 
προϋπόθεση των εκλογών, που μπορούν 
να συμπέσουν με τις ευρωεκλογές (τον ερ
χόμενο Ιούνιο), είναι η αλλαγή του εκλογι
κού νόμου και, πιο συγκεκριμένα, η ψήφι
ση της απλής αναλογικής, η οποία (όπως 
τονίζει σε άρθρο του, που δημοσιεύεται 
στο τεύχος αυτό χονΛντί) «αποτελείθεσμι
κό και πολιτικό όρο για μια διαφορετική 
δομή και ποιότητα της Δημοκρατίας».

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: ΑΛΛΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΡΙΤΙΚΗ, 
ΑΛΛΟ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

ΑΠΕΝΑΝΤΙ στην «καταφορά» αυτή των 
κομμάτων της αντιπολίτευσης, πώς αντέ
δρασε -πώς αντιδρά- η κυβέρνηση και, 
προσωπικά, ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης; 
Ώ ς το πρωί της περασμένης Τρίτης, οργία
ζε η φημολογία περί καταρρεύσεως του 
σημερινού εκλογικού σχήματος {«παραι- 
τείται ο Σημίτης», «παραιτήθηκε ο Σημί
της», κ.λπ.), με την ταυτόχρονη κατάρρευ
ση των τιμών των περισσοτέρων μετοχών, 
στο ταμπλό της Σοφοκλέους... Πού πάμε; 
Πόσο θ’ αντέξουν τα κυβερνητικά ομόλο
γα; Και τι πρόκειται να γίνει με τη δραχμή;

ΤΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑ της ίδιας μέρας, ο κ. 
Σημίτης αποφάσισε, επιτέλους, να δώσει 
το στίγμα τυτν προθέσεών του: Ό τι δεν 
προτίθεται να παραιτηθεί- ότι δεν πρόκει
ται ν’ αλλάξει τις βασικές κατευθύνσεις 
της κυβέρνησής «του»· ότι δεν υπάρχει θέ
μα πρόωρων εκλογών. Συνεπώς: «Η Ελλά
δα θα προχωρήσει στην ισότιμη ένταξή της 
στις ευρωπαϊκές διαδικασίες και θα συμ-

μετάσχει στην Οικονομική και Noj 
κή Ένωση». Και κατ’ επέκταση: 
μπορεί να αποσταθεροποιήσει ία 
της χώρας... Ουδείς μπορεί να »j 
εθνικά μας συμφέροντα... Επιτί 
λουμε να διαχωρίσουμε το m: 
εσωτερικής κριτικής, από το m 
εθνικής στρατηγικής».

ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ, Ο Κ. Σημίτης 
ωνε ότι, πρώτον, η κυβέρνηση θαι 
σει στη σύσταση Εξεταστικής mi 
των επιτροπής και, δεύτερο, ότι 8 
ίδιος «θέμα Οτσαλάν» στο Συμβοιϊ 
φής (που συνέρχεται εκτάκτως, oij| 
ρασκευή, στη Βόννη) και στο Συν 
Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμι 
Μιλάνο, μεθαύριο Κυριακή... Έως 
που σύρονται οι γραμμές αυτές 
βέβαιο ότι οι δηλώσεις (και οι ενβ 
Σημίτη θ’ αποτρέψουν απρόβλεπτι 
σταθεροποιητικές καταστάσεις, ο«» 
νες είτε στην παρεμβολή του του«-,, 
ράγοντα είτε στη δραστηριότητα 
«διακυβεύουν τα συμφέροντα τη; , 
Άνθρωποι του στενού περιβάλλαΛ 
Σημίτη υποστηρίζουν ότι «ο xod' ^
έχει πλήρη επίγνωση των αρνητΜ 
στάσεων που έχουν δημιουργία k
του ιδίου και της κυβέρνησής τον»* . 
αντίθεση με την άποψη ορισμένο) 
τών, «η κατάσταση είναι αναοτρόΙ 
μόνο ενθαρρυντικό, πάντως, είνα 
ώρες μετά τις δηλώσεις Σημίτη,«Μ , , 
λα επέστρεφαν στην ΣοφοχΙέον?· 
καταπληκτική άνοδο 7,4%.

ΚΑΠΟΙΟΙ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ «ΜΙίΟΙ 
ΠΟΛΥ ΧΑΡΟΥΜΕΝΑ»...

Η «Εσωτερική κριτική», όμως· 
άλλες ουρές... Με πρώτη και ne* 
λεγόμενη «εσωκομματική αντυ®1 
η οποία πιστεύει ότι «ήλθε το Μ
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a να απαλλαγεί από τη θεομηνία 
/χρονιστών». Ο ίδιος ο κυβερνη- 
ρόσωπος, Δημ. Ρέππας, παραδέ- 
«η κατάσταση είναι κρίσιμη», ότι 
>ηση έχει χάσει έδαφος» και ότι 
ν κάποιοι, μέσα στο ΠΑΣΟΚ, 
»V πολύ χαρούμενα για την εξέλι- 
... Πάντως, όλες οι ενδείξεις λέ- 
ρ Ά. Τσοχατζόπουλος «στηρίζει, 
\αρόντος, την κυβέρνηση», αλλά 
>ει ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα, 
εξελίξεις δεν είναι δεδομένες»... 
άτην εκτίμηση ορισμένων στελε- 
ΙΑΣΟΚ, σημαίνει ότι ο Ά. Τσο- 
\ος, στο επικείμενο συνέδριο του 
θα αποφΰγει να αναμετρηθεί με 

ΐμίτη (η υποψηφιότητα Οικονό- 
>λέπει απλώς στην καταγραφή 
,εων της εσωκομματικής αντιπο- 
και ότι θα εκτεθεί υποψήφιος 
ήττα Σημίτη στις ευρωεκλογές».
> εκτίμηση των στελεχών αυτών, 
ουργός θα επανεκλεγεί από το 
με ισχνή πλειοψηφία, αλλά θα 
«κραυγαλέα ήττα», τον Ιούνιο, 
εκλογές. «Τότε, θα κληθεί να 

r όλα τα γραμμάτια, όλους τους 
ιούς».
διαμορφωθεί, όμως, το σκηνικό, 
τωση που, στις ευρωεκλογές, με- 
το κόμμα Αβραμόπουλου; Κά- 

jν: Απαυδισμένος ο λαός από τον 
?μό, την «διαχείριση Σημίτη», τα 
(«lingua blablavista» του Κ. Κα- 
α στραφεί προς «ένα νέο πρόσω- 
φθαρτο Αβραμόπουλο»... Αυτό, 
πναι καθόλου βέβαιο, μια και ο 
Ό ς  δεν έδειξε, μέχρι στιγμής, την 
έντρου», δεν έδωσε το πολιτικό 
δεν παρουσίασε το πολιτικό του 
>εν είπε λέξη για το πώς θα πολι- 
θα βγούμε από την κρίση -  μια 

ατυχώς, δεν είναι στιγμιαία, αλ- 
ζη, παρατεταμένη... 
ότερο, πάντως, είναι ότι ο Δ. 
υλος «δεν θα σαρώσει», αλλά 
ήφους, τόσο από τη Νέα Δημο- 

και από το ΠΑΣΟΚ. Ο σημε- 
(ίκ-χετισμός δυνάμεων ΠΑΣΟΚ- 

ίήποτε δεν θα είναι ο ίδιος. Και 
'ει σιγουριά ότι ο Σημίτης θα 

τερες ψήφους, συγκριτικά 
αραμανλή, όπως διακηρύσσουν 

της Νέας Δημοκρατίας. Πά- 
μναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν 
of1 και σε περίπτωση ήττας του

'

ιϊ

ΠΑΣΟΚ, στις ευρωεκλογές, ο Σημίτης δεν 
θα παραιτηθεί, «προκειμένου να μας εξα
σφαλίσει το εισιτήριο της ΟΝΕ».

ΠΟΥ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ 
ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Πέρα από την τραγωδία Οτσαλάν, με 
όλες τις επιπτώσεις της, δεν είναι δυνατόν 
να μην καταγράψουμε τη «συμφωνία» Σέρ- 
βων και Αλβανών, στο Ραμπουγιέ... Αμε
ρικανοί, Βρετανοί, Γάλλοι, Ιταλοί, Ρώσοι, 
επί 17 μέρες πίεζαν (κάτω από την απειλή 
αεροπορικών βομβαρδισμών) τους Σέρ- 
βους, για να αναγνωρίσουν τα ανθρώπινα 
δικαιώματα των Αλβανοφώνων του Κοσ
συφοπεδίου, κάτι που δεν ισχύει, βέβαια, 
για τα 20 εκατομμύρια των κούρδων «τρο
μοκρατών»...

Η Αμερικανίδα υπουργός Εξωτερικών 
Μαντλίν Ολμπράιτ επαίρεται ότι, χάρις, 
κυρίως, στη δική της εμμονή, έσπασε το 
αδιέξοδο και δημιούργησε ένα βιώσιμο 
σχέδιο για αυτονομία και δημοκρατία στο 
Κοσσυφοπέδιο. Το σχέδιο, όμως, δεν εί
ναι παρά ένα αόριστο πολιτικό πλαίσιο, 
βάσει του οποίου θα γίνουν, στις 15 Μαρ
τίου, νέες συνομιλίες, αφού οι διαφορές 
που χώριζαν τις δύο πλευρές δεν γεφυρώ- 
θηκαν. Οι Αλβανόφωνοι δεν εγκατέλει- 
ψαν το αίτημά τους για διεξαγωγή δημο
ψηφίσματος (για ανεξαρτησία -και όχι την 
αυτονομία-της σερβικής αυτής επαρχίας), 
ενώ οι Σέρβοι δεν δεσμεύθηκαν, επακρι
βώς, για την ανάπτυξη διεθνούς ειρηνευτι
κής δύναμης, απαραίτητης για την εφαρ
μογή της συμφωνίας. Κατά τα άλλα, το μό
νο θετικό, μέχρι στιγμής, είναι ότι το ενδε
χόμενο αεροπορικών επιδρομών, κατά 
σερβικών θέσεων, έχει, προσώρας, απο
μακρυνθεί και ότι πολλά θα κριθούν στον 
δεύτερο, και τελικό, γύρο των συνομιλιών.

Και ενώ αυτά συνέβησαν στο Ραμπουγιέ, 
οι Αμερικανοί, για να μη χάσουν προφα
νώς τις καλές τους συνήθειες, εξακολου
θούν να βομβαρδίζουν «στρατιωτικούς 
στόχους» στο βόρειο Ιράκ. Νομιμοποιεί
ται η ιρακινή αεράμυνα να βάλλει κατά 
των αμερικανικών βομβαρδιστικών; Φυσι
κά όχι! Και επειδή βάλλει, τιμωρείται ο 
ιρακινός λαός, κάθε φορά, με «μικρό αριθ
μό θυμάτων». Ποιος, επιτέλους, θα υψώσει 
κραυγήν μεγάλην γι’ αυτή την κ α τ’ εξακο- 
λούθησιν δολοφονία αμάχων; Ποιοι θεω
ρούνται εγκληματίες πολέμου, και ποιοι 
όχι-άραγε;

ΑΝΤΗΝΩΡ

Χ ρ ή σ ιμ ε ς  Ε κ δ ό σ ε ις

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Σ ε ιρ ά :  Αρχαία Ελληνική 
Γραμματεία - Μελέτες

ΑΓΓΕΛΟΣ Σ. ΒΛΑΧΟΣ
Ακαδημαϊκός

Η ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗΤΗΣ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΓΓΕΛΟΣ X. ΒΛΑΧΟΣ

Η ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ
ΤΗΣ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Π Α Π Α Δ Η Μ Α
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ΜΗΠΩΣ  
Ο ΠΑΓΚΑΛΟΣ;

Όταν ο Δίας είχε ένα 
ανάλογο πρόβλημα, 

προτίμησε τη φανερή 
λύση. Αντί να συναινέσει 

στην προτροπή των 
θεών, που τον συμβού

λευαν να στείλει τον 
Ερμή να κλέψει, μέσα σ’ 
ένα σύννεφο, το  πτώμα 
τουΈ κτοραπ ου βεβή- 

λωνε ο Αχιλλέας, ο Δίας 
προτίμησε την έκκληση 

στον ίδιο τον Αχιλλέα, τη 
μεταστροφή του και την 

παράδοση του πτώμα
το ς  στον Πρίαμο φανε

ρά. Με αυτή την επιλογή 
του, ο Δίας παρέμεινε 

πατέρας των θεών, θεός 
κεραυνοβολών. Με την 

επιλογή των κρυφών 
λύσεων, άλλοι (συνήθως 

κεραυνοβολούσες) 
καταλήγουν 

κεραυνοβολημένοι.
Π.Μ.

ΚΑΚΟΓΟΥΣΤΕ
ΝΑΞΑΚΗ

Κάποιος ευφάνταστος 
δημοσιογράφος έγραψ ε 
πως το  σπίτι του Ναξάκη 
είναι κιτς. Οι μαντάμ σ ε  

Μπομπασούρ του πνεύ
ματος δεν ανέχοσ αι κα
κόγουστα κομό. Σωστό. 
Τι να περιμένεις από μια 

κίτρινη λάμπα πάνω σε 
μια μπλέ καρέκλα; Την 

Κουλιανού; Όχι βέβαια. 
Τον Οτσαλάν να 

περιμένεις, με τα  
μουστάκια. Μ ’ αρέσει 
αυτή η πρόοδος των 

νεοελλήνων. Από 
απόγονοι β ελέσ ζα ς, 

τώρα έγιναν κύριοι που 
τρώ νε στο Cosmos. 
Οι τρ ίχες, όμως, τη ς  

β ελέσ ζα ς όλο και 
ψιλοφαίνοσαι, δεν 

κρύβοσαι. Και τα  γίδια 
τάχουν δεμένα απέξω, 

παρκαρισμένα.
Α.Δ.
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ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΙΑΣΚΟ ΚΑΙ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΥΠΟΚΡΙΣΙΑ

Οταν ο Οτσαλάν περιπλανάτο πάνω από 
Ανατολή και Δύση αναζητώντας καταφύ
γιο, οι ευρωπαίοι πολιτικοί απλώς χάζευαν 

στον ουρανό ελπίζοντας ότι η «βόμβα» που αυτός 
αντιπροσώπευε δεν θα έπεφτε στα δικά τους εδά
φη, έγραφε πολύ εύστοχα σε κεντρικό της σχόλιο 
η γερμανική εφημερίδα Ζιντόιτσε Τσάιντουνγκ 
στις 18 Φεβρουάριου, υπογραμμίζοντας την ευρω
παϊκή υποκρισία απέναντι σ’ ένα μείζον διεθνές 
πρόβλημα. Το κουρδικό ζήτημα πέρα από τη θλι
βερή ελληνική διάσταση έχει και μια εξίσου θλι
βερή ευρωπαϊκή διάσταση. Γιατί όταν τον Νοέμ
βριο του 1998, η Συρία (υποχωρώντας στις τουρκι
κές και αμερικανικές πιέσεις) ανάγκαζε τον 
Αμπντουλάχ Οτσαλάν να εγκαταλείψει τη Δαμα
σκό κι ο ηγέτης του ΡΚΚ αναζητούσε στηρίγματα 
στο εξωτερικό και κυρίως σε χώρες της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης, η Ευρώπη του «Σένγκεν» και της 
Κοίλης Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 
Ασφάλειας δεν μπόρεσε να αρθρώσει μια κοινή 
θέση σύμφωνα με τις αρχές που διέπουν το νομικό 
καθεστώς της Ευρώπης.

Κι όταν πάλι στις 16 Ιανουάριου ο Οτσαλάν 
εγκατέλειπε την Ιταλία ύστερα από δίμηνη παρα
μονή, η Ευρωπαϊκή Ένωση -αν και της ζητήθηκε 
από την Ιταλία- δεν αναζήτησε σοβαρά ένα απο
τελεσματικό νομικό ευρωπαϊκό πλαίσιο, το 
οποίο θα επέτρεπε την υπέρβαση των περιορι
σμών και των αντιθέσεων που παρεμπόδισαν την 
πλήρη εφαρμογή της Συμφωνίας Σένγκεν.

Ο Οτσαλάν και οι συναγωνιστές του αναγκά
στηκαν από τις ακραίες θηριωδίες του τουρκικού

στρατού να απαντήσουν με ακραίες τρομι 
κές ενέργειες. Σήμερα αναγκάζονται να 
ρουν τον αγώνα τους έξω από την παιρίδ| 
κι έχουν τα μέσα να το κάνουν αυτό.

Οι εκρήξεις βίας τατν Κούρδων σε πολvq 
πόλεις της Ευρώπης, μόλις ανακοινώθηκε η 
ψη του Οτσαλάν από τις τουρκικές υπηρεσίι 
χνει ότι το κουρδικό πρόβλημα δεν θα είναι, 
Ευρωπαίους μια αφηρημένη υπόθεση. Είναι 
επιτέλους η Ε.Ε. να επιδείξει συνοχή και νι 
υποκύπτει στην πρώτη απειλή της Τουρκία; 
κονομικά αντίποινα, όπως έκανε με την τη 
της Ιταλίας αφήνοντας την απομονωμένη,με 
λεσμα να καταλήξει ο Οτσαλάν στις τουρχι> 
λακές.

Τρεις μήνες μετά την αρχή της «ντι 
Οτσαλάν», η «Ενωμένη Ευρώπη» υφίστατι 
νηρά το μπούμερανγκ της απραξίας της 
να «απαλλάχτηκε» από τον Οτσαλάν, 
Κουρδικό είναι εντονότερο σήμερααπόπι 
πρόσφατες βιαιότητες στις ευρωπαϊκέ; j 
είναι η πρώτη απόδειξη.

Εν κατακλείδι, θα υπογραμμίζαμε ότι το 
δικό ζήτημα δεν θα διευθετηθεί με τη δ» 
Οτσαλάν και θα συμφωνήσουμε με τον 
Chaliand, ο οποίος σε άρθρο του στη 
υποστηρίζει ότι «η Ευρώπη με το να υι 
αναποτελεσματικές αποφάσεις και μετον| 
βει τη ράχη μόλις η Τουρκία απειλεί με οι» 
κά αντίποινα, αντί να μάθει να λέει όχι,ù 
μησε τώρα το κουρδικό πρόβλημα».

Σωτήρη; Νι

ΜΕ ΠΡΟΣΧΗΜΑ ΤΗΝ «ΑΝΑΠΤΥΞΗ »
1

Τ ελικά οι πιο
περιβαλλοντοκτόνες 
επιλογές της κυβέρνησης 

γίνονται στο όνομα της 
«ανάπτυξης». Μιας έννοιας που 
ο κάθε απίθανος δίνει τη δική 
του ερμηνεία. Έτσι και στη Χίο. 
Τουριστικοί πράκτορες, 
ξενοδόχοι κι από κοντά οι δύο 
τοπικοί βουλευτές (ο ένας της 
Ν.Δ. κι ο άλλος του ΠΑΣΟΚ) 
θεωρούν ότι το μάν να εξ 
ουρανού -ή για να το πούμε πιο 
πεζά, δολλάρια, μάρκα και 
φράγκα- θα προέλθει μόνο εάν

επεκταθεί το αεροδρόμιο προς 
την πόλη. Τι κι αν αυτό 
αντιβαίνει τους κανόνες 
ασφάλειας της ναυσιπλοΐας; Τι κι 
αν καταστρέφεται μέρος του 
Κάμπου που υποτίθεται είναι 
προστατευόμενη περιοχή.

Φυσικά δεν συζητάμε την 
περίπτωση ατυχήματος, όταν το 
τέλος του αεροδιαδρόμου θα 
απέχει μια ανάσα από την 
Απλωταριά (κεντρική πλατεία 
της πόλης). Πάνω απ’ όλα η 
«ανάπτυξη». Εξάλλου, ο πάλαι 
ποτέ προεδρικός

εκτελεστικάριος του «»'
Α. Κοτσακάς σε βαρίγί 
μήνυμά του προς στονχι 
διεμήνυσε προς τους... ΐ'Λ 
-  συγγνώμη συμπατριή ι  
«... για να κριθούμεόλοι 
συμβολή μας στα μεγάλα 
ζητήματα κι όχι στα , 
δευτερεύοντα». Όπως,! ■ 
εκτροπή του Αχελώον,1| 
τσιμεντοποίηση τη; A 
-ελέω Ολυμπιάδα;-;®! 
άλλα, θα προσθέταμε^

Νίκο; Moi



PETS
ι κατσαρίδες του «Ευαγγελισμού» είναι 
τόσο φιλικές, τόσο οικείες, σαν κατοικί
δια. Οι πιο μικρές είναι αρκετά εσωστρε- 
αι διακριτικές, οι πιο μεγάλες σαφώς πε

θερό θαρραλέες και κοινωνικές, σε γεμί- 
ιισιοδοξία με τον δυναμισμό τους. Είναι 
ατα που θέλουν να ζήσουν και γ ι’ αυτό 
Γο ζην είναι εν τέλει θέμα προσωπικότη- 
ι προσωπικής βούλησης, 
μεγάλο δίδαγμα για όλους! 
ατσαρίδες του «Ευαγγελισμού» δείχνουν 
όμο σ’ ολόκληρο το έθνος· τον δρόμο της 
τσης και της ρήξης- της αντίδρασης στην 
τέφεια, τη μελαγχολία και τον ομφαλο- 
τμό. Τις γνώρισα για πρώτη φορά πριν 
ρικούς μήνες στη νέα πτέρυγα του θηριώ- 
ιυτού νοσοκομείου και εντυπωσιάστηκα 
V χαρακτήρα τους. Είτε ξανθιές είτε μελα- 
• διακρίνονταν για το πείσμα τους και αυ-

1' « W ill des Lebens» που τις δονεί. Μέσα 
ιλάπια, κάτω απ’ το κρεβάτι, στις πιο από

μακρες γωνίες, στους σκοτεινούς διαδρόμους, 
στους φωτισμένους διαδρόμους, στα κλιμακο
στάσια, οι κατσαρίδες του «Ευαγγελισμού» δί
νουν τον τόνο της αλλαγής, εκφράζουν με τον δι
κό τους τρόπο το πνεύμα του εκσυγχρονισμού 
που έχει εμφυτευθεί απ’ άκρου εις άκρον σ’ αυ
τόν τον τόπο.

— Αλήθεια, πώς είναι τ’ όνομα του τελευταίου, 
του πιο φρέσκου υπουργού Υγείας;

— Άλλαξε με τον τελευταίο ανασχηματισμό ή 
παραμένει ο αυτός; Ό πω ς και να ’ναι πάντως, 
εγώ, για προσωπικούς λόγους, θα τόνε λέω «Κα- 
τσαρίδογλου».

ΥΓ. Κι ενώ τα φακελάκια των μεγαλογιατρών 
πάνε σύννεφο, κι ενώ δύσκολα στήνεται χει
ρουργείο χωρίς να προηγηθεί «συμφωνία κυ
ρίων», το κατώτερο προσωπικό, νοσοκόμες και 
νοσηλευτές, επιδεικνύει συγκινητική ανιδιοτέ
λεια απορρίπτοντας με αξιοπρέπεια ακόμη και 
το διχίλιαρο της ευγνωμοσύνης. Ή θη και ήθη...

Στέφανος Προτεστάκις

: Η «ΕΛΛΗΝΟΠΟΙΗΣΗ»
; «Τα ζωτικά συμφέροντα της 
: Ελλάδας δεν επιτρέπουν να 
I “κουρδοποιήσουμε ” την 
! ελληνική εξωτερική 
: πολιτική».
\ Κ. Σημίτης, δήλωση 
I το βράδυ της 16.2.99.

0  απαξιωτικός τόνος του 
πρωθυπουργού στην 
χρήση του  νεολογισμού 
που επινόησε (ο προκά- 
το χ ό ς το υ  στο ΠΑΣΟΚ 
ήταν άπιαστος σε κάτι 
τέτοια) με τη  λέξη  
«κουρδοποίηση», μας 
υποχρεώνει να τού  
θυμίσουμε ότι υπάρχουν 
και άλλοι ανάλογοι 
νεολογισμοί και όροι.
Λ.χ., «βαλκανοποίηση» 
κ.ά.
Δεν αναρωτήθηκε, όμως, 
ότι τώ ρα πια ο ίδιος 
έδωσε το  ουσιαστικό 
περιεχόμενο σε έναν 
άλλο νεολογισμό που θα 
χρησιμοποιούν εδώ και 
«εις την αλλοδαπήν»; τον 
όρο «ελληνοποίηση τη ς 
πολιτικής». Που σημαίνει, 
ε, σημαίνει το  σύνολο 
τω ν πολιτικών ενεργειών 
αλά Σημίτη!

Χ.Ν.

0  κ. ΝΙΩΤΗΣ
Σπουδαία η επιλογή του 
κ. Σημίτη με την ανάδειξη 
το υ κ . Ν ιώτηστοΥΠΕΞ, 
αλλά πέρασε απαρατή
ρητη. Όπως είχε περάσει 
απαρατήρητη και η 
προηγούμενη διέλευσή 
του από το  υφυπουγείο 
Αποδήμου Ελληνισμού.
Τ ότε που εγκατέλειψε το  
ελληνικό λόμπυ των ΗΠΑ 
στις τύχες  διαφόρων 
τυχάρπαστων. Και το 
ενεργοποίησε μόνον 
όταν το  χρειάστηκε 
προκειμένου να τον λιβα
νίσουν. Οι ενδιαφερόμε
νοι ας ανατρέξουν στο 
Αντί, τχ. 598 τη ς  16.2.96.



αντ I Θ Ε Σ Ε ΙΣ

Η κλιμάκωση των κουρδικιόν αντι- 
δράσειον μετά τη σύλληψη του 
Οτσαλάν άρχισε να ευαισθητοποι

εί την ευρωπαϊκή κοινή γνώμη και, με κά
ποια καθυστέρηση, τα μέσα μαζικής ενη
μέρωσης. Καταλυτικό ρόλο έπαιξε η δο
λοφονία των τριών κουρδων πολιτών από 
τους φρουρούς του ισραηλινού προξενεί
ου στο Βερολίνο, όταν κούρδοι διαδηλω
τές επιχείρησαν να εισβάλουν στο κτίριο.

Για παράδειγμα, στη Γερμανία ο φόβος 
της μετάθεσης της διαμάχης Τουρκίαν και 
Κούρδιον σε γερμανικό έδαφος, φαίνεται 
να ενοχλεί την πολιτική ηγεσία της Βόν
νης. η οποία ανησυχεί κι από μια άλλη 
πτυχή της «υπόθεσης Οτσαλάν». Όπως 
έγραφε η προσεκτική σε τέτοιου είδους 
διατυπώσεις Φρανκφούρτερ Αλγεμάινε: 
«Μια συνεργασία Άγκυρας, Ουάσιγκτον 
και Ιερουσαλήμ στο κυνήγι του Οτσαλάν 
τουλάχιστον δεν μπορεί να αποκλειστεί, 
αν λάβει κανείς υπόψη του τα αμοιβαία 
ενδιαφέροντα και τις μέχρι τώρα σχέσεις 
των τριών πλευριόν».

Η διατύπωση αυτή είναι ενδεικτική του 
προβληματισμού που υπάρχει στο σύνολο 
του γερμανικού Τύπου, ο οποίος από την

Η ΕΚ ΤΟΝ ΥΣΤΕΡΟΝ ΚΡΙΤΙΚΗ
πρώτη στιγμή επεσήμανε το ενδεχόμενο 
να λειτούργησε ένα τέτοιου είδους «τρί
γωνο». Το ίδιο σενάριο υποστήριξε και 
μια γνωστή εφημερίδα της Σκωτίας (η 
Scotsman) με καλές διασυνδέσεις στο 
αμερικανικό Πεντάγωνο, σύμφωνα με 
την οποία οι μυστικές υπηρεσίες των 
ΗΠΑ και του Ισραήλ οργάνωσαν την επι
χείρηση σύλληψης και μεταφοράς του 
Οτσαλάν στην Τουρκία.

Ενοχλημένες από την επέμβαση των 
ΙσραηλινοΤν στο Βερολίνο και το θάνατο 
των τρκόν Κούρδιυν εμφανίζονται και ol  

εφημερίδες του Βελγίου και της Γαλλίας. 
Ενδεικτικά η γαλλική Le Monde αναφέ
ρει: «Όποιος ανήκει στην κατηγορία των 
μικριυν εθνών, των οποίων τα δίκαια πα- 
ραβιάζονται συστηματικά, καλύτερα να 
μην είναι Κούρδος. Καλύτερα να είναι 
Παλαιστίνιος ή Κοσοβάρος. Στα μάτια της 
Ε.Ε. ένας λαός 25 ή 30 εκατομμυρίων δεν 
μετράει. Για τους Κούρδους φαίνεται ότι 
δεν πρόκειται, να υπάρξει «Διάσκεψη της 
Μαδρίτης» ή Συμφωνίες του Ντέυτον και 
Ραμπουγιέ, επειδή για κακή τους τύχη τα 
δίκαια αιτήματά τους δεν συμβιβάζονται 
με τα συμφέροντα καμίας μεγάλης δύνα

μης. Επειδή οι Κούρδοι της Tou 
εξαρτώνται από ένα κράτος σύμμαχι 
ΗΠΑ και μέλος του ΝΑΤΟ, του ατ 
ύπαρξη θεοτρείται ζωτικής σημασία 
τη “στρατηγική ισορροπία” της πέρα

Η έγκυρη γαλλική εφημερίδα ντο 
μίζει ότι η Ευρώπη και οι ΗΠΑαν̂  
την Τουρκία να συνεχίζει την εκρό 
των Κούρδων από την κοιτίδα του. 
αλλοίωση στη σύνθεση του πληθυα 
την ισοπέδωση χιλιάδων κουρδιώι] 
ριών και. τον εκτόπισμά εκατομ 
στο πλαίσιο επιχειρήσεων που μά 
«εθνικές εκκαθαρίσεις» μπορούν· 
ρακτηρισθούν.

Σήμερα, η Τουρκία πανηγυρίζει] 
ενδεχομένοις όχι μόνη της-τόσο ] 
σύλληψη στην Κένυα του κούρδοι·] 
του ΡΚΚ -αν και με τη σνλ/.ιμ 
Οτσαλάν δεν τερματίζεται το xowj 
πρόβλημα για την Άγκυρα- όσο ν.α 
τους καρπούς που άρχισε να απο 
στενότατη συνεργασία με το Ισρα 
συνεργασία η οποία την αναδεικνι1̂ 
παράγοντα πρώτου μεγέθους στη ! 
Ανατολή.

Στην μεταψυχροπολεμική 
-ή όπως αλλιώς θέλετε βαφτί
στε την- περίοδο, λέξεις αδει
ασμένες από νοήματα περιφέ
ρονται στο βούρκο της οθόνης.

• Για ποια «εθνική ταπείνωση» μιλάνε οι αναμμένοι και οι καμέ
νοι επαγγελματίες της πολιτικής και του πατριωτισμού αναφερό- 
μενοι στην υπόθεση Οτσαλάν; Ακόμα ν’ αντιληφθούν ότι ο πλανή
της δεν περιστρέφεται γύρο) απ’ την Ελλάδα;
• Κάθε τους κίνηση -ακόμη κι αυτή η λογική «ο εχθρός του εχθρού 
μου φίλος μου» που τόσο έχει φορεθείσε υπερκομματικό επίπεδο- 
καλείται να εξαργυρωθεί στη ρουλέτα της δημοσιότητας.
• Σ’ αυτή την περίοδο η αλληλεγγύη δίνει τη θέση της στον οίκτο, 
ο περιβόητος διεθνισμός της αριστερός δίνει τη θέση του στην πα
γκοσμιοποίηση των χρηματιστηριακοί μονάδων. Αλήθεια, ποια 
αλληλεγγύη μπορούν να αισθανθούν οιτηλε-πολίτες μπροστά στο 
κουρδικό δράμα; Πώς μπορούν να νιώσουν στο πλάι ενός λαού 
που ζητεί την αυτοδιάθεσή του; Ακόμα κι αν οι βίαιες αντιδράσεις 
και οι αυτοπυρπολήσεις προς στιγμήν ταρακούνησαν τις συνειδή
σεις τους. Ακόμα κι αν αγανακτήσουν προς στιγμήν με την ελληνι
κή, την ιταλική, την ευρωπαϊκή υποκρισία. Με την πρώτη ευκαι
ρία όλοι είναι έτοιμοι ν’ αποτραβηχτούν, να βουτήξουν στον λάκ
κο της καθημερινότητάς τους, να επιστρέψουν στους δικούς τους 
δκυκτες -στα ωράρια και στις υπερωρίες, στους λογαριασμούς

*

και στις δόσεις...
• Άραγε αυτοί που νιώθουν ντροπιασμένοι και ταπεινψι 
την «ελληνική υποχώρηση» και οργισμένοι με την «τονρ/ΐ'4 
δειξη δύναμης» είναι άλλοι από εκείνους που δεν θύουνL 
Κούρδους και όλους τους άλλους ξένους στη γειτονιά tovç 
άλλοι από εκείνους που άλλαζαν πεζοδρόμιο στην Πειραιά 
ύψος της πλατείας Κουμουνδούρου;
• Η υπόθεση Οτσαλάν απέδειξε την ευρωπαϊκή ταυτότητα 
ληνικής κυβέρνησης. Πλέον δεν έχουμε να ζηλέψουμετίτι 
τους ευρωπαίους εταίρους μας. Διαθέτουμε και εμείς κν 
ντες εξίσου κυνικούς και υποκριτές με τους ευρωπαίους0( 
γους τους. Το Κουρδιστάν όμως είναι πιο κοντά απ’ ό 
στο χάρτη. Η οργή ενός λαού διασκορπισμένου ανάτονιύί 
θορύβησε την πολιτισμένη Ευρώπη, της ξύπνησε εφιάλτεςffl 
ταραγμένα χρόνια του 70. Πολλοί απ’ τους ειδικούς τωνδ 
έσπευσαν να επισημάνουν τον κίνδυνο για μια κουρδικήιυ ^  
ντα στην καρδιά της Ευρώπης. Οι χορτασμένοι ανέκαθεν q 
χούσαν για την καλοπέρασή τους. Πού και πού εξανιλοιίι 
υποκρισία τους ζητώντας από το τουρκικό καθεστώς να5m 
δίκαια τον Οτσαλάν...
• Επιτέλους ευρωπαίοι έλληνες! σκουπίστε τα χροχοόά· 
κρυά σας για το Κουρδιστάν και δώστε τον καλύτερό αα'Α 
για την οικονομική σύγκλιση...

Λεωνίδας Βαλασο'Μ

■
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αντι............................................................

Δεν έπρεπε να επιτρέπεται 
)υς πεθαμένους να είναι πιο δυνατοί 

από τους ζωντανούς 
M a rc e l Ducham p

ι άνθρωποι αυτοί είναι επικίνδυ
νοι. Αλαζόνες, εγωπαθείς, κενό- 
δοξοι και απίστευτα λίγοι τις κρί- 
στιγμές. Ανίκανοι να εμπνεΰσουν 
ίμό σε φίλους και εχθρούς. Ανίκα- 
γενικά, να εμπνεΰσουν και να 
υσθούν. Ανίκανοι να συλλάβουν 
αιτερότητα των καιρών, τις ιδιαίτε- 
ν'άγκες του τόπου. Ψοφοδεείς κι 
αναίσχυντοι, υπερφίαλοι και κατά 
κουραδόμαγκες, χωρίς γνώση των 
ημάτων, χωρίς προσχεδιασμοΰς, 
ερμηνείες των φαινομένων, πορεΰ- 
ος προγλωσσικά όντα σε μιαν επο- 
ιδικευμένων συστημάτων επικοι- 
;· η μόνη τους δυνατότητα και το 
ους ήθος είναι να κάνουν φτηνό 
ι ενώπιον της εκλογικής τους πε
ς σε πολιτιστικά κέντρα της νΰ- 
χοντες την συνείδησίν των ήσυχη, 
'νείδηση της ξεφτίλας.
!, οι πολιτικοί του «βυθίσατε τη χώ- 

>  έχουν άποψη ούτε καν για την 
;ερί της οποίας τόσο, υποτίθεται, 
ται και για την οποία πράττουν 
υμβιβασμοΰς και τις ατιμίες που 
υν. Δεν έχουν το κύρος να θέσουν 
ρωπαίους εταίρους προ των ευθυ- 
)ς, να απαιτήσουν σεβασμό της ευ-

ΒΥΘΙΣΑΤΕ ΤΗ ΧΩΡΑ
ρωπαϊκής νομικής κουλτούρας, να υπο
στηρίξουν πως τα ανατολικά σύνορα της 
Ε.Ε. βρίσκονται στα ύδατα της Χίου, της 
Σάμου, των Δωδεκανήσων και των Ιμίων. 
Αισθάνονται -κα ι ως εκ τούτου είναι- 
παρίες, γιατί έχουν ηττηθεί πριν ακόμη 
διεξαγάγουν τη μάχη. Ο φόβος του casus 
belli επικρεμάται επί των όποιων αποφά- 
σεών τους και η πολιτική τους τρέμει σαν 
την κοιλιά χορεύτριας ανατολικών ρυθ
μών (τουρκιστί Belly dance).

ΟΕ πρωθυπουργός της χώρας -και αυτό 
είναι άκρως ενδεικτικό- αποφάσισε να 
κινηθεί και ν’ αποπέμψει πρωτοκλασά
τους υπουργούς του, όταν είδε την κατρα
κύλα του Χρηματιστηρίου, το οποίο και 
έπειτα από τον ανασχηματισμό ανέκαμ
ψε. Ευτυχώς.

Ιδού ποιες είναι οι αξίες της χώρας: οι 
χρηματιστηριακές αξίες (απλές ή ενισχυ- 
μένες).

Ή δη στον ένδοξο καιτιμημένο τόπο μας 
τον κυρίαρχο ρόλο στις εξελίξεις παίζει η 
νεοπαγής τάξη του ενός εκατομμυρίου με
τόχων του χρηματιστηρίου. Αυτί) η σιωπη
ρή πλην πανίσχυρη πλειοψηφία καθορίζει 
πλέον το modus vivendi της χώρας και βέ
βαια ως μότο τους έχουν το λατινικό: 
Primum Vivere, (όπως-όπως), deinde 
pilosophari. Έτσι το σαφάρι του Οτζαλάν 
κατά βάθος έπεσε στα μαλακά, εφόσον οι 
δείκτες της οικονομίας δεν εθίγησαν. Απ’ 
την άλλη πλευρά, είδαμε όλοι την σθεναρή 
αντίσταση των δημάρχων Αγ. Βαρβάρας,

Χαίδαρίου και Αιγάλεω για την μη εγκα
τάσταση των Κούρδων στους δήμους τους 
αλλά και την ανακούφιση των Αθηναίων 
για την κάθαρση της πλατείας Κουμουν- 
δούρου: «Εμείς δεν είμαστε ρατσιστές αλ
λά πάρτε τους από δω!», ουδείς τέλος ενο
χλήθηκε -κατά βάθος- από την ανεκδιή
γητη επιχείρηση-σκούπα του υπουργείου 
Υγείας και από την εξοφθάλμως παντελή 
του αδυναμία να οργανώσει έναν αξιο
πρεπή οικισμό για τους εξαθλιωμένους 
«φίλους» μας, οι οποίοι, ως πολιτικοί πρό
σφυγες, τυπικώς υποστηρίζονται -όχι μό
νον ηθικά αλλά και οικονομικά- από τους 
διεθνείς οργανισμούς. Το μαζικό συλλα
λητήριο της περασμένης Παρασκευής κα- 
ταπράυνε κάπως τη συλλογική ενοχή μας. 
Πολύ όμως απέχει από το να ισχυριστού
με ότι επράξαμε, έστω κατ’ ελάχιστον, το 
καθήκον μας. Το πρόβλημα τώρα είναι τι 
θα κάνουμε από δω και εμπρός ως κράτος 
και ως πολίτες ώστε η σύλληψη του Άπο 
να μην είναι το τέλος αλλά η αρχή του 
Κουρδικού. Ή δη οι Τούρκοι κάνοντας 
τον οτζαλάν μάρτυρα -όπως όλα δεί
χνουν- αναβαθμίζουν de facto το Κουρδι
κό σε διεθνές πολιτικό και ανθρωπιστικό 
ζήτημα. Όσο και αν η πεπολιτισμένη 
Ευρώπη έκανε το παν για ν’ απαλλαγεί 
απ’ αυτό το αγκάθι, παραδόξως το τελευ
ταίο έχει μπηχτεί στα μαλακά της οπίσθια. 
Ιδού και για μας ο καιρός των έργων. Η 
ιστορία είναι ανοιχτή...

Μάνος Στεφανίδης

ι\
|ί ■
p
ιί'

0 ΜΠΕΡΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ

είσοδο του παραδο- 
ιού οικισμού της Μή- 
πις η Εμπορική Τρά- 

,άφοντας στα παλαιό
!■
ί

ΐματα την υπαρχουσα
ι, εχτισε μια κακο- 
χωρίς άδεια- κατα- 

• >υ προσβάλλει κάθε 
σθητικής. Και μιλάμε 

V όπο όπου οι κάτοικοι 
ψούν από τη δεκαετία 
το αίμα τους, μια και 

ι' (ρεωμένοι να χτίζουν 
και να τηρούν τις πο-

λεοδομικές διατάξεις που είναι 
αυστηρότατες. Φυσικά αυτά 
που ισχύουν για τους απλούς 
πολίτες, όπως φαίνεται, δεν 
βρίσκουν εφαρμογή σε μια με
γάλη τράπεζα.

Το αστείο είναι ότι το εν λόγω 
πιστωτικό ίδρυμα θα λειτουρ
γεί το υποκατάστημά του τη θε
ρινή περίοδο, λειτουργώντας 
πλήρως στη λογική της αρπα- 
χτής. Αποτελεί πραγματική 
πρόκληση η κατασκευή της 
Εμπορικής όταν την ίδια στιγμή

δεν δίνεται άδεια για μια αί
θουσα επιπλέον στο Νηπιαγω
γείο, αφού βρέθηκαν αρχαιο
λογικά ευρήματα όταν φτιά
χνονταν τα θεμέλια.

Να σημειώσουμε, τέλος, ότι λί
γα μέτρα κοντά στην παράγκα 
του Καραγκιόζη, όπως εύστοχα 
τη βάφτισαν οι ντόπιοι, υπάρχει 
σημαντικός αρχαιολογικός τό
πος με πλούσια ευρήματα. 
Υπάρχει κανείς αρμόδιος;

Νίκος Μολυβιάτης
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Αιχμάλωτη η χώρα ενός ασυνάρτητου τρόπου άσκησης εξωτερικής πολιτικής, χωρίς θεσμούς και λειτουργίε 
χάραξης στρατηγικής. Εγκλωβισμένη σε ένα πολιτικό σύστημα, ανεπαρκές, αναξιόπιστο κι αναποτελεσματικό 
δεν είναι σε θέση να προλάβει αλλά ούτε να διαχειριστεί τα σοβαρά προβλήματα, που συναποτελούν την επικίν 

κρίση. Όμηρος μιας κυβέρνησης ανίκανης να διευθύνει πολιτικά τον τόπο, έτσι όπως είναι παραδομένηστο 
εσωτερικούς πολιτευτικούς παραγοντισμούς, τους ανταγωνισμούς εξουσίας και τις επικοινωνιακές σκοπιμοη

Ε ίναι εγκληματικές οι ευθύνες της 
κυβέρνησης, που αρνείται πεισμα
τικά τις προτάσεις του 
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ για Συμβούλιο 
Εξοπερικής Πολιτικής και διαρ

θρωτικές αλλαγές στο πολιτικό σύστημα 
διακυβέρνησης και κράτους.

Δεν βρέθηκε η Ελλάδα προ «τετελεσμέ
νοι», όπως είπε ο κ. Σημίτης, έτσι τυχαία 
και μοιραία. Τα «τετελεσμένα» τα διαμόρ
φωσε ο κ. Σημίτης και οι πολιτικοί του χει
ρισμοί. Μοιραίοι κι άβουλοι, μικροί κι εν
διάμεσοι σύρονται πίσιυ από τις ευθύνες 
τους και μαζί τους σέρνουν τον ελληνικό 
λαό και τη χώρα, σε μιαν από τις πιο οδυ
νηρές δοκιμασίες.
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Η ρευστότητα και η απροσδιοριστία 
παίρνουν επικίνδυνες διαστάσεις.

Η προσπάθεια του κ. Σημίτη να κρατηθεί 
η κυβέρνησή του στην εξουσία, σε αυτής 
της ποιότητας και μορφής εξουσία, κάνει 
ακόμα πιο ευάλωτη τη χώρα στις πιέσεις 
εξωθεσμικών μηχανισμών και διεθνών 
παραγόντων. Ο κ. Σημίτης και η πολιτική 
του είναι ηττημένοι ηθικά και πολιτικά. Εί
ναι συντελεστές της σημερινής τραγωδίας, 
δεν αποτελούν προϋποθέσεις ανόρθωσης 
και λύτρωσης.

Το κρίσιμο ερώτημα που προβάλλει πια, 
ολοένα και πιο πιεστικά, είναι «το πώς κυ
βερνιέται η χώρα και το πού παίρνονται οι 
αποφάσεις». Ή  με διαφορετικό τρόπο

διατυπωμένο «ποιος θα δώσει α® 
στο πολιτικό πρόβλημα της χώρας.οί 
νικός λαός ή τα ποικίλα παραο» 
Και σε τελευταία ανάλυση «τιείδου 
Λύση Αριστερός; Λύση παρογο' 
ισορροπιών στο δικομματικό 0» 
Λύση συντηρητικών εξελίξεων;»

Η χώρα βρίσκεται σε οριακή Sow 
Οι πολιτικές που εφαρμόζονται 
λιτικό σκηνικό, που τις στηρίζει 
φράζει, έχουν εξαντλήσει τον εαι® 
και μαζί εξαντλούν την ελληνική n 
νία. Υπάρχει πρόβλημα διευρυμεΊ 
νωνικής αδικίας κι αναστάτωσης®1 
μα κοινωνικής συνοχής. Υπάρχει 
μα πολιτικής αξιοπιστίας, αποτε/i1



αι νομιμοποίησης, πρόβλημα 
σταθερότητας. Υπάρχει πρό- 
νομικής ανάπτυξης, ορθολογι- 
πσης των πόρων, εξυγίανσης 
νσης της πραγματικής οικονο- 
;, υπάρχει πρόβλημα εθνικής 
ς στα ανοιχτά πεδία της εξωτε- 
ικής, όπου η χιύρα πορεύεται 
και σπασμωδικά μέσα σε ναρ-

;ά αυτά προβλήματα δεν πρό- 
λείσουν, ως διά μαγείας, με την 
•ϊλλάδας στην ΟΝΕ. Θα εξακο- 
να υπάρχουν. Με πιο έντονο 
ό τρόπο θα δοκιμάζουν τη χώ- 
:.ό μας και μέσα στην ΟΝΕ. 
ίση του κ. Σημίτη και η πολιτι- 
είναι σε θέση να διαχειρι- 

ινθετη και πολυδιάστατη κρί- 
νάχα, γιατί αυτοί οι ίδιοι την 
αν, αλλά και γιατί δεν έχουν 
,αι αξιοπιστία στο εσωτερικό 
ό. Μιλάμε για κρίση μεγάλης 
ι διάρκειας, που δεν αντιμε- 
ε διαδικαστικές κινήσεις, κυ- 
τακτικές και προσωπικούς 
Υπάρχουν ορισμένοι, που με 

’αι «δεν γίνεται αλλιιύς» θέ- 
τήρηση της σημερινής κατά- 

1 u να μη χαθούν όσα έγιναν 
αμετοχή της Ελλάδας στην 
ίιι εκείνοι που δεν θέλουν τις 
ί)'?ς αλλαγές στην κοινωνία,

την οικονομία και το πολιτικό σύστημα, 
για να μείνουν όλα ανοχύρωτα και ανοι
χτά στα παιχνίδια κερδοσκοπίας, δια
φθοράς και παραγοντισμού εξουσίας. 
Είναι εκείνοι που εθελοτυφλούν και δεν 
ομολογούν ότι αυτή η σημερινή κατάστα
ση διαμόρφωσε συνθήκες υπέρμετρου 
κοινοτικού κόστους και δημοκρατικού 
ελλείμματος, ιόστε να μην αξιοποιούνται 
πόροι, θυσίες και τετραετίες, αλλά να χά
νεται διαρκούς ιστορικός χρόνος. Είναι οι 
ίδιοι που δεν θέλουν να αποδεχτούν ότι 
εάν η χιύρα σήμερα διατρέχει τον κίνδυ
νο να μην μπορεί να ανταποκριθεί στις 
μεγάλες εθνικές κοινωνικές και οικονο
μικές προκλήσεις των νέιυν καιρών, είναι 
γιατί εφαρμόζονται στραβές πολιτικές 
και όχι γιατί «μας μάτιασε η ιστορία και 
η συγκυρία».

Στην Ελλάδα έχουμε γεμίσει από Ταλεύ- 
ράνδους και Πολέμαρχους. Αλλά αθροί
ζουμε πολιτικές και διπλωματικές αποτυ
χίες. Έχουμε περίσσευμα «συνταγογρα- 
cpiojv ευτυχίας» και «ναπολεόντειων συν
δρόμων» από τους εκάστοτε κυβερνώντες. 
Χορτάσαμε από αυτάρεσκους και ναρκισ- 
σευόμενους ή από ανασφαλείς και έντρο
μους κυβερνητικούς δελφίνους. Καιρός εί
ναι να τελεκύνουμε με τις καταστάσεις που 
μετατρέπουν την πολιτική ζωή σε επιθεώ
ρηση ρόλων, σε σκιαμαχία φιλοδοξιών και 
σε μονομαχίες συγκροτημάτων συμφερό
ντων.

«Φ ιμω μένο ι»  
οι Κ ο ύ ρ δ ο ι 
δ ια δ η λώ νο υ ν .

Σήμερα είναι αναγκαία μια συγκροτημέ
νη πορεία για δημοκρατική λύση του πολι
τικού προβλήματος της χώρας με την πα
ρέμβαση του λαού και με την εξασφάλιση 
προϋποθέσεων προοδευτικών εξελίξεων. 

Και η λύση αυτή σημαίνει: 
α. Άμεση αλλαγή του εκλογικού νόμου 

και ψήφιση της απλής αναλογικής.
β. Προσφυγή τον Ιούνιο σε εθνικές εκλο

γές ταυτόχρονα με τις ευρωεκλογές.
Έτσι κι αλλιώς η εκλογική διαδικασία θα 

διύσει λύση στην πολιτική κρίση ή η κοινο
βουλευτική διαδικασία σε ενδεχόμενη κυ
βερνητική κρίση. Εκλογές και τώρα αμέ
σως και τον Ιούνιο για την Ευρωβουλή και 
τον Μάρτιο του 2000 για την εκλογή Προέ
δρου είναι μια διαρκής εκλογική γυμνα
στική για την αναδιανομή των εκλογικών 
ποσοστών και όχι για την αλλαγή των συ
σχετισμοί και του σκηνικού.

Οι συνθήκες είναι οόριμες για την κατο
χύρωση της απλής αναλογικής, που αποτε
λεί θεσμικό και πολιτικό όρο για μια δια
φορετική δομή και ποιότητα της Δημοκρα
τίας, της κοινωνικής αντιπροσώπευσης και 
της δημιουργικής συμμετοχής του πολίτη.

Οι συνθήκες, επίσης, είναι ώριμες για 
δημιουργία νέων θεσμών χάραξης εξωτε
ρικής πολιτικής και ελέγχου στη διαχείρι
ση κρίσιμων τομέων του δημόσιου βίου, 
που αποτελούν λειτουργικό όρο μιας εθνι
κής στρατηγικής και διευρυμένης δημο
κρατίας με διαφάνεια και συναίνεση.
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Πού είναι το 2000;
του Τάσου Παππό

ταν ο Α. Παπανδρέου έκανε την «ανεξάρτητη» εξιυτερι- 
κή πολιτική του υπήρχε η Σοβιετική Ένωση και οι δορυ
φόροι της. Ο κόσμος ήταν διπολικός και προέκυπταν αρ
κετές ευκαιρίες που επέτρεπαν στην κυβέρνηση μιας μι
κρής χιυρας να ισορροπεί σε τεντωμένο σχοινί χορίς να 

διατρέχει τον κίνδυνο να γκρεμοτσακιστεί. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι την περίοδο που Ελλάδα και Τουρκία έφτασαν στα πρόθυρα 
του πολέμου (Μάρτιος του ’87), ο τότε πρωθυπουργός διέταξε τον 
υπουργό Εξωτερικών Κάρολο Παπούλια να πραγματοποιήσει τα- 
ξίδι-αστραπή στη Σόφια προκειμένου να εξασφαλίσει τη συμπα
ράσταση της «σοσιαλιστικής» Βουλγαρίας. Αυτή η κίνηση-αντί- 
βαρο είχε αποτέλεσμα.

Όταν η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ τη δεκαετία του ’80 στήριζε 
αναφανδόν τον Αραφάτ και την οργάνιυσή του προς κακοφανι
σμόν τιον ΗΠΑ και των συνοδοιπόρων τους στην Ευρώπη, δεν 
ασκούσε μια πολιτική στο κενό. Υπήρχε ο αραβικός κόσμος και ο 
ανατολικός συνασπισμός που συγκροτούσαν ένα σοβαρό και 
αξιόπιστο μέτωπο αντίστασης στις επιθυμίες των Αμερικανών και 
των Ισραηλινών. Τότε υπήρχαν σύμμαχοι. Σήμερα, όμως, ποιος 
είναι σε θέση να αμφισβητήσει εμπράκτως τη στρατηγική των 
ΗΠΑ; Δεν είναι τυχαίο ότι ούτε και οι πιο ορκισμένοι εχθροί τους 
δεν προσφέρθηκαν να φιλοξενήσουν τον περιπλανώμενο επί μέ
ρες Οτσαλάν.

Μία φορά στα τόσα χρόνια της πρωθυπουργίας του ο Ανδρέας 
Παπανδρέου υποχρευτθηκε να αποφασίσει για ένα μείζον «εθνι
κό» θέμα σε καθαρό γήπεδο, χωρίς δηλαδή την παρουσία του δεύ
τερου πόλου και βεβαίους αποφάσισε όπως επιθυμούσαν οι Αμε-
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Βρήκαν την ευκαιρία μέσα στην 
«αναμπουμπούλα» να σκάσουν μύτη και 
οι φανατικοί οπαδοί του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ. 
Οι θαυμαστές του παπανδρεϊσμού πήρανσ 
τα μέσα ενημέρωσης και άρχισαν να αποθε 
τον μεγάλο και τις επιλογές του στην εξϋΐε 
πολιτική. Μόνιμη επωδός σε όλα ταλογύδρι 
τους, η φράση «αν ήταν ο Ανδρέας, ο Οτσαλ 
δεν θα παραδιδόταν στους Τούρκους»! 

επίρρωσιν των ισχυρισμών τους επικαλούνιι 
χειρισμούς του αειμνήστου στις υποθέσεις 
και Ρασίντ καθώς και τη στάση του στην κρίση 

Μαρτίου με την έξοδο του τουρκικού πλοίου Σι 
στα νερά του Αιγαίου! Ένα από τα δύο συμβαίνι 

έχουν κοντή μνήμη ή είναι ανόητοι. Ο ι λόγοιπου 
συνηγορούν υπέρ των προεκτεθέντων απαξιωιιι 

χαρακτηρισμών είναι προφανείς.
ρικανοί. Μιλάμε για την περίπτωση του εμπάργκο κατάi 
πίων. Την είδηση για την «κατάργηση» του εμπάργκο' 
έξω από την πρωθυπουργική κατοικία στην Εκάληοαμ 
αξιωματούχος Μίλλερ, λίγα λεπτά μετά τη συνάντησή«! 
Α. Παπανδρέου. Τόσο απλά, τόσο... υπερήφανα. Αυτά] 
ιστορία. Στο προκείμενο τώρα.

Ο πρωθυπουργός Κοόστας Σημίτης (υπό προθεσμίαντο 
ακόμη και οι φιλοκυβερνητικές εφημερίδες) είχε μιαμικο 
ρία για να επιχειρήσει αναστροφή του δυσμενούς κλίμα 
κλώτσησε όμως. Ο ανασχηματισμός που πραγματοποίι 
κυριολεκτικά κατώτερος των περιστάσεων και τυ̂ ν αναγ 
έκανε αυτό που του εισηγήθηκαν σχεδόν όλοι οι προπο 
συνεργάτες του (Β. Παπανδρέου, Β. Βενιζέλος, Κ. Σ/avè 
δηλαδή έναν σαρωτικό και ταυτοχρόνως ενωτικό αναο 
Ορισμένοι σύμβουλοί του διαδίδουν ότι αυτή ήταν ηπρί 
πρωθυπουργού, αλλά συνάντησε αρνήσεις από κορυη 
ράγοντεςτου κόμματος. Πρόκειται για μεγάλο ψέμα. Tul 
κυβερνητικά «μηχανάκια» έλεγαν αμέσως μετά τον «να 
σμό ότι προτάθηκε στον Άκη Τσοχατξόπουλο νααναΜ 
πρόεδρος της κυβέρνησης, αλλά αυτός απέρριψε τη ̂  
προσφορά. Έλεγαν ακόμη ότι προσκλήθηκε ο επίτροπο 
ρας στην Ευρωπαϊκή Ένιυση Χρ. Παπουτσής προκειμέ 
ρει χαρτοφυλάκιο. Όμως ούτε ο υπουργός Άμυνας οί« 
πουτσής ούτε επίσης ο Κ. Παπούλιας (φήμιες τον εμφάνζιι 
γαίνει στο υπουργείο Εξωτερικιόν) δέχθηκαν ποτέτετο 
προτάσεις. Ό λα αυτά τα σενάρια εξυπηρετούσαν^ 
Διακινούνταν από έναν στενό πυρήνα εκσυγχρονιστώ*!



■
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xv στην πολιτική ενοχοποίηση των συγκεκριμένων προ- 
ε ό,τι αφορά τώρα την έλλειψη διαθεσιμότητας μεσαίων 
(ο άλλος μύθος των εκσυγχρονιστών), καταθέτουμε την 
:ή μαρτυρία μας για δυο απ’ αυτά τα στελέχη που ανή- 
πρατόπεδο των αντιπάλων του προέδρου του ΠΑΣΟΚ: 
•ύ του γράφοντος και ενός βουλευτή που κινείται στο μή- 
ος της εσωκομματικής αντιπολίτευσης έγινε ο εξής διά- 
ώρα πριν από την ανακοίνωση των μελών της νέας κυ-

χε κανένα νέο για την κυβέρνηση; 
κτα να ξεκουραστώ και δεν μ’ αφήνετε...·■
θέλεις να κοιμηθείς γιατί αφήνεις ανοιχτό το κινητό

ιε πάρει τηλέφωνο ο Σημίτης!
,α πάνω κάτω ώρα σε κάποιο πολιτικό γραφείο ήταν μα- 
χκετοί βουλευτές που ανήκουν στο ρεύμα του Ακη Τσο- 
,ου. Σχολίαζαν τις πληροφορίες περί ανάθεσης του 
υ Εξωτερικών στον Γιώργο Παπανδρέου και εκφράζο- 
θόλου κολακευτικά λόγια. Συμφώνησαν όλοι να μη δε- 
υπουργοποιηθούν. Εκείνη την ώρα χτυπάει το κινητό 
ν «συνωμοτών». Ή ταν ο προχθυπουργός. Του πρότεινε 
πο υπουργικό συμβούλιο. Ποια ήταν η απάντησή του; 

• , κύριε πρόεδρε. Σας ευχαριστώ πολύ. Βεβαίως και δέ-

ν
• ύς δείχνουν αυτά τα δύο περιστατικά; Μα είναι απλό.
• φωνάζουν στις ρούγες οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ενα- 
ωβέρνησης και του Κ. Σημίτη προσωπικά, μόλις βρε- 
;ιον μιας προτάσεως αναβάθμισής τους, ασμένως την

-τοδεκτή. Διαθεσιμότητα υπάρχει. Πρόθεση από την 
) πρωθυπουργού να αξιοποιήσει όλες τις δυνάμεις του 
5εν φαίνεται να υπάρχει. Κι αυτό είναι το παράδοξο, 
χρεί να εξηγήσει σήμερα τη στάση του Κ. Σημίτη. Ούτε 
I ούτε συμβιβασμός. Κάτι ανάμεσα στα δύο. Δηλαδή τί- 
δή ισορροπία τρόμου.
ήταν εξελέγη πρωθυπουργός από το εκλογικό σιόμα ο 
, διέθετε όλα τα πλεονεκτήματα για να προχωρήσει σε 
ρηση με ό,τι αυτός θεωρούσε ότι καθηλοχνει το κόμμα 
ιώνυμο παρελθόν. Τότε, άγνοχστο γιατί, δεν το αποτόλ- 
;ίμησε να διαχειριστεί τις τύχες του ΠΑΣΟΚ συμπερι- 
ως αρχηγός μιας ομάδας, ανεχόμενος ουσιαστικά όλες 
ιες των αντιπάλοχν του που φιίχναζαν εκ του ασφαλούς 
τον να μην τους αξιοποιεί, ούτε όμοχς και να τους απο- 
Εήμερα έτσι όπως είναι τα πράγματα δεν μπορεί να 
ν οδό της μετωπικής σύγκρουσης. Θα έχει μεγάλο κο

ιτ ιό μ α σ τε , όμως, γιατί δεν πραγματοποιεί «ανοίγμα- 
σωκομματικούς ανταγωνιστές του, αφού είναι κάτι πα- 

ό ;ό βέβαιο ότι αυτοί θα ανταποκριθούν εκθύμως στις 
αα συνεργασία και συμβολή. Αν όχι όλοι, τουλάχιστον 

έτεροι και οι πιο σοβαροί. Αυτοί μ’ άλλα λόγια που 
άποιο κΰρυς στην κοινωνία και το κόμμα (Παπούλιας, 
πουλος, Πεπονής). Και σήμερα είναι ηλίου φαεινότε- 

ο. με όλο το ΠΑΣΟΚ μπορεί ο κ. Σημίτης να έχει κάποι- 
ελπίδες να ξεπεράσει τα προβλήματά του. Όμως ο 

γός δεν έπραξε το αυτονόητο και έτσι έχει περί έλθει 
:ική θέση. Κατά την κρίση μας, όλα είναι πιθανά: Από 
ιποψήφιος στο συνέδριο ο Άκης Τσοχατζόπυλος μέχρι 

ν αταφέρει να πάει ομαλά το ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλο- 
γο υ  πάντως σχεδόν όλοι οι παρατηρητές αποκλείουν εί- 
. f(£i αυτή η κυβέρνηση μέχρι τις εκλογές του 2ΘΘ0.

1979 -  1999ΕΙΚΟΣΙ ΧΡΟΝΙΑ ΝΕΦΕΛΗ Βασίλης ΜπούτοςΗ ΣΥΚΟΦΑΝΤΙΑ ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ
(Μ υθιστόρημα)

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΠΟΤΤΟΣ

'Η  συκοφαντία του αίματος

ΤΡΙΤΗ ΕΚΔΟΣΗ

ΝΕΦΕΛΗ

Ο συγγραφέας ανασυνθέτει έναν ολόκληρο 
κόσμο -την Κέρκυρα του 1994, τις ημέρες 

του εκτοπισμού των Εβραίων και την 
μεταπολεμική Κέρκυρα- και δημιουργεί μια 
πάλλουσα τοιχογραφία ζωής όπου οι ήρωες 
εγκλωβισμένοι από τις ιστορικές συγκυρίες 
προσπαθούν να βιώσουν στιγμές ευτυχίας 

μέσα από τις ανθρώπινες σχέσεις 
και τον έριοτα.

Π Ρ Ω Τ Α Γ Ω Ν Ι Σ Τ Ε Ι . . .
Σ Τ Η Ν  E T  1

-----------------* * * -----------------

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 10 680, Τηλ. 36.07.744 - FAX: 36.23.093 

e-mail: nefeli-p@otenet.gr
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Μ Ο Υ Ρ Λ Ε Σ  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Ε Σ :

Η υπόθεση 
Οτσαλάν, 

το ελληνικό 
κράτος 

και
το ελληνικό 

παρακράτος
Κατά την ανάληψη των καθηκόντων 

της στο υπουργείο Εσωτερικών, η κ. 
Βάσω Παπανδρέου δήλωσε απλώς 

και μόνον ότι επρόκειτο να θέσει 
ως προτεραιότητα την διάλυση, ή 

ανασύνταξη, της ΕΥΠ. Ακολούθως 
στο ΒΗΜΑ της Κυριακής 

δημοσιεύεται άρθρο του κ. Γ. 
Πρετεντέρη, που δέχεται τις 

εκμυστηρεύσεις του 
πρωθυπουργού, με τον τίτλο «Κ. 
Σημίτης: Ξηλώστε την ΕΥΠ». Στο 
ίδιο ψύλλο του ΒΗΜΑΤΟΣ ο κ. Ν. 
Μαράκης παρουσιάζει ρεπορτάζ 

που υπαγορεύεται από την ίδια 
λογική: «Το πραξικόπημα της ΕΥΠ».
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Ο ι πρώτες πληροφορίες που έφτα
σαν στα γραφεία του Αντί έδιναν 
παρόμοιες εξηγήσεις: την υπόθε
ση χειρίστηκαν αρχικά η ΕΥΠ και 
έπειτα, με την μεσολάβηση του 

«συμμαθητοΰ» Ναξάκη, ο πρώην υπουρ
γός Εξωτερικών κ. Θ. Πάγκαλος. Σε αυτό 
ακριβώς το σημείο βρίσκεται και η ουσία 
της υπόθεσης: οι ευθύνες πρέπει να ανα
ζητηθούν αφενός στο παρακράτος της 
ΕΥΠ και αφετέρου στο κράτος του κ. Πά
γκαλου. Αναφορικά με το παρακράτος, η 
υπόθεση θυμίζει την άλλη, παλαιά, «δόξα» 
του ΠΑΣΟΚ, τότε που ο ταξίαρχος της 
ΚΥΠ Αλεξάκης και ο Ντάνος Κρυστάλλης 
τοποθετούσαν τις περίφημες «κουφές» 
βόμβες προκειμένου να ανιχνεύσουν την 
17Ν. Τα πρόσωπα τώρα έχουν αλλάξει, 
καθώς στη θέση του διδύμου Αλεξάκη- 
Κρυστάλλη εμφανίζεται το δίδυμο Σταυ-

ρακάκη-Ναξάκη. Το παιχνίδι, d 
έχει χοντρύνει. Στην περίπτωι 
εμπλέκεται το επίσημο κράτος» 
στελέχη της κυβέρνησης, από 
και έπειτα, ήσαν ενημερωμένοι.]\ 
καν την υπόθεση και έδωσαν η 
πρώτος και καλύτερος ο ίδιο; ο 
πουργός κ. Σημίτης, που έδωσε τι; 
εντολές, και εν συνεχεία ο 
Κοσμίδης και οι υπουργοί κ. θ 
Αλ. Παπαδόπουλος (ως προϊστάμε 
ΕΥΠ) και Φ. Πετσάλνικος.

Τώρα που έχουν συμβεί όλα art 
εγγυάται ότι σε λίγες ημέρες δεν! 
πράξομε παρόμοια σφάλματασπΡ 
ση του Κοσσυφοπεδίου; Από εδαύ 
εξής θα χειριστεί το θέμα ο κ. Γ.Ι 
δρέου, γνωστός από τη Θητεία1 
υπουργείο Παιδείας και οι; 
των επιτροπών» -  θα ξαναδοΰμε■



(ειρήσουν οι κατά καιρούς ελληνι- 
>ερνήσεις έναν απολογισμό της πο- 
προς την Αλβανία, όπου δεν μπό- 
m  περιορίσουν μήτε τη μαφία που 
τις θεωρήσεις το:>ν διαβατηρίων, 
ιειώσομε, ακόμα, πως τα στελέχη 
ερνήσης γαλουχήθηκαν με τις δι
ού Ανδρέα Παπανδρέου, αντιμε- 
τας τους πολίτικους τους αντιπά- 
σα και έξω από την παράταξη με 
5νηση, με συνωμοσίες, με έλλειψη 
πας, με συκοφαντίες, με ψευδή, με 
ιςΑυριανής, με μεγαλοστομίες. 
ιοια τακτική ακολουθεί και το εκ- 
αστικό ΠΑΣΟΚ, στο οποίο συγκα- 
ται ο διακριτικότατος κ. Ευάγγε- 

Ι'νόπουλος και «πατριώτες» τύπου 
ικαι Κηπουρού. Εάν τα πράγματα 
ν «καλά» και δεν μαθαίναμε ποτέ 
έβησαν αυτόν το μήνα -όλες τις 

Ιουλιές-, ο κ. Σημίτης δεν θα 
: α μιλά με τον ίδιο στόμφο. Είναι 
m  παρακολουθεί κανείς όλα αυτά 
.ναγκάζεται να γράφει με τέτοιο 
I υπόθεση αυτή, ωστόσο, αφορά 
ρα την πολιτική στην Ελλάδα. Για 
ή ξεχάστηκαν το αγροτικό, η δια- 
ης Αστυνομίας, η εκπαιδευτική 
Ιμιση. Στα προβλήματα αυτά δεν 
ύση -  τα παραμέρισε όλα η μεγά-

I
3ΤΗΤΑ
ανευθυνότητα που χαρακτηρίζει 

3νηση φάνηκε βέβαια σε πολλά 
νχειρισμών. Θα τονίσουμε εκείνα 
αυμε πως έχουν πολιτική σημασία: 

_^όσο γνωρίζουμε, στο ελληνικό 
ιν υπάρχει αρμόδια διεύθυνση 
ιρίζεται το κουρδικό ζήτημα. Ως 
5 ζήτημα» ορίζουμε την επισφα- 
πι τις συνακόλουθες περιπέτειες 
ικού λαού όχι μόνον στη γειτονι- 
)υρκία, αλλά και στη Συρία, το 
3 Ιράκ. (Σχετικά με αυτό το θέμα 
;με σε ορισμένες επισημάνσεις 
σελίδες αυτού του τεύχους). Αν 

ffe, παρακαλούμε τους υπευθύ- 
ρύ:ς διορθώσουν.
[Οΐύέση που θα έπρεπε να κατέχει 
,, ! μία πλήρως ενημερωμένη διεύ- 
[Ιίΐί'ελάμβανε το «κουρδικό κλιμά- 

5ς από τον ναύαρχο Ναξάκη, 
νοημοσύνης του οποίου είχαμε 
'αθή τύχη να λάβουμε τις τελευ- 

ύοί'ες, στο κλιμάκιο συνεργάζονται 
του τα ονόματα τους και μόνον 
’ρίγη!

^ :στηριότητες του παρακράτους

r

$

Ο Κ. ΠΑΓΚΑΛΟΙ
Α π οφ ύγαμε συχνά στο Αντί να 

σχολιάσουμε λό γο υς και πράξεις 
το υ  κ. Θ. Π άγκαλου. Ό ροι στοι
χειώ δους ευπρέπ ειας επέβαλλαν 
σχετική δ ιακριτικότητα , καθώς ο 
κ. Θ. Π άγκαλος υπ ήρξε στενός 
σ υνεργά της το υ  περιοδικού για 
σ εβαστό χρονικό διάστημα. Μ ήτε 
και σε αυτή τη ν  περίπτωση θα 
επ ιμείνουμε ιδιαίτερα. Επισημαί
νουμε μόνον πως οι φωνασκίες 
και οι χαρακτηρισ μοί «είστε Κε- 
νυά τες !»  στο κοινοβούλιο μας 
π ρ οξένησ ε αλγεινή εντύπωση.

Α π ευθυνόμενος σ του ς Κούρ
δο υ ς  που είχαν καταλάβει προ
ξενε ία  και π ρ εσ βείες  τη ς  Ελλά

δ α ς  σ το  ε ξω τερ ικ ό  χρησ ιμοπ οίησε βα ρ είς  χαρακτηρ ισ μούς. Οι άνθρωποι εκείνοι προέ- 
βησαν σε αυτοπ υρπ ολισ μούς και έπ εφ τα ν  νεκρ ο ί από τα  πυρά φ ρουρώ ν τη ς  ισραηλινής 
π ρεσ βείας. Δ εν  α ισθάνθηκε έ κ το τε  τη ν  ανάγκη να ψ ελλίσ ει «συγγνώμη».

Γελο ιοπ ο ιήθηκε. Έ σ τελνε τ ε λ ε σ ίγ ρ α φ ο  προς το υ ς  εχθρούς»  μ ε  ύφ ο ς σ τρατιω τικό. Το 
τελ εσ ίγ ρ α φ ο  εξέπ νευσ ε· ε ξέπ νευ σ ε επ ίσης και η υπ ουργική το υ  θη τεία . Ά μπ οτε να γενε ί 
α μπ ελουρ γό ς, όπως υπ οσ χέθηκε κάπ οτε. Ας μη  φ έρ ν ε ι β ό λ τες  σε συνεστιάσεις μιλώ
ν τα ς  γ ια  «κουραδόμαγκες» . Ο κ. Σ ημ ίτη ς  έχ ε ι αναθέσ ει τ ο  λ ε ιτο ύ ρ γη μ α  αυτό  στον 
υπ ουργό δ ικα ιοσ ύνης.

ΥΓ. Πριν από λ ίγ ες  η μ έρ ες  σ τη Β ουλή  ο «κεντρ οα ρ ισ τερ ός»  κ. Π αρασκευόπ ουλος κα
μά ρω νε το ν  κ. Θ. Π άγκαλο και το ν  επαινούσε για  το  «ύφος» το υ . Είκοσι ένα  σ τελέχη  τη ς  
Τοπ ικής Α υτοδ ιο ίκησ ης μήνυσαν σ τον π ρω θυπ ουργό και σ τον  γ. γρ α μ μ α τέα  το υ  Κινήμα
το ς :

« 0  Θ εό δ ω ρ ο ς  Π άγκα λος α π ο τελεί εγγύησ η  για  μια ε ξω τερ ική  πολιτική ασφάλειας, ε ι
ρ ήνης και α ξιοπ ρέπ ειας. Ε ίμασ τε υπ ερήφ ανοι διότι ένα ς τ έ το ιο ς  π ολιτικός π ροέρχετα ι 
από τη ν  π ερ ιοχή μας». Μ άλιστα! Λυπ ούμεθα  που εμ ε ίς  δ εν  είμ εθα  υπερήφανοι διότι 
ένα ς τέ το ιο ς  π ολιτικός σ υνεργά σ τηκε κάπ οτε σ το π εριοδ ικό...

της ΕΥΠ ήταν τόσο απρόβλεπτες, ανεξέ
λεγκτες και ασυντόνιστες, ώστε όταν η 
υπόθεση κατέληξε στη σύλληψη του κούρ- 
δου ηγέτη, ο κ. Σημίτης άρχισε να ανησυ
χεί πιυς δεν αποκλείονται και τα χειρότε
ρα. Προς στιγμήν -λέγεται- φοβούμενος 
αυτές ακριβιύς τις πιθανές εξελίξεις, που 
τιύρα χαρακτηρίζονται προβοκάτσιες από 
τους κυβερνητικούς, σκέφτηκε να παραι
τηθεί. Τελικά παρέμεινε στην Αναγνωστο- 
πούλου συσκεπτόμενος πυρετιυδιυς. Διά 
στόματος κ. Ρέππα εδήλωνε ότι «ο κ. Πά
γκαλος είναι και θα παραμείνει υπουργός 
τιυν Εξωτερικών»!

• Κατά τις «αποχαιρετιστήριες» δηλιυ- 
σεις τους οι κκ. Α. Παπαδόπουλος και Φ. 
Πετσάλνικος αναφέρθηκαν σε σύσκεψη 
που έγινε το απόγευμα της Κυριακής 
(14.2.99) και έδιυσαν την εικόνα υπουρ
γών σε κατάσταση πανικού. Ετήρησαν σι
γήν ιχθύος, ωστόσο, σχετικά με το τσουβά- 
λιασμα των Κούρδων από το Ιράκ την Δευ

τέρα (15.2.99). Μετέφεραν τους πρόσφυ
γες στο όρος Πατέρα. Γιατί άραγε; Προέ- 
βλεπαν την κατάληξη της υπόθεσης.
(Εκείνη την ώρα ο Οτσαλάν βρίσκονταν 
ακόμη στην πρεσβεία μας στο Ναϊρόμπι.) 
Δεν επιθυμούσαν την παρουσία Κούρδων 
στην καρδιά της Αθήνας.

• Ποιος εξουσιοδότησε την έκδοση πλα
στούν' διαβατηρίων για τον Οτσαλάν; Ο κ. 
Παπαδόπουλος ή ο κ. Πάγκαλος;

• Η αποπομπή των «τριών» ήταν το λιγό
τερο που μπορούσε να κάνει ο πριοθυ- 
πουργός. Πρέπει, ωστόσο, να σημειώσου
με πως ήταν πράξη πολιτικής δειλίας, πρά
ξη που με κανένα μέτρο δεν είναι δυνατόν 
να χαρακτηριστεί έντιμη, καθώς ο ίδιος 
γνώριζε πολύ καλά την υπόθεση και συμ
μετείχε στους χειρισμούς. Ο κ. Α. Παπα
δόπουλος το δήλιυσε σαφέστατα.

•  Σχετικά με την επιλογή της Κένυας τα 
σχόλια είναι ςιεριττά.

Χ.Γ.ΓΙ.
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Το κουρδικό και εμο 'ς
Στην πατρίδα μας κυριαρχούν τα απλουστευι 
σχήματα. Λόγου χάριν, ό,τι στοχεύει εναντίον! 
Τουρκίας είναι αγαθοποιό. Έτσι κατανοήσαμε! 
κουρδικό ζήτημα: εννοούμε τον ένοπλο αγώνο 
που διεξάγει το ΡΚΚ στη γειτονική χώρα από' 
δεκαετία του ’80. Το ζήτημα, ωστόσο, είναιπο 
πιο σύνθετο, αφορά πολλές χώρες — και όχι 
αποκλειστικά την Τουρκία - ,  εξαρτάται από 
παράγοντες ιστορικούς, κοινωνικούς, 
γεωπολιτικούς και οικονομικούς. Όλα αυτό! 
αποτελούσαν πάντοτε και εξακολουθούν να 
αποτελούν «ψιλά γράμματα» για όσους 
ασχολούνται με το κουρδικό ζήτημα στην Ελλά 
Αντί να μελετήσουμε σοβαρά τις ποικίλες 
πλευρές των ελληνοτουρκικών σχέσεων, ο 

πολιτικός ερασιτεχνισμός κατέφυγε συχνά-πυκνά στο τουρκο-κουρδικό ζήτημα αναζητώντας εκεί «παρηγοριάν 
Σχετικά με την κυβέρνηση γενικότερα και με τον κ. Σημίτη ειδικότερα, θα πρέπει να επισημάνουμε την πρόχειρό̂  
με την οποία αντιμετώπισαν τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και τα ατοπήματα που διέπραξαν από την πρώτη στιγι 
που ανέλαβαν την εξουσία: από τις ευχαριστίες που απηύθυνε στον πρόεδρο Κλίντον μετά την κρίση στα Ίμιαέι 
τους χειρισμούς σχετικά με το «ενιαίο αμυντικό δόγμα» και τους S-300. Και ήρθε τώρα «καπάκι» η υπόθεση 
Οτσαλάν Ποιος ευρωπαϊκός προσανατολισμός; Ποια σοσιαλιστικά ιδεώδη;

Το «κουρδικό» είναι μείζον πρόβλη
μα όχι μόνον για την Τουρκία, αλ
λά και για χώρες όπως το Ιράκ, το 
Ιράν και η Συρία. Στις χώρες αυτές 
οι Κούρδοι αποτελούν καταπιε

σμένη μειονότητα και έχουν υποστεί επι
χειρήσεις γενοκτονίας. Οι τέσσερεις αυ
τές χώρες, όπου βρίσκονται διεσπαρμέ
νοι οι Κούρδοι, έχουν έναν τουλάχιστον 
κοινό στόχο: να καταπνίξουν το κουρδι
κό έθνος. Από καιρού εις καιρόν προβαί
νουν σε συμφωνίες για να καταστείλουν 
κουρδικές εξεγέρσεις. Άλλοτε πάλι, στο 
όνομα του κουρδικού εθνικισμού, δοκι
μάζουν να στρέφουν τις κουρδικές κοινό
τητες των γειτονικών χώρον εναντίον 
των καθεστώτων στις χώρες αυτές. Όταν 
εμαίνετο ο πόλεμος ανάμεσα στο Ιράν 
και το Ιράκ, οι μουλάδες του Ιράν βοη
θούσαν τον Ταλαμπανί εναντίον του Σα- 
ντάμ Χουσείν, ενώ ο Σαντάμ φιλοξενού
σε και βοηθούσε ομάδες της Κομαλά 
(Κούρδοι του Ιράν) εναντίον των μουλά- 
δον. Όσο για τις ελληνικές κυβερνήσεις 
— πρέπει να ειπωθεί και αυτό— χρησι

μοποίησαν τους Κούρδους με ανάλογο 
τρόπο: έχουμε τώρα πια τις αποδείξεις 
πως έβλεπαν τους Κούρδους της Τουρ
κίας γενικά ως δυνάμει συμμάχους. Τέ
τοιου είδους «αναλύσεις» είχε φαίνεται 
επεξεργαστεί ο κ. Ναξάκης και οι συν 
αυτώ.

Όταν επρόκειτο για Κούρδους άλλης χώ
ρας, στρέφαμε τα νώπα. Αγνοούσαμε τους 
Κούρδους του Ιράκ, αφού τότε είχαμε 
σύμμαχο το Μπάαθ του Ιράκ και οι κομμα
τικές αντιπροσυ^πείες του ΠΑΣΟΚ πηγαι- 
νοερχόντουσαν στη Βαγδάτη.

Αποκαλυπτικό για τη στάση του ΠΑΣΟΚ 
και του Ανδρέα ΙΙαπανδρέου είναι το από
σπασμα από συνέντευξη που μας είχε πα- 
ραχυ^ρήσει ο ηγέτης του PUK (Πατριωτι
κή Ένιυση του Κουρδιστάν-Ιράκ) Τζελάλ 
Ταλαμπανί και είχε δημοσιευθεί στο τχ. 
460 (22.2.1991):

«Όταν υ κ. Παπανόρέου βρισκόταν ως 
καθηγητής στη Στοκχόλμη είχε καλές σχέ
σεις με τους Κούρδους, αλλά όταν έγινε 
πρωθυπουργός αρνήθηκε ακόμα και να 
απαντήσει στα γράμματά μας. Συνάντησα

Iστο Παρίσι δύο αντιπροσωπείες u 
σιαλιστικού Κόμματος της χώρας 
μια στο πλαίσιο συνάντησης των 
στικών χωρών, την άλλη στη συνι 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς. Προσπώ 
τους πείσω να δεχθούν μια κονρόιχι 
προσωπεία. Ήμουν μαζί με τον h 
λού (σ.σ. ηγέτης του KDP -κουρδικό 
μα του Ιράν- που δολοφονήθηκεην 
ξη του 1989 στη Βιέννη από πρά» , 
των μουλάδων), προσπαθήσαμε μ ' , 
τους πείθουμε γ ι’ αυτό. Αλλάαρή 
και είπαν θα το μελετήσουμε tlà 
σπάθη σαν και ανέπτυξαν τις σχίοειζ 
με τις κυβερνήσεις του Ιράκ και τονΙ 
και όχι με τους Κούρδους. ΡώτηοαΜ 
Άπο. Ίδια στάση κράτησαν xat ί' 
τον...».

Έ τσ ι είδαμε το κουρδικό 
όπως το περιγράφει ο Ταλαμπανί 
όπως το φανερώνει ο «συμμαθητή;’ 
συμμαχητής- του κ. Πάγκαλου, νη 
ε.α. κ. Ναξάκης.

Το κουρδικό όμα)ς είναι πρόβλημα 
πλοκο, είναι το «μεσανατολικόν

18



1λ. σχετικά και στο Α ντίτχ . 490 της 
2). Σήμερα το ζούμε ως «πονοκέ- 
)τσαλάν», για να χρησιμοποιήσω 
/ικό ορισμό κυβερνητικού στελέ-

η απλή και μόνον καταγραφή ορι- 
από τις κύριες συνιστώσες του 

ιού προβλήματος θα έπρεπε να κι- 
από καιρό το ενδιαφέρον του

δομένος ανταγωνισμός των χωρών 
αέχουν μέρος του Κουρδιστάν 
'α, Ιράν, Ιράκ, Συρία), 
ριοχή του Κουρδιστάν είναι πλού- 

πετρέλαιο. Από εδώ, ακόμη, διέρ- 
χγωγοί μεταφοράς «μαύρου χρυ- 
ημαντικότερο μακροπρόθεσμα εί- 
: το γεγονός πως εδώ υπάρχουν με- 
εξαμενές υδάτινων πόρων κρίσι- 

• την ευρύτερη περιοχή, 
ρέπει να σημειώσουμε επίσης ότι 
; χάριν της στρατηγικής γεωπολι- 
υ σημασίας πολλές χώρες έχουν 
ρθεί για το Κουρδιστάν. Η Ρω- 
"αλλία και φυσικά οι ΗΠΑ. Οι 
ινοί χρησιμοποίησαν με κυνισμό 
ύρδους πρώτα το 1991, ξεσηκώ- 

. ους εναντίον του Σαντάμ, για να 
-ΐαταλείψουν εν συνεχεία και να 
χγούν από τους Ιρακινούς. Πρό- 

‘· κ. Ολμπράιτ επινόησε «συμμα- 
ιαξύ Ταλαμπανί και Μπαρζανί 
θυσίασαν θριαμβικά τα αμερικα- 
ιυα. Όπως, ωστόσο, με είχε πλη- 
τειτο 1991 ο Ταλαμπανί, είχε με- 
ιε στην Ουάσιγκτον και το μόνο 
ίφερε ήταν να συμφάγει με έναν 
κατηγορίας υπάλληλο του Σταίητ 
μεντ!*
/όντας κανείς υπόψη αυτά που 
,ά αναφέρονται εδώ, θα περίμε- 
Αάχιστον το ΥΙΊΕΞ θα είχε φρο- 

ί χ τη σύσταση αρμόδιας διεύθυν- 
[V είχε πρωτοσυσταθεί το υποτυ- 
:ρατικό μόρφωμα στο βόρειο 
;ε που μερικές χάβρες φρόντισαν 
ρούν «γραφείο» με διπλωμάτη 

. ελληνικό ΥΠΕΞ δεν προνόησε 
Léiç. Και όμως, όλοι μιλούσαν πια 
^Κούρδους και τα πάθη τους ήταν 
|  Η μόνη σχετική «υπηρεσία» μέ- 
■; ής είναι το «κουρδικό κλιμάκιο»

! Και είναι στελεχωμένο με πρό- 
υ η αποκάλυψη και μόνον των 
/ τους προκαλεί ρίγη αποτρο- 
Αυτά από μια εκσυγχρονιστική 

(νίΊ1·
ιον, έτσι κι αλλιώς, σε πείσμα τιυν 

; 'ών, των Τούρκων ή του Σαντάμ

Λ

το κουρδικό ζήτημα θα επανέρχεται. Το 
πρόβλημα δεν είναι δυνατόν να αφορά μό
νον «τεχνοκράτες» στα διάφορα ΥΠΕΞ. 
Το παγιδευμένο και χειμαζόμενο έθνος 
των Κούρδων θα περιβάλλεται πια από 
γνήσιο ανθρωπιστικό ενδιαφέρον. Τις 
ημέρες αυτές, το πνεύμα αυτό αντιπροσω
πεύει η Ντανιέλ Μιτεράν που γνωρίζει το 
Κουρδιστάν και από χρόνια παλεύει για 
τα δικαιοψιατα του λαού του.

Χ.Γ.Π.

ΥΓ. Το Αντί μαζί με την Ελληνική Επι
τροπή Διεθνούς Αλληλεγγύης (ΕΕΔΔΑ) 
είχε οργανώσει στο Πάντειο Πανεπιστή
μιο Διεθνές Συμπόσιο για το Κουρδικό 
Ζήτημα στις 6 και 7 Ιουλίου 1991. Είχαν 
κληθεί και συμμετείχαν οι Χοσιάρ Ζεμπα- 
ρί από το KDP (Ιράκ), Ναντίρ Ναντίροφ 
(Κούρδος καθηγητής από την πριύην 
ΕΣΣΔ), Αμπάς Βάλι (Κούρδος καθηγητής 
από το Ιράν), Σερτάτς Μπουτσάκ (Κούρ
δος της Τουρκίας που διαμένει στη Γερμα- 
νία), ΣαλάχΤζουμόρ (Ιράκ), Άντριου Γου- 
ίτλεύ (Middle East Watch), Νταίηβιντ Μα- 
κντόουαλ (Αγγλία) και η καθηγήτρια στο 
κουρδικό Ινστιτούτο της Σορβόνης κ. 
Τζόυς Μπλάου. Από την Ελλάδα συμμε
τείχαν οι καθηγητές Νίκος Αλιβιζάτος, 
Αντώνης Μπρεδήμας και Αλέκος Κού- 
τσης. Ο βάρδος των Κούρδων Τέμο τρα
γούδησε στο κλείσιμο της συνάντησης. 
Προσήλθαν, ακόμη, και πολλοί Κούρδοι 
που ζούσαν στην Ελλάδα και συζήτησαν 
τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν στην 
χώρα μας. Είχαμε προσκαλέσει τα τμήμα
τα διεθνοίν υποθέσειον των κομμάτων, αλ
λά δεν τίμησαν το Συμπόσιο με την παρου
σία τους. Σχετικές πληροφορίες μπορείτε 
να αναζητήσετε στο τχ. 468 της 14.6.1991.

* Αυτή η πρόσφατη συμφωνία μεταξύ 
των δύο αντιμαχόμενων βαρώνων του 
Κουρδιστάν στο Ιράκ είχε ως αποτέλεσμα 
την απομόνιυση του Αμπντουλάχ Οτσαλάν 
και τον επακόλουθο διωγμό του από τη Συ
ρία που κατέληξε στη φιλοξενία που προ- 
σέφερε ο κ. Ναξάκης και οι συν αυτώ σύ
ντροφοί του την ΕΥΠ.

Τ ο  π ε ρ ιο δ ικ ό  Αντί έ χ ε ι  α ν α φ ε ρ θ ε ί  
σ το  Κ ο υ ρ δ ικ ό  σ τα  α κ ό λ ο υ θ α  τ ε ύ χ η :  
131, 1 5 0 ,2 1 4 , 2 2 2 ,2 2 4 ,2 3 3 ,2 7 0 ,  
3 0 6 , 3 6 9 , 3 9 9 , 4 4 0 , 4 4 6 , 46 0 , 4 6 4 , 
4 6 5 , 4 6 6 , 4 6 7 , 4 7 6 , 4 8 1 , 4 8 2 , 4 8 8 , 
4 8 9 , 4 9 0 , 4 9 3 , 5 0 8 , 51 8 , 53 1 , 540 , 
54 4 , 5 4 7 ,5 5 3 ,  5 6 1 ,6 1 5 .

Ε κ δ ό σ ε ις  Π ο ιό τ η τ α ς

Σειρά: ΙΣΤΟΡΙΑ

Μ . L. W EST
Καθηγητής Πανεπιστημίου

ΑΡΧΑΙΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΜΟΥΣΙΚΗ

Μ. L. WEST

ΑΡΧΑΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ

ΜΟΥΣΙΚΗ

Μετάφραση 
Στάθης Κομνηνός

Με 576 σελίδες,
35 εικόνες εκτός κειμένου, 

σχέδια και πίνακες

Ε Κ Δ Ο Σ Ε I Σ

Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Π ροσφορά στον Πολιτισμό  

Ιπποκράτους 8 Αθήνα 
Τηλ.: 36.27.318
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Αποτυχημένη επιχείρηση 
η αφομοίωση του κουρδικού λαοί

του Σταύρου Λυγερού

Κρίσιμα ερωτηματικά συνεχίζουν να αιωρούνιαι για τον τρόπο με τον οποίο 
ο κ. Οτσαλάν κατέληξε στα χέρια της τουρκικής μυστικής υπηρεσίας MIT.
Η κυβέρνηση προσπαθεί να μετατοπίσει το κέντρο βάρους στην παράνομη 

είσοδο του κούρδου ηγέτη στην Ελλάδα, προκειμένου να μειώσει την ευθύνη 
της για τους δικούς της χειρισμούς, οι οποίοι είχαν ως δραματική κατάληξη 

την παράδοση του κ. Οτσαλάν στην Τουρκία. Σε μία ανοικτή δημοκρατική 
κοινωνία, όπως η δική μας, ο καθένας έχει δικαίωμα να έχει τις ιδέες του και 
να αγωνίζεται γι’ αυτές. Σ’ ένα Κράτος Δικαίου, ο κ. Ναξάκης θα δικαζόταν 
για την παράνομη πράξη του, αλλά σε καμία περίπτωση δεν έχει ευθύνη για 

τα περαιτέρω. Δεν είναι αυτός που παρέδωσε στους Τούρκους τον κ. 
Οτσαλάν. Την αποκλειστική ευθύνη γι’ αυτό έχει η κυβέρνηση Σημίτη.

mWm

1

Σ ε εκείνο το χρονικό σημει'ος 
μασία η πρόταση του ευρισκό| 
σε επίσημη επίσκεψη στο Μι 
υπουργού Εσοπερικώνκ.Πι 
πουλου το πρόβλημα να δΐ| 

ποιηθεί, οι υπεύθυνοι του αεροδροι 
διωχθούν και ο κούρδος ηγέτης να» 
κασθεί σε ολιγόμηνη φυλάκιση, 
θα εξασφάλιζε και σ’ αυτόν ασφαί 
ταφύγιο και στην ελληνική κυβέρν 
αναγκαίο χρόνο για πολίτικους και 
ματικούς χειρισμούς. Ήταν γνωστό, 
στε, ότι σε λίγο καιρό θα εκδοθείη 
ση του ιταλικού δικαστηρίου για την 
ση χορήγησης πολιτικού ασύλου στη- ώ 
νική χώρα.

Οι κ. Σημίτης και Πάγκαλος προτή 
να χειρισθούν την υπόθεση με μυσπ ® 
τα. Η κατηγορηματική θέση τον τα ^  
πουργού ήταν να εκδιωχθεί αμέσακ β1 
την Ελλάδα. Το κρίσιμο εριύτημα 
γιατί ο υπουργός Εξωτερικών επέλε| 
Κένυα, όταν είναι γνωστό ότι μετ -, 
έκρηξη στο Ναϊρόμπι η πόλη αυτή 
κανοκρατείται στο επίπεδο των 
υπηρεσιών; Γιατί δεν περίμεναν 
ντηση της Νότιας Αφρικής; Μήπι 
αυτά ήταν μόνο ένα πρόσχημα)™ 
απομάκρυνση του κούρδου ηγέτη (Λ 
Ελλάδα; '

Το χειρότερο για τους κυβερνώντες 9 
ότι η ελληνική κοινή γνώμη θεωρείδι 
νο ότι αυτοί παρέδωσαν τον κοΰρδο 
στους Κενυάτες και εμμέσους στουςΙ 
κους πράκτορες. Η αναξιοπισπ'α 
βέρνησης είναι τόσο μεγάλη και τα ί 
ντητα ερωτήματα τόσο πολλά και 
που πολλοί πλέον έχουν πεισθείότιι 
φάση του κ. Πάγκαλου να στείλει ton 
δο ηγέτη στην πρεσβευτική κατοιΛ 
Ναϊρόμπι ήταν μέρος μίας συμφωνώ 
λού επιπέδου με τους Αμερικανούς* 
σω αυτών με την Άγκυρα. Την ί'Μ 
υποστηρίζουν όχι μόνο τα στελέχη 
και φιλοκουρδικοί κύκλοι, αλλά ̂  
ντικό τμήμα του πολιτικού κόσμον

\ϊ

η toi
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ολύ δύσκολο να πιστέψει κανείς 
^ωθυπουργός και ο υπουργός 
ιών παρέδωσαν εν ψυχρώ τον κ. 
στους Τούρκους, αλλά από την 

υρά οι αντιφάσεις και τα κρίσι- 
ίντητα ερωτήματα είναι κάτι πε- 
ο από κραυγαλέα. Πώς είναι 
να φοβάται ο κ. Σημίτης ότι θα 
I χώρα εάν κρατήσει για λίγες 
ν κούρδο ηγέτη κάπου στην 
,αι την ίδια στιγμή να τον στέλ- 
νόμως σε ελληνική πρεσβεία 
ρικό; Δεν σκέφθηκε ότι υπήρχε 
ιίνδυνος ο κ. Οτσαλάν να γίνει 
ίς στην Κένυα; Δεν αναλογί
α  σε μία τέτοια περίπτωση το 
α την Ελλάδα θα ήταν πολλα- 
ιι δυσβάστακτο κι ότι ο αρχηγός 
9α εγκλωβιζόταν και τελικά θα 
στα χέρια των Τούρκων, όπως 
νε;
ιως, από τα γεγονότα που οδή- 
1 σύλληψη του κ. Οτσαλάν, θα 
υπογραμμισθεί το γενικότερο 
της υποκρισίας των εταίρων 

ια και στις πιο σκοτεινές πε- 
ΐς Ευρώπης θα ήταν αδιανόητο 
συμβαίνει με τον κούρδο ηγέ- 
,ιτικός φυγάς, ο επαναστάτης 
ι ο δεδηλωμένος τρομοκράτης 
κάποιο καταφύγιο. Τα αντι- 
χ κρατικά συμφέροντα των ευ- 
δυνάμεων άφηναν σχεδόν πά- 
ις ριυγμές, μέσα από τις οποίες 
ν να κινηθούν τα κάθε λογής 
τωτικά στοιχεία. Πολύ περισ- 
αδιαμφισβήτητος ηγέτης ενός 

k ) εθνικοαπελευθερωτικού κι-

)δης περιπλάνηση του κ. Οτσα- 
αζήτηση πολιτικού ασύλου εί- 
ο πιο αποκαλυπτικό δείγμα του 
Pax Americana. Όταν η Συρία 
ηγέτη του ΡΚΚ από το έδαφος 
κάνε μόνο γιατί την απείλησε η 
λλά κυρίως γιατί είχε επίγνωση 
αν η θέληση και των ΗΠΑ. Σε 

ι: ό τελεσίγραφο που αφορούσε 
; ηκονομική βοήθεια οφείλεται 
P# αση της Μόσχας να διώξει τον 

όχι, βεβαίως, στις τουρκικές 
{0»ίΐ α τον ίδιο λόγο υπέκυψε και η
jrV
γ φανές ότι για την Ουάσιγκτον 

Υΐΐίψρδικό ζήτημα, αλλά για να το 
#ιην ημερήσια διάταξη της δυτι- 

Α  ατίας θέλει πρώτα να βγάλει 
τον Οτσαλάν και να εξουθε- 

L̂ : Κ. Όχι μόνο γιατί αυτός και οι

/

ΗΠΑ:
ΔΥΝΑΜΗ ΤΑΧΕΙΑΣ ΛΟΓΟΔΟΣΙΑΣ

«Εμείς ως κυβέρνηση προσπαθήσαμε να σκεφτουμε πού ήταν, πού πήγαι- 
νε και πώς θα τον παραδίδαμε στη δικαιοσύνη» (Οι Τάιμς της Νέας Υόρκης, 
20.2.99). Με αυτά τα απλά λόγια αξιωματούχος των ΗΠΑ ξεκαθάρισε τη θέση 
της κυβέρνησής του για τον Οτσαλάν που μέχρι τότε δήλωνε, για τους αφελείς, 
ουδεμίαν ανάμειξιν.

Γνωρίζουμε πως, «ως κυβέρνηση», οι ΗΠΑ είναι εντελώς ξεκάθαρες. Ο Οτσα
λάν είναι ένας μαρξιστής τρομοκράτης, οι κοσοβάροι αυτονομιστές είναι απε
λευθερωτές και πρέπει να υποστηριχθούν από το ΝΑΤΟ, οι Κούρδοι του Ιράκ 
τυγχάνουν της προστασίας των ΗΠΑ έναντι των Ιρακινών -αλλά και οι συμπλη
ρωματικοί διώκτες τους, οι Τούρκοι, έχουν την ανοχή των ΗΠΑ κατά τις επιδρο
μές τους- ενώ οι Κούρδοι της Τουρκίας πρέπει να αφεθούν στην τύχη που τους 
επιφυλάσσει η Τουρκία. Όποιος υπάλληλος δεν τα θυμάται όλα αυτά μένει στά
σιμος στην ιεραρχία.

Και συνεχίζει χαλαρός και ευχαριστημένος ο αξιωματούχος -  προσέξτε τα 
λόγια του : «Αφιερώσαμε ουκ ολίγον χρόνον συνεργαζόμενοι με τις κυβερνή
σεις της Ιταλίας, της Γερμανίας και της Τουρκίας για να βρούμε έναν δημι
ουργικό τρόπο να τον παραδώσουμε στην δικαιοσύνη». Δεν είχαν καταφέρει 
να βρουν έναν τέτοιο δημιουργικό τρόπο μέχρι που ήρθαμε εμείς οι Έλληνες, 
ουρανόπεμπτοι με χρήση ιδιωτικού αεροσκάφους και με το δαιμόνιο της φυ
λής, προσωρινά σε χαμηλό επίπεδο.

Όπως και σε τόσες άλλες διεθνείς υποθέσεις, είτε ηλεκτρονικά είτε με ζωντα
νούς πράκτορες, οι ΗΠΑ είχαν την πλήρη εποπτεία των κινήσεων που κατέλη
ξαν στη σύλληψη του Οτσαλάν επί τετράμηνο ν. Όθεν, ας μην παραλείψει η ελ
ληνική βουλή να καλέσειτους αρμόδιους υπαλλήλους των ΗΠΑ να καταθέσουν 
το ταχύτερο για την πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης. Αλλιώς ακόμα και ο Ση
μίτης, παρά τις ακρωτηριαστικές παραιτήσεις των υπουργών του, κινδυνεύει 
να γίνει όμηρος των στοιχείων των Αμερικανών.

Στέλιος Καφαντάρης

σύντροφοί του είναι κόκκινο πανί για την 
Άγκυρα, αλλά και γιατί οι Αμερικανοί δεν 
επιθυμούν να αναγνωρίσουν ως εκπρόσω
πο των Κούρδων της Τουρκίας και δικό 
τους συνομιλητή μία ριζοσπαστική και 
ανεξέλεγκτη ηγεσία.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το κουρδικό 
αντάρτικο έχει περιέλθει σε δυσχερή θέση 
και από στρατιωτικής και από πολιτικής 
απόψεως. Η αδυναμία του ΡΚΚ να απε
λευθερώσει το τουρκοκρατούμενο Κουρ
διστάν, η αδυναμία του ενδεχομένως να 
συνεχίσει με την ίδια ένταση τον ένοπλο 
αγώνα, δεν αναιρεί, όμως, το γεγονός ότι 
έχει επιτελέσει στο ακέραιο το σημαντικό
τερο σκέλος της ιστορικής αποστολής του: 
Ο δεκαπενταετής ένοπλος εθνικοαπελευ- 
θερωτικός αγιύνας του σφυρηλάτησε ορι
στικά και αμετάκλητα την ξεχωριστή εθνι
κή συνείδηση του κουρδικού λαού. Ανάμε
σα στο τουρκικό καθεστώς και στα 20 εκα
τομμύρια Κούρδους της Τουρκίας έχει 
ανοίξει ένα αγεφύρωτο χάσμα, ποτισμένο 
με αίμα.

Ο ισχυρισμός της τουρκικής κρατικής 
ιδεολογίας ότι οι Κούρδοι δεν είναι τίποτα 
περισσότερο από ορεινοί Τούρκοι έχει 
εγκαταλειφθεί ακόμα και από τους 
εμπνευστές του. Οι Κούρδοι δεν είναι μία 
απλή μειονότητα, όπως μας είπαν οι κ. Ση
μίτης και Πάγκαλος. Είναι ένα τριχοτομη
μένο έθνος, το οποίο, παρ’ όλες τις εμφύ
λιες συγκρούσεις, διεκδικείτην εθνική του 
απελευθέρωση. Η Άγκυρα ίσως καταφέ
ρει να συντρίψει τους αντάρτες του ΡΚΚ, 
αλλά η πάγια στρατηγική της να αφομοιώ
σει τους κουρδικούς πληθυσμούς στο 
τουρκικό έθνος είναι οριστικά καταδικα
σμένη σε πλήρη αποτυχία, παρά το γεγο
νός ότι την διευκόλυνε πάρα πολύ η κοινή 
θρησκεία και η επικράτηση της τουρκικής 
γλώσσας. Από τη στιγμή που ο Κούρδος 
απέκτησε εθνική αυτοσυνειδησία βιώνει 
την τουρκική κυριαρχία ως κατάκτηση και 
γι’ αυτό έχει μετατραπεί σε αδυσώπητο 
εχθρό του τουρκικού καθεστοπος. Απ’ αυ- 
τής της απόψεως, το ποτάμι δεν μπορεί να 
γυρίσει πίσω. 'PS
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Κ ο υ ρ δ ι κ ό  κ α ι Τ ο υ ρ κ I u
Ορισμένες σκέψεις με βάση

τα πρόσφατα γεγονότα
του Αλέξη Ηρακλείδη

Ασφαλώς δεν θα πρωτοτυπούσαμε διαπιστώνοντας ότι η σύλληψη του Οτσαλάν έχει άμεσες, εί|™
τόσο για την κουρδική υπόθεση όσο και για τη χώρα μας. Η Ελλάδα, υπό την κυβέρνηση ωστ ψ ’ , 

και σοβαρότητα, κατόρθωσε να αντιστρέφει την αρνητική διεθνή εικόνα της χώρας (αρνητική "Ι1 
μακεδονικής περιπέτειας και της ταύτισής μας με τον Μιλόσεβιτς και επιπλέον επιβαρυμένη απο ην ι ιοιυ 
εξωτερική πολιτική του Α. Παπανδρέου). Κατάψερε να επανορθώσει σιγά-σιγά την τρωθεισα αξιοπιστίαm 

εποικοδομητικής χώρας στα Βαλκάνια. Οι πρόσφατες εξελ ίξε ις  την φέρνουν μία ακόμη φορά στο στοχαστρι 
κλονίζοντας το διεθνές κύρος της, ενώ από την άλλη μεριά του Αιγαίου οι πανηγυρισμοί για τη «διπλή επιτυχ

(σε βάρος των Κούρδων και ημών) συνεχίζονται.

Η ειρωνεία είναι ότι η αρχική τοπο
θέτηση της Κυβέρνησης ήταν η 
πλέον ορθή και νηφάλια. Η παρο
χή ασύλου ή άλλης προστασίας 
στον Οτσαλάν θα έβλαπτε την 

κουρδική υπόθεση (άσχετα από το γεγο
νός ότι ο Οτσαλάν δεν φαινόταν να το 
αντιλαμβάνεται αυτό) και θα έθετε το θέ
μα στο πλέγμα των ελληνοτουρκικοί διά
φοροί, κάτι που, σημειοπέον, είναι μέσα 
στις τουρκικές επιδιώξεις. Είναι γνωστόν 
ότι η γείτοτν -όπως και οι περισσότερες 
χώρες που απειλούνται από χωριστικά κι
νήματα- προσπαθεί να παρουσιάσει το 
κουρδικό της πρόβλημα ως προϊόν παρέμ
βασης ξένων δυνάμεο,ιν (του συριακού και 
ελληνικού «δάκτυλου» και παλαιότερα 
του σοβιετικού). Δεν θέλει να παραδεχθεί 
την πραγματικότητα, το προφανές, ότι η 
ένοπλη σύγκρουση και η απειλή της εδαφι
κής της ακεραιότητας οφείλεται καθαρά 
σε δική της υπαιτιότητα. Είναι επακόλου
θο της στυγνής της πολιτικής απέναντι 
στους κούρδους πολίτες της. Πηγάζει από 
την εμμονή της να επιλύσει το· πρόβλημα 
στρατιωτικά και όχι πολιτικά με διάλογο.

Το τι πήγε στραβά από δικής μας πλευ
ράς έχει ήδη καλυφθεί επαρκούς και δεν 
θα μας απασχολήσει εδού. Άλλωστε ποτέ 
δεν θα μάθουμε όλη την αλήθεια, γιατί κα
νείς, ακόμη και οι κύριοι πρωταγωνιστές, 
δεν έχουν πλήρη εποπτεία όλων των γεγο

νότων και παραμέτρων. Το βέβαιο είναι 
πιοςη ελληνική κυβέρνηση βρέθηκε σε ιδι
αίτερα δύσκολη θέση, όπως και στην περί
πτωση τιυν Ιμίων. Όπως τότε, έτσι και τώ
ρα, στη δύσκολη θέση την έφεραν ανεύθυ
νοι έλληνες ιδιώτες από τον ακραίο εθνικι
στικό χώρο που επιμένουν να ασκούν εξιυ- 
τερική πολιτική, όπως παλαιότερα στην 
περίπτωση του επεισοδίου στην Επισκοπή 
της Αλβανίας!1. Οι ίδιοι αυτοί ιδιώτες θα 
είναι υπεύθυνοι, και στην περίπτιυση που 
εμφανισθούν, κατά τη δίκη του Οτσαλάν 
(από τον οργισμένο με την Ελλάδα Οτσα
λάν και ίσως και στην προσπάθειά του να 
εξευμενίσει τους Τούρκους), πληροφορίες 
ότι η Ελλάδα ή Έλληνες έχουν βοηθήσει 
τους Κούρδους, οικονομικά, στρατιιυτικά 
(γυμνάσια, όπλα, κ.λπ.). Επίσης, το μεγα
λύτερο μέρος της ευθύνης σε υπουργικό 
επίπεδο φαίνεται ότι βαραίνει τον Θ ε ό δ ω 
ρο Πάγκαλο. Από την άλλη, σίγουρα δεν 
μπορεί να χρεωθεί την έλευση του Οτσα
λάν και την διαμονή του στην Ελλάδα (ξέ- 
φραγκο αμπέλι!). Όποιος παρακολουθεί 
στενά τις θέσεις και απόψεις του κυρίου 
Πάγκαλου για τα διεθνή τεκτενόμενα, δύ
σκολα θα κατέληγε ότι αυτός είχε επαφές 
και συνεννοήσεις με τις ΗΠΑ, την Τουρ
κία ή μυστικές τους υπηρεσίες.

Στο άρθρο αυτό θα μας απασχολήσει μία 
άλλη πτυχή του ζητήματος, που είναι μάλ
λον αντισυμβατική για τα ελληνικά δεδο

μένα: η ανεύρεση θετιχούν πλευρών 
φιάσκο, τόσο για τους Κούρδουςό · 
ώς ένα σημείο, για την Ελλάδα,

Η υπόθεση Οτσαλάν δεν έχει λι % 
την δίκη του, το Κουρδικό θα συvq j 
βρίσκεται στο φως της παγκόσμια; 
σιότητας. Η στάση που θα κραι 
Τουρκία απέναντι στον Οτσαλάν-ι 
νηκε η προσπάθεια χονδροειδούς 
λισμού του- θα δείξει για μίααχόμ 
και μάλιστα τη φορά αυτή σε I 
ακροατήριο, κατάματα στην τηλί 
το μεγάλο έλλειμμά της ως κράτος 
ου, την μεγάλη απόσταση που την) 
από την πλουραλιστική δημοκραά 
καθεστώς σεβασμού των άνθρωπό 
μειονοτικών δικαιωμάτων που iOj(f 
Ευριύπη.

Η Τουρκία, συνεπαρμένη από 
σφατη «επιτυχία» της, δεν θα προ 
πλέον ενδεδειγμένη και σοφή επι 
επιλογή αυτή, που, είμαι βέβαιο; 
εισηγούνται οι ΗΠΑ και οι μεγάλβ 
πα'ίκές χώρες, δεν είναι άλλη α 
κή στροφή, μία ειλικρινής και y# 
σπάθεια ανεύρεσης πολιτικής Μ 
Κουρδικό, με την εδραίωση ε$ 
αυτονομίας κατόπιν διαλόγου 
Κούρδους, μετριοπαθείς και μη 
ται για εξέλιξη που δεν είναι εντελ 
σε συγκρούσεις όταν το κράτος ßfi 
σε πλεονεκτική θέση στρατιωτ̂
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τορική στροφή δεν θα ωφελούσε 
ς Κούρδους, την Ελλάδα και την 
di ασφάλεια στην περιοχή, αλλά 
δια την Τουρκία. Δεν πρόκειται 
το διεθνές image της Τουρκίας, 
ίή αλλαγή πολιτικής θα οδηγήσει 
>κία εγγύτερα στο πρότυπο του 
>υ και δημοκρατικού κράτους, 
ιράτη της Ευρώπης στα οποία θέ- 
ήκει. Αυτή είναι και η θέση των 
μελετητών της Τουρκίας, ξένων 

κων. Χωρίς ειρηνική επίλυση του 
)ύ, δεν θα γίνει ποτέ σύγχρονο 
ακό κράτος. Το πολύ να είναι κα- 
οκρατικότερη από τις περισσότε- 
•,ικές χώρες.
εδο ταυτότητας και ιδεολογίας, 
ΐμα, βέβαια, είναι ο Κεμαλισμός: 
της εθνοτικής ομοιογένειας, του 
.3 εθνικού κράτους και της ενιαί- 
ής οργάνο)σης της Τουρκίας. Θα 

άραγε, η Τουρκία να αντιλη- 
Ίυτή η συνταγή μπορεί να «έπαι- 
στον Μεσοπόλεμο ή το πολύ στις 
ύο-τρεις μεταπολεμικές δεκαε- 
τα μειονοτικά δικαιώματα, η δη- 
και ο σεβασμός των ανθριυπίνιυν 
ιων δεν διέθεταν τη διεθνή ανα- 
που έχουν σήμερα). Μπορεί 
απομακρυνθεί από τις επιταγές 
λ -του Κεμάλ που σχεδόν θεο- 
ίτην Τουρκία από το κατεστημέ- 
α συνεχίζει να διαθέτει επαρκή 

• ήση την στιγμή που το κεμαλικό 
απειλείται από τους Ισλαμιστές, 
ούν τον Κεμάλ τον μεγάλο εντα- 
ου ισλαμικού χαρακτήρα της 
και της κατάντιας της Τουρκίας 

. )άς κοινωνικής δικαιοσύνης;
και μία άλλη πτυχή του ζητήμα- 

,)ετα από την επικρατούσα στην 
ποψη, ο Αμπντουλάχ Οτσαλάν 
ο αδιαφιλονίκητος αρχηγός των 
ούτε το ΡΚΚ η μόνη κουρδική 

I που αγωνίζεται για τα δίκαια 
5ων της Τουρκίας. Απλούστατα, 
/άνωση η οποία στο στρατιωτικό 

1 ίναι η ισχυρότερη, η πλέον απο- 
►τή και η πιο ανένδοτη τόσο ως 

’,πόχο (ανεξαρτησία) όσο και ως 
Γ ·σα (ένοπλη βία) για την επίτευ- 
>χου αυτού. Σε πολλούς κουρδι- 

|ί νους μάλιστα, ειδικά ανάμεσα 
ιί νοουμένους, θεωρείται ότι το 
if χει προσφέρει πάντοτε τις καλύ- 

ΐρεσίες στον κουρδικό αγώνα 
Ίν άλλη, δεν συμβάλλει στον εκ- 

; σμό/εκσυγχρονισμό της Τούρ
κος θα βοηθούσε και την ειρηνι

κή επίλυση του Κουρδικού. Και αυτό για 
τους κάτωθι λόγους:

•  Γιατί έτσι δίδεται λαβή στην Τουρκία 
να εμφανίζει τους Κούρδους συλλήβδην 
ως «τρομοκράτες», πράγμα που περιορί
ζει τη δυνατότητα δράσης των χωρών και 
οργανώσεων που υποστηρίζουν την ειρη
νική επίλυση του Κουρδικού προς όφελος 
των Κούρδων. Αυτό διευκολύνεται και 
από την εικόνα του ΡΚΚ ως στυγνής και 
όχι ιδιαίτερα δημοκρατικής οργάνωσης, 
κάτι που η Τουρκία αξιοποιεί στο έπακρο 
διεθνώς.

• Γιατί με τη στρατηγική αυτή του ΡΚΚ 
καθίσταται η τουρκική επιλογή της στρα
τιωτικής λύσης λιγότερο απαράδεκτη από 
ό,τι πράγματι είναι, μια και υπερισχύει η 
εικόνα ότι διακυβεύεται η εδαφική ακε
ραιότητα μιας χιόρας και μάλιστα σημαντι
κής στην περιοχή (και κανονικά τα σύνορα 
δεν αλλάζουν διά της βίας, βλέπε Κόσσο- 
βο). Με άλλα λόγια, δίδεται άλλοθι στην 
Τουρκία.

• Γ ιατί έτσι το θέμα τίθεται σε στρατιωτι
κή αντί σε πολιτική βάση (αντίθετα από 
την εποχή του διορατικού Οζάλ), σε πλαί
σιο που ευνοεί τον στρατιωτικά ισχυρότε
ρο, δηλαδή την Τουρκία.

• Γ ιατί με αυτή την επιλογή του ΡΚΚ ενι- 
σχύεται και νομιμοποιείται ο ρόλος των 
στρατιοπικών ως δήθεν μόνιυν εγγυητών 
της επιβίωσης του τουρκικού κράτους.

Το ΡΚΚ, όπως έχει παρατηρήσει ο Eric 
R o u le a u 3, τρέφεται από την τουρκική 
αδιαλλαξία και την επιδίωξη στρατιωτικής 
και όχι πολιτικής λύσης στο Κουρδικό. 
Αλλκυς δεν θα είχε την ισχύ και την επιρ
ροή που έχει ανάμεσα στους Κούρδους της 
Τουρκίας. Άλλοι κουρδολόγοι (π.χ. οι 
Olson, Gunter, McDowall, κ.ά.) έχουν επι- 
σημάνει την βιαιότητα των μεθόδων του 
ΡΚΚ και ειδικά του αρχηγού της. Με άλλα 
λόγια, ο Οτσαλάν δεν είναι Μαχάτμα Γκά- 
ντι ή Ρουγκόβα, αλλά ούτε και Αραφάτ ή 
Τζέρρυ Άνταμς. Στα ελληνικά και κυπρια
κά συμφραζόμενα, θα λέγαμε ότι είναι 
μάλλον ένα είδος κομμουνιστή Γρίβα.

Μία μαζική μεν αλλά ειρηνική στρατηγι
κή ίσως έφερνε σε πολύ πιο δύσκολη θέση 
το τουρκικό κατεστημένο και ήταν αποτε
λεσματικότερη για την κουρδική υπόθεση, 
ειδικά στις μέρες μας που το θέμα έχει 
πλέον διεθνοποιηθεί όσο ποτέ άλλοτε. 
(Υπενθυμίζουμε σε πόσο δύσκολη θέση 
είχε έρθει η Τουρκία το 1993 με την μονο
μερή κατάπαυση του πυρός από πλευράς 
Οτσαλάν). Η ειρηνική στρατηγική δεν θα 
είχε αποτελέσματα στη δεκαετία του 1980 
και ώς το 1991, που οι Κούρδοι δεν ανα

γνωρίζονταν καν ojç Κούρδοι (εκλαμβά
νονταν επίσημα ως «ορεσίβιοι Τούρ
κοι»!). Οι Κούρδοι, όπως οι Παλαιστίνιοι 
και πρόσφατα οι αλβανοί Κοσσοβάροι, 
έπρεπε να αγωνισθούν ένοπλα για να τους 
λάβει υπόψη η διεθνής κοινωνία4. Και στο 
σημείο αυτό βρίσκεται η σημαντική συμ
βολή του ΡΚΚ και της ηγεσίας Οτσαλάν 
στον κουρδικό αγώνα.

Ίσως ένα νέο κεφάλαιο να ανοίξει για 
τους Κούρδους στην μετα-Οτσαλάν εποχή 
και η Τουρκία να τεθεί για πρώτη φορά 
ενώπιον των ευθυνών έναντι της κοινω
νίας της σε αυτό το αμφιεθνικό κράτος 
Τούρκων και Κούρδων.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Γιατον ρόλο των «υπερπατριωτών» στην 

περίπτωση Οτσαλάν βλέπε άρθρα Καρέλια, 
Πολυμίλη και «Ιού» στην Ελευθεροτυπία (18,
19 & 20.2.1999) και το άρθρο του Μανώλη 
Βασιλάκη στην Εξουσία (20.2.1999). Τα 
πράγματα θα είναι ακόμη σοβαρότερα εάν, 
όπως υποστηρίζει ο Βασιλάκης, δεν έχουμε 
να κάνουμε με ορισμένα μόνο άτομα, αλλά με 
το επανασυσταθέν «Δίκτυο 21 », το οποίο 
ενθαρρύνθηκε από τις περίφημες 186 
υπογραφές (!) βουλευτών για άσυλο στον 
Οτσαλάν.

2. Βλέπε γι’ αυτό το θέμα William Zartman 
(ed.), Elusive Peace (1995), σελ. 223. Επίσης 
για το ίδιο θέμα το άρθρο του γράφοντος 
«The Ending of Unending Conflicts:
Separatist Wars», Millennium: Journal o f 
International Studies, 26,3 (1997), σελ. 688.

3. Διαπρεπής γάλλος δημοσιογράφος, ειδικός 
στα Μεσανατολικά και στις αρχές της 
δεκαετίας πρέσβης της Γαλλίας στην Άγκυρα. 
Βλέπε σημαντικό άρθρο του στο Foreign 
Affairs (1993), «The Challenges to Turkey», 
ειδικά σελ. 122-26.

4. Για να χρησιμοποιήσουμε όρους του κλάδου 
της ανάλυσης συγκρούσεων και έρευνας 
ειρήνης, με τον ένοπλο αγώνα μία 
ασυμμετρική σύγκρουση γίνεται περισσότερο 
συμμετρική και υπάρχει μεγαλύτερη 
πιθανότητα επίλυσης του προβλήματος με 
διάλογο μεταξύ των δύο αντιπάλων. < p ||
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μετριοπαθών
της Ευγενίας Βαθάκου

Οι αναφορές και οι αναλύσεις σχετικά με τις συνέπειες της σύλληψης του 
Οτσαλάν στα έντυπα και τηλεοπτικά μέσα μαζικής ενημέρωσης της Ελλάδας 

διακρίνονται από δύο κύρια χαρακτηριστικά: πρώτον, εστιάζουν στα λάθη της 
ελληνικής κυβέρνησης και, δεύτερον, διακατέχονται από έντονο 

συναισθηματισμό. Η ανάλυση που επιχειρείται εδώ ξεκινά από διαφορετικό 
εφαλτήριο, εφόσον προβάλλει την άποψη ότι οι συνέπειες της σύλληψης του 

Οτσαλάν για την Ελλάδα δεν είναι δυνατόν να διερευνηθούν σε βάθος 
ανεξάρτητα από τις συνέπειες της σύλληψης στην ίδια την Τουρκία.

Π ιο συγκεκριμένα, τα ερωτήματα 
που λογικά προηγούνται κάθε 
αναλύσεως είναι: Ποιον προικο
δότησε στην εσωτερική πολιτική 
σκηνή η σύλληψη του Οτσαλάν και 

πώς; Τι επιπτώσεις έχει η σύλληψη όπως 
παρουσιάζεται από τα μέσα μαζικής ενη
μέρωσης στο μυαλό αλλά και τη συνείδηση 
του τουρκικού λαού; Πώς τα γεγονότα 
μπορούν να επηρεάσουν την πορεία εκδη
μοκρατισμού αυτής της χώρας;

Δεν είναι δύσκολο κανείς να απαντήσει 
απερίφραστα ότι η σύλληψη Οτσαλάν 
αποτελεί νίκη του αυταρχικού καθεστιοτος 
της Τουρκίας. Στρατός και κυβέρνηση 
έχουν κάθε λόγο να χαίρονται για τον 
άθλο της σύλληψης του «αρχιτρομοκράτη» 
και «θανάσιμου εχθρού» της Τουρκίας. 
Επί μήνες εξάλλου ασχολούνταν με αυτό 
ακριβώς το θέμα. Τιύρα -βοηθούσης της 
CIA- έχουν τα «μέσα» να «αυτοδικαιω- 
θούν», καθώς ο Οτσαλάν κάτοο από την 
επήρεια κατασταλτικών ψυχοφαρμάκων 
θα ομολογεί τα εγκλήματά του και -φευ- 
τους συνεργάτες του σε αυτά, μεταξύ άλ
λων και την Ελλάδα. Ωστόσο αυτά δεν 
αποτελούν έκπληξη, αλλά μάλλον πάγια 
τακτική που πολύ καλά γνωρίζει και εφαρ
μόζει το τουρκικό κράτος. Τακτική παρέλ
κυσης τηςπροσοχής από τις δικές του άνο
μες πράξεις και ρητορικής επίθεσης προς 
την Ελλάδα.

Την επομένη κιόλας της σύλληψης παρα
κολουθήσαμε τις δηλώσεις του τούρκου 
υπουργού Εξοπερικών κ. Ισμαήλ Τζεμ, 
προαναγγελία των «ομολογιών» Οτσαλάν 
που είδαν το φως της δημοσιότητας λίγο 
αργότερα στην εφημερίδα Χουριέτ. Στη 
συνέχεια, ο τούρκος πρόεδρος κ. Ντεμιρέλ
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συνεχίζει στον ίδιο ρυθμό και δεν διστάζει 
να απειλεί την Ελλάδα.

Ωστόσο, παρά το κλίμα έντασης που και 
πάλι αναπτύσσεται στις σχέσεις των δύο 
χωριυν και με το οποίο είμαστε άμεσα 
αντιμέτωποι, αν μείνουμε σε αυτή τη διά
σταση του θέματος, κινδυνεύουμε να πα
ρασυρθούμε από συναισθηματισμούς και 
να χάσουμε την εικόνα του δάσους προς 
χάριν του δέντρου.

Γιατί εν τέλει η σύλληψη Οτσαλάν και η 
χρησιμοποίησή της σημειώνει μία ακόμα 
νίκη ενός αρτηριοσκληρωτικού καθεστώ
τος ενάντια σε δυνάμεις πιο προοδευτικές 
στο εσωτερικό της Τουρκίας, οι οποίες 
προσπαθούν να υψώσουν μετριοπαθείς 
φωνές που εκφράζουν μια άλλη άποψη. 
Μια άποψη που υποστηρίζει δειλά πολιτι
κή λύση του Κουρδικού και προβάλλει 
διαφορετική στοχοθεσία, όπου η οικονο
μία και η ένταξη στην Ε.Ε. θα πρέπει να 
αποτελούν τους βασικούς άξονες της τουρ
κικής πολιτικής.

Οι φανφάρες, οι τυμπανοκρουσίες και το 
κλίμα θριαμβολογίας έρχονται να καλύ- 
ψουν αυτές τις φιυνές. Ακόμα, η σύλληψη 
του Οτσαλάν, και η κατάλληλη εκμετάλ
λευσή της, μοιάζει να εξασθενεί ένα από 
τα βασικά τους επιχειρήματα, ότι αυτός ο 
πόλεμος φθοράς δεν φαίνεται να έχει ορα
τό τέλος.

Επιπλέον, οι θριαμβολογίες των επόμε
νων της σύλληψης ημερών συμπληρώνουν 
τον θρίαμβο στον πόλεμο -χωρίς αντίπα
λο- των εντυπώσεων, όπου το θύμα για άλ
λη μία φορά δεν μπορεί παρά να είναι ο 
τουρκικός λαός. Η πλύση εγκεφάλου που 
του γίνεται καθημερινά είναι καθολική 
και μειώνει την ούτως ή άλλως χαμηλή κρι

τική του ικανότητα, αυξάνει τον 
σμό του και συμβάλλει στη διαδικαι 
τον καθιστά εύκολο θήραμα στις εζά· ' 
επιδιώξεις των κυβερνιύντων.

Τέλος, η σύλληψη Οτσαλάν και τα ■ 
κόλουθά της αποτελούν καίριοπλήγ[ ® 
στον δύσκολο δρόμο της Τουρκία; : 
την δημοκρατία. Κανείς δεν αρνείτ ί 
οι δημοκρατικές μεταρρυθμίσει; fl 
σκουν εμπόδιο αξεπέραστο το κοιι - 
πρόβλημα και δεν μπορούν να προ Ά 
σουν λόγω του κινδύνου διάλυση;η; ' 
που το ίδιο το τουρκικό κατέστη [ώ ί 
διστάζει να ομολογήσει διά στόματι « 
τέως πρέσβη και καθηγητή συνταγμ« ί 
Δ ικαίου κ. Μομτάζ Σοϋσάλ.

Το Κουρδικό, οοστόσο, δεν θα ί·, 
υφίσταται ως μείζον πρόβλημα τη; ' j 
κίας μετά την σύλληψη του Οτσαλάν, ^

Τα 10 (κατά άλλους 15) εκατομ ^  
Κούρδοι αποτελούν μία πραγματικά  ̂
Η σύλληψη του Οτσαλάν, πέρα απόι 
χόν πρακτικές συνέπειες που μπορ , 
έχει, αποτελεί απώλεια γιατί είναιο 
λο. Ωστόσο αυτό δεν πρέπει να παρ 
νεί κανένα, γιατί οι ηγέτες αναδει 
νται όταν συλλαμβάνουν και εκφράζι 
θέληση και τη δυναμική των λαώνκαι 
ο Οτσαλάν το έχει ήδη πετΰχει.

Η φίμωση λοιπόν των φωνών τοή 
σαν πολιτική επίλυση του Κουρδικά . 
χειραγώγηση των εξελίξεων τρο 
αντίθετη κατεύθυνση σημαίνει έναι 1 
πισωγύρισμα για την Τουρκία.

Αυτή η ανάγνωση των γεγονότιονί 
ναι διόλου ευχάριστη για την Ελλάδα ΐ 
Ελλάδα που γ ια άλλη μια φορά σε τμ ι 
κρίσης εκβιάζεται συναισθηματικό« ’■ 
μέσα μαζικής ενημέρωσης και τι;«1 ί 
δους αντιπολιτεύσεις, που επιδίωκα in 
κεφαλαιοποίηση του πατριωτικοί)ί ο 
σθήματος του Έλληνα αλλά και® ν 
βων του, σε ψήφους και υψηλές 
θέασης και ανάγνωσης.

■i



Οτσαλάν
ή οι ευρωπαϊκές αξίες σε καταστολή

σαλάν είναι μια μαχαιριά στην 
ρδιά της σοσιαλ-εκσυγχρονιστικής 
Ιέρνησης: η θλιβερή, ειρωνική κα- 
.ιιας προηγηθείσης αντι-ιμπεριαλι- 

τορικής (η απώλεια της παλιάς 
)υΠΑΣΟΚ).
ζρονα και ακόμη περισσότερο εί- 
μαχαιριά στην καρδιά τιυν ευρω- 
. δημοκρατικών αξιών: κατέδειξε 
•οση και την υποταγή τους σε τεχνο- 
ικές δυνάμεις.
οσωπεΰει μια ωμή απεικόνιση της 
γκόσμιας τάξης πραγμάτων: μας
α βιούσουμε με τρόπο τραυματικό 
του διπολισμού και την κυριαρχία 
ς Υπερδύναμης.
τλάν είναι επίσης ειδικότερα μια
ί στην καρδιά της ευρωπαϊκής κε- 
περάς εις το διάφανο προσωπείο 
=ε σε ποιο βαθμό είναι προσαρμό- 
ελέγξιμη από τη μεταδιπολική τά-
ιάτων.ι
y βαθμό έχασε τα υπολείμματα της 
|ς φωνής της. Αρχής γενομένης 
πρώην κομμουνιστή Μάσιμο ντ’ 
έσα σε λίγες ώρες εγκατέλειψε τις 
νες δηλιύσεις του υπεράσπισης τιυν 

- ακών αρχών -  αυτοεκπαιδευόμε- 
τοιας πολιτικής του ταυτότητας, 
ώπη βρέθηκε πρόσωπο με πρό- 

1 :ο με τις αρχές της και κατατρόμα- 
ι τροτιμοΰσε να παρακολουθεί τις 

'σεις του ευρώ στα παγκόσμια 
τήρια.

f λάν, ηγέτης ενός λαού που αναζη- 
ακύματά του, ήταν ένας ανέστιος: 

'χαν δέκα τετραγωγικά μέτρα γης 
(χνητικό χώρο να τον δεχθούν. Η 

οποίηση ήταν τόσο σινιέ και τόσο 
1 και τόσο ορθοκρατοΰμενη που 

ΐχεσε να τον χωρέσει. Έ κανε λοι- 
;δεν τον έβλεπε ή πιυς ήταν ένας 
μ,'άτης» που δε χωρούσε ή διατά- 
στρατητικό παιχνίδι στη «μεγάλη

του Δημήτρη Καίση

σκακιέρα» καταπιυς ονοματίζει το πλανη
τικό πεδίο όπου παίζει η μοναδική υπερδΰ- 
ναμη ο Ζμίγκνιεφ Μπρεζίνσκι. Έτσι περι- 
πλανώμενος πάνιυ από ευρωπαϊκές πρω
τεύουσες, όπου επιτροπές και συμβούλια 
συνεδρίαζαν αμέριμνα για τις νομισματι
κές ισοτιμίες, «έφτασε» σε μια χώρα της 
Αφρικής. Κι από κει στα χέρια των κυνη
γών του. Στο «παγκόσμιο χωριό» δεν 
υπάρχει μέρος να κρυφτείς. Ακόμη και το 
κινητό σου τηλέφωνο, δημιούργημα της φι
λελεύθερης λογοκρατούμενης Δύσης, μπο
ρεί να σε προδιυσει -  πόσο μάλλον οι δορυ
φορικές παρακολουθήσεις.

Στην εποχή της επικοινωνιακής έκρηξης 
δεν υπάρχει η εδαφική διάσταση για έναν 
«παράνομο» απελευθερωτικό αγώνα: έτσι 
κι αλλιώς δεν μπορούσε να τον διεξάγει 
μέσα από Διαδίκτυα. Κτυπώντας την πόρ
τα τιυν ευρωπαϊκών κρατούν δικαίου κα
νείς δεν του άνοιγε: τον άφησαν απέξω πα- 
ριστάνοντας πως δεν τον άκουγαν.

Ποιος θα μιλήσει τούρα για ανθρώπινα δι
καιώματα (σ’ αυτό το σημείο φαίνεται να 
δικαιώνεται ο Παν. Κονδύλης): οι διακη
ρύξεις της Δύσης συντρίβονται εμπρός στις 
εικόνες video του ίδιου του Οτσαλάν βου
λητικού αθύρματος στα χέρια βαρβαρικής 
κρατικής αρχής. Εικόνες μιας πρωτοφανέ
ρωτης αλλοίωσης και χρυχοδιανοητικής λε
ηλασίας ενός ανθριυπινου προσώπου με τη 
χρήση σύγχρονων βιοχημικών μέσων: καρ
φωμένες υπερφίαλα, σχεδόν σαρκαστικά, 
στην αδρανή ευρωπαϊκή συνείδηση.

Δεν μπορεί να καταχιυρ ιστού ν στα μα
κροοικονομικά μεγέθη του Μάαστριχτ: 
από μόνες τους τα καθιστούν φτωχά, υπο
κριτικά και αναξιόπιστα.

Σ την Ελλάδα απαξιώθηκε μ’ ένα χτύ
πημα ο «εγγυητής των αγορών» και 
της πορείας στην ΟΝΕ: το φάντασμα 

του Οτσαλάν και τιον αυτοπυρπολούμε
νών σωμάτων των Κούρδων πλανάται 
απάνα) από τους παχύσαρκους χρηματι

στηριακούς δείκτες της Αθήνας.
Κανείς δεν το περίμενε εν μέσω ανύπο- 

πτης χρηματιστικής ευφορίας: για τους λά- 
τρεις της αγοράς, περισσότερο ή λιγότερο 
αυτορυθμιζόμενης ήταν μια ανήκουστη 
αταξία που θέτει σε κίνδυνο τη λειτουργία 
ενός κρίκου του συστήματος. Τι δουλειά 
έχει αυτός ο απρόσκλητος μη σχεδιασμέ
νος παράγοντας «ανθρώπινου δράματος» 
να υπεισέρχεται στη λειτουργικότητα των 
ροών, κεφαλαίων και οικονομικών μεγε
θών; Είναι φανερό πως αποτελεί αντίφαση 
με τα «μεγέθη» των ανθριυπινων παθών 
(και ματαιωμένων προσδοκιών), δεν μπο
ρούν να ταξινομηθούν, κάθονται εκεί και 
αντιστέκονται στα κελεύσματα του τέλους 
της Ιστορίας.

Δεν μπορούν να προσμετρηθούν ακριβώς 
ως μεγέθη οικονομικής προόδου -  αντιθέ- 
τως καίρια την υπονομεύουν.

Τα σιόματα που αυτοπυρπολούνται κα- 
τάντικρυ στα αμήχανα μάτια του δυτι
κού πολιτισμού: να μια δύναμη ισχυ

ρότερη από τις κατευναστικές αγοραίες 
απαξίες τους (η συντριπτική περιφερόμε
νη εικόνα του Οτσαλάν σε καταστολή: ει
κόνα καταστολής των ευρωπαϊκών ανθρω
πιστικοί αξιών;).

Η εικόνα του Οτσαλάν ηχοδιανοητικά 
«αποσυναρμολογημένου» και «επανασυ- 
ναρμολογημένου»; η εικόνα της ιερής εξέ
τασης στην εποχή της τεχνικοεπιστημονι- 
κής επανάστασης και της πληροφορικής.

Η κουρασμένη δημοκρατική συνείδηση 
της Ευρώπης: η αιφνίδια εισαγο)γή του 
στοιχείου «ανθρώπινου δράματος» πώς 
μπορεί να μην την αναταράξει; να μην 
αποτελέσει ένα μοχλό κάποιας επανασύν
δεσης με το παλιό ανθρωπιστικό ιδανικό 
της; (θα τολμούσε άραγε να προειδοποιή
σει για την ανακοπή της ενταξιακής πορεί
ας της Τουρκίας στην ενωμένη Ευρώπη αν 
αυτή διεκδικεί ακόμα κάποιο νόημα για 
την ύπαρξή της;).
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Έπεσαν οι μάσκι
Αυτή είναι η γενική αίσθηση: Οι «ρεαλιστές» πολιτικι 
μας στην ουσία δένουν χειροπόδαρα την Ελλάδα 
σε μια τυφλή, χωρίς ειρμό κανένα, πορεία.
Ο δυστυχής Οτσαλάν π έταξε το ψύλλον συκής των 
«αντιεθνικιστών» εκσυγχρονιστών. Η ιστορία τουηια 
όμως, ταυτόχρονα και μια απλή επανάληψη ίου 
απεχθούς πολιτικού λαϊκισμού που ταλαιπωρεί την 
Ελλάδα εδώ και πολλά χρόνια. Και αυτών έπεσεη 
μάσκα. Καμιά εθνική στρατηγική, κανένα πολιτικόοχί 
-  μόνον η χωρίς όρους αναπαραγωγή των ηγετικών 
πολιτικών ομάδων. Ο Οτσαλάν έπρεπε να απομακρυν 
Αλλά όχι ευθέως. Αυτό θα καταρράκωνε το κύρος nu 
«σοσιαλιστικής» μας συνείδησης, δηλαδή θα χάνομε 
ψηφοφόρους. Επρεπε να απομακρυνθεί στα μουλωχι 
να φανεί πως τον πήραν από κάποιο μοναστήρι, από 
κάποιο χωριό. Έπρεπε και τον ενδοτικότητά μας να 
κρύψουμε και τον σοσιαλισμό μας να προφυλάξουμε. 
Αυτή ήταν η ιστορία και τίποτ’ άλλο.

του Απόστολου Διαμαντή

Δ ιότι αυτό που έκανε η κυβέρνηση Σημίτη δύσκολα θα το 
έκανε μια συντηρητική κυβέρνηση. Γιατί; Μα οι παραδο
σιακά συντηρητικοί πολιτικοί έχουν κατά τεκμήριο μια 
ιστορική αναστολή: την αίσθηση του κρατικού, του εθνι
κού γενικού συμφέροντος, η οποία έρχεται κατ’ ευθείαν 

από τους νικητές του εμφυλίου. Αυτό το κράτος αυτοί το έστησαν 
στα πόδια του, με αίμα. Δεν θα έδιναν ποτέ, λοιπόν, τον Οτσαλάν 
στους Τούρκους, όχι για να υπερασπίσουν το ΡΚΚ, αλλά για να 
μην εκτεθούν στην εθνική προδοσία, να μην χάσουν την τιμή τουςΚώστας Κριμπάς-------------------ΕΚΤΕΙΝΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΔΑΡΒΙΝΙΣΜΟ ---------- ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Η νεοδαρβινική θεώρηση του κόσμου και η 
επέκτασή της στις ανθρωπιστικές επιστήμες

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
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απέναντι στον Τούρκο. Θα τον έδιωχναν αμέσως ορυσικά,ι 
δεν θα τον παρέδιδαν.

Μια τέτοια αίσθηση κρατικού συμφέροντος απουσιάζει εν» , 
από τους εκσυγχρονιστές μας και τον χορό αυτών που του:σι 
ζουν ανοιχτά ή εμμέσως -  αυτό το κράμα κοσμοπολίτικοι1 .ni 
σμού και χυδαίου οικονομίστικου μαρξισμού. Είναιτραγικόι . 
πατριωτισμός, μια σταθερά της ελληνικής αριστερά;, θεωο , 
σήμερα περίπου αμάρτημα. Η αριστερά πρέπει να απανι 
πλέον στο αμείλικτο ερώτημα: Ποια πρέπει να είναι η οπάσΐ| 
απέναντι στο σοβαρό πρόβλημα της ουσιαστικής συρρίκ·̂
της εθνικής κυριαρχίας; Το χρειαζόμαστε αυτό το κράτος® 
έθνος; Ή  μήπως πρέπει να το παρατήσουμε στην τύχη τον. 
ζοντας τις δουλειές μας -  που είναι και πολλές άλλωστε.

Είναι σίγουρο πως η Ελλάδα, αυτή τη στιγμή, δεν μποροόΰ 
δώσει άσυλο στον Οτσαλάν. Είναι επίσης σίγουρο πως η HI1 
δος στην ΟΝΕ θα δημιουργήσει εκτός από σοβαρά κοιν® 
προβήματα και θανάσιμους κινδύνους συρρίκνωσης τηζ$ 
κυριαρχίας -  και της εδαφικής. Μ ε  αυτή τη δικαιολογία. 1 '■ 
συμμαχία των πασοκικών και «αριστερών» εκσυγχρονιστών 
σπαθεί να βγάλει λάδι τον Σημίτη.1 Γι’ αυτήν δεν υπάρχει η® 
ζήτημα αλληλεγγύης, υποταγής στον κεμαλικό επεκτατκη 
ράσπισης εθνικοαπελευθερωτικοΆ κινημάτων. Πίσω από® 
δες δίλημμα «ειρήνη ή πόλεμος» προσπαθούν να κρύψσιπΓΙ



πκή τους αγωνία, που είναι η στήριξη του εκσυγχρονιστι- 
DX εξουσίας.
αρχή κοινωνικά τάξη στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή αποτε- 
ιό ένα ιδιότυπο κράμα νεόπλουτων που υπάρχουν εξαι- 
δεσμών τους με το κράτος και των κοινοτικών κονδυλίων 
ιέα των επιχειρήσεων και της διακίνησης των ιδεών. Ο 
•ς «διεθνισμός» αυτής της κάστας, που αναγνωρίζει δίκαι
ε όλο τον κόσμο εκτός από την Ελλάδα, δεν είναι τίποτε 
5 το ιδεολογικό άλλοθι μιας νέας εξουσίας που ελέγχει τη 
η των κοινοτικών πόρων και μοιράζει αξιώματα. Άλλες 
ίλλα άλλοθι. Εδώ, όμως, ενυπάρχει και η βασική αντίφα- 
•σα στα συμφέροντα αυτής της κάστας και την ιδεολογία 
συνενώνει: ο ιδιότυπος διεθνισμός της συγκρούεται με 
,/κη στήριξης του κράτους, το οποίο συνιστά την βασική 
‘ εξουσίας της. Το κενό πολιτικής που δημιουργείται σή- 
■ χει κινδύνους ξαναμοιράσματος της τράπουλας. Αν η κυ- 
μάδα που μόλις περιγράψαμε δεν εξασφαλίσει τη συνέ- 
ιην ασφάλεια του κράτους, κάποιοι άλλοι θα το κάνουν, 
ιλάν έριξε τις μάσκες. Διότι ασφαλώς δεν μπορούσε η 

-τη να του δώσει άσυλο, έτσι όπως έχουμε αφοπλίσει το 
. πό τη δυνατότητα υπεράσπισης της εθνικής κυριαρχίας, 
α δορυφοροποιείται με ταχείς ρυθμούς απέναντι στην 

. αυτό είναι γεγονός. Αλλά υποτίθεται πως η αριστερά 
. ποτέ μια απλή διαπίστωση πολιτικών δυνατοτήτων. Εί- 
ος ένας διαρκής αγώνας αλληλεγγύης απέναντι σ’ αυ- 
' βρίσκονται «εκτός». Θέτει όρια, υπερασπίζεται ιδέες -  
εί να παριστάνει τον «Υπουργό» ο αριστερός διανοού- 
ο μέτρο που προσπαθεί να το κάνει, ταυτίζεται απολύ- 
ο λόγο ενός φιλελεύθερου συντηρητικού πολιτικού, 

-αφορά;
ι, όμως, μια σοβαρή διαφορά. Πρέπει να καλυφθούμε 
το αριστερό μας παρελθόν, ιδίως τιύρα που έχουμε στα 
την κοινωνική εξουσία. Πρέπει να πούμε τον Οτσαλάν

9μικό ηγέτη», τους Κούρδους «τρομοκράτες» και τον 
εθνικιστή». Αυτοί φταίνε, αυτοί δεν μας αφήνουν ήσυ- 
; χαλάνε τη σούπα.2
*ης όμως μπορεί να κάνει ό,τι θέλει. Το ζήτημα είναι τί 
ιβέρνηση. Και εδώ ασφαλιύς νομιμοποιείται η λεγόμενη 

, :ική» παράταξη να θριαμβολογεί. Και να ισχυρίζεται 
/ αυτή μπορεί να παίξει πλέον το ρόλο μιας αξιόπιστης 
ης. Το ΠΑΣΟΚ έχει σημαντικό μερίδιο ευθύνης για τη 

' αετατροπή της Τουρκίας σε μοναδική κυρίαρχη περιφε- 
’αμη. Να μην τα επαναλαμβάνουμε αναλυτικά, είναι 
[ έλευση του ΠΑΣΟΚ αποδυνάμιυσε την εξωτερική πο- 

: αμυντική πολιτική, έστρεψε τους πόρους στην κατανά- 
ί θήκευσε με συνεχή δανεισμό την οικονομία, παρέδωσε 

ρατικό μηχανισμό σε έναν ανελέητο κομματισμό, σε τέ- 
' η που ποτέ δεν είχε δει η Ελλάδα.
' μίτης πληρώνει τώρα τα αμαρτήματα. Με τους δείκτες 
' συν θαυμάσια, όλοι τον βρίζουν. Γιατί; Μα γύριυ μας, 
I  τόκια πέφτουν, όλα καταρρέουν: νοσοκομεία, σχολεία, 
ÎP1- ίρια, αεροδρόμια, υπηρεσίες, επιχειρήσεις και αγροτι- 
ί^ λλεύσεις -  όλα κυριολεκτικά σέρνονται. Και μέσα στον 
ώ 5 βγήκε και ο Οτσαλάν και όλα άρχισαν πια να γίνονται 
ιιΐΤποτε δεν μπορεί να προχωρήσει αν δεν φύγει αυτή η
Μ
'(ΐώΛεν μπορεί ούτε στο ελάχιστο να χειριστεί τα εθνικά λε- 
f, ήματα. Δεν τα ξέρει, δεν την ενδιαφέρουν, δεν είναι σε 
Μΐ/τα ζητήματα αυτά είναι τα κυρίαρχα ζητήματα σήμερα.

ν'·

Η Ελλάδα δεν είναι Ελβετία και ούτε πρόκειται να γίνει στο προ
βλεπτό μέλλον. Η Ελλάδα είναι μια χώρα βαλκανική, χωρίς ιστο
ρική άρχουσα τάξη, που σέρνεται πρωτίστως πίσω από γειυπολιτι- 
κούς και όχι κοινωνικούς παράγοντες. Αυτοί που κυριαρχούν 
στην κοινωνική ζωή, οι επιχειρηματίες του δημοσίου, οι αεριτζή
δες χρηματιστές και οι εργολάβοι, είναι τυχαίες συσσιυματιύσεις 
που δημιουργούνται και χάνονται μέσα σε μερικά χρόνια. Συνέ
χεια κοινωνικής εξουσίας δεν υφίσταται -  ο σημερινός ταξιτζής 
αύριο είναι χρηματιστής, ο σημερινός λεφτάς βλέπει τον γιο του 
φιλόλογο.

Έ νας κοινωνικός πολτός κινείται χωρίς ειρμό και ένα πράγμα 
μένει σταθερό: Το πρόβλημα του να υπάρχουμε ως έθνος -  με πο
λιτική και όχι φυλετική έννοια. Είμαστε 10 εκατομμύρια άνθρω
ποι, εκλέγουμε μια κυβέρνηση, έχουμε πόρους να μοιράσουμε με
ταξύ μας -  αυτό είναι το δικό μας έθνος. Και έχουμε και μια ελλη
νική γλώσσα, μια ελληνική ιστορία πίσω μας, έναν ελληνικό πολι
τισμό, κοινούς αγώνες και κάποιες καλές ιδέες για τη ζωή. Θα τα 
παρατήσουμε; Θα αφήσουμε τα άγια και τους αγίους μας στα σκυ
λιά; Αυτό είναι το ζήτημα. Κυρίως για την Αριστερά.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Βλ. χαρακτηριστικά το άρθρο της X. Πουλίδου «Το κύμα της 

απε'ραντης υποκρισίας», Αυγή  21.2.1999.
2. Βλ. Σχετικά άρθρα των Ν. Μουζε'λη, Ρ. Σωμερίτη στο Βήμα της 21.199 

και το άρθρο του Π. Πιζάνια στην Ελευθεροτυπία  19.2.99.

Πινελόπι Φιτζέραλντ

Η ΠΥΛΗ 
ΤΩΝ ΑΓΓΕΛΩΝ

(μυθιστόρημα)

Μόλις κυκλοφόρησε
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ -  Σειρά ΣΕΛΑΝΑ
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Η ενδοφλέβια Ύβρις

...-τατος-τατη-τατον: δεν είναι ήχοι μακρινοί 
από τη ζούγκλα, παραλλαγές ηχητικές ενός 

αδιάφορα επαναλαμβανομένου θορύβου ή 
ανεξιχνίαστες συλλαβές από τα σημεία των 

καιρών. Πρόκειται μάλλον για τις ο ξε ίες  
απολήξεις μιας επικαιρότητας που έφτιαξε 

πάλι έναν Βαρύ υπερθετικό. Οι έννοιες, 
τα πρώτα τμήματα που κολλούν σ' αυτές τις 

ρυθμικές απολήξεις του είναι αυθεντικά 
στοιχεία μιας ανεπανάληπτης ζωής όπως 

είναι η δική μας, αναγνωρισμένη πλέον σαν 
τέτοια, από όλα τα εύσημα του 
απροσδόκητου και της τρέλας.

Π στριωτικότατος πατριωτισμός: χρο
νιά είχαν αφήσει αυτό τον τρίτο βαθ
μό της αδιάπτωτης έξαψης στην 
ανιαρή αναμονή, της «περιμένοντας 
το ευρώ» σταθερής πορείας. Και ευ

καιρίας δοθείσης ή Οτσαλάν δοθέντος οι ορμη
τικοί αυτοί πάτριοτ, ασυγκράτητοι δεκαπεντα
σύλλαβοι μιας εθνοσκεπούς παράγκας, αναπα- 
ρήγαγαν για άλλη μια φορά το γνήσιο αίσθημα 
του «ηρωισμού» της μπανανιάς. Αυτό το τελευ
ταίο πλήπει την πιο ευαίσθητη χορδή στο τσα
ρούχι της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, γαλουχημέ- 
νης μάλλον με τα ιδεώδη μιας αυτοπραγμάτω
σης εθνικού περιεχομένου τύπου, «Πάλι με χρό
νια με καιρούς...». Όλα μαζί με μια πνοή σε ένα 
arrival με τζετ σετ αποχρώσεις.

Εξωτικότατος εξωτισμός, απαντούν αυτοί που 
θεωρούν εαυτούς αντίπαλο δέος των ανωτέρω. 
Και υπερθεματίζουν τις αιτιάσεις εθνικού συμφέ
ροντος, στα παχιά αφρικανικά κουνούπια. Αδια- 
φορούν(;) για τα άφαντα κατ’ αυτούς λεπιδόπτε- 
ρα που πεταρίζουν σε δορυφορικές συχνότητες 
κι ανοίγουν τα φτερά τους σε ραφινάτες εξω τε
ρικές πολπικές αίματος -  όπως και τα ομοειδή 
κουνούπια τους κατά μια πολύ μακρινή αναλο
γία. Άφησαν, σύμφωνα με μια ανερμήνευτη εκ
δοχή, την ήρεμη, ψυχρή επαφή με το cool ύφος 
της δυτικής Ευρώπης για ακατανόητα θερμά, 
υγρά ειδύλλια μιας αφιλόξενης ζούγκλας.

Εδώ ακριβώς γιγαντώνεται η ουσία αυτού που 
ονομάζουν πια «ατυχής» χειρισμός. Και ως προς 
το χαρακτηρισμό ατυχής, τι τύχη μπορούσε να 
έχει η ίδια η τύχη και η ατυχία μαζί, μέσα στα πυ
κνά δόντια των αυθεντικών κροκοδείλων και όχι 
όπως άρμοζε για την περίπτωση στα κροκοδεί
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της Ελένης Βερυκίου

λια δάκρυα του δυτικοευρωπαϊκού πνεύματος; 
Χειρισμός (ατυχής) λοιπόν. Η μοιραία λέξη  που 
σχηματίζει τον πλέον περίεργο υπερθετικό της 
ζωής μας των τελευταίων εικοσιτετραώρων μέ
χρι το  άγνωστο. Ένας υπερθετικός χωρίς τις  
ομόηχες καταλήξεις του, αλλά εκφρασμένος με 
ωκεάνειου χαρακτήρα σημάνσεις όπως: βάθος 
(χαίρε αμέτρητον), βυθός, πάτος (αλλιώς πατώ
σαμε) -  φύκια, λάσπη, πλαγκτούν κ.λπ.

Ο,η χείρωντο χείρον, χειριστής: δηλαδή οι χει
ριστές αυτού του ατυχούς χειρισμού. Η ετυμο
λογία αυτής τη ς υπερθετικής καταστροφής και 
όχι απλώς καταστροφής, έχει ακριβώς τις  ρίζες 
της στον ομόηχο τίτλο τους. Διαχειριστές: που 
με πιο πολλά λόγια σημαίνει, ότι μια χώρα σαν 
την Ελλάδα που δεν είναι κυρίως Λουξεμβούρ
γο, η πολαική και η στρατηγική προς το  εθνικό 
συμφέρον δεν είναι η ηττοπαθής, τρεμάμενη, ευ 
θεία γραμμή που μπροστά στην κακιά, ατυχή, 
προβοκατόρικη, πιεστική, προδοτική -βά λε κι 
άλλα τώρα που γυρίζει- στιγμή, αναμειγνύει 
όλες τις σκοτεινές και μη τεθλασμένες τη ς  υφη- 
λίου: από πρακτορικούς σχεδιασμούςτύπου Bell 
μέχρι παιδικές εκδοχές του στυλ: η μικρά πλην 
πλούσια αγροικία στη ζουγκλίτσα και ο ηγέτης 
ως καλοκάγαθος ξωμάχος στην αυλή της.

Τι έγινε λοιπόν αυτή η περίφημη στιγμή στα χέ
ρια των χειριστών του «ατυχούς» χειρισμού, όλοι 
είδαμε. Εκτων υστέρων εμείς ως κυρίαρχος λα
ός εκ των προτέρων αυτοί οι άλλοι, που φαίνεται 
ότι μας θεωρούν και χρυσοχέρες γι’ αυτό είναι 
πάντα πιστοί του δόγματος «συν Αθήνα και χείρα 
κινεί». Εμείς πάλι οι έκ τω ν  υστέρων, κάθε φορά 
μετά από τέτοιους υπερθετικούς κοιτάμε πάντα 
τα  χέρια μας ανεξάρτητα χειρισμών ή όχι και 
τους απευθύνουμε στωικά τον ακρωτηριασμένο 
όρκο μας: να μου κοπούν τα  χέρια αν... Αυτό βέ
βαια θα οδηγούσε με μαθηματική ακρίβεια σ’ 
ένα έθνος χωρίς άνω άκρα, πράγμα που μέχρι 
τις μαύρες αυτές μέρες δεν έχει συμβεί. Αντίθε
τα μάλιστα αυτά τα  τελευταία τα  χρησιμοποιού
με με πολύ μεγάλο ζήλο στη συγγραφή σενα
ρίων, έχοντας πλέον μπροστά στα μάτια μας τη  
λαμπρή ευκαιρία να δώσουμε διέξοδο στην ορ
γιώδη -δικαίως αυτήν τη  φορά, λόγω ζούγκλας 
και κουνουπιών και κροκοδείλων- φαντασία μας. 
Έτσι πετύχαμε την ευόδωση μιας άλλης σημα
ντικής πτυχής τη ς εθνικής μας ταυτότητας, αυ
τής του εθνικού σεναριογράφου.

Αλλά μέσα από αυτές τις αξεδιάλυντες ιστορίες

τω ν χεριών, των πρακτόρων, τωνχειριομ 
ατυχών (ουσιαστικοποιημένο λόγω ουάας 
το) και κυρίως των αφρικανικών κουν 
εμάς, μας έμειναν τα  οικεία, πατροπαρ 
έντομά μας βαριά, μεγαλόσωμα και επίμ 
φ τερω τές Ερινύες. Για πόσο, κανείς δεν 
Πάντως αυτές εκτός από θεές της ενοχής 
συνείδησης είναι κυρίως οι μεγάλες θει 
το  μεγάλο έργο: την εκδίκηση των 
Φτιαγμένων τώρα από τις δηλωμένες rai 
πράξεις των ποικιλόχρωμων εκτελεστά 
που παράγουν αμείωτα τη φρίκη. Και 
υπερθετικός αυτής της τελευταίας: κ.

Όμως ήδη από εκείνη την απόμακρη 
έφυγε οριστικά πια, μέσα από όλες τις 
ψέματα και τις  αλήθειες, τις αιτιάσεις ψ  
ραβλέψεις, τον πολπισμό και την 
εκείνη η τελική αιχμή του δόρατος, η 
στο τελευτα ίο  αυτό στάδιό της από τη 
αλήθεια τη ς  εικόνας: τον «ηττημένο» 
τσακισμένο βλέμμα και αξιοπρέπεια. Τι 
τρόπαια «γαλήνη» Οτσαλάν, δώρο πι·^ 
ανάγκη του τουρκικού όχλου για θηριοι 
χυδαιότητα. Και η αιχμή του δόρατοςκ 
στους χορτασμένους από την απάθεια 0| 
στροειδείς του «πολιτισμού». Ταξιδεύειι 
ληλα με το  μεγάλο εσωτερικό ταξίδι της || 
φλέβιας Ύβρεως. Στο ταξίδι που εκατοι 
αιμοπετάλια στο σώμα του κούρδου oy |  
ακουμπούν καθημερινά, μαζί με συνηά| 
συστατικά τη ς  βιολογικής τους ρουτίνας, 
μ ε ία της καταστολής και της ταπείνωσης: 
ζονα ψυχοφάρμακα της μέγιστης ντροι 
εκατομμύρια Κούρδοι συνεχίζουν φλ£| |  
την πυρακτωμένη πορεία τους προςτοδ 
τη ς  ύπαρξης και τη ς  ελευθερίας. ^

Έχουν, αλήθεια, κι άλλα περιθώρια τα ^  
τω ν Ευρωπαίων; Είναι αλήθεια ότι η Ευ 
citizen ταυτότητα  οριοθετείται αποκλεισπ 
υδάτινα και πετρελαιοφόρα συμφέρονπ k  
στρατηγικούς στόχους και σκοπιμότητες 
ροπιών, από δεσμεύσεις ισχύος; Η αιχμήν ι  
ρατος έχει μπει πια στην αποφασιστική 
της, στο ταξίδι στην καρδιά των ανθρώ 
την καταγωγή τη ς  ελευθερίας: ανθρώπινα 
ώματα, δικαιοσύνη, νόμος, justice, hurra 
law, droits de l’homme, loi, 
Menschenrechte, Gesetz, Justiz, legge, 
deirUomo, giustizia, rättvisa, lag, i  
rättigheter... \
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Πολιτική Φιλοσοφία

Αγγελος Ελεφάντπς
ΛΙΑ ΓΥΜΝΟΥ ΟΦΘΑΛΜΟΥ

Κοσμάς Φυχοπαίδπς
Ο ΦΙΛΟΣΟΦΟΣ, Ο ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ 
ΚΑΙ Ο ΤΥΡΑΝΝΟΣ
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Ο ΤΡΙΤΟΣ ΔΡΟΜΟΣ

Αντονυ Γκίντενς
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Νορμπέρτο Μπόμπιο
ΔΕΞΙΑ ΚΑΙ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Μ

Πιερ Μοσκοβιτσί
ΑΝΑΓΚΗ ΔΡΑΣΗΣ

Κώστας Μποτόπουλος
ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ

ί

Ζαν Ντανιέλ
ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΟΥΣ

Για τη ν  π ολίτική  σκέψ η του Π λάτω να  
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Τσαρλς Ταίπλορ
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Νορμπέρτο Μπόμπιο
ΓΕΡΝΩΝΤΑΣ

Τσαρλς Λαρμόρ
Η ΡΟΜΑΝΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Ζαν Ντανιέλ
Ο ΘΕΟΣ ΕΙΝΑΙ ΦΑΝΑΤΙΚΟΣ;
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Από πού cpxcTOi το ΠΑΙΟΙ
του Σωτήρη Λέτσιου

Η διοργάνωση του 5ου συνεδρίου βρίσκει το ΠΑΣΟΚ στην πιο κρίσιμη καμπή για την ιστορία 

του. Οι εσω κομματικές αντιπαραθέσεις στο βαθμό που εντά θηκαν τα τελ ευ τα ία  χρόνια  

θέτουν υπό σοβαρή αμφισβήτηση την ενό τη τα  στο κίνημα. Το ΠΑΣΟΚ βαδίζει προς την 

συμπλήρωση εικοσιπ έντε χρόνων παρουσίας στην πολιτική ζωή, μ ετα δ ίδο ντα ς  την  αίσθηση 

ότι η δυναμική του κόμματος ε ξα ν τλε ίτα ι σε «π όλεμο χαρακω μάτω ν» ανάμεσα στους 

εκσυγχρονιστές και την εσωκομματική αντιπολίτευση. Η αντιπαράθεση αυτή μ ε ιώ νει την 

αποτελεσματική παρέμβαση στην αντιμετώπιση τω ν προβλημάτω ν τη ς  ελλη ν ικής  κοινω νίας. 

Επί ημερών Σημίτη, η αντιπαράθεση έγ ιν ε  περισσότερο φανερή ανάμεσα στο κομμάτι του 

ΠΑΣΟΚ που ή θ ελε να γυρίσει «σελίδα» και σ’ εκ ε ίνο  που επ ιθυ μεί να δια ιω νίζει τη  επ οχή 

Παπανδρέου. Ποιο μπορεί να είναι το μέλλον εν ό ς  κόμματος όταν η εφαρμογή 

συγκεκριμένου κυβερνητικού προγράμματος προσκρούει πρωτίστω ς στην υπ ονόμευση που 

προέρχεται από το εσω τερικό του κόμματος; Πέραν τω ν γεν ικό τερ ω ν  επ ιλογώ ν που έγ ιναν 

στους χειρισμούς της υπόθεσης Οτσαλάν, η έλλειψ η συνοχής και συνεργασίας ανάμεσα στα 

κυβερνητικά σ τελέχη έφθασε στο έσχατο σημείο τ ις  τ ε λ ευ τα ίε ς  η μ έρ ες . Σ ε ποιο βαθμό το 

συνέδριο του Μαρτίου θα αποκαταστήσει την ενότη τα  του ΠΑΣΟΚ, όταν και οι δύο π λ ευ ρ ές  

αδυνατούν να προσδιορίσουν ένα όραμα για το 2000; Σ τις  σ ελ ίδ ες  που ακολουθούν 

προσπαθήσαμε μέσα από σειρά άρθρων να δ ιερευνήσ ουμε ποια ήταν τα πρώτα ιστορικά 

βήματα του ΠΑΣΟΚ και προς τα πού βαδίζει -α ν  β α δ ίζε ι-  σήμερα. Σ το επ όμ ενο  τεύ χ ο ς  

θα παρουσιασθεί το δ εύ τερ ο  και τελ ευ τα ίο  μέρο ς τη ς  έρ ευ νά ς  μας.

Ο  Α ν δ ρ έα ς  Π απ ανδρέου της Μ ετα π ο λ ίτευ σ η ς  κα ι της δ ια κ ή ρ υ ξη ς  της  3 η ς  του  
Σεπτέμβρη. Μ ε  ο ίσ τρ ο  δ ια κ ή ρ υ ξε  το  ό ρ α μ α  μ ια ς  Α λ λ α γ ή ς  που 8 α  μ ετα μ ό ρ φ ω ν ε

την Ε λλά δ α .

Σ τις 21 Απριλίου του 1967] 
στην Αθήνα η οργάνωση« 
τική Άμυνα» από τα μέλη ι 
λου Αλέξανδρου Παπανασ 
( Σ .  Καράγιωργας, Κ. Σηρ 

Στάγκος, Γ. Νοταράς, Β. Φίλιας,Ι 
πασπηλιάπουλος κ.ά.). Ιδεολ 
«Δ.Α.» δεν υπήρξε ποτέ ομοιογεν 
εσωτερικό της οργάνωσης απ’ 
ρά διαφαινόταν ένας πρόβλημα 
τη δημιουργία μιας νέας ευρωπ<̂ | 
στεράς, και από την άλλη διο 
σταθερή μια ομάδα πολιτικών 
που παρέμενε πιστή στις προδιδα 
αρχές του «Ομίλου Παπανασιαο 
σχέσεις με το ΠΑΚ, που είχε ώρ 
τον Α. Παπανδρέου παρέμεναν τει 
σε όλη τη διάρκεια της δικτατορία 
την πτώση της δικτατορίας καιτονι 
σμό της κυβέρνησης ΕθνικήςΕνότι 
Κων. Καραμανλή, η «Δ.Α.» απο 
μην λάβει μέρος στην κυβέρνηση! 
ενότητας και οι Καράγιωργας καιΐ 
αρνήθηκαν ν’ αναλάβουν τις κυβερ·.τ|ο 
θέσεις που τους προτάθηκαν. ΣτΜπ 
γούστου σε συγκέντρωση στελεχών] 
γάνωσης εγκρίνεται το κείμενο 
« I δ ε ολογ ικοπολιτικο ί στόχοι της ή 
τικής Αμυνας». Το κύριο σημείοτρ 
τισμού για την «Δ.Α.» ήταν το θέμα] 
μαχίας είτε με το ΠΑΣΟΚ είτε με τ] 
Δυνάμεις» (που τελικά εντάχθησ 
Ένωση Κέντρου). Οι δύο αυτέςτά 
γκρούστηκαν στις 5 Οκτωβρίου 
συγκέντριοση όλων των μελών της] 
στην αίθουσα του Εμπορικού Συν] 
σω από τη Μητρόπολη. Τελικά υπ 
ται στις 10 Οκτωβρίου ’74 μια 
από το νεο-ιδρυμένο ΠΑΣΟΚκαιί

Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΠΑΚ
Τον Μάρτιο του 1968 θα ιδρυθεί 

αμέσως μετά την αναχοόρησί] τον] 
πανδρέου στο εξοπερικό. Σε όλη 
κεια της δικτατορίας, ο ιδεολο- 
προσανατολισμός, η πολιτική φυσά* A 
και η οργανωτική δομή γνώρισα'! y  
σεις, πέρασαν από εσωτερικέ; δ| 
ποιήσεις κι έμειναν αρκετά aoaifEi'̂  
τι πραγματικά απετέλεσετοΠΑλ!  ̂
πάντως παραμένει ότι ο ιδρυτής Η



Μ Λ Α Γ Η » . Ο ι ο π α δ ο ί τω ν π ρ ο εκ λ ο γ ικ ώ ν  
ισεων έχο υ ν  υ ιο θ ε τ ή σ ε ι μ ια  ιδ ιότυπ η κα ι 
στική σε εμ φ ά ν ισ η  κ ο υ λ τ ο ύ ρ α .

;ερη πηγή έμπνευσης και ο κυ- 
3 αράγοντας της πολιτικής δυνα- 
L· cov. Οι σχέσεις του Α. Παπαν- 
 ̂ χ παλαιό στελέχη της Ε.Κ. δια- 

L ; τεταμένες όλα εκείνα τα χρό- 
ο ίδιος διαφωνούσε ριζικά με 

υγμένες πολιτικές θέσεις της 
ετα, οι απόψεις του Α. Παπαν- 
ϊ'χουν ολοένα και μεγαλύτερη 

,πους έλληνες φοιτητές της Ιτα- 
ους μετανάστες της Δ. Γερμα- 
λοιπόν, οι δύο αυτοί χοίροι άρ- 
οφοδοτούν με νέο δυναμικό το 
:ρικού. Τον Δεκέμβρη του 1968 
και η οργάνωση «Φίλων του 

κοπό τη νομιμοποίηση της δρά- 
(Ρ° 5· χώρες υποδοχής στο εξωτερι- 
Ε#; πριότα του βήματα, το ΠΑΚ 
ÉJtf ' κροτερίζουσα στάση ανάμεσα 

οστά ιδεολογικά ρεύματα της 
Στάση που σε αρκετές περι- 

U# ειλόταν όχι μόνο στις πολιτικές 
Λβΐ ιων μελών που το αποτελούσαν 
Μ  ιτο πολιτικό-ιδεολογικό περι- 
φ ]' ■ χώρας στην οποία δρούσε.

Έ να  βασικό πρόβλημα που 
αντιμετώπισε το ΠΑΚ ήταν 
η έλλειψη συντονισμού και 
συνεργασίας του ΠΑΚ στο 
εξωτερικό με τα στελέχη 
στην Ελλάδα καθώς και η 
ουσιαστική απουσία ανοι
χτής μαζικής δράσης.

Σε μια κρίσιμη καμπή της 
ιστορίας του ΠΑΚ γίνεται 
τον Αύγουστο του 1974 στο 
Βίντετουρ της Ελβετίας 
(και αφού έχει προηγηθεί η 
πτώση της Χούντας) συνά
ντηση στελεχών με θέμα 
την επιστροφή του Α. Πα- 
πανδρέου στην Ελλάδα. 
Συζητείται ακόμη το ενδε
χόμενο μετατροπής του 
ΠΑΚ σε πολιτικό κόμμα. 
Στις 16 Αυγούστου επιστρέ
φει ο Α. Παπανδρέου στην 
Ελλάδα και ταυτόχρονα 
μια ομάδα από 30 περίπου 
στελέχη του ΠΑΚ στο εσω
τερικό και στο εξωτερικό 
επεξεργάζεται το κείμενο 
της διακήρυξης που έχει 
σταλεί από τη Γερμανία. Ο 
Α. Παπανδρέου, πέρα από 
τις επαφές που έχει με σει
ρά στελεχών από ένα ευρύ 
πολιτικό φάσμα (από την 
Ένωση Κέντρου έως Τρο- 

τσκιστές και αντιστασιακούς), έχει συνα
ντήσεις με εκπροσώπους της «Δημ. Άμυ
νας» κατά την διάρκεια τιυν οποίων εμφα
νίζονται κάποιες διαφιυνίες. Τα στελέχη, 
όμως, του ΠΑΚ εξωτερικού αντιμετωπί- 
ζουν με εχθρική διάθεση από την αρχή την 
προσχώρηση της «Δ.Α.» (10 Οκτώβρη ’74) 
όπως και την συνεργασία με την ομάδα 
των Τροτσκιστα)ν.

1974: ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ
Στις 3 Σεπτεμβρίου δίνεται συνέντευξη 

Τύπου, όπου ανακοινιυνεται η ιδρυτική 
διακήρυξη του Πανελλήνιου Σοσιαλιστι
κού Κινήματος. Στις 10 Οκτωβρίου συ
γκροτείται η πρώτη Κεντρική Επιτροπή 
που αποτελείται από 75 μέλη, απ’ τα οποία 
τα 20 αναδεικνύονται με εκλογές και τα 50 
μέλη διορίζονται από τον Α. Παπανδρέου. 
Τα υπόλοιπα 5 μέλη είναι εκπρόσωποι 
αντιστασιακών οργανιόσεων που συγχω- 
νεύθηκαν στο ΠΑΣΟΚ. Στις 28 Δεκεμβρί
ου αυξάνεται ο αριθμός των μελών της 
Κ.Ε. και φτάνει τα 100. Στην πλειοψηφία 
τους τα νέα μέλη εκλέγονται από υποψήφι

ους που δεν εκλέχτηκαν βουλευτές και 
πλαισιώνονται από ορισμένες προσωπικό
τητες με κύρος. Απ’ την πριύτη στιγμή γίνο
νται ευδιάκριτα τα στοιχεία εκείνα που 
προσδίδουν στο ΠΑΣΟΚ το χαρακτήρα 
ενός «κόμματος στελεχών»: η απουσία μα
ζικής συμμετοχής στη συγκρότησή του, ο 
άτυπος και συχνά διαπροσωπικός χαρα
κτήρας των διαδικασιών, αλλά και ο τρό
πος με τον οποίο διεξήχθησαν οι συμφω
νίες κορυφής. Εξάλλου, το οργανωτικό 
σχήμα θα αποτελέσει μείζον πρόβλημα 
από τις πρώτες ημέρες και θα απασχολή
σει σειρά συνεδριάσεων τόσο του Εκτελε
στικού Γραφείου όσο και της Κεντρικής 
Επιτροπής.

1975: Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΑΥΤΟΟΡΓΑΝΩΣΗ
Το κάλεσμα του ΠΑΣΟΚ προς τους πολί

τες, που ήταν σε μια κατ’ αρχήν συμφωνία 
με την «3η Σεπτέμβρη», να «αυτο-οργανω- 
θούν» έρχεται ν’ αποτελέσει μια πρωτοπο
ριακή πρόταση για την τότε πολιτική πραγ
ματικότητα και τον προσδιορισμό του πε
ριεχομένου των ιδρυτικών του αρχών και 
κατευθύνσειυν. Η έννοια της αυτοοργάνω
σης έφερε σε αντιπαράθεση δύο αντικρου- 
όμενες απόψεις: Η πριύτη υποστήριζε ότι 
πρέπει να δημιουργηθεί μια δομή κατευ- 
θυνόμενη από τα καθοδηγητικά όργανα 
του κόμματος, ενώ η δεύτερη εκτιμούσε 
ότι η λειτουργία των οργάνων θα έπρεπε 
να έχει συντονιστικό χαρακτήρα με μια 
αποκεντρωμένη δομή του κόμματος. Τον 
Ιούνη του 1975 ξεσπά η κρίση με την δια
γραφή στελεχών του ΠΑΚ και της Δ.Α. 
(στελέχη αριστερής προέλευσης) καθώς 
και της πλειοψηφίας των στελεχιύν της νε
ολαίας. Ή δη από τον Ιανουάριο του ’75 
στη συνεδρίαση της ΙΟΟμελούς Κ.Ε. ξεσπά 
η διαφωνία για τον διορισμό ή την εκλογή 
των οργάνων, τον διορισμό του Ε.Γ., την 
αναγόρευση του προέδρου σε ξεχωριστό 
όργανο. Ό λα αυτά αποτέλεσαν θέματα 
αιχμής για όσα από τα μέλη του ΠΑΣΟΚ 
πίστευαν ότι είχαν ενταχθεί σ’ ένα κόμμα 
αρχών κι όχι αρχηγικό. Η κρίση του ’75 ου
σιαστικά φέρνει στην επιφάνεια το εροπη- 
μα εάν θα δημιουργηθεί οργανωμένο Σο
σιαλιστικό Κόμμα που θα επιβκύσει και 
πέραν του Α. Παπανδρέου ή ένα κόμμα 
που θα οδηγηθεί στην εξουσία με τη βοή
θεια ενός χαρισματικού ηγέτη.

1976: Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΣΠ
Τον Δεκέμβριο του ’76 ξεσπά μια σφο

δρή σύγκρουση στο ΠΑΣΟΚ που αφορά 
τον χώρο της νεολαίας, με αποτέλεσμα να 
διαγραφούν τα 48 προπα στελέχη, οι πε-
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ρισσότεροι απ’ τους οποίους ήταν μέλη του 
ΠΑΚ. Η σύγκρουση του ’76 μεταξύ του Α. 
Παπανδρεου με την ΠΑΣΠ-ΠΑΣΟΚ αφο
ρούσε κυρίως τον προσανατολισμό της πο
λιτικής γραμμής του ΠΑΣΟΚ. Παρά το γε
γονός ότι απ’ τους διαγραμμένους τέθηκαν 
θέματα εσωκομματικής δημοκρατίας 
(αντίθεση με τους διορισμούς, οργανωτική 
αυτονομία ΠΑΣΠ) τα ζητήματα δημοκρα
τικής διαδικασίας έπαιξαν μάλλον δευτε- 
ρεύοντα ρόλο στο όλο θέμα.

1977-1981: Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΞΟΥΣΙΑ
Η με ταχύτατους ρυθμούς πορεία του 

ΠΑΣΟΚ προς την εξουσία αρχίζει ουσια
στικά από το 1977. Μια σειρά εσωκομματι
κών διεργασιών προετοιμάζουν τους 
όρους αυτής της πορείας. Το καλοκαίρι 
του 1977 πραγματοποιείται η Α’ Πανελλα
δική Συνδιάσκεψη. Ο Α. Παπανδρέου έχει 
ήδη ξεκαθαρίσει τον χώρο απ’ την εσω
κομματική αντιπολίτευση. Επιπλέον, ήταν 
μόνον εκείνος που είχε το δικαίωμα να 
προτείνει υποψήφιους για την Κ.Ε. Ο 
αριθμός των συνέδρων και το πανηγυρικό 
κλίμα που επικρατεί προσδίδουν στην συν
διάσκεψη παλλαϊκό χαρακτήρα. Αξιοση
μείωτο είναι το γεγονός ότι κάθε σύνεδρος 
έχει στη διάθεσή του μόνο ενάμισι λεπτό 
για να τοποθετηθεί. Από τη συνδιάσκετμη 
αυτή εκλέγεται η νέα Κ.Ε. (που θα διατη
ρηθεί έως το 1983) κι εγκρίνεται η πολιτι
κή εισήγηση για το καταστατικό. Στις 
εκλογές του 1977, το ΠΑΣΟΚ διπλασιάζει 
το εκλογικό του ποσοστό κι αναγορεύεται 
σε αξιωματική αντιπολίτευση. Ο Α. Πα

πανδρέου συγκροτεί με τους ανάλογους 
διορισμούς την Επιτροπή Ανάλυσης και 
Προγραμματισμού, η οποία με επικεφαλής 
τον Απόστολο Αάζαρη θα επεξεργαστεί το 
κυβερνητικό πρόγραμμα (το περίφημο 
«Συμβόλαιο με το Ααό»). Με τις αποφά
σεις της 2ης Συνόδου της Κ.Ε. (επιλογή 
«Εθνικής Λαϊκής Ενότητας») και της 5ης 
Συνόδου (η μαζικοποίηση ως κύριος στό
χος της οργάνοτσης, πρόσληψη επαγγελμα
τικών στελεχών) ολοκληρώνεται η προε
τοιμασία του κόμματος για την ανάληψη 
της κυβερνητικής εξουσίας. Στο ΠΑΣΟΚ 
συνυπάρχουν δύο διαφορετικοί ιδεολογι
κοί κόσμοι: απ’ την μια πλευρά οι παραδο
σιακοί «κεντρογενείς» της δεκαετίας του 
’60 και από την άλλη οι «μαρξιστές», που 
αποτελούν και την πλειοψηφία των κομμα
τικών στελεχών. Το φαινόμενο αυτό μπο
ρεί να ερμηνευθεί ως αποτέλεσμα της απο
τυχίας της αυτο-οργάνωσης να ολοκληρω
θεί και να διαμορφώσει ένα κόμμα με άξο
να τις δημοκρατικές διαδικασίες βάσης. 
Το γεγονός αυτό συνέβαλε στο να προσο
μοιάζει το κόμμα όλο και περισσότερο στα 
τυπικά γνωρίσματα του κόμματος μαζών: 
με τον κοινωνικό καταμερισμό ρόλων και 
λειτουργιών, τα γνωστά γραφειοκρατικά 
χαρακτηριστιά, όπου τα φαινόμενα προ
σωπολατρείας δεν είναι σπάνια. Το αποτέ
λεσμα της πολιτικής αυτής πρακτικής ήταν 
ότι το ΠΑΣΟΚ στις εκλογές του 1977 πα
ρουσιάστηκε με ένα πολιτικό πρόγραμμα 
που διαφοροποιούνταν σε μεγάλο βαθμό 
από το κείμενο της Ιδρυτικής του Διακήρυ
ξης. Ωστόσο, στο διάστημα που μεσολαβεί

Στη  Β ουλή ,
εκπ ρόσω π οι
το υ
Π Α Σ Ο Κ , ως 
α ξ ιω μ α τ ικ ή  
α ν τ ιπ ο λ ίτευ  
ση, έχ ο υ ν  
την
β ε β α ιό τ η τ α  
ότι σε  
επ ό μ ενες  
ε κ λ ο γ έ ς  θ α  
ε ίν α ι ό λ ο ι 
υπ ο υρ γο ί.
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έως τις εκλογές του 1981 συνεχίζοίι 
διαγραφές στελεχοϊν, οι οποίες εί· ι  
νται και στον χοόρο των κλαδικώνoe ij 
σεακν. ί

[ % |

%

1981-1985: «0 ΛΑΟΣ ΣΤΗΝ ΕΞΟΥΣΙΑ'
Τον Οκτώβριο του 1981, με μια 

πτική νίκη, το ΠΑΣΟΚσχηματίζεια 
ναμη προοδευτική κυβέρνηση 
δα για πρώτη φορά μετά το 1964 
Ε.Κ. Είχε προηγηθεί η νίκη της El 
Ν. Πλαστήρατο 1951.

Το ΠΑΣΟΚ είχε διεισδύσει ηγι 
σε όλες τις περιφέρειες της χώρας! 
όλα τα κοινωνικά στρώματα. Η η 
αυτή στηριζόταν στους δεσμούς 
πησης που ήδη είχε οικοδομήσειτο 
με τα εργατοϋπαλληλικά στριύμ< 
πόλεων και την ύπαιθρο. Η διακυ| 
της χώρας από το ΠΑΣΟΚ έφερε 
φάνεια σειρά από σοβαρέςαντινι 
καλλιεργήθηκαν σε όλη την ποι 
διένυσε το κόμμα προς την κατά» 
εξουσίας. Από την μια πλευρά ̂  
εκείνο το τμήμα του κόμματος που 
ότι το όραμα που συμπυκνωνόταν 
«ΑΛΛΑΓΗ» έκρυβε την γνήσια 
που θα οδηγούσε σε έναν «κοινι 
τασχηματισμό» και μια δικαιότερηΙ 
κή διαχείριση. Απέναντι σ’ αυτονςΙ 
νται όσοι έβλεπαν την πραγματαί 
στόχων της «ΑΛΛΑΓΗΣ» πάντοτε! Ί

Λ
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Ο  « Μ έν ιο ς » : μ ο ιρ α ίο ς , έμ π ισ το ς
κ α ι φ ίλ ο ς .

' εκπλήρωση προσωπικυΐν φιλο- 
}λο αυτό το κλίμα που επικρα- 
1 εσωτερικό του κόμματος συνε- 
ην εντυπωσιακή αύξηση των με- 
L· ενώ πριν από τις εκλογές του 
.έλη ανέρχονται στις 110.000, ο 
χυτός θα φτάσει τις 200.000 το 
• να αγγίξουν το 1984 τις 220.000. 
ι με στοιχεία που δημοσιεύτηκαν 
' περίοδο, το 70% των μελών αυ- 
ησαν την κομματική ιδιότητα με- 
ιγέςτου 1981.) Αυτή η νοοτροπία 
ιν εκείνων, δηλαδή, που αναζη- 
όχη τους μέσα από το κόμμα) εί- 
πώσεις της στην λειτουργία των 
ων. Οι «κλαδικές» -που μετά το 
ξαν έναν ιδιαίτερο δυναμισμό 
τέμβαση για την επίλυση των συ
ν- έπεσαν κι αυτές σε σχετική 
Οι οργανώσεις βάσης μετατρά- 
ιέντρα ευρέσειυς εργασίας ή για 
ργούν στην κοινή γνώμη την 
«ότι τηρούμε τις υποσχέσεις 
με το συμβόλαιο με το λαό». Οι 

οργανώσεις θα παίξουν το ρόλο 
όκού διαμεσολαβητή για την 
' ιοίηση προσλήψεων στον κρατι- 
' τμό. Με την πράξη αυτή οι κλα- 
Ιάλλουν στην κομματικοποίηση 

ç Ίού μηχανισμού με συνθήκες, 
ΐ διαφοροποιούνται από αυτές 
•/ιόόντος, καθώς αυτές οι προσλή- 
$ται με τρόπο μη προσωποπαγή, 
jtc η αυτή κομματικοποίηση του

κράτους προέκρινε την «γραφειοκρατική 
πελατειακή» ένταξη του πληθυσμού στο 
σύστημα 2. Η πρακτική αυτή πέρα από τις 
γνωστές δυσλειτουργίες για το πολιτικό 
σύστημα είχε και σημαντικές συνέπειες 
για το ίδιο το ΠΑΣΟΚ και τις εσωκομματι
κές του ισορροπίες1. Η με αυτόν τον τρόπο 
ένταξη του κόμματος στο κράτος (σύμφω
να με στοιχεία το 89% από τα μέλη του 
ΠΑΣΟΚ εκείνη την περίοδο απασχολού
νταν στον ευρύτερο δημόσιο τομέα) εξε- 
βίαζε ουσιαστικά την ενότητα του κόμμα
τος, μετατοπίζοντας το κέντρο βάρους των 
λεπτών εσωκομματικών ισορροπιών προς 
τις διαχειριστικές λογικές του κράτους.

Βέβαια, από τις πρώτες ημέρες της διακυ
βέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ εκ- 
φράσθηκε η πρόθεση διαχυ,ιρισμού κυβέρ- 
νησης-κόμματος. Οι οργανώσεις βάσεις 
κλήθηκαν να στηρίξουν άκριτα τις κυβερ
νητικές επιλογές για τις οποίες, όμως, δεν 
είχαν την παραμικρή ανάμειξη στον τρόπο 
διαμόρφιυσής τους. Οι εξελίξεις αυτές 
οδήγησαν στην αδρανοποίηση των οργα
νώσεων αυτών με εξαίρεση ορισμένων μό
νο στην επαρχία, όπου λόγω του χαλαρότε
ρου ελέγχου από τον κεντρικό κρατικό μη
χανισμό είχαν τη δυνατότητα ανάληψης 
περισσότερων πρωτοβουλκυν. Οι οργανώ
σεις θειυρούσαν ότι έπρεπε να δράσουν 
ανεξάρτητα από τα κυβερνητικά στελέχη 
και να υπερασπίσουν τις βασικές αρχές 
που περιείχε το «Συμβόλαιο με το Λαό». Η 
ηγεσία προσπάθησε με διάφορες νουθε
σίες να κρατήσει υπό έλεγχο την κατάστα
ση. Ο ίδιος ο Α. Παπανδρέου μάλιστα, μι
λώντας σε μεγάλη συγκέντρωση στελεχών, 
συμβούλευε «ότι η οργάνωση (όεν πρέπει) 
να ενεργεί ως αστυνόμος της κυβέρνησης» 
επειδή η πρακτική αυτή οδηγεί σε «φαινό

μενα δυσλειτουργιών που η δεξιά προσπά
θησε να εκμεταλλευτεί κατάλληλα». Οι 
νουθεσίες και οι παρεμβάσεις αυτές δεν 
έφεραν ουσιαστικά αποτελέσματα. Αντί
θετα, η ηγεσία προέβη σε σειρά «σκλη
ρών» πειθαρχικών παρεμβάσεων σε Νο
μαρχιακές Επιτροπές όπως της Ρόδου, 
Κέρκυρας, Λάρισας, Λέσβου κ.ά.

Στο Α’ Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ (10-13 
Μάίου 1984) επισημοποιούνται φαινόμε
να όπως η περαιτέρω συγκέντρωση εξου
σίας από τα ανώτερα καθοδηγητικά όργα
να, η περιθιυριοποίηση της κομματικής ορ
γάνωσης και η υποβάθμιση του ρόλου των 
μελιυν. Στην ομιλία του ο Α. Παπανδρέου 
θα επιχειρήσει να θεμελιώσει την ανα
γκαιότητα τιον αποφάσεων που πάρθηκαν 
με το εξής σκεπτικό: «Η οργάνωση του 
ΠΑΣΟΚ έπρεπε να συνδέει το παρελθόν με 
το παρόν και το μέλλον... που στη σημερινή 
πραγματικότητα σημαίνει να υποστηρίζει 
τις κυβερνητικές πολιτικές του εφικτού».

Την περίοδο πριν από τις εκλογές του 
Ιουνίου του 1985 ουσιαστικά συγκεντρώ
νονται, όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά του 
ΠΑΣΟΚ, που γίνονται πλέον ορατά στο 
τέλος της δεκαετίας του ’90. Ενός ΠΑΣΟΚ 
που, όταν θα αποχωρήσει ο ιστορικός του 
ηγέτης, θα παγιώσει εκείνα τα στοιχεία 
ενός ηγεμονικού, κυβερνητικού-κρατικού 
κόμματος.4

1. Στ. Κούλογλου, Στα ίχνη του τρίτου δρόμου 
- ΠΑΣΟΚ 1974-1986, εκδόσεις Οδυσσέας.

2. C. Lyrintzis, Political Parties in Post-Junta 
Greece. A  case o f byreaucratic clientelism?
Ed. West European Politics, 1984.

3. Μιχάλης Σπουρδαλάκης, ΠΑΣΟΚ: Κύμμα- 
Κράτος-Κοινωνία, εκδ. Πατάκης.

Τ ρ εις  γ εν ιές  
Π α π α νδ ρ έο υ .
Η σ κ υ τά λ η  από 
το ν  Γεώ ργιο, 
σ το ν  Α ν δ ρ έ α , 
σ το ν  Γιω ργάκη.
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Στελέχη με αγροτική προέλευση 
και σοσιαλιστική/μαρζιστική συνείδηση

Τον Απρίλιο του 1994 το Εκτελεστικό 
Γραφείο του ΠΑΣΟΚ αποδέχθηκε 
την πρόταση ερευνητικής ομάδας 
να διενεργήσει μια έρευνα πολιτι
κής κουλτούρας στο πλαίσιο του 

3ου συνεδρίου του κόμματος (14-17 Απρι
λίου 1994). Στόχος της έρευνας ήταν να 
διερευνηθεί η ιστορικά διαμορφωμένη 
συλλογική κομματική συνείδηση μέσα από 
τις ιδεολογικές και πολιτικές στάσεις των 
στελεχών του κόμματος. Αναλύοντας τις 
επιμέρους ενότητες της έρευνας, προκύ
πτει το συμπέρασμα ότι σ’ εκείνη την δεδο
μένη χρονική στιγμή η κυρίαρχη κοινωνι
κή ομάδα ήταν αυτή που είχε σαφή τα 
στοιχεία της αγροτοεργατικής του κατα- 
γιυγής. Πιο συγκεκριμένα, το 42,9% των 
στελεχών του συνεδρίου ήταν αγροτικής 
καταγωγής, ενώ το 30% εργατούπαλληλι- 
κής. Η αγροτική-λαϊκή προέλευση ενι- 
σχύεται κι από το γεγονός ότι το 58,6% 
γεννήθηκε σε αγροτική περιοχή ή ημιαστι
κό κέντρο.

Το 70% των στελεχών του συνεδρίου του 
ΠΑΣΟΚ εντάχθηκε στο κόμμα κατά την 
πριΰτη περίοδο της δράσης του (1974- 
1980) και το 93,5% δεν αποχιυρησε ούτε 
διαγράφτηκε ποτέ από το κόμμα. Ο κύριος 
όγκος των κομματικών στελεχών εντοπίζε
ται στις ηλικίες των 35-54 ετών. Η μέση 
ηλικία τιυν στελεχών του το 1974 ήταν 20,4 
έτη και η προσεκτικότερη εξέταση των 
στοιχείων καταδεικνύει ότι το 25% των 
συνέδρων εντάχθηκε στην πολιτική μέσα 
από τις διαδικασίες του νεολαιίστικου 
αντιδιδακτορικού και μεταπολιτευτικού 
κινήματος ενώ απ’ ευθείας σε πολιτικό 
κόμμα εντάχθηκε το 25,9% των συνέδρων. 

Όσον αφορά το ιδεολογικό πλαίσιο της 
έρευνας, σε μεγάλο βαθμό τα στελέχη του 
κόμματος αναγνωρίζουν τον εαυτό τους σε 
ιδεολογικές τάσεις με αναφορά στον μαρ
ξισμό. Το 45,5% προσδιορίζουν τον εαυτό 
τους ως «σοσιαλιστή/μαρξιστή» ενώ υπάρ
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χει και ποσοστό 1%,που αυτοπροσδιορίζε- 
ται οις «μαρξιστής/λενινιστής». Το δεύτε
ρο μεγάλο ιδεολογικό ρεύμα είναι το σο
σιαλδημοκρατικό ρεύμα της δυτικοευρω
παϊκής παράδοσης, στο οποίο αναγνωρί
ζει τον εαυτό του το 39,6% των στελεχών. 
Ο τρόπος που τα ίδια τα κομματικά στελέ
χη χαρακτηρίζουν τον εαυτό τους ιδεολο
γικά επηρεάζει και την εικόνα που σχημα
τίζουν για την ιδεολογική ταυτότητα των 
υπόλοιπων ελληνικών κομμάτων. Έτσι, 
λοιπόν, τοποθετεί το ΚΚΕ σ’ ένα αρκετά 
πιο «συντηρητικό» χώρο απ’ αυτόν που συ
νηθίζεται να τοποθετείται, τοποθετεί τον 
ΣΥΝ στον «κεντροίο» χοίρο και σαφώς δε- 
ξιότερα του ΠΑΣΟΚ και αποζεί στο δεξιό 
σχεδόν άκρο την Ν.Δ. και την ΠΟΑ.ΑΝ.

Διαπιστώνεται ότι η έννοια της σοσιαλ
δημοκρατίας και η συμβολή της στην εξε
λικτική πορεία της ευρωπαϊκής πολιτικής 
ιστορίας (παρ’ όλο που στην εφημερίδα 
724 ΝΕΑ στις αρχές της δεκαετίας του ’70 ο 
Α. Παπανδρέου είχε σχεδόν ταυτίσει την 
σοσιαλδημοκρατία με την δεξιά αντίδρα
ση...) αρχίζει να γίνεται περισσότερο απο
δεκτή και εύκολα εντάξιμη στον ιδεολογι
κό πυρήνα του σημερινού ΠΑΣΟΚ. Ο Χρι- 
στ. Βερναρδάκης (δρ Πολιτικών Επιστη- 
μών κι ένας εκ των υπευθύνατν της έρευ
νας), επισημαίνει ότι «η εμπειρία της δια
κυβέρνησης, η θεσμοποίηση του κόμματος 
και οι αλλαγές που συντελέστηκαν τα τε
λευταία χρόνια νομιμοποίησαν στη συλλο
γική κομματική γνώμη τη σοσιαλδημοκρα
τική ιδεολογία, αν και αυτή εξακολουθεί 
στην κομματική οργάνωση να γίνεται δε
κτή με επιφύλαξη». Η έννοια του «σοσια
λιστικού οράματος» σε όλη την ιστορική 
διαδρομή του ΠΑΣΟΚ πέρασε από πολ
λές διακυμάνσεις. Με τα δεδομένα των τε
λευταίων χρόνων αυτό το όραμα γίνεται 
περισσότερο συγκεκριμένο στην αρχή της 
κοινωνικής αλληλεγγύης και του κράτους 
Πρόνοιας (73,6%)· επίσης παρατηρείται

και η διατήρηση σε υψηλά επίπεδαιι 
κολογικής συνείδησης (45,8%).

Ο Χριστόφορος Βερναρδάκηςσηι 
ότι «στην οργάνωση του ΠΑΣΟΚ jj 
λουθούν να επιβιώνουν σε μεγάλο 
αριστερές πολιτικές ιδεολογίες. Διι 
νεύοντας μια σύγκριση με τα άλλα 
γα πολιτικά κόμματα της Ευρώπη;, 
ματική οργάνωση του ΠΑΣΟΚ, χ< 
παραμένει αναλλοίωτη ή ανεπηρ 
από μια γενικότερη ανατροπή τωνιΐ 
γικών συσχετισμοίν που παρατηρείς 
τελευταία χρόνια, παρουσιάζει ανιιι 
νικά τις μεγαλύτερες αντιστάσεις». I

Στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ είναι 
νής η συγκρότηση δύο «στρατόπεδα 
«σοσι αλι στικού/μαρξιστικού» και κ 
σιαλδημοκρατικού» που, όμως δι 
νουν στο σημείο συγκρότησης δύο 
ρετικών στρατηγικών διακυβε'ρνηοι -, 
ζητήματα όπως η ιεράρχηση τωνπρ ·, 
μάτων της χώρας, οι προτεραίος ■ 
διακυβέρνησης, οι εκδοχές αναθειί 1 
του Συντάγματος, η ευρωπαϊκήστρα . 
φαίνεται πως η κομματική οργάνωσ .· 
διαμορφώσει μια αρκετά συνεκτί"" 
ληψη. Αξιοσημείωτο είναι ότι στο ει 
κό επιβκάνουν δύο αποχροδσει; πολ·,̂  
κουλτούρας: Η πρώτη είναι η χγ"" 
της ηγετικής (κυβερνητικής) ομάι 
κόμματος, η οποία εμφανίζεται 
ρο προσανατολισμένη στις διαχειρ· 
προτεραιότητες της κυβερνητιχή 
σίας. Η δεύτερη είναι η κουλτούρα! 
γάνο)σης, η οποία, αντιθέτιος, εμςαί 
περισσότερο προσανατολισμένη0Π| 
ράσπιση των «άμεσων κοινωνικών! 
ρόντων». Και ως παράδειγμα μ® 
αναφερθεί ότι, ενώ τα στελέχη«)1 
Επιτροπών ή Κλαδικών συνδικαλ̂ \  
οργανιύσεων δίνουν έμφαση σι 
όπως η φτώχεια, τα ηγετικά κλιμά: 
κονται στο κοινωνικό συμβόλαιο»! 
μακροπρόθεσμο σχεδίασμά.

*



Πολιτικά κόμματα
και διαφθορά

του Δημητρη Α. Σωτηρόπουλου

οηςΑ. Σωτηρόπουλος είναι λέκτορας 
ς επιστήμης στο Τμήμα Πολιτικής 

. ις και Δημόσιας Διοίκησης του 
τημίου Αθηνών

Ο ι α υ ρ ια ν ικ ές  σ υγκεντρώ σεις συμπ αράστασης στον Α νδ ρ έα  και τον ΤσοΒόλα
τις ημέρες του Ειδικού Δ ικασ τηρίου.

>κα χρόνια μετά την έκρηξη των συζητήσεων και της αρθρογραφίας για 
το σκάνδαλο Κοσκωτά δεν έχουν γίνει παρά ελάχιστες συστηματικές 

τες της πολιτικής διαφθοράς στην Ελλάδα. Αντίθετα, το πρόβλημα της 
φθοράς στις σύγχρονες δημοκρατίες έχει μελετηθεί συστηματικότερα 

στη διεθνή βιβλιογραφία1. Η εμπειρική τεκμηρίωση της έκτασης της 
διαφθοράς είναι εξαιρετικά δύσκολη και κινδυνεύει να συντρίβει στις

συμπληγάδες του κομματικού ανταγωνισμού.

καπιταλισμό και, τρίτον, η επιλογή της μα
ζικής στρατολόγησης μελών στο ΠΑΣΟΚ 
και σε άλλα πολιτικά κόμματα.

ΕΣΩΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΚΑΝΔΑΛΑ
Στα τέλη της δεκαετίας του ’80 ήταν φα

νερή η ανικανότητα του ΠΑΣΟΚ ως κόμ
ματος να ελέγξει εκείνους τους κύκλους 
των κυβερνητικοί στελεχοχν που εμπλεκό
ταν ή κατηγορήθηκαν για εμπλοκή σε 
έκνομες δραστηριότητες. Τη στιγμή που τα 
αντιπολιτευόμενα κόμματα και η πλειονό
τητα του Τύπου ήγειραν υπαινιγμούς και 
προσκόμιζαν στοιχεία που ενοχοποιούσαν 
διάφορους αξιωματούχους του ΠΑΣΟΚ, 
το κόμμα έμενε άπραγο παρακολουθώ
ντας τα τεκταινόμενα. Αναφέρονται ελά
χιστες αντιδράσεις από την κομματική βά
ση την περίοδο 1988-1989. Π.χ. αναφέρε- 
ται ότι στην 26η σύνοδο της Κ.Ε. του

;α τέλη της δεκαετίας του '80 και τις 
χρχές της δεκαετίας του ’90, ενώ με 
αποφάσεις δικαστηρίων αθαιώθη- 
ταν οι περισσότεροι εμπλεκόμενοι 
πο σκάνδαλο Κοσκωτά και τα άλ- 
αφή σκάνδαλα και άλλοι απαλλά- 
ιε απόφαση της Βουλής για παύση 
ιξής τους, ορισμένα στελέχη του 
ζ βρέθηκαν ένοχα. Η έκταση του 
.ίνου, ο αριθμός των εμπλεκομένων 
,ρονική διάρκεια των σκανδάλων 
γούν στη σκέψη ότι, παρά την προ- 
χλιτική εκμετάλλευση τιον κατηγο- 
;ό τη Ν.Δ. και τα κόμματα της Αρι- 
το πρόβλημα δεν ήταν εξ ολοκλή- 
'νητά κατασκευασμένο. Άλλωστε 
πικές ευθύνες ορισμένων πτυχών 
νδάλου Κοσκωτά δεν τις αρνήθηκε 
διος ο Α. Παπανδρέου. Σε τι οφεί- 
εξάπλωση της πολιτικής διαφθο- 

ον βαθμό που δεν είναι τεχνητά 
χένη; Με βάση την εμπειρία του 
λου Κοσκοπά, μπορεί να υποτεθεί 
ς ουσιώδεις όψεις του προβλήμα

τος της πολιτικής διαφθοράς είναι: πρώ
τον, οι συνέπειες της έλλειψης εσοχκομμα
τικής δημοκρατίας στο ΠΑΣΟΚ, δεύτε
ρον, η γενικότερη μεταβολή των πηγαχν και 
της λειτουργίας του «πολιτικού χρήματος» 
στην Ελλάδα και γενικότερα στον ύστερο



ΠΑΣΟΚ, τον Νοέμβριο του 1998, μέλη της 
Τ.Ο. Νέας Φιλαδέλφειας που περΐμεναν 
τα μέλη της Κ.Ε. έξιυ από το κτίριο όπου 
θα ξεκινούσε η σύνοδος ζήτησαν «κάθαρ
ση... στην κυβέρνηση και στο Κίνημα»2. 
Στην ίδια σύνοδο, ο Μιχ. Χαραλαμπίδης 
επέκρινε την «ιστορική» ηγεσία του 
ΠΑΣΟΚ που δεν αναλάμβανε την ευθύνη 
για το σκάνδαλο Κοσκωτά και ο Κ. Σημί
της αρνήθηκε να είναι υποψήφιος για το 
νέο Ε.Γ. Λίγοι βουλευτές αντέδρασαν. 
Τον Νοέμβριο του 1988, ο βουλευτής και 
πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ Απ. Λάζα- 
ρης παραιτήθηκε από τη Βουλή και από το 
κόμμα, ενώ οι βουλευτές και πρώην 
υπουργοί Α. Τρίτσης και Γ.-Α. Μαγκάκης 
επέκριναν την κυβέρνηση στη Βουλή για 
το ίδιο θέμα. Τον Δεκέμβριο του ίδιου 
χρόνου, παραιτήθηκαν ο Στ. Γιώτας από 
υπουργός Αναπληρωτής Εθνικής Άμυνας 
και ο Θ. Καρατζάς από υφυπουργός Εθνι
κής Οικονομίας, κάνοντας έμμεσες μόνον 
αναφορές στις ευθύνες των Γ. Αούβαρη 
(τότε άτυπου συμβούλου του Πρωθυπουρ
γού) και Αγ. Κουτσόγιωργα3.

Οι κομματικοί επικριτές της διαφθοράς 
ήσαν σχετικά λίγοι. Για παράδειγμα, στην 
25η σύνοδο της Κ.Ε. τον Ιούλιο του 1988, 
ασκήθηκε κριτική στην κυβερνητική πολι
τική από τους Α. Τρίτση, Τ. Βουνάτσο και 
Μ. Χαραλαμπίδη, ενώ στην κάλπη της ψη
φοφορίας για τη συμπλήριυση δύο κενών 
θέσεων στο Ε.Γ. βρέθηκαν 28 άκυρα και 2 
λευκά τμηφοδέλτια4. Ωστόσο, σε ό,τι αφο
ρά ειδικά το σκάνδαλο Κοσκωτά, στην 27η 
σύνοδο της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ, τον Δεκέμ
βριο του 1988, μόνον έξι μέλη της Κ.Ε. κα
ταψήφισαν την εισήγηση του Α. Παπαν- 
δρέου που θεωρούσε την όλη υπόθεση 
σκευωρία. Οι αντιδράσεις συνεχίστηκαν 
χλιαρές στις αρχές του 1989. Τον Ιανουά
ριο ο βουλευτής και πρώην υπουργός Με
ταφορών του ΠΑΣΟΚ Γ. ΙΙαπαδημητρίου 
επέκρινε την κυβέρνηση και τον Μάρτιο οι 
Ρ. Κακλαμανάκη (πρώην υφυπουργός), 
Γ.-Α. Μαγκάκης και Α. Τρίτσης απείχαν 
από την ψηφοφορία για την πρόταση μομ
φής που είχε καταθέσει η Ν.Δ. Ο Α. Πα- 
πανδρέου τους διέγραψε από το ΠΑΣΟΚ 
με ανακοίνωσή του το ίδιο βράδυ, αμέσως 
μετά τη λήξη της ψηφοφορίαςλ

Φυσικά, δεν ήταν δυνατό ούτε θεμιτό το 
κυβέρνα)ν κόμμα να μετατραπεί σε ανα
κριτή, αντικαθιστοιντας στο καθήκον αυτό 
τις συνταγματικά ορισμένες δικαστικές 
αρχές. Αυτό που θα μπορούσε να είχε 
πράξει, αν δεν είχε αδρανοποιηθεί από 
την ίδια εκείνη κυβέρνηση που αργότερα, 
στις εκλογές, χρειαζόταν την πλήρη υπο
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στήριξή του, ήταν να αποδοκιμάσει την 
ολιγάριθμη διεφθαρμένη μερίδα τής τότε 
κυβέρνησης, πολύ προτού γίνει αναγκαία 
η αναχαίτισή της από την κοινοβουλευτική 
αντιπολίτευση, τον Τύπο και, τέλος, από τη 
δικαστική εξουσία. Μια τέτοια σωτήρια 
λειτουργία ήταν απίθανο να εκδηλωθεί 
στο ΠΑΣΟΚ, ένα κόμμα εξαρχής αρχηγι- 
κό, συνηθισμένο να εξυπηρετεί τον κυλιό
μενο κύκλο συνεργατοόν του Προέδρου 
του και τους θεσιθήρες μεταξύ των μελοόν 
του. Ουσιαστικά, το κόμμα ήταν τόσο εξα- 
σθενημένο που δεν επέβαλε κυρώσεις ού
τε καν σε εκείνους τους αξιωματούχους 
της κυβέρνησης που δεν είχαν κατορθώσει 
να αντικρούσουν τα επιβαρυντικά στοι
χεία για τις παράνομες ενέργειές τους.

Όπως είναι γνωστό, ο εκλιπών υπουργός 
Αγ. Κουτσόγιωργας είχε κατηγορηθεί για 
αποδοχή δύο εκατομμυρίων δολλαρίων 
ΗΠΑ σε οχντάλλαγμα για την κατάρτιση 
νομοσχεδίου που προστάτευτε τον Γεοόρ- 
γιο Κοσκωτά από τις έρευνες της Τραπέ- 
ζης της Ελλάδος για παράνομες επιχειρη
ματικές συναλλαγές του. Υπήρχαν επαρκή 
στοιχεία ώστε η Βουλή, με τις ψήφους 
όλων των κομμάτων της αντιπολίτευσης 
και τις ψήφους των περισσότερων (αλλά 
όχι όλων) των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, να 
ξεκινήσει δικαστική δίωξη κατά του Αγ. 
Κουτσόγιωργα. Εντούτοις, ενώ «ανεστά- 
λη» η κομματική του ιδιότητα, ο ίδιος δεν 
αποπέμφθηκε ποτέ επίσημα από το 
ΠΑΣΟΚ. Η Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ, στην 28η 
σύνοδό της (του Μαΐου 1989), απέκλεισε 
με ψηφοφορία τον Αγ. Κουτσόγιωργα 
(καθαός και τον Γ. Πέτσο) από τις λίστες 
υποψηφάυν βουλευτοόν του ΠΑΣΟΚ για 
τις εκλογές του Ιουνίου 1989. Αυτή ήταν 
και η αυστηρότερη κύρωση που τους επι
βλήθηκε ποτέ από τα κομματικά όργανα,

ενώ δεν διαγράφηκαν από το κόμμα'’.( 
Παπανδρέου τήρησε στάση σιγής,πρά·̂  
εντέλει αναμενόμενο αφού ο Αγ.Κοιτι 
γιωργας είχε υπάρξει και δικηγόρο;̂  
Η επιεικής αυτής μεταχείριση ενόςκο( 
φαίου κυβερνητικού αξιωματούχου : 
καλεί εντύπωση όταν αναλογιστεί καη 
πόσο διαφέρει από τον τραχύ τρόπο 
οποίο αποπέμπονταν διαφωνούνται 
ματικά στελέχη. Εκείνων οι διαγραφές 
αντίθεση με την περίπτωση του Αγ.] 
τσόγιωργα, συχνά αποφασίζονταν 
ανακοινοόνονταν από τον ίδιο τον AI 
πανδρέου με συνοπτική διαδικασία) 
μάλιστα, μερικές φορές, χωρίς καν να ε 
συγκληθεί το αρμόδιο κομματικό όργ<̂ 
(το γνωστό «Πειθαρχικό»). Αρκούσή 
ανακοίνωση ότι ο διαγραψόμενος «i 
εαυτόν εκτός Κινήματος».

ΤΟ «ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΧΡΗΜΑ»
Οι συνοπτικές διαγραφές στελεχών?̂  

έλλειψη εσωκομματικής δημοκρατία;̂  
είναι αποκλειστικά γνωρίσματα 
ΠΑΣΟΚ, ούτε γενικά των ελληνικών » 
μάτιυν. Συναντώνται και σε άλλαευρ 
κά κόμματα τόσο της Δεξιάς όσο καιϊ 
Αριστερός σε περιόδους ιδεολογική;)' 
προσωπικής αμφισβήτησης τη; κομι 
κής ηγεσίας. Ωστόσο, χωρίς ναπαρα 
ρίζονται οι προσοσπικές πολιτικέςευθί̂  * 
της ηγεσίας του κόμματος, το ζήτημα | 
παροχής κομματικής «κάλυψης» σι < 
φθαρμένα στελέχη παραπέμπει στογβ 
κότερο πρόβλημα της πολιτικής Μ 
ράς στις σύγχρονες δημοκρατίες.

Ο ανταγωνισμός των κομμάτων γιαι 
προσέλκυση των ψηφοφόρων-κατανώΙ 
τοίν έχει οξυνθεί, παρ’ ότι οι ιδεολο 
διαφορές ανάμεσα στα μεγάλα κόμ 
έχουν αμβλυνθεί, ιδιαίτερα στους το|

1



ωτερικής και της οικονομικής πολιτι- 
ιίναι προφανές ότι στην περίπτωση 
ομμάτων των κρατών-μελών της Ευ- 
ϊκής Ένωσης, ο οξύς ανταγωνισμός 
ά, μεταξύ άλλων, και στην πρόσβαση 
ιαχείριση μεγάλων κονδυλίων, τόσο 
κοόν όσο και ευρωπαϊκών. Είναι ευ- 
I  γνωστό ότι τα μέσα του ανταγωνι- 
περιλαμβάνουν λιγότερο τις παραδο- 
ς μορφές πολιτικής κινητοποίησης 
διαδηλώσεις, κομματικές συνελεΰ- 
και περισσότερο τη χρήση του Τύ- 
;ου ραδιοφώνου και, κυρίως, της τη- 
ισης. Αυτό συνεπάγεται αύξηση του 
ομικού κόστους των προεκλογικών 
ατειών. Σε αυτό, μεταξύ άλλων, 
εται η ανάγκη για σώρευση «πολιτι- 
)ήματος» (όρος που έχει χρησιμοποι- 
σε άρθρα του και ο Κωνσταντίνος 
ιαλάς). Πρόκειται για χρηματικούς 
>ς αναγκαίους για τις κομματικές και 
οπικές πολιτικές δαπάνες των υπο- 
ον. Η αύξηση δαπανών πολιτικού 
πος από ένα κόμμα ωθεί τα άλλα, 
χλα, κόμματα σε παρόμοια προσπά- 
Έτσι, οι δαπάνες των κομμάτων που 
ονται σε ανταγωνισμό μεταξύ τους 
■ονται με σπειροειδή τρόπο. Το πολι- 
γρήμα, εφόσον δεν αντλείται πια 
ϊώς από τις συνδρομές μελών του 
πος, αλλά από ισχυρούς οικονομι- 
παράγοντες με πρόδηλη πρόθεση 
ασμού της κομματικής ηγεσίας, κα- 
;αι «ακριβό». Όταν αυτές οι γενικές 
κες, που ισχύουν για τις περισσότε- 
ημοκρατίες και κόμματα σήμερα, 
αστούν με άλλες ειδικές περιστά- 
)ηλαδή με την ύπαρξη προσωποκε- 
3ν δομα)ν, όπως στο ΠΑΣΟΚ της δε
ις του ’80, με αφοσίωση των οπαδών 
αρισματικό ηγέτη και με γενικότερη 
ροφή για τη λειτουργία των ενδο- 
τικών και άλλων θεσμών, τότε είναι 
5 να υπάρξουν ακραία φαινόμενα 

,οράς.
I

JHHKH ΤΗΣ ΜΑΖΙΚΗΣ 
1Λ0ΓΗΣΗΣ ΜΕΛΩΝ
τρίτη δομική αιτία που διευκόλυνε 
φάνιση φαινομένων διαφθοράς στο 
)Κ, αλλά ισχύει και για άλλα κόμμα- 
ιαρόμοια ιδεολογική ρευστότητα, εί- 
στρατηγική μαζικής στρατολόγησης 
ιελών. Το ΠΑΣΟΚ άνοιγε κατά δια- 
ια τις πύλες του σε όσους και όποι- 
ελαν να εγγραφούν σε αυτό, μερικές 
ανεξάρτητα από την ιδεολογική 

3ποθέτηση. Το φθινόπωρο του 1974, 
έκκληση για αυτοοργάνωση, εγγρά-

φηκαν όσοι θεωρούσαν ότι εκφράζονταν 
από τη ριζοσπαστική αλλά αντιφατική 
ιδρυτική διακήρυξη του κόμματος. Μετά 
την πρώτη εκλογική νίκη του Οκτωβρίου 
1981, εγγράφηκαν μαζικά στο κόμμα, χω
ρίς ιδιαίτερες ιδεολογικές αποσκευές, 
όσοι το επιθυμούσαν προκειμένου να επω- 
φεληθούν από τα νέα δίκτυα πολιτικής πα- 
τριυνίας που είχαν αρχίσει ή προβλεπόταν 
να σχηματισθούν. Τέλος, κατά διαστήμα
τα, συνήθως πριν από εσωκομματικές 
εκλογές, η μία ή άλλη τάση του ΠΑΣΟΚ 
ενέγραφε νέα μέλη στο κόμμα με σκοπό να 
επηρεάσει την εκλογή αντιπροσώπων σε 
τοπικό και νομαρχιακό επίπεδο. Γράφο
ντας για τη μαζική στρατολόγηση μελών 
κομμάτων στις ασταθείς δημοκρατίες, ο 
βρετανός πολιτικός επιστήμονας Alan 
Ware συνοψίζει τον προβληματισμό, που, 
τηρουμένων των αναλογιών, μπορεί να 
ισχύσει και στην περίπτιυση του ΠΑΣΟΚ: 
«...Η μαζικότητα των μελών συνοδεύεται 
από ορισμένο “κόστος”. Ό σα μέλη έχουν 
προσελκυσθεί από υλικά κίνητρα θα πα
ραμείνουν πιστά για όσο διάστημα απο
λαμβάνουν υλικά οφέλη. Αλλά χωρίς κά
ποια μορφή ισχυρής ιδεολογικής αφοσίω
σης, η διαφθορά στο κόμμα μπορεί να γίνει 
ενδημική. Πράγματι, είναι σχεδόν βέβαιο, 
ότι η διαφθορά θα αναπτυχθεί μετά τα 
πρώτα χρόνια του κόμματος στην εξου
σία»7.

Συνοψίζοντας τις παραπάνιυ παρατηρή
σεις, υποθέτουμε ότι ένα κόμμα με επαρκή 
εσωκομματική δημοκρατία θα μπορούσε 
ίσως, για λόγους δικής του εκλογικής επι- 
βίιυσης, να καταστήσει υπόλογη τη δική 
του ηγεσία, πριν από την εκλογική ήττα. 
Ωστόσο, η επαρκής εσωκομματική δημο
κρατία δεν θα εξουδετέρωνε τις δομικές 
πιέσεις για διαφθορά. Η ανάγκη για ανεύ
ρεση πολιτικού χρήματος και η στρατηγική 
μαζικής στρατολόγησης νέων μελών χωρίς 
κριτήρια, ενόψει μάλιστα και του ανταγω
νισμού μεταξύ ενδοκομματικιύν τάσεων 
που επιδιώκουν να αυξήσουν την αριθμη
τική τους ισχύ, ευνοούν την ανάπτυξη της 
πολιτικής διαφθοράς.
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Όταν το ΠΑΣΟΚ ήρθε στην εξουσία μετά τις εκλογές 
της 18ης Οκτωβρίου 1981 (70 ακριβώς χρόνια μετά 

τον σχηματισμό της πρώτης κυβέρνησης από 
το Κομμάτων Φιλελευθέρων, που μόλις είχε ιδρύσει 

ο Ελευθέριος Βενιζέλος, 40 ακριβώς χρόνια μετά 
την ίδρυση του ΕΑΜ και 20 ακριβώς χρόνια μετά 

τη δημιουργία της Ένωσης Κέντρου), όλες οι 
ριζοσπαστικές αλλαγές και οι διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις, που είχε ανάγκη η χώρα και που είχε 
επαγγελθεί το ΠΑΣΟΚ, ήταν απόλυτα δυνατές. Γιατί 
το λαϊκιστικό και αρχηγικό κόμμα με τη σοσιαλιστική 

ρητορεία, που επτά χρόνια νωρίτερα είχε ιδρύσει 
ο Ανδρέας Παπανδρέου, προκάλεσε μία πρωτοφανή 
λαϊκή συσπείρωση, ίσως μεγαλύτερη απ’ αυτήν του 

Ελ. Βενιζέλου, του ΕΑΜ ή της Ένωσης Κέντρου με τον 
Γ. Παπανδρέου. Το σύνθημα της Αλλαγής δονούσε 

συθέμελα και ηλέκτριζε όλη τη χώρα, δημιουργώντας 
οράματα και καλλιεργώντας ελπίδες, πολλές φορές 

διαψευσμένες στο παρελθόν, για την πολιτική, 
κοινωνική και οικονομική αναγέννηση της χώρας.

Ο μως, παρόλο που η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ δεν αντιμετώπιζε 
τις αντιδράσεις που είχε συναντήσει ο Ελ. Βενιζέλος ή η 
ανώριμη και δογματική καθοδηγούμενη ηγεσία του ΕΑΜ ή 
η κατακερματισμένη ηγεσία της Ένωσης Κέντρου, δεν 
πραγματοποίησε τις αλλαγές που επαγγελόταν και που 

ήσαν, σε μεγάλο μέρος, δυνατές. Όχι μόνον αυτό, αλλά η τριτοκο
σμική ρητορεία που συνόδευε τη σοσιαλιστική ρητορεία, έθετε πο
λιτικούς, οικονομικούς και κοινωνικούς στόχους, που δεν μπορού
σε να έχει μια χώρα, η οποία παρά τις καθυστερήσεις της και τις 
διαρθρωτικές αγκυλώσεις της (π.χ. στη Διοίκηση, στη λειτουργία 
του αντιπροσωπευτικού συστήματος, στην παραγωγική της δομή, 
σε δημόσιες υπηρεσίες, όπως παιδεία και υγεία) δεν είναι χώρα 
του Τρίτου Κόσμου, αλλά μια ευρωπαϊκή χώρα, που έγινε μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ταυτόχρονα με την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην 
εξουσία, ενώ είχε απέναντι στην ΕΈ. μία αρνητική στάση, αποτέλε
σμα των λανθασμένων αναλύσεών του.

Δεν είναι τυχαίο το ότι, παρόλο που το ΠΑΣΟΚ άλλαξε στάση 
απέναντι στην Ε.Ε., η Ελλάδα επωφελήθηκε από την ένταξή της 
στην ΕΈ. λιγότερο απ’ ό,τι χιόρες όπως η Πορτογαλία και η Ισπα
νία, που ήσαν στο ίδιο επίπεδο ανάπτυξης και είχαν παρόμοια πο-

ΊΙ

.

λιτικά καθεστώτα. Στην Ελλάδα οι κοινοτικές εισροές σπαταλι 
καν σε αμφίβολης αξίας και σημασίας έργα, σε «βιομηχανία μι 
τών» (όπου έχουν επενδύσει και πολιτικοί του κυ β ε ρ νώ ντος κόιη 
τος), σε οδικά έργα. Το υπουργείο Γεωργίας, που διαχειρίε 
κοινοτικές επιδοτήσεις ύψους 1,5 τρισεκατομμυρίου δραχμών 
διαθέτει 137 Ινστιτούτα ερευνών, που υπολειτουργούν, είναι 
κανό να προσανατολίσει σωστά τη γεωργική παραγωγή, που 
ρουσιάζει τεράστιες διαρθρωτικές ανισορροπίες. Το υπουρν 
Υγείας είναι ανίκανο να βοηθήσει στη διαχείριση των τεράι 
μεγα-Οργανισμών, όπως είναι τα σύγχρονα νοσοκομεία, 
υπουργείο Μεταφορών να εφαρμόσει μια σύγχρονη συγκοινι 
κή πολιτική, ή το υπουργείο Παιδείας να οργανώσει και να δια; 
ριστεί ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα (με αποτέλεσμα,ώ 
έγραψαν οι εφημερίδες της 14.2.99, να κατέχουμε το απόλιτο 
κόρ με 60.000 έλληνες φοιτητές στο εξωτερικό, που αντιπροσω; 
ουν δαπάνη 300 δισ. δραχμών ετησίως).

Σήμερα έρχονται βίαια στο προσκήνιο και προκαλούν κοινωνι» 
συγκρούσεις η ανυπαρξία ριζοσπαστικών μεταρρυθμίσεων σ’όλι 
διάρκεια της «αλλαγής» από το 1981 κι έπειτα, με καθυστερήσει;̂  
αγκυλώσεις, που ανεβάζουν εξαιρετικά το κοινωνικό κόστος 
«εκσυγχρονισμού», για τον οποίον απορεί κανείς πώς δεν ξεκίν 
νωρίτερα. Ακόμα, πρέπει ν’ αναζητηθούν τα αίτια της γενικευμένί 
διαφθοράς, που φτάνει μέχρι τα ανώτατα κυβερνητικά κλιμάκιαχι] 
που συνδυαζόμενη με την καταφανή ανικανότητα ορισμένων 
νητικών στελεχών δυσχεραίνει, αν δεν αναιρεί, την προσπάθεια 
εκσυγχρονισμού. Είναι αναμφισβήτητες οι σχετικές επιτυχίες 
παρούσας κυβέρνησης, με φυγή προς τα εμπρός μέσω του 
στικού τομέα, με ανάκαμψη της βιομηχανικής παραγωγής, άι 
όμως τα διαρθρωτικά προβλήματα, που εμποδίζουν την αύξηση 
ανταγωνιστικότητας, εκκρεμούν, με συνέπεια την αύξηση της αν 
γίας, αλλά και με ικανοποίηση των «δεικτών του Μάαστριρ,ιτοί" 
καταστήσει δυνατή την οικονομική μας ένταξη στην ONE. Εί« ; 
αναμφισβήτητο ότι η παρούσα κυβέρνηση διαθέτει το καλύτερο 
κονομικό επιτελείο, απ’ αυτό που διέθετε οποιαδήποτε άλλη 
νησί], έστω κι αν οι μηχανισμοί Οικονομικού Προγραμματι 
έχουν απαξιωθεί από την πρώτη περίοδο του ΠΑΣΟΚ, το 1 

Αλλά ποια ήταν η κατάσταση στον οικονομικό τομέα, πουκλι 
νόμησε η παρούσα κυβέρνηση; Μας τη δίνει ανάγλυφα ο υφυπι 
γός Εθνικής Οικονομίας Νίκος Χριστοδουλάκης στο βιβλίο του 
νέο τοπίο της ανάπτυξης, όπου γράφει, μεταξύ άλλων: «Ταrp/ßflj 
ριότερα χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονομίας κατά την 
πενταετία 1980-94 είναι η πτώση του ρυθμού ανάπτυξης, ηègaii> 
κή μείωση των επενδύσεων και η απειλητική διόγκωση τον 
ου χρέους. Μια απλή σύγκριση των μεγεθών κατά την περίοόοax 
με τους μέσους όρους της προγενέστερης πενταετίας (1975-19) 
χνει την συρρίκνωση της αναπτυξιακής διαδικασίας και ψ α  
κληρονομιά που έχουν να αντιμετωπίσουν οι σημερινές χαι οι ε



γενιές των Ελλήνων. Την περίοδο 1980-94 η οικονομία αυξα- 
με ρυθμούς τρεις φορές χαμηλότερους, οι επενδύσεις είχαν 
ϋθείκατά το ένα τέταρτο και το δημόσιο χρέος τερμάτισε τέσ- 
γορέςμεγαλύτερο απ ’ ό, τι ήταν στην αρχή της περιόδου... Με- 
εκλογές του 1985 οι ελληνικοί μακροοικονομικοί δείκτες βρί- 
αι σε πολύ άσχημο σημείο. Οι δημόσιες δαπάνες ανέρχονται 
Wo του ΑΕΠ από 31% το 1980, το εξωτερικό χρέος φτάνει το 
ου ΑΕΠ από 7% το 1980, ο πληθωρισμός βρίσκεται άνω του 
:αιοι ιδιωτικές επενδύσεις πέφτουν στο 11% του ΑΕΠ, στοχα- 
ερο σημείο της μεταπολιτευτικής εικοσαετίας... Μετά την 
y στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, η ελλιπής ιεράρχηση των νέων 
ήσεων οδήγησε στην εφαρμογή οικονομικών συνταγών που ως 

' πλείστον επιδείνωσαν τα υφιστάμενα προβλήματα. Με ελάχι- 
’ραχύβιες εξαιρέσεις, τη δεκαπενταετία 1980-94, η Ελλάδα 
όταν σε μια συστηματική διαδικασία ονομαστικής και πραγ- 
ηςαπόκλισης από τις άλλες ευρωπαϊκές οικονομίες... Ηανα- 
: ική στασιμότητα και η γενική πολιτική αμηχανία ενίσχυαν και 
,οτροφοδοτούσανμια γενικευμένη αδράνεια σε πολλές εκφάν- 
■ ]ς οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας. Η κυριαρχία 
ιάδων επίσης, που είχαν αναπτυχθεί γύρω από το κράτος, το 
αταντήσει δέσμιο ποικίλων συντεχνιακών συμφερόντων και 
κατηύθυνε τις αποφάσεις του για την αποκλειστική εξυπηρέ- 
>σων είχαν το προνόμιο να βρεθούν “εντός των κρατικών τει- 
αγνοώντας έτσι τα δικαιώματα και υποσκάπτοντας τις προσ- 
Ç, που είχαν για ένα καλύτερο μέλλον οι “εκτός των τειχών ” ευ- 
ιενοι... Είδαμε τη δημοσιονομική πολιτική να μην δίνει έμφα- 
I χρηματοδότηση επενδύσεων, αλλά στην αύξηση της κατανά- 
Γ Η προσωρινή ευμάρεια όμως οδήγησε τελικά σε ένα τερά- 
ημόσιο χρέος και στην έλλειψη δημοσίων υποδομών. Είδαμε 
ηνωνική πολιτική, αντί να βοηθά τον δικαιούχο να βγει από 
ινητική κατάσταση ανεργίας, ανασφάλειας ή απομόνωσης, να 
ορφώνεται σιγά σιγά σε έναν ανεξέλεγκτο μηχανισμό ισοπε- 
ύν παροχών, με στρατιές διαμεσολαβητών, με άγνωστο αριθ- 
;ιαματικών δικαιούχων και με αβέβαιο τελικό όφελος για την 
via και την ανάπτυξη».

Διαλέξαμε, για ευνόητους λόγους, την κριτική που κάνει στην οι
κονομική πολιτική του ΠΑΣΟΚτης πριύτης περιόδου ένα μέλος της 
παρούσας κυβέρνησης, που ως πανεπιστημιακός είχε σιωπήσει τό
τε, ενώ υπάρχουν πολλοί άλλοι, που έκαναν αυτή την κριτική, χιυρίς 
να ακούγονται και στους οποίους θα μπορούσαμε να παραπέμπου
μ ε Αλ λ ά  εκτός από την οικονομία, όπου η αποτίμηση τιυν επιτευγ
μάτων του ΠΑΣΟΚ της πριυτης περιόδου είναι μάλλον αρνητική, 
υπάρχουν και τα αποτελέσματα σε πολλούς άλλους τομείς, που 
πρέπει να τύχουν κριτικής: στην παιδεία, την υγεία (παρόλο που εί
ναι ο τομέας, όπου έγιναν τα πιο θετικά πράγματα, αλλά με στραβό, 
ίσως, σχεδιασμό), τη δημιουργία του κοινωνικού κράτους, την επι
στημονική και τεχνολογική έρευνα, τη Δημόσια Διοίκηση, τις απο
κρατικοποιήσεις, την απασχόληση, την προστασία του περιβάλλο
ντος. Αλλά η καίρια εροπηση είναι: γιατί απέτυχε το ΠΑΣΟΚ; Η 
απάντηση, κατά τη γνιόμη μας, είναι μία και μόνη: η αποτυχία του 
οφείλεται, κυρίως, στο χαρακτήρα του και στον τρόπο με τον οποίο 
ήρθε στην εξουσία. Ο αρχηγικός του χαρακτήρας, κάτω από μια χα
ρισματική ηγεσία, δημιουργούσε τον φανατικό και μέχρι παρά- 
κρουση ενθουσιασμό και μετέτρεπε τον κριτικό πολίτη, από τον 
οποίο έχει ανάγκη η δημοκρατία, σε οπαδό, που τρέφεται με το λαϊ
κισμό, ο οποίος με διάφορα ιδεολογικά άλλοθι αποτελεί έναν ιδιό
τυπο τρόπο πολιτικής ένταξης2. Θα περιοριστούμε εδώ να εξετά
σουμε, πολύ σύντομα, δύο κυρίως πράγματα: τον αρχηγικό χαρα
κτήρα του ΠΑΣΟΚ και το γιατί ήρθε τόσο γρήγορα στην εξουσία. 
Ο χαρακτήρας του και ο τρόπος κατάκτησης της εξουσίας προσδιό
ρισαν την αποτελεσματικότητα στο μεταρρυθμιστικό έργο, που 
επαγγελόταν. Η θέση μας είναι η εξής: ο Α. Παπανδρέου δημιούρ
γησε, με τις μεθόδους που χρησιμοποίησε, έναν κομματικό μηχανι
σμό ικανό να πάρει γρήγορα την εξουσία, αλλά όχι και να την 
ασκήσει αποτελεσματικά (με την αποτελεσματικότητα νοούμενη 
σύμφωνα με τις ίδιες του τις διακηρύξεις).

ΑΡΧΗΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΛΑΪΚΙΣΜΟΣ
Ο αρχηγικός χαρακτήρας του ΠΑΣΟΚ διαμορφώθηκε, με πολλές 

προσπάθειες και με καινοφανείς μεθόδους, κατά την πρώτη τριετία
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της ύπαρξής του: από την ίδρυσή του τον Σεπτέμβριο του 1974 μέχρι 
τις εκλογές του 1977, που κατέστησαν το ΠΑΣΟΚ κόμμα της αξιω
ματικής αντιπολίτευσης και του άνοιξαν το δρόμο για την εξουσία3. 
Επίσης, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη και η προϊστορία του ΠΑΚ, της 
αντιστασιακής οργάνωσης που ίδρυσε ο Α. Παπανδρέου, όταν στις 
αρχές του 1968 διέφυγε στο εξωτερικό. Για την περίοδο αυτή ελάχι
στα έχουν γραφεί4, ενώ είναι σημαντική, γιατί από τότε προετοιμά
στηκε η πολιτική φυσιογνωμία του ΠΑΣΟΚ και ο αρχηγικός του χα
ρακτήρας, όταν θα ιδρυόταν μετά την πτώση της χούντας. Είχε αρχί
σει από τότε να δημιουργείται μια πολιτική κουλτούρα που στηριζό
ταν στον αρχηγισμό, το λαϊκισμό, την καταπάτηση των δημοκρατι
κών διαδικασιιύν στο όνομα της πολιτικής αποτελεσματικότητας. Οι 
διαφορές απόψεων πάνω στον χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ, τις δημο
κρατικές διαδικασίες, τη θέση της Ελλάδας στην ΕΟΚ και στον τότε 
διπολιτικό κόσμο, τη δημαγωγική ή όχι χρησιμοποίηση του μαρξι
σμού και των σοσιαλιστικών αντιλήψεων δεν προκάλεσαν μόνο 
έντονες συζητήσεις και θεωρητικές αντιπαραθέσεις μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ, αλλά οδήγησαν στις πρώτες διαγραφές, τον Ιούνιο του 
1976, στελεχιύν που προέρχονταν από τη «Δημοκρατική Αμυνα», αλ
λά και από το ΠΑΚ. Στις εκκαθαρίσεις αυτές και τις διαγραφές, πει
θήνια εκτελεστικά όργανα του Α. Παπανδρέου, εκτός από τον Α. Λι- 
βανη, ήσαν η Βάσω Παπανδρέου και ο Άκης Τσοχατζόπουλος, ενώ 
ο Κ. Σημίτης παρέμεινε ουδέτερος5. Οι διαγραφές και οι εκκαθαρί
σεις συνεχίστηκαν μέχρι το 1977 κι επεκτάθηκαν στη νεολαία και 
τον συνδικαλιστικό χώρο. Έστω κι αν έμοιαζαν με την αφαίρεση του 
βουτύρου από ένα καζάνι γάλα που βράζει, αύξησαν την ομοιογέ
νεια του ΠΑΣΟΚ κι εμπέδωσαν την ηγεμονία του Α. Παπανδρέου.

Οι εκλογές του 1977 άνοιξαν το δρόμο του ΠΑΣΟΚ για την εξου
σία, ενώ ταυτόχρονα επέβαλαν ακόμα περισσότερο την ηγεσία του 
Α. Παπανδρέου, που αναγνωρίστηκε ως ο αποφασιστικότερος πα
ράγοντας για την εκλογική επιτυχία του ΠΑΣΟΚ, το οποίο δεν είχε 
πλέον καμία σχέση με αυτό που ήταν το 1974, με τις διαδικασίες της 
αυτο-οργάνωσης και με τη δυνατότητα να γίνει ένα σύγχρονο σο
σιαλιστικό κόμμα, δημοκρατικά οργανωμένο, για να πραγματο
ποιήσει την αλλαγή που είχε ανάγκη ο τόπος. Δυστυχώς, έχει γενι
κά παρατηρηθεί ότι οι χαρισματικές ηγεσίες, όταν έρθουν στην 
εξουσία χωρίς δημοκρατικά αντίβαρα, οδηγούν στο «οργανωμένο 
θεσμικό χάος»; το ΠΑΣΟΚ δεν ξέφυγε απ’ αυτό.

Εκτός από τη χαρισματικότητα του Α. Παπανδρέου, οι λόγοι που 
εξηγούν τη γρήγορη άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία είναι οι 
εξής:

α) Το επίθετό του, η εικόνα του τεχνοκράτη και του σοβαρού και 
διεθνούς φήμης οικονομολόγου, καθώς και το γεγονός ότι, παρά 
τη μακρά απουσία του από την Ελλάδα, μαθήτευσε από τότε που 
γύρισε κοντά σ’ έναν πολιτικό ηγέτη με αδιαμφισβήτητες ικανότη
τες και πείρα: τον ίδιο του τον πατέρα, τον Γ. Παπανδρέου.

β) Η χρησιμοποίηση σύγχρονων μεθόδων (αμερικανικής προέ
λευσης, λέγουν μερικοί) επηρεασμού και εγκλωβισμού των μα
ζών.

γ) Ο τρόπος που χρησιμοποίησε κι εκμεταλλεύτηκε τα μικροα
στικά στοιχεία, τη μικροαστική αντίδραση στα κοινωνικά και οι
κονομικά αδιέξοδα, τον μικροαστικό οπορτουνισμό. Του ήταν, 
έτσι, δυνατό να πείσει τα μικροαστικά στοιχεία ότι ως μη προνομι
ούχα αποτελούν το θεμέλιο και τη σπονδυλική στήλη της αλλαγής, 
επιτυγχάνοντας να συνδυάσει τις επιδιώξεις τους και την παλαιο- 
κομματική τους έκφραση μ’ έναν ιδιότυπο αριστερό, ψευτο-επα- 
ναστατικό και ριζοσπαστικό λόγο. Ο ριζοσπαστικός αυτός λόγος 
διαμορφώθηκε χωρίς να υπάρξει ιδεολογική δουλειά σε βάθος ή 
πολιτική παιδεία των μαζών, η οποία δεν τον ενδιέφερε. Αντίθετα,

διαμορφώθηκαν, με βάση αυτόν τον ριζοσπαστικό λόγο, ορισμό 
συνθήματα, που μαζί με μερικά στερεότυπα της παραδοοια; 
αριστερός, απετέλεσαν ισχυρά όπλα στον προσεταιρισμότωνμι 
ζών. Κεντρικό ρόλο έπαιζε η θεωρία της εξάρτησης από τα ξό 
ιμπεριαλιστικά κέντρα, που άπαξ και έπαυε με τη διακυβέρνηι 
του ΠΑΣΟΚ θα άνοιγε το δρόμο για την κοινωνική απελευθέρβ 
ση και τη διόρθωση όλων των οικείων κακών. Η εικόνατοιικοινΙ 
νικού αναμορφωτή συνδεόταν έτσι με την εθνική έξαρση και τι 
εθνική υπερηφάνεια, με άγγιγμα των σωβινιστικών χορδών τιι 
μεσαίων στρωμάτων (και σήμερα ακόμα βλέπουμε τις βαθιές g 
ζες του «πατριωτικού ΠΑΣΟΚ»).

δ) Η ψυχολογική ανάγκη σε πλατιά στρώματα για μια αντεχδίχ 
ση για τον τρόπο με τον οποίον η Δεξιά άσκησε τρομοκρατικάn 
εξουσία μετεμφυλιακά και η πεποίθηση, που ενισχύονταναιόκ 
αριστερίζοντα λόγο και τον ουτοπικό βολονταρισμό του ΠΑΣΟΙ 
ότι αυτή την αντεκδίκηση δεν μπορούσε να την πάρει η παρα 
κή αριστερά, που έγινε έτσι αντικείμενο λεηλασίας. Συνδεδεμέν 
με αυτή την ιστορική μνήμη του τρόπου άσκησης της εξουσίας α: 
τους νικητές του Εμφυλίου Πολέμου, ήσαν ακόμα: η κρίση προτ 
που του εκσυγχρονισμού εκ των άνω με «καθοδηγούμενη δημι 
κρατία», όπως επεδίωξε ο Καραμανλής, η ανάσχεση, με την ατο 
στασία και τη δικτατορία, της ριζοσπαστικοποίησης που είχαν μ 
φέρει οι ανένδοτοι αγώνες για το 114 και για το 15% στηνπαιδεύ 
Παρόλο που η κοινοβουλευτική Δεξιά, που ήρθε μεταδικται 
στην εξουσία, δεν μπορούσε και δεν ήθελε να εφαρμόσειτους 
δικτατορικούς κατασταλτικούς μηχανισμούς, δεν μπόρεσε, σε 
θήκες παγκόσμιας κρίσης, ν ’ αντιμετωπίσει τα αδιέξοδα ενός 
τύπου ανάπτυξης, που εγκαινίασε η ίδια, αλλά οδήγησε σιιςαι 
τατες συνέπειές του η στρατιωτική δικτατορία. Ακόμα κι ανη 
κατάσταση των πολιτικών ελευθεριών και των ατομικών δικαιωι 
των ήταν απόλυτη μετά τη δικτατορία και η Ν.Δ. πραγματο: 
αξιόλογες μεταρρυθμίσεις (χωρίς, όμως, να τολμήσει μετ 
σεις στα κοινωνικά ήθη, στο οικογενειακό δίκαιο, καιαναγνώ 
της εθνικής αντίστασης, για να επιτευχθεί η εθνική συμφιλίι 
την εκσυγχρονιστική αντίληψη για τα μέσα μαζικής επικοινι 
την αποδοχή της αυτονομίας του εργατικού κινήματος), στοσιί 
γικό ασυνείδητο λειτουργούσε έντονα η κατάργηση αυτών τικ 
ελευθεριών και των δικαιωμάτων στη μετεμφυλιακή περίοδο.

ε) Η αίγλη την οποία προσέδωσε στο ΠΑΣΟΚ η ύπαρξη ή η id 
σχώρηση άφθαρτων πολιτικά νέων στελεχών, με αντιστασιακές) 
τεχνοκρατικές δάφνες, χωρίς δεσμούς με τα παλιά πολιτικά κό| 
ματα κι αντιπάλους του πελατειακού τους τρόπου λειτουι 
-  ανεξάρτητα αν αυτοί αντικαταστάθηκαν πολλές φορές αργστι 
ρα, με καιροσκόπους, που δεν είχαν πλέον καμιά σχέση με 
πολιτικούς αγώνες, που διαμόρφωσαν το ΠΑΣΟΚ και οι 
αποδέχονταν χωρίς αντιρρήσεις τον αρχηγισμό του και την aw 
παρξία δημοκρατικών διαδικασιών.

ΕΠΙΜΕΤΡΟ
Ο αρχηγικός χαρακτήρας του ΠΑΣΟΚ, η δομή του και ο τράτο 

λειτουργίας του δεν του επέτρεψαν να είναι στοιχειωδώς συνετέ 
με τις εξαγγελίες του, όταν ήρθε για πρώτη φορά στην εξονσίο 
για ν’ αποκορυφωθεί ο αρχηγισμός με την ανεκδιήγητη περίοδ 
του Ωνασείου, που θύμιζε το τέλος -ελέω Θεού- βασιλιάδων) 
όχι το τέλος ενός δημοκρατικού ηγέτη. Όταν τον Α. Παπανδρέσ̂  
διαδέχτηκε στην πρωθυπουργία και στην ηγεσία του κόμματος ff 
Κ. Σημίτης, ο τελευταίος είχε δύο επιλογές: ή να γίνει ο εκφραστής 
της νομενκλατούρας και να τεθεί υπό τον έλεγχό της, με σκοπότι 
διαιώνιση στην εξουσία ενός κρατικοδίαιτου, διεφθαρμένου κ®

ι
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[ελεσματικού κομματικού μηχανισμού (που θύμιζε όλο και 
ότερο το Επαναστατικό-Συνταγματικό Κόμμα, που κυβερ- 
Μεξικό από το 1922), ή να επιδιώξει τη ρήξη με την πα- 

•ϊκή περίοδο και την επιβολή μιας νέας πολιτικής κουλτού- 
ενα ύφος και ήθος εξουσίας, που θα ταίριαζε σ’ ένα μη μό- 
όνομα σοσιαλιστικό κόμμα. Επιπλέον, το ΠΑΣΟΚ για να 
ήσει την εξουσία έπρεπε να μείνει -για  ένα διάστημα του- 
)ν— ενιαίο, αλλά η διατήρηση της εξουσίας δεν μπορούσε 
ι αυτοσκοπός. Μέσα από τις αντιφάσεις αυτές (που, τηρου- 
των αναλογίων, αντιμετώπισε κάποτε ο Γκορμπατσώφ) ο 
ίτης έπρεπε να προχιυρήσει και σε ρήξεις και σε ανοίγμα- 
λαμβάνοντας όλα τα ρίσκα, όπως έκανε όταν επεδίωξε την 
•ία του κόμματος. Αναγκαστικά, η απόδειξη ότι δεν είναι 
χριερίστας πολιτικός με μόνο κίνητρο την προσωπική του 
ξία συνέπιπτε με την επιδίωξη ενός άλλου ύφους και ήθους 
υσίας και απαιτούσε να μην τεθεί υπό τον έλεγχο των «βα- 
> του Κόμματος.
θέση Οτσαλάν, κάτω από τη σκιά της οποίας γράφεται αυ- 
ρθρο, απέδειξε ότι ο ρυθμός των αλλαγών και τιυν ρήξεων 
ο λιγότερο που μπορούμε να πούμε- εξαιρετικά αργός. 

·)ς προχωράει αργά σε μια επανάσταση, σκάβει τον ίδιο 
.άκκο» έλεγε κάποτε ο Σαιν-Ζυστ. Το ίδιο μπορεί να ισχύ- 

' μια επανάσταση όσο και για μια μεταρρύθμιση.
¥

ΣΕΙΣ:
ια κριτική αποτίμηση του έργου του ΠΑΣΟΚ στην 

' ’ομία, βλ. Πάνου Καζάκου «Η Χαμένη Δεκαετία: 1979- 
. >, Περιοδικό Επιχειρήματα, No 13, Μάρτιος 1990 και 

3ου Ρουσσέα Οικονομία και Πολιτική στην Ελλάδα, 
οδικό Οικονομικός Ταχυδρόμος 19.8.94. Και τα δύο αυτά 

).α αναδημοσιεύτηκαν στο βιβλίο που εκδόθηκε με την 
. λειά μου ΠΑΣΟΚ: Κατάκτηση και Άσκηση της Εξουσίας, 

τικός Οίκος I. Σιδέρη, Αθήνα, 1996.
;ερα για το λαϊκισμό, βλ. βασικά τα άρθρα που 
στρώθηκαν στο βιβλίο που επιμελήθηκε ο Π. 
ισαραντόπουλος ΠΑΣΟΚ και Εξουσία, Εκδόσεις 
αηρητής, Θεσ/νίκη, 1990. Επίσης, το βιβλίο των Ν.

. ύλη, Θ. Λίποβατς, Μ. Σπουρδαλάκη Η α/κ/σμός και 
ψική, Εκδόσεις Γνώση, 1989.
; jqîojç Μιχ. Σπουρδαλάκη ΠΑΣΟΚ, δομή, εσωκομματικές 
•χ ιςκαι συγκρότηση εξουσίας, Εκδ. Εξάντας, Αθήνα, 1988.
; 1 χαρισματική ηγεσία, βλ. Ηλία Κατσούλη Ο ρόλος και η 
■ ιία της χαρισματικής ηγεσίας στην ελληνική μεταβατική 
pma, που αναδημοσιεύτηκε στο Σ. Παπασπηλιόπουλος 
Hi.) ΠΑΣΟΚ: Κατάκτηση και Ασκηση της Εξουσίας, Εκδ.

;Ι. Σιδέρη, 1996.
]ν περίοδο του ΠΑΚ, βλ. Δαμιανού Βασιλειάδη Από το 
στο ΠΑΣΟΚ, Μύθος και Πραγματικότητα, Εκδόσεις 
>γος, Αθήνα, 1977. Γενικά, για τις αντιδικτατορικές 

■γνώσεις, το βιβλίο αναφοράς είναι αυτό του Βασ. Φίλια Τα 
φίστα και ταΑησμονημένα, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα,

Μιχ. Σπουρδαλάκη, ό.π. Βλ. επίσης Σ. Κούλογλου 
Ι̂ χνητου Τρίτου Δρόμου: ΠΑΣΟΚ 1974-1986, Εκδ.
Y σέας, Αθήνα, 1986. Βλ. ακόμα Σ. Παπασπηλιόπουλου 
, ιυάγιο του Λαϊκισμού και του Αρχηγισμού,
, συλλογικό τόμο Η Ελλάδα σε Κρίση, Τόμος Δεύτερος, 
^σεις Ροές, Αθήνα, 1987.
J

1979 -  1999ΕΙΚΟΣΙ ΧΡΟΝΙΑ Ν Ε Φ Ε Λ Η
Τόνι ΜόρισονΑ Γ Α Π Η Μ Ε Ν Η

(Μυθιστόρημα)

Η α γ α π η μ έν η , μυθιστόρ μα που σου κόβει 
την ανάσα με την κοφτή και γεμάτη λυρισμό 

γλώσσα του, δίκαια τοποθετεί την Τόνι 
Μόρισον στην κορυφή των σύγχρονων, 

αγγλόφωνων συγγραφέων.
Η ιστορία εκτυλίσσεται στα μέσα του 

περασμένου αιώνα στο Κεντάκυ και είναι 
ένα γοητευτικό παραμύθι. Ήρωες, 
εξεγερμένοι μαύροι, απελπισμένοι 

ερωτευμένοι, παντοδύναμα πνεύματα. 
Ακρατος ερωτισμός, γραφή μοντέρνα και 
αισθησιακή, ατμόσφαιρα όλο μυστήριο, 

ένα έργο πράγματι σπάνιο του οποίου τις 
αρετές δεν αφήνει ανεκμετάλλευτες η 
αριστουργηματική όντως, μετάφραση.

Τώρα και
στους κινηματογράφους -----------* # * -----------
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Το δεύτερο πλήγμα, εμβαπτισμένο 
στο ίδιο ιδεολογικό άλλοθι, της προ
στασίας των εργαζομένων, ήταν η 
ματαίωση κάθε ουσιαστικής οικονο
μικής ανάπτυξης, με ταυτόχρονη 

υποβάθμιση του υλικού και πολιτισμικού 
επιπέδου ζωής των εργαζομένων. Αλλά για 
να σεβαστούν, αυτή τη φορά, τα δημοσιο
νομικά και νομισματικά κριτήρια που θα 
επιτρέψουν και σε εμάς να γίνουμε μέλη 
του «ιμπεριαλιστικού συνδικάτου», της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης, το'ιρα. Φυσιολογικό 
αποτέλεσμα αυτής της τυχοδιωκτικής εθνι- 
κο-οικονομικής διαχείρισης, η διαμόρφω
ση οικονομίας, η οποία λειτουργεί, πλέον, 
υπό καθεστώς συγκαλυμμένης χςνεοκο- 
πίας.

Την θορυβώδη ανάμειξη του Α. ΙΙαπαν- 
δρέου στα μεταπολιτευτικά πράγματα της 
χιύρας, με συνθηματολογία ανεπιχειρημα- 
τολόγητη από το πολιτικό του παρελθόν, 
μόνο η ανησυχία για το «ευ ζειν» των ελλή- 
νων εργαζομένων δεν την υπαγόρευσε. 
Ελάχιστα ενθαρρυντικό για τους σχεδια- 
σμούς του ΝΑΤΟ στην περίοδο έξαρσης 
της ψυχροπολεμικής αντιπαράθεσης των 
δύο κόσμων, το κοινωνικο-πολιτικό κλίμα 
της μεταδικτατορικής Ελλάδας είχε ανά
γκη κυβερνήσεων, κοινοβουλευτικά απρό
σβλητων, που θα μπορούσαν να επιτελέ- 
σουν το διπλό καθήκον: να αποδυναμο)- 
σουν την επιρροή του ορθόδοξου κομμου
νισμού, άρα της Μόσχας, και να επανεντά- 
ξουν την Ελλάδα στο στρατιωτικό σκέλος 
του ΝΑΤΟ, από όπου την είχε αποσπάσει 
ο Κ. Καραμανλής μετά τον δεύτερο Αττί
λα στην Κύπρο, χωρίς, όμως, να προκλη- 
θούν έντονες, εσωτερικές, αντι-αμερικα- 
νικές αντιδράσεις. Με την επιθετική «α- 
ντι-ιμπεριαλιστική», «αντι-καπιταλιστική» 
συνθηματολογία του, αρκετή για να πιστέ
ψουν τα αριστερά κόμματα και οι οπαδοί 
τους πως, επιτέλους, έκανε και ο σοσιαλι
σμός την ιστορική του είσοδο στην Ελλά
δα, ο Α. Παπανδρέου πέτυχε και στους 
δύο στόχους. Κάθε πιθανή επιφύλαξη για 
ιδεολογική ειλικρίνεια του ΠΑΣΟΚ και 
του ιδρυτή του την εξουδετέρωσε ταχύτα

Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Ε Σ  Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ

Το πρώτο πλήγμα
του Κ. Τσαλόγλου

Δύο αθεράπευτα, για το ορατό 
τουλάχιστον μέλλον, πλήγματα, 
κατάψερε στην εθνική οικονομία 
το ΠΑΣΟΚ, στην πρώτη και στη 

δεύτερη, στη συνεχιζόμενη, 
περίοδο της εξουσίας του. Πρώτο 

πλήγμα αφορά την εσκεμμένη 
αποδιοργάνωση του 

πλουτοπαραγωγικού μηχανισμού 
της χώρας, με ιδεολογικό άλλοθι 

τον τερματισμό της εκμετάλλευσης 
των εργαζομένων από το εγχώριο 

και το ξένο ιμπεριαλιστικό 
κεφάλαιο, εμπνευστή της 
Ευρωπαϊκής Οικονομικής 

Κοινότητας, τότε.

τα η πολιτική των κρατικοποιήσεων και 
των αλόγιστιον εισοδηματικοί παροχιόν, 
όπως μηδένισε και τις αντι-αμερικανικές 
αντιδράσεις η συμφωνία για τις αμερικα
νικές βάσεις του 1983, με την οποία επα
νήλθε η Ελλάδα στο στρατιωτικό σκέλος 
του ΝΑΤΟ.

Τα πρόσωπα που έγιναν δεκτά για να 
στελεχοκιουν το «κίνημα», στην πλειοψη- 
φία τους αριστερής ή άγνωστης πολιτικής 
προέλευσης, πεπεισμένα ότι η κατάκτηση 
της εξουσίας από τις σοσιαλιστικές δυνά
μεις μόνο με τα όπλα μπορούσε να επιτευ
χθεί, ήταν εντελώς πρόσφορα για να επε
ξεργαστούν και εφαρμόσουν οικονομικά 
μέτρα, όχι μόνο βάσει των αρχών της ελεύ
θερης οικονομίας, αλλά ούτε καν της κρα
τικοποιημένης. Στον διακεκριμένο οικο
νομολόγο ηγέτη τους εμπιστεύτηκαν, λοι
πόν, χωρίς την παραμικρή υποψία λάθους, 
την απόλυτη προποβουλία χάραξης οικο
νομικής και κοινωνικής πολιτικής όταν το 
1981 το ΠΑΣΟΚ κατέλαβε την εξουσία.

Στις προπες προτεραιότητες, άλλωστε, κυ 
βερνητικής πολιτικής κυρίαρχη θέση είχι 
η δημιουργία μηχανισμού εδραίωση; τψ 
επιρροής του «κινήματος», ώστε να μτ 
υπάρξει έδαφος εκλογικής ανάκαμψη; 
αριστεράς, αλλά ούτε και επιστροφής 
εξουσία της ανεπιθύμητης για τον φιλο-ι 
ρωπαϊκό της προσανατολισμό, Δεξιάς 
οικονομία μπορούσε να περιμένει!

Η κυβέρνηση της λεγάμενης σοσιαλιστι
κής αλλαγής προχοίρησε σε εισοδηματι: 
αυξήσεις καταστροφικά δυσανάλογες, 
μόνο προς τα περιθώρια που επέτρεπε 
«καμένη γη», την οποία, όπως έλεγαν, 
ρονόμησαν από τις προκάτοχες κυβερ· 
σεις, αλλά και προς το ακαθάριστο εγχώ 
ριο προϊόν. Όσοι τόλμησαν, τότε, να ε: 
σημάνουν τον κίνδυνο δανεισμού για 
διαμορφωθούν μισθοί και συντάξεις 
δεν τις δικαιολογούσε η πλουτο-παραγι 
γική μας επίδοση, λιθοβολήθηκαν, κυριο
λεκτικά, από την κάθε απόχρωσης αριστε
ρά. Η αντίρρηση στην εξω-παραγωγική 
προέλευση χρήματος για να ικανοποιψ' 
θούν καταναλωτικές ανάγκες, επικρίθηκε 
ως εμπνεόμενη από τα συμφέροντα του εκ
μεταλλευτικού κεφαλαίου. Το έσχατο ελχι- 
φρυντικό των επικριτών, ότι οι κρατικο
ποιήσεις τοον μεγαλύτεροι βιομηχανικών 
και εμπορικών επιχειρήσεων -και tua 
χρεών τους!- αρκούσε για να επιταχυνθεί 
η αύξηση του εθνικού εισοδήματος ως τα 
επίπεδο τιον υψηλών παροχών, αχρηστευ·. 
θηκε και αυτό. Όταν άρχισε το μοίρασμα 
διευθυντικοί θέσεων των επιχειρήσεων 
σε κομματικά πρόσωπα, με αξιολογιι 
κριτήριο τον αριθμό -των... γονοκλυο 
προ του ηγέτη, και με μοναδικό ελεγ 
της εντιμότητας και της επαγγελματικ 
της επάρκειας, το κρατικοποιημένο, επ 
σης, κόμμα, δεν έμεναν περιθοϊρια παοε 
σθήσεων για την τύχη του πλουτοπο 
γικού μηχανισμού του τόπου. Ανο 
κτο επακόλουθο αυτής της κυβερνητικής 
πολιτικής η συρρίκνωση, μέχρι μηδέν 
σμού τους για πολλούς κλάδους, του iöu 
τικού τομέα της οικονομίας, που αμφισβή 
τήθηκε και ο>ς οργανικό τμήμα της εθνικι
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μίας. Σε παράλληλη εκφυλιστική 
•μη, ο απροσχημάτιστος ωχαδερφι- 
ον εργατο-υπαλλήλων του δημόσιου 
για την ποιότητα της εργασιακής 
οοσφοράς. Τους είχε καθοδηγήσει 
ΣΟΚ, με τη συνδρομή και της ορθό- 
τριστεράς, να υπονομεύουν τα συμ- 
ca του ιδιώτη επιχειρηματία, αλλά 
; ίδιας της επιχείρησης, για να διευ- 
>υν την κρατικοποίησή της. Γιατί, 
, να μην πιστέψουν, ότι, αφού έγι- 
οθωτοί του σοσιαλιστικού κράτους 
υνται να αμείβονται βάσει των ανα- 
ους, και όχι της απόδοσής τους. Αυ- 
αρξιστική αρχή ενέπνεε, άλλωστε, 

νδικαλιστικά τους όργανα! 
ίνουσατην οικονομία και διογκού- 

δημοσιονομικά ελλείμματα, θε- 
ε η αυτόματη τιμαριθμική αναπρο- 
rj μισθών και συντάξεων, με συνέ- 
|V επιτάχυνση του πληθωρισμού και 

εχή διόγκωση του δημόσιου χρέους, 
πληρώνονται ετήσια χρεωλύσια και 
Στη διάρκεια της τετραετίας 1982- 
ε ένα δολλάριο, ούτε μία δραχμή 
ποσά που δανειζόταν η «σοσιαλι- 

χλλαγή», δεν διατέθηκε για ανταγω- 
αναπτυξιακούς σκοπούς τους δη- 

τομέα. Του τομέα, ο οποίος, με την 
νικοποιημένη του δομή» -άλλο ρη- 
εφεύρημα της εποχής, και αυτό- 
ε την «ιστορική» ευθύνη διαρκούς 
τελεσματικής οικονομικής προό- 
χοϊρας, προς όφελος των, ως τότε, 
εχόντων». Η εμπνευσμένη από τις 

τικές σκοπιμότητες καταναλωτική 
λη του επίσημου κράτους, χωρίς, 
Va συνυπολογιστούν οι διαρροές κο- 
τίων ποσιόν προς ημετέρους ή από 

οδειαχείριση, στέρησε το κράτος 
απαραίτητα δραχμικά και συναλ- 
ικά μέσα για πλουτο-παραγιυγικές 
σεις, ενώ, το ιδιωτικό κεφάλαιο 
και αυτό να είναι επενδυτής, αφού 
ερε ποια θα μπορούσαν να είναι τα 
ν του νέα «σοσιαλιστικά» μέτρα, 
ικές επενδύσεις, μεταξύ 1982 και 
οχοϊρησαν από τις 96 μονάδες του 

ύ δείκτη (1980=100) στις 66,5 μο- 
Οι συνολικές, δημόσιες και ιδιωτι- 

ιιενδύσεις, στο τέλος της ίδιας τετρα- 
αντιπροσωπεύουν ποσοστό 2,46% 

(ίκαθάριστου εγχώριου προϊόντος, 
,35% του 1981. Τη μεγαλύτερη καθί- 
του μεταποιητικού τομέα υπέστη ο 

παραγωγής κεφαλαιακιύν αγαθοϊν 
χνολογικά σημαντικότερου- κατά 

\ Το εγχώριο προϊόν, παρά την εισ- 
την ΕΟΚ πόρων ύψους τριών δι

σεκατομμυρίων δολλαρίων και τον δανει
σμό άλλων έξι δισεκατομμυρίιυν, ήταν, το 
1985 κατά ένα (1%) τοις εκατό υψηλότερο 
του 1980! Ακόμα και ο δείκτης τραπεζικών 
μετοχών, στο θλιβερό τότε Χρηματιστήριο 
Αθηνών υποχώρησε από τις 94,6 μονάδες 
του ’82, στις 74,4 μονάδες το ’85.

Η καταρρέουσα οικονομία ανησύχησε 
και τους επηρμένους... σοσιαλθεραπευτές 
της. Αποφασίστηκε στροφή εκατόν ογδό
ντα μοιρών. Ό χι, βέβαια, στη λειτουργία 
του δημόσιου τομέα, ο οποίος μόνον ελ
λείμματα παρήγαγε. Ούτε για να ενθαρ- 
ρυνθούν οι ιδιωτικές επενδύσεις. Ούτε, 
πολύ λιγότερο, για να υπογραμμιστεί η 
ανάγκη προσαρμογής της πλουτο-παρα- 
γιυγικής μας δραστηριότητας προς το ευ
ρωπαϊκό κατεστημένο. Η στροφή έγινε 
για να επιδιορθιυθούν, όσο θα ήταν δυνα
τό, οι εκτεταμένες στρεβλώσεις από την 
αποσύνθεση της οικονομίας για την εδραί- 
ωση της «αλλαγής». Προδιαγεγραμμένη η 
αποτυχία του «εγχειρήματος».

Η οικονομία είχε, ήδη, εγκλωβιστεί σε 
ολόκληρο σύστημα μηχανισμών για την 
εξυπηρέτηση προσωπικών και κομματι
κών συμφερόντων, ούτε καν ταξικιόν, από 
το οποίο ούτε τώρα ακόμη δεν μπορεί να 
απεγκλωβιστεί το κυβερνών κλάσμα του 
ΠΑΣΟΚ. Η κατάργηση της τιμαριθμικής 
αναπροσαρμογής, στον δημόσιο, αλλά και 
στον ιδιωτικό τομέα για να βελτιωθεί, έτσι, 
η παραγιυγικότητα της εργασίας και να 
περιοριστεί η ζήτηση, που θέρμαινε τον 
πληθωρισμό και διεύρυνε το συναλλαγμα
τικό έλλειμμα· η σημαντική -κατά 15%- 
υποτίμηση της δραχμής και η τακτική της 
διολίσθησής της, το μόνο που πέτυχαν 
ήταν να αυξηθούν τα επιχειρηματικά κέρ
δη και να χάσουν, μισθωτοί και συνταξιού
χοι, στη διετία 1986-87 μόνο, το 18,3% της 
αγοραστικής αξίας τιυν αποδοχών τους. 
Τα μέτρα τέθηκαν σε εφαρμογή μετά τις 
εκλογές του 1985. Η «προαγγελία» τους 
κατά την προεκλογική περίοδο έγινε με 
την υπόσχεση για «καλύτερες μέρες» και 
«σταθεροποίηση για την ανάπτυξη». Και 
οι νέες διαβεβαιώσεις έγιναν δεκτές. Δεν 
ήταν δύσκολο, άλλωστε. Η αξκυματική 
αντιπολίτευση είχε για κύριο εκλογικό της 
σύνθημα την υπόσχεση για... φθηνότερα 
αυτοκίνητα! Το ΠΑΣΟΚ συνέχισε να κυ
βερνά. Με θορυβυϊδη, πλέον, εσωκομματι
κή αντιπολίτευση, η οποία υποστήριζε πιυς 
X] «λιτότητα» θα οδηγήσει το «κίνημα» σε 
ήττα στις εκλογές του ’89.0  υπέρμαχος της 
λιτότητας, υπουργός, τότε, εθνικής οικονο
μίας κ. Κ. Σημίτης αντικαθίσταται για να 
διασφαλιστεί ένα νέο νικηφόρο εκλογικό

αποτέλεσμα μέσω καταναλωτικιύν παρο
χών. Ό περ και εγένετο. Με αποκορύφω
μα την περίφημη πρόσκληση τού τότε πρω
θυπουργού προς τον υπουργό του των Οι
κονομικών: «Τσοβόλα, δώσ’ τα όλα»!
Ο γενικός δείκτης τιμοίν (πληθωρισμός) 
από τις 170 μονάδες του 1985 (1982=100) 
εκτινάσσεται στις 314 μονάδες το 1989. Ο 
δείκτης βιομηχανικής παραγωγής συντη
ρείται πάνω από τις 100 μονάδες (103,2) 
και με βάση 100 του 1980, ενώ οι δείκτες 
κεφαλαιακών και διαρκών καταναλωτι- 
κιυν αγαθαίν εξακολουθούν να υπολείπο
νται 17,5 και 15 μονάδες, αντίστοιχα, της 
παραγιυγής του ’80. Το έλλειμμα του εμπο
ρικού ισοζυγίου ανεβαίνει το 1989 στα εν
νιά δισεκατομμύρια δολλάρια, από έξι δι
σεκατομμύρια τριακόσια εκατομμύρια του 
’85. Το συνολικό έλλειμμα της δημοσιονο
μικής διαχείρισης της τετραετίας φτάνει 
τα έξι τρισεκατομμύρια δραχμές, που κα
λύπτεται με δανεισμό. Το δημόσιο χρέος 
διαμορφώνεται σε 6,7 τρισ. δρχ. ή στο 
76,3% του ΑΕΠ, έναντι χρέους 2,7 τρισ. ή 
57,9% του ’85. Οι τόκοι του χρέους απορ
ροφούν 660 δισ. δραχμές στην περίοδο 
1982-85, και 2.200 δισ. δρχ. στην περίοδο 
της «σταθεροποίησης» και «ανάπτυξης». 
Τα κολοσσιαία, για τα τότε ελληνικά μέ
τρα, ποσά αυτά είναι η αμοιβή γηγενών 
και αλλοδαπών για τα δάνειά τους προς 
την «σοσιαλιστική αλλαγή». Της «αλλα
γής» που θα απήλλασε τους εργαζομένους 
από την εκμετάλλευση ανθριύπου από άν
θρωπο!

Η περίοδος του πρώτου πλήγματος κατά 
της ελληνικής οικονομίας, με την εκτετα
μένη αποδιοργάνωση και υπερχρέωσή 
της, έφερε στο πολιτικό προσκήνιο και το 
δύσοσμο ηθικό της σύνδρομο. Επειδή η 
Βουλή έστειλε στο Ειδικό Δικαστήριο τον 
πρωθυπουργό και ηγέτη του ΠΑΣΟΚ, το 
«κίνημα» αντεπιτέθηκε, κατηγορώντας 
την αντιπολίτευση πως ήταν εκείνη που 
έκανε «βρώμικο» το «ογδόντα εννιά», τον 
τελευταίο χρόνο της πασοκικής οκταετίας. 
Το Ειδικό Δικαστήριο, με διαφορά μιας 
ψήφου, αθώωσε τον κατηγορούμενο. Οι 
ίδιοι οι εσωκομματικοί διάδοχοί του προ
σπαθούν, τιόρα, να «αθωώσουν» και τα «ε- 
πιτεύγματά» του. Τα αναπαράγουν, συνε
χίζοντας τον στραγγαλισμό της οικονομίας 
και τη συρρίκνωση του εθνικού κύρους, 
γιατί δεν έχουν άλλο τρόπο να διατηρη
θούν στην πολύτιμη εξουσία. -  Όσο και αν 
αυτό ηχεί προσβλητικά για το επίπεδο του 
πολιτικού μας βίου.

Στο επόμενο: Το δεύτερο πλήγμα. $*§
I
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Στις 11.2.99 κατατέθηκε το Νομοσχέδιο που αφορά το ΙΓΜΕ 
(Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών), που στην 
ουσία έχει σαν στόχο την συρρίκνωση και αποδυνάμωσή του. Η 
συζήτηση του Νομοσχεδίου στην Ολομέλεια της Βουλής θα γίνει 
στο τέλος Φεβρουάριου, στις 26, 27,28 του μηνός.
Χωρίς ίχνος υπερβολής και πέρα από κάθε άλλου είδους 
αντίρρηση, το νομοσχέδιο αυτό εξοστρακίζειτο ΙΓΜΕ από όλες 
εκείνες τις δραστηριότητες, για τις οποίες, η μέχρι τώρα συμβολή 
του, ήταν τεράστια για τον τόπο και την ανάπτυξή του.
Η μη διασφάλιση των δραστηριοτήτων του ιδρύματος στο Γ  ΚΠΣ 
(Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης) του υπουργείου Ανάπτυξης, στα 
αντικείμενα της Ενέργειας, των Νερών και του περιβάλλοντος, 
καταδεικνύει τα παραπάνω και δημιουργεί την πεποίθηση ότι το 
επόμενο βήμα θα είναι η οριστική διάλυση.
Το ΙΓΜΕ, όμως, έχει παίξει καθοριστικό ρόλο στο ενεργειακό 
ισοζύγιο της χώρας -  αυτό είναι γεγονός αναμφισβήτητο, που όσοι 
έχουν ασχοληθεί ή ασχολούνται με θέματα υδάτινων πόρων, 
ορυκτού πλούτου, περιβάλλοντος, το γνωρίζουν εδώ και πενήντα 
χρόνια.
Τα άρθρα των καθηγητών και ειδικής επιστήμονος που 
ακολουθούν, θα καταδείξουν με σαφή τρόπο ορισμένα θέματα, 
άγνωστα στο ευρύ κοινό και που αφορούν ενεργειακές πρώτες 
ύλες, γεωθερμία, πολιτισμό, τομείς που εκτός των άλλων 
επιστήμονες του ΙΓΜΕ εξακολουθούν να πρωταγωνιστούν και να 
προσφέρουν ανεκτίμητες υπηρεσίες, τόσο στην εθνική οικονομία 
όσο και στο κοινωνικό σύνολο.
Μερικά δείγματα της πιο πρόσφατης, σημαντικής θετικής 
συνεισφοράς των ερευνητών του ΙΓΜΕ στην Εθνική Οικονομία 
είναι τα παρακάτω:
— Ο εντοπισμός, η μελέτη και η παράδοση προς αξιοποίηση στη 
ΔΕΗ, του συνόλου των λιγνιτικών κοιτασμάτων της χώρας, που 
σήμερα συμμετέχουν σε ποσοστά 75% στην παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας. Με τις έρευνες του ΙΓΜΕ τα λιγνιτικά αποθέματα 
αυξήθηκαν από 1 δισ. τόννους το 1960 σε 6,5 δισ. τόννους στα μέσα 
της ΙΟετίαςτου 1990.
— Σχετικά πρόσφατα εντοπίστηκε και παραδόθηκε στη ΔΕΗ το 
λιγνιτικό κοίτασμα Δράμας, με απολήψιμα αποθέματα που 
ξεπερνούν τα 1.150 εκατ. τόννους που αντιστοιχούν σε 115 εκατ. 
τόννους ισοδύναμου πετρελαίου. Μετά το αποτέλεσμα αυτό 
προβλέπεταιη εγκατάσταση από τη ΔΕΗ 6 μονάδων συνολικής 
ισχύος 1.800 MV.
— Στην έρευνα των υπόγειων νερών (ανεύρεση, προστασία, 
αξιοποίηση, διαχείριση) και στην προώθηση υδροληπτικών κ.λπ. 
έργων, η συμβολή του ΙΓΜΕ ήταν και είναι ιδιαίτερα σημαντική σε 
πανελλαδική κλίμακα. Έτσι λοιπόν η παρέμβαση των 
επιστημόνων του, για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας στο 
Δεκανοπέδιο στις αρχές της ΙΟετίας του 1990, ήταν καθοριστική 
και τα έργα που σχεδίασε και εκτέλεσε κάλυψαν το 75% της 
ημερήσιας κατανάλωσης. Παράλληλα με τα ερευνητικά 
προγράμματα που πραγματοποιήθηκαν στην περιοχή της Αττικής, 
οι υδρογεωλογικές έρευνες στην υπόλοιπη Ελλάδα έδωσαν τη

δυνατότητα σε μεγάλο αριθμό Δήμων και Κοινοτήτων να 
υδροδοτηθούν και να αξιοποιηθούν με τον καλύτερο τρόπο οι 
υδάτινοι πόροι.
— Η δραστηριότητα του ΙΓΜΕ στα αντικείμενα της τεχνικής 
γεωλογίας είναι σημαντική με κυριότερα παραδείγματα τις 
γεωτεχνικές έρευνες στο πλαίσιο μεγάλων τεχνικών έργων, όπως 
το φράγμα Αγίου Δημητρίου του Εύηνου ποταμού και της 
σήραγγας εκτροπής του μήκους 30 χλμ., για την αντιμετώπιση καν 
αναγκών ύδρευσης του λεκανοπεδίου της Αθήνας. Πρέπει να 
τονίσουμε στο σημείο αυτό ότι, μετά την παρέμβαση του ΙΓΜΕ, 
εξοικονομήθηκαν υπέρ του Δημοσίου 20 δισ. δρχ. περίπου, από 
την μετατόπιση του άξονα του φράγματος του Ευήνου.
Η γεωτεχνική έρευνα του ΙΓΜΕ στον Κεραμεικό το 1996ήταν 
καθοριστική για τη μετατόπιση πορείας της γραμμής του ΜΕΤΡΟ 
και απέτρεψε πιθανές καταστροφές στον αρχαιολογικό χώρο.
— Θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθεί η βασική γεωλογική 
έρευνα υποδομής του ΙΓΜΕ, που αφορά την έκδοση των 
γεωλογικών, σε ισμοκτονικών, γεωτεκτονικών χαρτών της 
σε κλίμακες 1:50.000 και 1:500.000, έργα τεράστιας αξίας και 
εργαλεία για την αναζήτηση μεταλλοφόρων κοιτασμάτων,γιατα 
τεχνικά έργα καθώς και για τις υδρογεωλογικές και 
περιβαλλοντικές μελέτες.
Είναι προφανές ότι το μοναδικό αυτό κρατικό Ινστιτούτο 
εφαρμοσμένης γεωλογικής έρευνας πρέπει να ζήσει, να 
αναμορφωθεί, να ενισχυθεί με νέους επιστήμονες και όχι να 
γίνεται προσπάθεια ακρωτηριασμού και διάλυσής του από τους 
«σοφούς» του υπουργείου Ανάπτυξης.
Εκτενής αναφορά στις μεθοδεύσεις διάλυσης του ΙΓΜΕ έγινε σε i 
αναλυτικό άρθρο του Γ. Βότση στην Ελευθεροτυπία (25.1.99), άρθρι 
που εγγράφη με αφορμή σημείωμα του Α ντίγια τα συμβαίνοντα στο 
Ινστιτούτο. Ο νέος υπουργός Ανάπτυξης θα πρέπει να συζητήσαμε, 
τους επιστήμονες του ΙΓΜΕ -τους μόνους αρμόδιους και άμεσα 
ενδιαφερομένους για την τύχη του Ιδρύματος- για να διασφαλιστεί 
συνέχεια και η ύπαρξή του, χωρίς ακρωτηριασμούς και 
συρρικνώσεις όπως μεθόδευαν η πρώην υπουργός και οι 
συνεργάτες της. Είναι, πράγματι, επιτακτική ανάγκη ο 
εκσυγχρονισμός του ΙΓΜΕ και η απαλλαγή του από την 
οποιαδήποτε κομματική ή άλλη εξάρτηση, για να μπορεί να 
υπηρετεί πιο αποτελεσματικά τους σκοπούς του και να εξακολουθεί, 
να κοσμεί με την ύπαρξή του τις γεωλογικές επιστήμες. Κλείνοντας 
το εισαγωγικό σημείωμα, θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθούμε \ 
σε ένα σημείο της παρέμβασης που έκανε ενώπιον της 
κοινοβουλευτικής επιτροπής (Πρακτικά της Βουλής 13.1.1999)0 
καθηγητής του Α.Π.Θ. κ. Δημοσθένης Μουντράκης, ο οποίος 
μεταξύ άλλων είπε: «Ως πρόεδρος της Γεωλογικής Εταιρείας και 
καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης θα ήθελα να σας 
εκφράσω τη βαθιά ανησυχία του γεωλογικού κόσμου γιατί] 
συρρίκνα)ση του ΙΓΜΕ και, κυρίως, για την κατάργηση των 
παραρτημάτων του, που θα επιφέρει ζημιά ανεπανόρθωτη...».

Φ ίλιππος Ηρ. Χαρμανώι^
Δρ Υόρογεωλόγ̂
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Γεωλογική Έρευνα συντελεστής 
την ανάπτυξη της Οικονομίας

Ανέστη Φιλιππίδη

ώρα μας έχει πλουσιοπάροχα 
ιικισθεί σε ορυκτές πρώτες 
ς και η γεωλογική έρευνα 
σέφερε αρκετά μέχρι σήμερα, 
έπρεπε, όμως, να προσφέρει 
ύ περισσότερα, τόσο στην 
ική οικονομία όσο και στην 
ική ανεξαρτησία.

I τον τομέα των Ενεργειακών Ορυ
κτών Πρώτων Υλιυν, ετησίως, απα
σχολούνται 9.000 περίπου άτομα. 
Η ακαθάριστη αξία παραγιυγής εί
ναι περίπου 100 δισ., η δε αξία υλι- 

αι υπηρεσιών που αγοράζονται αγγί- 
40 δισ. Σήμερα στη χώρα μας εξο- 
νται περίπου 60 εκατ. τόννοι λιγνί- 
υ αντιστοιχούν σε περίπου 8 εκατ. 
ιυς ισοδυνάμου πετρελαίου. Έ τσι 
εύγεται εκροή συναλλάγματος περί- 
00 δισ. Το 75% της συνολικής παρα- 
ς ηλεκτρικής ενέργειας προέρχεται 

τον λιγνίτη. Πέρα από το γεγονός ότι 
κραλίζεται σταθερότητα έναντι διε- 
ν ανωμαλιών στον εφοδιασμό και τις 
; καυσίμων, θα πρέπει να τονιστεί ότι 
εργειακή μας ανεξαρτησία αποτελεί 
ι εθνικό θέμα. Εκτεταμένα γεωθερμι- 
εδία είναι σε αφθονία στη χώρα μας, η 
γειά τους αντιστοιχεί σε περισσότερο 
100.000 τόννους ισοδυνάμου πετρε- 

υ ετησίως. Η εκμετάλλευση αυτής της 
κής προς το περιβάλλον ενέργειας εί- 
ιχεδόν μηδενική.
ν τομέα των Μεταλλευμάτιυν, ετη- 
απασχολούνται 3.000 περίπου άτο- 

1 ακαθάριστη αξία παραγωγής είναι 
30 δισ., η δε αξία υλικιύν και υπη- 

που αγοράζονται αγγίζει τα 10 δισ. 
υτόχρονα η αξία των εισαγωγών αγ- 

τα 25 δισ. Η παραγωγή στρατηγικών

της Φιλιππίδης είναι
ήςΟρυκτολογίας-Κοιτασματολογίας και 

δρος του Τρήματος Γεωλογίας τουΑΠΘ

Γ εω μ ο ρ φ ές  σ ε κ υ κ λ α δ ίτ ικ ο  νησί.

μετάλλων (π.χ. Fe, Cr, Ni, κ.λπ.) μιας χώ
ρας πάντα επηρέαζε και θα επηρεάζει την 
διαπραγματευτική ικανότητα διεθνώς. Η 
παραγωγή στρατηγικών μετάλλιυν της 
Τουρκίας δίνει ξεκάθαρη εξήγηση στο 
γιατί οι μεγάλοι χαϊδεύουν την Τουρκία 
επί δεκαετίες τώρα.

Στον τομέα των Βιομηχανικών Ορυκτών 
και Πετρωμάτων, ετησίοος, απασχολού
νται 8.000 περίπου άτομα. Η ακαθάριστη 
αξία παραγωγής είναι περίπου 90 δισ., η 
δε αξία υλικών και υπηρεσιών που αγορά
ζονται αγγίζει τα 45 δισ., ταυτόχρονα η 
αξία των εισαγωγών αγγίζει τα 30 δισ. Η 
χώρα μας, από τη δεύτερη θέση στην πα
γκόσμια παραγοογή μαρμάρου, υποχιύρη- 
σε σε λίγα χρόνια και βρίσκεται σήμερα 
στην έβδομη θέση, οδεύει δε προς την 
όγδοη. Προσιυπικά δεν ανησυχώ για την 
έβδομη θέση, ανησυχούσα ήδη πριν από 
λίγα χρόνια και για την δεύτερη θέση, για
τί τότε η Ιταλία κατείχε το 65% και η χώρα 
μας ως δεύτερη κατείχε το 15% της παγκό
σμιας παραγωγής μαρμάρου. Η τεράστια 
αυτή διαφορά στα ποσοστά μεταξύ Ιτα
λίας και Ελλάδας δεν δικαιολογείται με 
βάση τα γεωλογικά δεδομένα των δύο χω
ρών. Τα γεωλογικά δεδομένα μάλλον θα 
ήθελαν πρώτη στην κατάταξη αυτή την 
Ελλάδα και όχι την Ιταλία.

Η αξία της Γειυλογικής Χαρτογράφησης

είναι ανεκτίμητη για τη χώρα μας, διότι θα 
έπρεπε να χρησιμοποιείται καθημερινά 
από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, σε 
τομείς όπως: Ύδρευση, άρδευση, τεχνικά 
έργα, αντισεισμική θωράκιση, φυσικές 
καταστροφές και προστασία περιβάλλο
ντος. Το πρόβλημα του Νερού θα βρει τη 
λύση του μόνο με τις υδρογεωλογικές με
λέτες. Η υπάρχουσα υφαλμυρότητα στους 
υδροφόρους ορίζοντες σχεδόν όλων των 
ελληνικών νησιών έχει ήδη επηρεάσει αρ- 
νητικότατα τον τομέα του τουρισμού. Στον 
τομέα των Τεχνικών Έργων, η μη συμμε
τοχή των γεωλογικών φορέων όχι μόνο 
έχει πολλαπλασιάσει το κόστος των έρ
γων, αλλά συνήθοος έχει και αρνητικές επι
πτώσεις στο περιβάλλον.

Τα Τμήματα Γεωλογίας των ελληνικών 
ΑΕΙ σήμερα έχουν αποκτήσει πολύ καλή 
φήμη στην Ελλάδα και το εξωτερικό για 
την εκπαιδευτική, την ερευνητική, αλλά 
και την κοινωνική τους δραστηριότητα. Η 
έρευνα και η εκπαίδευση που προσφέρουν 
σε ειδικότητες όπως: Τεκτονική, Παλαιο
ντολογία, Στρωματογραφία, Υδρογεωλο
γία, Τεχνική Γεωλογία, Φυσική Γεωγρα
φία, Ορυκτολογία, Πετρολογία, Γεωχη
μεία, Κοιτασματολογία, Γεωφυσική, Σει
σμολογία, Μετεωρολογία, Κλιματολογία 
και Περιβαλλοντική Γεωλογία είναι σε 
πολύ υψηλό επίπεδο διεθνώς. Τα Τμήματα
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τονίζουν, εδώ και χρόνια τώρα, τη σημασία 
της γεωλογικής έρευνας στους τομείς του 
Περιβάλλοντος, του Πολιτισμού, της Αντι
σεισμικής θωράκισης, του πολυτίμου αγα
θού που λέγεται νερό -το μέγα αυτό πρό
βλημα της Ελλάδας-της ασφάλειας των με
γάλων αναπτυξιακών έργων, της οικονο
μίας σε σχέση με τα μέταλλα και τα βιομη
χανικά ορυκτά και πετρώματα, της ενέρ
γειας, καθώς και σε τομείς φυσικών κατα
στροφών (πλημμύρες κ.λπ.).

Η λίστα παρόμοκυν θεμάτων είναι μεγά
λη, το ερώτημα όμως που τίθεται είναι, έχει 
αξιοποιηθεί όλη αυτή η γνώση από την ελ
ληνική κοινωνία; Στα 25 χρόνια λειτουρ
γίας του, το Τμήμα Γεωλογίας του Α.Π.Θ., 
παρέδωσε στην ελληνική κοινωνία 1.650 
πτυχιοΰχους γεωλόγους. Δυστυχώς το δυ
ναμικό αυτό δεν έχει αξιοποιηθεί στο βαθ
μό που έπρεπε. Δυστυχώς μέχρι σήμερα, 
εκτός ελάχιστων περιπτώσεων, η μη συμμε
τοχή ή και η ελλιπής συμμετοχή γεωλόγων 
σε όλα τα θέματα που προανέφερα, όχι μό
νο έχει πολλαπλασιάσει το κόστος των έρ
γων, αλλά στις περισσότερες περιπτώσεις 
έχει και αρνητικές επιπτώσεις στο περι
βάλλον και στα εθνικά θέματα. Δυστυχώς, 
η παρέμβαση του γεωλόγου ζητείται εκ των 
υστέρων και εξ ανάγκης, αφού πρώτα συ- 
ντελεστεί η καταστροφή.

Σύμφωνα με μελέτη του Τμήματος Γεωλο
γίας (Επιστ. Υπεύθυνος ο λέκτορας Α. Κο- 
ρωναίος) που εκτελέστηκε με την υποστή
ριξη του Γραφείου Διασύνδεσης Σπουδών 
και Σταδιοδρομίας του Α.Π.Θ., τα τελευ
ταία 10 χρόνια οι πτυχιούχοι Γεωλόγοι του 
Τμήματος Γεωλογίας του Α.Π.Θ. σε ποσο
στό 30% είναι άνεργοι. Εργασία έχει το 
70%, όμως από αυτούς το 44% δεν ασκεί το 
επάγγελμα του γεωλόγου και μόνο το 26% 
εργάζεται ως γεωλόγος. Ορισμένοι ίσως 
αναρωτιέστε γιατί αναφέρω τα ποσοστά 
αυτά με παράπονο, εφόσον άλλοι πτυχιού- 
χοι βρίσκονται σε χειρότερη μοίρα, θα 
έπρεπε δηλαδή, να είμαι ευχαριστημένος. 
Όχι, δεν είμαι ευχαριστημένος όταν καθη
μερινά βιώνω φυσικές καταστροφές -κα
τολισθήσεις κ.λπ., όταν το κόστος κατα
σκευής ενός δρόμου στη χώρα είναι τουλά
χιστον διπλάσιο του πραγματικού. Οι θέ
σεις εργασίας των γεωλόγων στον δημόσιο 
και τον ιδιωτικό τομέα θα έπρεπε να είναι 
πολλαπλάσιες από το 26% που ασκούν 
πραγματικά το επάγγελμα του γεωλόγου, 
όχι για την αύξηση του αριθμού των εισα
κτέων, όχι για την βελτίωση των στατιστι
κών στοιχεάον, αλλά γιατί αυτό απαιτεί το 
συμφέρον της Εθνικής Οικονομίας. Τα

Τμήματα Γεωλογίας εδώ και χρόνια προ
σαρμόζουν την εκπαίδευση και την έρευνά 
τους στα μηνύματα των καιρών. Είμαι βέ
βαιος ότι η χώρα μας δεν χρειάζεται άλλα 
Τμήματα Γεωλογίας, δεν χρειάζεται περισ
σότερους γεωλόγους (το ίδιο ισχύει και σε 
παγκόσμια κλίμακα). Εκείνο που χρειάζε
ται η χώρα είναι να αξιοποιήσει τους γεω
λόγους για το δικό της συμφέρον.

Δεν μπορεί να είμαι ευχαριστημένος όταν 
σήμερα ο κύριος φορέας των γεωλόγων 
συρρικνώνεται -  κατά άλλους εξαφανίζε
ται. Μιλώ φυσικά για το Ινστιτούτο Γεωλο
γικών και Μεταλλευτικών Ερευνών 
(ΙΓΜΕ). Είμαι βέβαιος ότι η συρρίκνωση 
του ΙΓΜΕ πολύ σύντομα θα καταγραφεί ως 
έλλειμμα εθνικής εμβέλειας. Είμαι βέβαιος 
πως τα παραρτήματα του ΙΓΜΕ που κλεί
νουν σε λίγο ανά τη χώρα πολύ σύντομα θα 
ανασυσταθούν. Έ ω ς τότε όμως το έλλειμμα 
που θα έχει καταγραφεί θα είναι τεράστιο. 
Το ΙΓΜΕ έχει συμβάλει σε όλα τα παραπά
νω θέματα (π.χ. τα βεβαιωμένα αποθέματα 
λιγνίτη ανέρχονται σήμερα σε 7 δισ. τόν- 
νους, από 3 δισ. που ήταν το 1970), καθώς 
επίσης και στην πρακτική άσκηση των φοι
τητών των Γεωλογικών Τμημάτων, προσφο
ρά με ανεκτίμητη αξία για την Εθνική Παι
δεία. Η γεωλογική έρευνα μπορεί και πρέ
πει να προσφέρει πολλά περισσότερα στη 
χώρα. Η κατάργηση των παραρτημάτων 
του ΙΓΜΕ, θα βλάψει σοβαρά την γεωλογι
κή έρευνα/εκπαίδευση και σύντομα θα δη
μιουργήσει σοβαρό κενό σε σημαντικούς 
τομείς της εθνικής οικονομίας. Η γεωλογι
κή έρευνα σε μεγάλο βαθμό είναι ανάγκη 
να εκτελείται από έναν κρατικό φορέα -το 
ΙΓΜΕ- με περιφερειακή οργάνωση, όπως 
γίνεται σε όλες τις χώρες. Το ΙΓΜΕ, σε συ
νεργασία με τα ΑΕΙ της χώρας, πρέπει να 
επαναπροσδιορίσει τους στόχους του, σε 
δύο κύριες κατευθύνσεις, την σύγχρονη γε
ωλογική χαρτογράφηση της Ελλάδας και 
την εφαρμοσμένη και περιβαλλοντική 
έρευνα στους πλουτοπαραγοογικούς τομείς 
(π.χ. ορυκτές πρώτες ύλες, νερό, γεωχη
μεία, γεαπεχνικά, φυσικές καταστροφές).
Το ελληνικό υπέδαφος παρέχει τις δυνα

τότητες για πολλαπλασιασμό των πλουτο- 
παραγωγικών δεικτών της χώρας. Την με
γαλύτερη ευθύνη για την σημερινή κατά
σταση την φέρουν οι πολιτικοί της χώρας 
και εμείς όμως, γεωλόγοι και μηχανικοί, 
έχουμε συμβάλει για τα κακώς κείμενα 
στην εκμετάλλευση και αξιοποίηση του ελ
ληνικού ορυκτού πλούτου. Η φύση και η 
πραγματικότητα αναγκάζει τον μηχανικό 
να συνεργαστεί με τον γεωλόγο.

Η γ€θθερμιι
του Μιχάλη Δ. Φυτικά

Η γεωθερμική ενέργεια είναι μια 
ήπια και ανανεώσιμη μορφή, που 
δημιουργείται στο υπέδαφοςμεττ 
μορφή θερμών ρευστών, τα οποίο 
περιμένουν τη γεωλογική έρευνα 
για τον εντοπισμό τους.
Οι ερευνητικές και παραγωγικές 
γεωτρήσεις, που γίνονται σε 
επ ιλεγμένες θέσεις και σε 
κατάλληλο βάθος, μας φέρνουν J 
στην επιφάνεια τα θερμά ή και 
υπέρθερμα ρευστά, τις 
περισσότερες φορές με δική τους 
πίεση, τα οποία και προσφέρονιαι 
για πολλές χρήσεις, ανάλογα μει| 
περίπτωση (χαρακτηριστικάίω ν 
ρευστών και συνθήκες στην 
περιοχή).

ä|

Η γεωθερμική έρευνα στη χώρα« 
ξεκίνησε το 1970 όταν, μετρώ 
βουλία του ΟΟΣΑ, ανατεθι ·ΐ 
στον αείμνηστο δάσκαλο του 
θηγητή Giorgio Marinelli, να 

θει στο ΙΓΜΕ (τότε ΙΓΕΥ), να διερεφ 
σει προκαταρκτικά τις συνθήκες, να 
ντάξει ένα πρόγραμμα έρευνας και h 
βοηθήσει στην υλοποίησή του. Στην Ei ; 
δα ήταν μέχρι τότε άγνωστη ακόμα η 
λέξη γεωθερμία, ενώ η εκμετάλλευση 
όλο τον κόσμο περιελάμβανε μέχριn 
σχεδόν μόνον την υψηλή ενθαλπία και ■ 
λίστα σε κάποιες αναπτυγμένες μόνο 
ρες (ήταν ακόμα πολύ φθηνό το πετρά! 
και η γεωθερμική ενέργεια συνέφερει 
σιαστικά μόνο για την παραγωγήηλεχι 
σμού).

Ο υπογράφουν είχε την τύχη να λάβεια 
το ΙΓΜΕ την εντολή να μετεκπαώε! 
στην Ιταλία, κοντά στον μεγάλο δάσ/J 
της γεοοθερμίας και να ξεκινήσει με

0 Μιχάλης Δ. Φυτίκας είναι Καθηγητής urW 
μίας στο Τμήμα Γεωλογίας τουΑΠΘ.
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έργαα -  ήπια και αναναάσιμη πηγή (νέργαας
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ροφή του το πρώτο γεωθερμικό πρό- 
ια. Αυτό περιέλαβε τις περιοχές που 
; σειρά προτεραιότητας είχαν τις πιο 
ρρυντικές συνθήκες για εντοπισμό γε- 
ιιικών πεδίων υψηλής ενθαλπίας. Η 
•ς, η Νίσυρος, η Λέσβος, το Σουσάκι 
γθίας, τα Μέθανα, η Αιδηψός, η Υπά- 
ιν οι 7 πρώτες περιοχές που επελέγη- 
;αι ερευνήθηκαν από το τότε ΙΓΕΥ, 
χόζοντας όλες τις προσφερόμενες γε- 
ιτημονικές μεθόδους, 
ίάθε τι καινούργιο υπάρχει και η σχε- 
υσπιστία. Με λιγοστές πιστώσεις, αν- 
ους και μέσα, έπρεπε να πεισθεί η δι- 
η του ΙΓΜΕ αλλά και οι Αρχές και η 
(που ήταν ο οργανισμός που θα 

νε από εμάς τη σκυτάλη για να προ- 
ιει στην εκμετάλλευση) ότι γίνεται 
j δουλειά, ότι υπάρχουν πολύ ενθαρ- 
'.ά αποτελέσματα, ότι η γεωθερμική 
εια θα μπορούσε να αποτελέσει και 
1 χώρα μας μια νέα εδιαφέρουσα 
ειακή πηγή. Έπρεπε να υπάρξει 
επιτυχία, γιατί αλλιώς η γεωθερμία 

ορούσε να σβήσει πριν προλάβει να 
γνωστή. Γι’ αυτό αρχίσαμε από τη 
και τη Νίσυρο, όπου οι συνθήκες 

ιαν από την αρχή πολύ ελκυστικές, 
έλος του 1971 επιχειρήθηκε στη Μή- 
: παρακινδυνευμένο άλμα: επιλέχθη- 
1 θέση που είχε στην επιφάνεια 
, και με ένα... χειροκίνητο γεωτρυ- 
ι άρχισε το παιχνίδι με τη φωτιά: 
κε ο πρώτος «ταμιευτήρας» γεωθερ- 
ρευστών υψηλής θερμοκρασίας με 
στα 72 μόλις μέτρα βάθους, που πα- 
ε ρευστά με πίεση 3,8 ατμοσφαιρών, 
/άζονταν προς τα πάνω με υπερηχη- 
ιχΰτητα και έκαναν θόρυβο, 
ώτρηση γρήγορα έδειξε τον χαρα- 
των γεωθερμικιυν ρευστών υψηλής 
χίας και την ανάγκη της εμπειρίας 
τάλληλων μέσων. Οι ερευνητές του 
μαζί με τον δάσκαλο, έπρεπε να 

ιν ότι ο γεωθερμικός ατμός είναι 
:άτω από τα πόδια, και τα κατάφε- 
:τσι η ΔΕΗ αποφάσισε να εμπλακεί 
ωθερμία και να αρχίσει τη χρηματο- 
1 πολλών από τις παραπέρα έρευνες 
εριοχές που είχαν τέτοιες προοπτι- 
ιι πρώτα απ’ όλα στη Μήλο, τη Νίσυ- 
τη Λέσβο.
εκεατία του ’70 έγιναν πολλές γεω

τρήσεις έρευνας σ’ αυτές τις περιοχές και 
αρκετές άλλες: 48 γεωτρήσεις μικρής δια
μέτρου στη Μήλο, 10 στη Νίσυρο, πάνω 
από 30 στη Λέσβο, 15 στη Σαντορίνη, 8 
στην Κίμωλο, 10 στο Σουσάκι, 5 στα Μέθα
να, 4 στην Αιδηψό, 2 στην Υπάτη. Μαζί με 
τις γεωτρήσεις εφαρμόσθηκαν και άλλες 
μέθοδοι: γεωλογική χαρτογράφηση σε μι
κρή κλίμακα, ηφαιστειολογία, νεοτεκτονι- 
κή, γεωφυσική (κυρίως γεωηλεκτρικά), γε
ωχημεία ρευστών κ.ά. Παράχθηκε αρκετή 
γνώση πάνω στις γεωθερμικές συνθήκες 
των περιοχιυν που ερευνήθηκαν. Προσδιο
ρίσθηκαν γεωθερμικά πεδία υψηλής, μέ
σης και χαμηλής ενθαλπίας, μερικές φορές 
περιχαράχθηκαν σημαντικά «κοιτάσμα
τα», σε άλλες παράχθηκαν γεωθερμικά 
ρευστά από ερευνητικές ή παραγωγικές 
γεωτρήσεις. Τα στοιχεία της γεωθερμικής 
έρευνας οδήγησαν στον προσδιορισμό θέ
σεων για βαθιές γεωτρήσεις παραγωγής. 
Ή ταν σωστά τα αποτελέσματα των ερευ
νών, αφού όλες οι βαθιές γεωτρήσεις στη 
Μήλο και Νίσυρο (5+2) ήταν επιτυχείς, 
συνάντησαν, δηλαδή, υπέρθερμους υδρο
φόρους με 325 και 350 ° C αντίστοιχα, που 
μπορούν να τροφοδοτήσουν σημαντικές 
μονάδες ηλεκτροπαραγωγής. Τα δύο αυτά 
πεδία, όταν αναπτύξουν όλο το δυναμικό 
τους, μπορεί να στηρίξουν μονάδες πάνω

από 200 MWe και να παράγουν 
1.400.000.000 KWh το χρόνο, δίνοντας 
ρεύμα και σε άλλα σημαντικά νησιά των 
Κυκλάδων και των Δωδεκανήσων.

Το ΙΓΜΕ στην περίοδο αυτή έκανε και 
δουλειά υποδομής στη γεωθερμία: συνέτα
ξε τον χάρτη θερμικής ροής της Ελλάδας, 
ανέλαβε έρευνες για λογαριασμό της 
ΔΕΗ, συνεργάσθηκε με ξένους οργανι
σμούς αλλά και ελληνικούς ερευνητικούς 
φορείς και ιδρύματα.

Η παγκόσμια ενεργειακή κρίση του 1979 
άνοιξε διάπλατα τις πόρτες για την έρευνα 
των γεωθερμικών ρευστών χαμηλής ενθαλ
πίας (<100°C) που είναι χρήσιμα κυρίως 
για θέρμανση (και ψύξη) αλλά και πολλές 
άλλες χρήσεις (ξηράνσεις, βιομηχανικές 
διεργασίες, γεωργικές και υδατοκαλλιερ- 
γητικές εφαρμογές, ιαματικές χρήσεις, αλ
λά και βελτίωση των συνθηκών ζωής).

Στη δεκαετία του ’80 ήταν πολύ μεγάλη, 
εντυπωσιακή, η προσφορά του Τμήματος 
Γεωθερμίας του ΙΓΜΕ στην έρευνα (ανα
κάλυψη, εντοπισμό και μελέτη) πολύ σπου
δαίων γεωθερμικών πεδίων στη χώρα μας. 
Θερμοί ταμιευτήρες ρευστών από 40 έως 
95 °C ανακαλύφθηκαν και μελετήθηκαν σε 
πάρα πολλές περιοχές: Ν. Κεσσάνη και 
Μάγγανα Ξάνθης, Ερατεινό-Χρυσούπολη 
Καβάλας, Νιγρίτα, Σιδηρόκαστρο και



Ηράκλεια Σερρών, Ν. Απολ- 
λοσνία, Νυμφόπετρα και Λα
γκαδάς Θεσσαλονίκης, Αρι
δαία Πέλλας, Ελαιοχώρια 
Χαλκιδικής, Σοφάδες Καρδί
τσας, Ανδραβίδα Ηλείας, Κό
νιτσα Ιωαννίνων, Ληλάντιο 
πεδίο Εύβοιας κ.λπ. Προκα
ταρκτικές έρευνες έφεραν 
στο φως ενθαρρυντικά στοι
χεία για άλλες περιοχές, που 
ερευνήθηκαν συστηματικά 
στην τελευταία δεκαετία.
Έτσι ανακαλύφθηκαν σ’ αυ
τήν και άλλα πεδία στο Φυλα
κτό και το Αρίστηνο Έβρου, 
στις Σάππες και στο Σιδηρο- 
νέρι Ροδόπης, στο Πόρτο Λά- 
γος και τις Θέρμες Ξάνθης, 
στο Αγγιστρο και τα Ίβηρα 
Σερρών, στην πεδιάδα της 
Πέλλας και Ημαθίας, στο Λι- 
μνοχώρι και την περιοχή 
Φλώρινας, στο νότιο τμήμα 
της λεκάνης Ανθεμούντα 
Θεσσαλονίκης, στην περιοχή 
Κασσανδρείας Χαλκιδικής, 
στη Νότιο Χίο (όπου ανακα
λύφθηκε ένα καταπληκτικό 
γεωθερμικό πεδίο) στη Στύψη 
και Άργενο Λέσβου, όπου 
επιβεβαιώθηκαν μεγάλες ποσότητες ρευ
στών θερμοκρασίας μέχρι 92°C σε πολύ μι
κρά βάθη. Επίσης βρέθηκαν καινούργια γε- 
ωθερμικά πεδία στο Νομό Άρτας, ενδιαφέ
ροντα στοιχεία στη δυτική Κω, στην Κρήτη 
και αλλού. Ο κατάλογος των γεωθερμικών 
περιοχών που ήλθαν στο φιυς από τις έρευ
νες του ΙΓΜΕ είναι πραγματικά ατέλειωτος.

Το πρόγραμμα του ΙΓΜΕ περιέλαβε και 
γεοπρήσεις παραγωγής σε πολλά από τα 
ανακαλυφθέντα πεδία, δίνοντας ενέργεια 
που αντιστοιχεί με πολλές χιλιάδες Τόννους 
Ισοδυνάμου Πετρελαίου. Δεν είναι, βέβαια, 
η ενεργειακή μόνον αξία που έχει σημασία- 
τα γεωθερμικά ρευστά δίνουν τη δυνατότη
τα περιφερειακής ανάπτυξης με δραστηριό
τητες νέων εντατικών και εξαγωγικιυν καλ
λιεργειών και δημιουργία πολλών νέων θέ- 
σειυν εργασίας. Και όλα αυτά με μια ανανε
ώσιμη εγχώρια, μη μολύνουσα το περιβάλ
λον μορφή ενέργειας, σε σταθερή βάση 
(χειμιυνα-καλοκαίρί, ημέρα-νύχτα).

Χάρη στις έρευνες και ανακαλύψεις του 
ΙΓΜΕ λειτουργούν σήμερα πάνω από 200 
στρέμματα γεωθερμικήν θερμοκηπίων, πά
νω από 100 στρέμματα πρωίμησης σπαραγ- 
γιών, μια μονάδα καλλιέργειας Σπιρουλί- 
νας (φήκος υψηλού πρωτείνικού περιεχο-

τας σε περιοχές της υπαί
θρου κυρίως (που σημαί
νει απασχόληση, αύξηση 
εσόδων και εξαγωγές) 
χωρίς επιπτώσεις στο πε
ριβάλλον. Δίνει τη δυνα
τότητα εγκατάστασης 
αγροτικών ή άλλων βιο
μηχανιών, τη δημιουργία 
τουριστικοί εγκαταστά
σεων (με ανάλογη ανά
πτυξη νέων πεδίων), μπο
ρεί να αναπτύξει συστή
ματα κλιματισμού σε μα
ζική κλίμακα (οικισμών ή 
μεγάλων κτιρίων).

Η ανάπτυξη των εφαρ-. 
μογών της γεωθερμίας 
στην Ελλάδα είναι δυσα
νάλογη σε σχέση με το 
πλήθος των πεδίων μι
κρού βάθους και των ευ
νοϊκών χαρακτηριστι
κών των γεωθερμικών 
ρευστών σε διάφορες πε
ριοχές (κυρίως της Ανα
τολικής και αιγαιακής 
νησιωτικής Ελλάδας).

Α ρ γ ο λ ίδ α : Ψ ε υ δ ο μ ο ρ φ έ ς  πτηνών σε α σ β εσ τό λ ι 
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μένου). Λειτούργησαν επίσης διάφορες πι
λοτικές μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας, ένα 
ξηραντήριο βαμβακιού, ένας διαχωριστής 
CO,. Επίσης λειτουργούν κάποιες μεμονω
μένες θερμάνσεις κτιρίων, που είναι όμως 
σημαντικές, κυρίως γιατί ανοίγουν το δρό
μο για την ανάπτυξη τέτοιων εφαρμογών σε 
μεγάλη κλίμακα.

Το ΙΓΜΕ επεδίωξε και κατάφερε να κε
ντρίσει το ενδιαφέρον και άλλων φορέων 
που μπήκαν στη γεωθερμία, στη χρηματο
δότηση προγραμμάτων, την επιστημονική 
έρευνα (από τη γεωλογία μέχρι την τεχνική 
γεωτρήσεων, τεχνολογία υλικών κ.λπ.) 
όπιυς η ΕΤΒΑ, ΑΤΕ, Γεωπονικές και Πολυ
τεχνικές Σχολές, ΕΘΙΑΓΕ, ΔΕΠ). Αξιοποί- 
ησε αρκετά κονδύλια χρηματοδότησης από 
την Ε.Ε. είτε σε ανταγωνιστικά είτε σε ειδι
κά ελληνικά προγράμματα.

Η δραστηριότητα του ΙΓΜΕ στη Γεωθερ
μία, από το 1970 μέχρι σήμερα είναι πραγμα
τικά ανεκτίμητη. Εκτός από τα γεωθερμικά 
πεδία υψηλής και μέσης ενθαλπίας, που μπο
ρεί να παράγουν ρευστά αξίας πολλών εκα
τοντάδων MWt, προσφέρει τη δυνατότητα 
άμεσης (ή περίπου) δημιουργίας αναπτυξια
κών εφαρμογών και δραστηριοτήτατν, ανοί
γει νέους δρόμους οικονομικής δραστηριότη-

Το ΙΓΜΕ έδωσε πλου
σιοπάροχα τα θετικά
αποτελέσματα των γεω

θερμικών ερευνών, που μπορούν να αποτε
λόσουν μια ανεκτίμητη βάση ανάπτυξης, με 
παράλληλη ενεργειακή αυτοδυναμία και 
προστασία του περιβάλλοντος.

Ο υπογράφων είχε την τύχη να αρχίσει τη 
γεωθερμική έρευνα. Είναι ευχάριστο ότι 
αυτό συνεχίζεται από το ΙΓΜΕ με τον ίδιο) 
εντατικό ρυθμό προσφοράς στην εθνική 
και ενεργειακή οικονομία. Η αξία των ανα- 
καλυφθέντων ρευστών είναι απείρωςμεγα
λύτερη από τις δαπάνες έρευνας. Το ίδιο 
ισχύει και για τη γνώση που παράχθηκε, 
για τα στελέχη που ενεπλάκησαν και εκπαι
δεύτηκαν στη γεωθερμική, επιστημονική! 
και τεχνολογική.

Είναι λοιπόν αυτονόητο ότι η προσπάθεια] 
θα πρέπει να συνεχιστεί (και με εντατικότε 
ρους κατά το δυνατόν ρυθμούς). Η γεωθερ·! 
μική ενέργεια θα βγάλει στο πολλαπλάσιο] 
τις δαπάνες όπως το κάνει μέχρι τώρα Πα
ράλληλα, θα πρέπει να διορθωθούν οι συν
θήκες που εμπόδισαν τη μαζική ανάπτυξη] 
των γεωθερμικών εφαρμογών και εκμεταλ
λεύσεων στη χώρα μας και να δοθεί μεγα·“ 
λύτερη βαρύτητα, βοήθεια και συμπαρά
σταση στη γεα)θερμία, σε μια χώρα που εΐΗ 
νοήθηκε από τη φύση τόσο πολύ στον τομέα] 
αυτό. 15
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Το ΙΓΜΕ και η προστασία
I της πολιτιστικής κληρονομιάς
:

της Μυρσίνης Βαρτή

λαδικός χώρος είναι από τις 
; περιοχές της γης όπου η 
ιογία αποτέλεσε τον πιο 
ιντικό παράγοντα για τη 
όρφωση του μοναδικού σε 
ος περιβάλλοντος του και για 
οινωνική, οικονομική και 
)ΐκή εξέλιξή του, από την 
:ιότητα μέχρι σήμερα, 
ιπλοκες γεωλογικές 
/ασίες, στο χώρο αυτό, είναι 
ίθυνες για τη γένεση και την 
ιξη των μοναδικών νησιωτικών 
ιλεγμάτων, των απέραντων 
ιν και των τοπίων με την 
ήθιστη ομορφιά, για τις 
·:δικές κλιματικές συνθήκες, για 
ίνιμο έδαφος με τη μεγάλη 
ιλία της χλωρίδας-πανίδας, για 
ρυκτές πρώτες ύλες και φυσικά 
ον πολιτισμό του.

Ιυτόν τον κυρίαρχο γεωλογικό πα
ράγοντα εξετάζει το ΙΓΜΕ, εδώ 
και 50 χρόνια, πραγματοποιιύντας 
τη γεωλογική έρευνα σε όλο τον 
ελληνικό χοίρο, η συμβολή της 

ις, στην ανάπτυξη και διατήρηση των 
ιστικών και περιβαλλοντικοί αξιοίν, 
χποτελούν θεμελιώδη πόλο έλξης του 
σμού, είναι καθοριστική, 
α είναι, λοιπόν, η σχέση και η συμβολή 
-’εωλογικοίν επιστημών στη διατήρηση 
:νάδειξη το)ν μνημείων της φύσης και 
νθρώπου; Για τα μνημεία της φύσης εί- 
υνόητο και αυταπόδεικτο ότι είναι κα- 
πική, μια και η δημιουργία τους είναι 
έλεσμα γεωλογικών διεργασιιύν.
ΙΓΜΕ, χάρη στην εμπειρία, την επιστη-

ιοίνη Βαρτή είναι Δρ Γεωλόγος 
ηάζεται στο ΙΓΜΕ.

μονική γνώση, στο πλαίσιο της πεντηκοντα
ετούς γειυλογικής έρευνας σε όλο τον ελλα- 
δικό χώρο, μπορεί με ευκολία να καταγρά
φει τα μνημεία της φύσης ακόμη και στις πιο 
απομακρυσμένες γωνιές, να συντάξει γεω- 
τουριστικούς οδηγούς με σκοπό την ανά
δειξη περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλ
λους, να χαράξει πολιτιστικές-γεωτουρι- 
στικές διαδρομές, σε συνδυασμό με τους 
αρχαιολογικούς χώρους. Επίσης το ΙΓΜΕ 
μπορεί να συμβάλει αποτελεσματικά στην 
ανάδειξη και συγκρότηση μουσείων Φυσι
κής Ιστορίας, στην καταγραφή και προστα
σία γεωτόπων σε συνδυασμό με τους βιοτό
πους, καθώς και στη μελέτη, ανάδειξη και 
λειτουργία γεωλογικών πάρκων.

Γ ια τη διατήρηση και ανάδειξη της πολιτι
στικής κληρονομιάς μας, η οποία, όπως 
γνωρίζουμε όλοι, έχει μεγάλη κοινωνική, 
οικονομική και εθνική σημασία, η συμβολή 
τιυν γεωλογικιυν επιστημιύν είναι θεμελιώ
δης, δεδομένου ότι:

α) τα μνημεία είναι κατασκευασμένα από 
φυσικά δομικά υλικά, τα πετρώματα, β) η 
σημερινή ευστάθειά τους ελέγχεται από 
διάφορα γειυλογικά φαινόμενα όπως είναι 
οι σεισμοί, οι ηφαιστειακές δράσεις, οι κα
τολισθήσεις, οι μεταβολές της στάθμης της 
θάλασσας, οι προσχώσεις ποταμών, κ.ά. 
και γ) οποιαδήποτε μορφή επέμβασης στα 
μνημεία αυτά προϋποθέτει την ακριβή γνώ
ση των υλικών κατασκευής τους και των αι
τιών φθοράς τους και γενικότερα τη γνώση 
των αιτούν καταστροφής των μνημείων.

Το ΙΓΜΕ, συνεχίζοντας την πλούσια κοι
νωνική προσφορά του και εκτιμώντας τη 
σπουδαιότητα των εργασιών που αφορούν 
τη διατήρηση της εθνικής πολιτιστικής κλη
ρονομιάς μας -σε συνδυασμό με την εξειδι- 
κευμένη γνιύση, εμπειρία και τεχνική υπο
δομή που διαθέτει-, έχει αναπτύξει διάφο
ρες δραστηριότητες προς την κατεύθυνση 
αυτή. Ορισμένες αποτελούν προϋπόθεση 
των εργασιών συντήρησης - αναστήλωσης 
και στερέωσης των μνημείων και άλλες 
υποστηρίξουν τις αρχαιολογικές έρευνες. 
Αυτές είναι:

Μελέτη των δομικών υλικών των μνημεί

ων: Ο προσδιορισμός του είδους των δομι
κών υλικών (λίθοι, κονιάματα, επιχρίσμα
τα, κεραμικά), που έχουν χρησιμοποιηθεί 
για την κατασκευή των μνημείων, των αι
τιών της φθοράς τους, και της προέλευσής 
τους (αρχαία και νέα λατομεία), αποτελούν 
το πρώτο και βασικό βήμα για τα υλικά και 
τις τεχνικές που θα χρησιμοποιηθούν για τη 
σωστή συντήρηση και αποκατάσταση της 
ανωδομήςτων μνημείιυν.

Τέτοιες εφαρμογές έχουν ήδη υλοποιηθεί 
και υλοποιούνται στους αρχαιολογικούς 
χιύρους της Επιδαύρου, Ολυμπίας, Δήλου, 
Τίρυνθας, σε μνημεία της Κύπρου, κ.ά. Στη 
Λέσβο, στην Κω και στα νησιά των Κυκλά
δων, παράλληλα, πραγματοποιούνται μελέ
τες για τα αρχαία λατομεία τους.

Η υλοποίηση των εργασιών αυτιύν πραγ
ματοποιείται μέσα από διεπιστημονικά 
προγράμματα και πάντοτε σε συνεργασία 
με το υπουργείο Πολιτισμού (κέντρο λίθου, 
περιφερειακές αρχαιολογικές υπηρεσίες- 
εφορείες, κ.ά.).

Στον αρχαιολογικό χώρο της Επιδαύρου, 
που είναι ένας από τους πιο προχωρημέ
νους στις εργασίες αναστήλιυσης, χρησιμο
ποιούνται τα αποτελέσματα της έρευνάς 
μας βάσει της οποίας προσδιορίσαμε το εί
δος των δομικών λίθων, τα αίτια των φθο
ρών τους, υποδείξαμε θέσεις για εξόρυξη 
και επομένως τη χρήση στις αναστηλωτικές 
εργασίες των μνημείων της ίδιας ακριβιύς 
πέτρας που χρησιμοποίησαν οι αρχαίοι τε
χνίτες, χωρίς να καταστραφούν τα αρχαία 
λατομεία.

Στον αρχαιολογικό χώρο της Ολυμπίας 
προσδιορίσαμε το είδος των δομικών λί
θων, τα αίτια των φθοριύν τους, την προέ
λευσή τους και, σε συνεργασία με το κέντρο 
λίθου του ΥΠΠΟ, τον τρόπο συντήρησής 
τους.

Παρόμοιο ερευνητικό πρόγραμμα πραγ
ματοποιούμε στη Δήλο, με επιχορήγηση αλ
λά και συνεργασία του υπουργείου Πολιτι
σμού.

Τα πρώτα αποτελέσματά μας έχουν ήδη 
παρουσιαστεί σε διεθνή συνέδρια και συ
μπόσια. Σύντομα, στο μουσείο της Δήλου
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και για πρώτη φορά σε αρχαιολογικό μου
σείο στην Ελλάδα, θα εκτεθούν σε βιτρίνες 
τα δομικά υλικά των μνημείων και τα είδη 
των πετρωμάτων από τα οποία δομείται το 
ιερό νησί της Δήλου. Επιπλέον, θα εκδοθεί 
ένας γεωαρχαιολογικός οδηγός στον οποίο 
θα δίδεται, με κείμενο προσιτό στο ευρύτε
ρο κοινό καθώς και φωτογραφικό υλικό, η 
γεωλογική ταυτότητα του νησιού και ο τρό
πος γένεσής του, σε συνδυασμό με τη μυθο
λογία, τα αρχαία λατομεία κ.όχ.

Επίσης μελετάμε, σε συνεργασία με δύο 
ιταλικά Πανεπιστήμια και με επιχορήγηση 
του Ιταλικού Κέντρου Ερευνών, τα αρχαία 
λατομεία των Κυκλάδιυν και συγκεκριμένα 
της Πάρου -τον περίφημο λυχνίτη (σπήλαια 
Νυμφών, Πανός)- και τα αρχαία λατομεία 
του Μαραθιού. Ανακαλύψαμε δε το λατο
μείο Κάραβος, αρχαϊκής εποχής, καθώς και 
τα αρχαϊκά λατομεία της Νάξου.

Γεωλογική-γεωτεχνική μελέτη των μνη
μείων: Η διερεύνηση του γενικού γεωλογι
κού περιβάλλοντος της ευρύτερης περιοχής 
των μνημείων με έμφαση στη σεισμοτεκτο- 
νική και τις υδρογεωλογικές συνθήκες, η 
μελέτη των γεωμηχανικών χαρακτηριστι
κ ο ί των λιθολογικών σχηματισμοί της πε
ριοχής έδρασης και m>v συνθηκιόν θεμε
λιώδης αποτελούν προϋπόθεση για τις προ
τάσεις τυον τεχνικών μεθόδου που πρέπει 
να εφαρμοστούν για την αντιμετοϊπιση των 
γεωτεχνικών προβλημάτων των μνημεάυν 
(στερέολση-αναστήλωση). Το έργο του 
ΙΓΜΕ στον τομέα αυτό είναι πλούσιο. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε τις μελέτες στο

Βράχο της Ακρόπολης, στο ναό του Επικού
ρειου Απόλλωνος, στα ιστορικά τείχη του 
Ηρακλείου και των Χανίων, στο κάστρο της 
Κέρκυρας, στο κάστρο του Πλαταμώνα, την 
Ροτόντα, στις κατακόμβες της Μήλου, στο 
Κάστρο του Μόλυβου της Λέσβου, στην 
Ακρόπολη της Μύρινας στη Λήμνο, στη 
Μονή Οσίου Λουκά, στο ναό Καπνικαρέας 
και αλλού.

Υποστηρίζουμε τις διάφορες αρχαιολογι
κές έρευνες, όπως είναι η αναζήτηση και 
ανεύρεση θαμμένων από πρόσφατες απο
θέσεις αρχαιολογικών χώρων, ανασκαφές 
κ.ά., με γεωφυσικές μεθόδους (μαγνητικές, 
ηλεκτρικές, γεωραντάρ) και με συνδυασμό 
άλλων γειυλογικών μελετών, όπως: στρω- 
ματογραφικές, ιζηματολογικές, παλαιοντο
λογικές, παλυνολογικές1, γεωμορφολογι- 
κές. Επίσης υποστηρίζουμε τις αρχαιολογι
κές έρευνες με διερεύνηση των υποθαλάσ
σιων αρχαιολογικών θέσεων, την εύρεση 
της παλαιοτοπογραφίας κυρίως παράκτιων 
αρχαίων θέσεων, την αναγνώριση αρχαίων 
χώρων διαβίωσης με μεθόδους τηλεανί- 
χνευσης (δορυφορικές εικόνες, G.I.S. ρα
ντάρ) κ.ά.

Οι έρευνες των χρωστικών ουσιών των 
τοιχογραφιών είναι απαραίτητες τόσο για 
την συντήρησή τους όσο και για τις αρχαιο
λογικές έρευνες και έχουν ήδη πραγματο
ποιηθεί στις μυκηναϊκές τοιχογραφίες στην 
Κρήτη (Κνωσσός, Αγ. Τριάδα), την Σαντο
ρίνη, την Κέα και την Βεργίνα.

Τέλος, ο προσδιορισμός λίθινων εργαλεί
ων, μεταλλικών αντικειμένων, η μελέτη των

Κ ίμω λος: Μανιταροειδής δια
φ ο ρ ικ ή  δερμοκλαστική απο 
σ ά ρ δ ρ ω σ η  και αιολική διά
βρω σ η του πυρομβρίτη του 
Κ ά σ τρ ο υ .

αρχαίων σκουριών για την αρχαίοι 
λουργία και την προέλευση των πρώτι 
υλών τους, όπως π.χ. έχουν ήδη πραγμι 
ποιηθεί στην Ν. Εύβοια, Κυκλάδες, 
καθώς και η διερεύνηση των αρχαίων μ 
χνολογιών μεταλλουργίας και λατόμευ 
αποτελούν σημαντική υποστήριξη των 
χαιολογικών ερευνών.

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν ai 
τις εργασίες αυτές, είτε συμβάλλονααςαπο 
φασιστικά στη σωστή συντήρηση-ανασπ 
λωση των μνημείων είτε υποστηρίζονταςtiç 
αρχαιολογικές έρευνες, έχουν ανεκτίμητα 
οφέλη, μια και αφορούν την προστασία η; 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Επιπλέον είνι 
δεδομένο ότι κάθε πολιτιστική δαπάντ 
αποτελεί βασική επένδυση με πολλάζι 
άμεσα ή έμμεσα κοινωνικά, τουριστικά κα 
εθνικά οφέλη και συντελεί στην υπ 
και ανάπτυξη άλλων παραγωγικοί τομέων 

Σύμφωνα με τη διακήρυξη της Μανίλας 
για τον Τουρισμό, οι Πολιτιστικές καιΠερι 
βαλλοντικές αξίες ενός τόπου αποτελούν 
θεμελιώδη πόλο έλξης του τουρισμού μιας 
χώρας και είναι τα πνευματικά στοιχει 
που πρέπει να προηγούνται των τεχνικά: 
και υλικών στοιχείων οσς sine qua nom 
οποιαδήποτε τουριστικής ανάπτυξης.

1. Παλυνολογία είναι ο κλάδος της 
Παλαιοντολογίας που ασχολείται με τη 
μελέτη των απολιθωμένων κόκκων γύρης. 0 
κλάδος αυτός παρέχει μια καλή άποψηγιατ 
χλωρίδα μιας περιοχής και γιατις κλιματικέ̂  
συνθήκες σε κάποια χρονική περίοδο.
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του γκολκήπερ A

ΚΟΛΑ ΤΑ Π ΡΑ ΓΜ Α ΤΑ . Ε ίνα ι π ο λ ύ  δ ύ σ κ ο λ ο  ό τ α ν  δ ια δ ρ α -

I μ α τίζο ντα ι γ ε γ ο ν ό τ α ,  ό π ω ς  η  μ υ σ τ η ρ ιώ δ η ς  σ ύ λ λ η ψ η  
Ο τσ α λά ν κα ι ο ι ε υ ρ ε ί ε ς  σ υ ν έ π ε ιε ς  τ η ς ,  ν α  α σ χ ο λ ε ίτ α ι  
κα νείς  μ ε  τ α  α θ λ η τ ικ ά . Α λ λ ά  έ τ σ ι  ε ίν α ι η  ζω ή . Α ρ γ ά  τ ο

I α π ό γευ μ α  τ η ς  Π έ μ π τ η ς  18 Φ ε β ρ ο υ ά ρ ιο υ ,  εν ώ  ο  Κ ώ 
σ τας Σ η μ ίτη ς  α π ο φ ά σ ιζ ε  τ α  μ έ λ η  τ η ς  ν έ α ς  κ υ β έ ρ ν η 
σής το υ , ο  γ κ ο λ κ ή π ε ρ  Α ν τώ ν η ς  Ν ικ ο π ο λ ίδ η ς  υ π ε ρ ά 
σπιζε τ η ν  ε σ τ ία  τ ο υ  Π α ν α θ η ν α ϊκ ο ύ  α π ό  τ ι ς  - μ ά λ λ ο ν  
α π έλπ ιδ ες  ε ίν α ι η  α λ ή θ ε ια -  π ρ ο σ π ά θ ε ιε ς  τ ω ν  π α ικ τώ ν  
το υ  Π α ν σ ε ρ ρ α ϊκ ο ύ  ν α  π ε τ ύ χ ο υ ν  κ ά π ο ιο  τ έ ρ μ α ,  σ το ν  
επ α να λη π τικό  α γ ώ ν α  τ ω ν  δ ύ ο  ο μ ά δ ω ν  γ ια  τ α  π ρ ο η μ ι
τελ ικ ά  τ ο υ  Κ υ π έ λ λ ο υ  Ε λ λ ά δ α ς  σ το  π ο δ ό σ φ α ιρ ο . Ε ν ό ς  
κα θα ρά  τυ π ικ ο ύ  α γ ώ ν α , α φ ο ύ  ο ι ε λ π ίδ ε ς  τ ο υ  Π α ν σ ε ρ -  
ρα ϊκού να  α ν α τ ρ έ ψ ε ι  τ ο  ε ις  β ά ρ ο ς  τ ο υ  0 -3  α π ό  τ ο ν  
π ρώ το α γ ώ ν α  ή τ α ν  ο υ σ ια σ τ ικ ά  α ν ύ π α ρ κ τ ε ς .

I
ιΙΟΣΥΝΗ ΣΤΟ Π Ο Δ Ο ΣΦ Α ΙΡ Ο ; Κ α θ ώ ς , ό μ ω ς , η  π ο λ ιτ ι 

σ μένη Δ ύ σ η , α φ ο ύ  α π έ τ υ χ ε  π α ν η γ υ ρ ικ ά  να  δ ώ σ ε ι μ ία  
λύση σ το  π ρ ό β λ η μ α  Ο τσ α λ ά ν , α φ ή ν ο ν τ α ς  τ ο ν  κ ο ύ ρ δ ο  
η γ έ τη  να  ψ ά χ ν ε ι α π ε γ ν ω σ μ έ ν α  κ α τ α φ ύ γ ιο  - τ ό σ ο  α π ε 
γνω σ μ ένα  ώ σ τε  ν α  ε μ π ισ τ ε υ τ ε ί  τ ι ς  ε λ λ η ν ικ έ ς  δ η μ ό σ ιε ς  
υπ η ρ εσ ίες  ( ! ) -  έ ρ χ ε τ α ι  τ ώ ρ α  κα ι α π α ιτ ε ί α π ό  τ η ν  Τ ο υ ρ -  
κία μία δ ίκα ιη  δ ίκ η  γ ια  τ ο ν  Ο τσ α λ ά ν , δ ε ν  μ π ο ρ ε ί η  σ τ ή 
λη π α ρά  να  κ ά ν ε ι μ ία  α ν α φ ο ρ ά  σ το  λ ε γ ό μ ε ν ο  fa ir  p la y  
το υ  π ο δ ο σ φ α ίρ ο υ .

ΙΚΑΛΟΓΟΣ ΤΟ Υ ΚΑΛΟ Υ Π Α ΙΚ ΤΗ . Μ ά λ ισ τα , υ π ά ρ χ ε ι κα ι 
αυτό. Τ ο ν  έ χ ε ι  φ τ ιά ξ ε ι  η  Φ ΙΦ Α , η  π α γ κ ό σ μ ια  ο μ ο σ π ο ν 
δία π ο δ ο σ φ α ίρ ο υ . Α λ λ ά  ε π ε ιδ ή  τ ι ς  δ έ κ α  ε ν τ ο λ έ ς ,  ε ί τ ε  
το υ  Μ ω υσ ή ε ί τ ε  τ ο υ  Ζ ο ά ο  Χ α β ε λ ά ν ζ ε  ( το υ  π ρ ώ η ν  π ρ ο 
έδ ρ ο υ  τ η ς  Φ ΙΦ Α π ο υ  ε π ισ η μ ο π ο ίη σ ε  τ η ν  α ν τ ίσ το ιχ η  
π ο δ ο σ φ α ιρ ική  λ ίσ τα )  τ ι ς  β α ρ ιέ τ α ι  κα ι ο  Θ ε ό ς ,  ή  η 
σ τρ ο γγ υ λ ή  Θ ε ά , θ α  σ α ς  π ω  μ ία  ισ το ρ ία  α π ό  τ η ν  
Αγγλία.

ΚΑΙ ΣΤΟ ΙΧΗΜ ΑΤΑ. Σ τα  τ έ λ η  Ια ν ο υ ά ρ ιο υ , η  π ε ρ ίφ η μ η  
S co tland  Y a rd  δ ι ε ξ ή γ α γ ε  έ ρ ε υ ν ε ς  σ ε  γ ή π ε δ α  τ η ς  π ρ ώ 
τη ς  εθ ν ικ ή ς  κ α τ η γ ο ρ ία ς ,  α ν α ζ η τ ώ ν τ α ς  μ η χ α ν ισ μ ο ύ ς  
σ αμπ οτάζ σ ε  π ρ ο β ο λ ε ίς  γ η π έ δ ω ν . Η π λ ε κ τά ν η  π ο υ  
α π α σ χολο ύσ ε - κ α ι  α π α σ χ ο λ ε ί τ η ν  α γ γ λ ικ ή  α σ τ υ ν ο μ ία -  
έχει τ ις  ρ ίζ ε ς  τ η ς  σ τη ν  Μ α λ α ισ ία . Ε κ ε ί ό π ο υ  τ α  γ ρ α 
φεία  σ το ιχ η μ ά τω ν  δ έ χ ο ν τ α ι  ω ς  τ ε λ ικ ά  τ α  α π ο τ ε λ έ σ μ α 
τα  τω ν  π ο δ ο σ φ α ιρ ικ ώ ν  α γ ώ ν ω ν  α κ ό μ α  κα ι ε ά ν  δ ια κ ο 
πούν, ε φ ό σ ο ν  έ χ ε ι  α ρ χ ίσ ε ι τ ο  Β ’ η μ ίχ ρ ο ν ο . Σ τη ν  Μ α λ α ι
σία, λο ιπ όν, ο ι τ ζ ο γ α δ ό ρ ο ι  π ο ν τ ά ρ ο υ ν  μ ε γ ά λ α  π ο σ ά  σ ε 
α γώ νες το υ  α γ γ λ ικ ο ύ  π ρ ω τ α θ λ ή μ α τ ο ς .  Ο  ε β δ ο μ α δ ια ί
ος τ ζ ό γ ο ς  υ π ο λ ο γ ίζ ε τα ι  σ ε  2 -3  ε κ α τ ο μ μ ύ ρ ια  λ ίρ ε ς .  Σ ε  
το υ λά χ ισ το ν  τ ρ ε ι ς  α γ ώ ν ε ς  τ η ς  π ε ρ σ ιν ή ς  σ α ιζό ν  σ τη ν  
Αγγλία  η α σ τυ ν ο μ ία  π ισ τ ε ύ ε ι  π ω ς  ο ι π ρ ο β ο λ ε ίς  έ σ β η 
σαν και τ α  μ α τ ς  δ ιε κ ό π η σ α ν  α π ό  σ α μ π ο τά ζ  τ η ς  μ α λ α ι-  
σιανής μ α φ ία ς . Α ν ά μ ε σ α  σ τ ις  π ε ρ ιπ τώ σ ε ις  π ο υ  ε ρ ε υ ν ά  
η α σ τυνομ ία  ε ίν α ι κ α ι η  δ ια κ ο π ή  τ ο υ  α γ ώ ν α  Γ ο υ ίμ π λ ε -  
ν το ν -Ά ρ σ ενα λ  τ ο ν  Δ ε κ έ μ β ρ ιο  τ ο υ  1997 .

ΝΟΜΙΜΑ ΜΕΝ, ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΑ ΔΕ
Η Άρσεναλ, παρεμπιπτόντως, 

υπολογίζεται πως κόστισε στα -νό
μιμα- γραφεία στοιχημάτων στην 
Αγγλία περί τα 5 εκατομμύρια λί
ρες το Σάββατο 13.2.99. Διότι... νί
κησε. Αλλά άδικα. Τα πράγματα 
έχουν ως εξής: Είθισται στο ποδό
σφαιρο, είναι άγραφος νόμος του 
fair play, όταν κάποιος παίκτης 
τραυματιστεί στη διάρκεια του 
αγώνα, όποιος παίκτης έχει την 
μπάλα να την βγάζει εκτός αγωνι
στικού χώρου ώστε να προσφερ- 
θούν στον τραυματία οι πρώτες 
βοήθειες. Κατόπιν, η αντίπαλη 
ομάδα κατά την επαναφορά της 
μπάλας στον αγωνιστικό χώρο, την 
δίνει πίσω. Το εν λόγω Σάββατο, 
όμως, ο νιγηριανός παίκτης της 
Άρσεναλ Νουάνκου Κανού -από 
παρεξήγηση όπως είπε- αντί να 
επιστρέφει την μπάλα στους παί
κτες της Σέφιλντ Γιουνάιτεντ, την 
οποία αντιμετώπιζε η Άρσεναλγια 
το Κύπελλο Αγγλίας, πάσαρε στον

συμπαίκτη του Ολλανδό Μαρκ 
Όβερμαρς, ο οποίος και σκόραρε, 
για να λήξει ο αγώνας 2-1.

Τρόπος του λέγειν έληξε δηλα
δή. Για δέκα λεπτά περίπου οι 
παίκτες και ο προπονητής της 
Σέφιλντ Γουνάιτεντ διαμαρτυρό
ταν για την αδικία. Αποτέλεσμα; 
Η Άρσεναλ κέρδισε μεν, αλλά 
αμέσως μετά ο προπονητής της 
Αλσατός Αρσέν Βενγκέρ δήλω
σε πως το παιχνίδι πρέπει να 
επαναληφθεί. Η αγγλική ποδο
σφαιρική ομοσπονδία συμφώνη
σε με συνοπτικές διαδικασίες, 
και η πρόκριση στον επόμενο γύ
ρο του Κυπέλλου για τις δύο ομά
δες θα ξαναπαιχτεί. Εάν ο αγώ
νας είχε λήξει 1-1, όπως πιθανόν 
θα είχε γίνει χωρίς την γκάφα 
του Κανού, τα γραφεία στοιχη
μάτων θα είχαν θησαυρίσει, 
αφού η Σέφιλντ είναι ομάδα Β’ 
Εθνικής και η Άρσεναλ ήταν φα
βορί για εύκολη νίκη.

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΧΑΟΣ
Από την μια, η κίνηση του 

Βενγκέρ χαιρετίστηκε ιυς δί
καια, fair play, gentleman, 
κ.λπ., και από την άλλη κατηγο- 
ρήθηκε ως επικίνδυνο προη

γούμενο καταστρατηγησης κα
νονισμών, αφού δημιουργεί 
προηγούμενο για παρέμβαση 
σε αγώνα που έληξε κανονικά, 
αυθαιρεσία, κ.λπ.

ΕΙΝΑΙ ΜΙΚΡΟΣ Ο ΑΤΙΜΟΣ Ο ΚΟΣΜΟΣγ ?  £ -  ' - £ f . :£ : ££iif iff: V * ££ ψ; ζΤ  %'Ρ
Στην Σέφιλντ Γ ιουνάιτεντ τώρα, που λέτε, αγωνίζονται και δύο 

έλληνες παίκτες -που δεν έπαιξαν στο συγκεκριμένο παιχνίδι- ο 
Βασίλης Μπορμπόκης και ο Τραϊανός Δέλλας. Γ ία τον Μπορμπό- 
κη, που είναι διεθνής με την Εθνική Ελλάδας, κυκλοφορεί η φήμη 
πως η ΑΕΚ δεν του πρότεινε συμβόλαιο το καλοκαίρι του 1996, 
γιατί «τα έπιασε» σε αγώνα της ΑΕΚ με τον ΠΑΟΚ. Πρέπει εδώ 
να τονίσουμε πως καμία απόδειξη για κάτι τέτοιο δεν υπάρχει.

ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ TO FAIR PLAY ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Και αφού το ’φερε η κουβέντα στην ΑΕΚ, στις 25 Οκτωβρίου 1998, η 

ΑΕΚ έπαιζε εκτός έδρας με την Προοδευτική. Στο 20ό περίπου λεπτό, 
και ενο) η ΑΕΚ προηγούταν με 1-0, τραυματίστηκε ο παίκτης της Προο
δευτικής Προτασιυφ. Ένας αμυντικός της ΑΕΚ πέταξε την μπάλα πλά
για άουτ για νατού προσφερθούν οι πρώτες βοήθειες. Στην επαναφορά 
όμως, οι παίκτες της γηπεδούχου δεν επέστρεφαν την μπάλα στην ΑΕΚ. 
Η Προοδευτική κέρδισε φάουλ, από το οποίο και ισοφάρισε. Ο αγώνας 
έληξε 1-1, και η ισοπαλία αυτί) ήταν από τις αιτίες της απόλυσης του 
προπονητή της ΑΕΚ Ντράγκοσλαβ Στεπάνοβιτς.



ΠΕΡΙ ΒΛΑΧΙΚΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ
Από τον δικηγόρο κ. Σταύρο 
Παπαγιάννη πήραμε την ακόλουθη 
επιστολή:

Αγαπητοί φίλοι του Αντί
Αναγνώστης του Αντί, από το πρώτο 

φύλλο του, και ακούσιος «σύνεδρος» στη 
διημερίδα του Κ.Ε.Μ.Ο, που οργάνωσε 
στη Λάρισα τον περασμένο Ιούνιο, παίρ
νω το θάρρος να παρέμβω σε έναν διάλο
γο ευρύτερης, θα έλεγα εθνικής, σημα
σίας. Πρόκειται για το «αν μπορούμε να 
συζητάμε (ελεύθερα) για (διαφορετικές) 
γλώσσες στην Ελλάδα», σύμφωνα με τον 
τίτλο που του έδωσε ο συνεργάτης σας Δ. 
Χριστόπουλος, και της εύστοχης παρατή
ρησης του επιστολογράφου σας κ. Σπ. 
Κορδώνη, που καταχωρίσθηκε στο 678 
τεύχος τονΑντί.

Πιστεύω ότι έχουμε κάτι περισσότερο 
από δημοκρατία στην Ελλάδα, αφού ο κα
θένας μας μπορεί και κάνει ό,τι θέλει και 
δε δίνει λόγο σε κανέναν, ούτε ακόμα και 
στη δικαιοσύνη όταν παρανομεί και προ- 
καλεί. Το γεγονός το βιώνουμε καθημερι
νώς. Γι’ αυτό και το ερώτημα του κ. Χρι- 
στόπουλου, καθώς και τα προβαλλόμενα 
επιχειρήματά του, τα θεωρώ εύρημα: για 
τον εντυπωσιασμό και τον συναισθηματι
κό εγκλωβισμό των αναγνωστών σας ώστε 
να αποφύγουν έναν βαθύτερο προβλημα
τισμό για τις δραστηριότητες του 
Κ.Ε.Μ.Ο. και του ιδίου καθώς και για το 
σκοπούμενο αποτέλεσμα.

Ως κοινωνικός επιστήμονας, ο κ. Χρι- 
στόπουλος γνωρίζει πως μπορείς να ισχυ
ρίζεσαι ότι επιδίδεσαι σε επιστημονική 
έρευνα για μια μειονοτική ομάδα ή για τη 
γλώσσα της αλλά ταυτόχρονα να χρησιμο
ποιείς, ή να χρησιμοποιήσουν άλλοι, τα 
συμπεράσματά της και για πολιτικούς 
σκοπούς. Μήπως δεν άκουσε ή δε διάβα
σε ότι ο κ. Πανταζής Τερλεξής, καθηγητής 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, σε άρθρο 
του στην Ελευθεροτυπία της 29 Μαρτίου 
1994 με τίτλο «Ας μιλήσουμε ανοιχτά για 
τις μειονότητες», υποστηρίζει ότι στη χώ
ρα μας υπάρχει βλαχική μειονότητα; Χω
ρίς αυτό να σημαίνει πως πρέπει να απο
φεύγουμε να συζητούμε το πρόβλημα 
όταν, πράγματι, υπάρχει, είναι απαράδε
κτο, όμως, να συμβάλλουν στη δημιουργία 
του ανυπάρκτου προβλήματος, που θέτει 
ο κ. Τερλεξής και προσφέρεται για πολιτι
κή εκμετάλλευση.

Αν παραδεχθούμε ότι κάποιος Έλληνας 
έχει επιστημονικό ενδιαφέρον να ερευνή
σει αν υπάρχει στη χώρα μας βλαχική μει
ονότητα, δεν περιμένει την απόφαση, ούτε 
την χρηματοδότηση της Ε.Ε. για να το εκ
δηλώσει. Και σε κάθε περίπτωση ξεκινά 
την έρευνά του από τους βλαχόφωνους 
Έλληνες για να διακριβώσει αν νιώθουν 
μειονοτικοί ή αισθάνονται κάποια ιδιαι
τερότητα έναντι των υπολοίπων Ελλήνων, 
επειδή χρησιμοποιούν και τη βλαχική 
γλωσσολαλιά, κυρίως, μέσα στην οικογέ- 
νειά τους. Αν και αυτή η γλωσσική ιδιαιτε- 
ρότητά τους με το χρόνο περιορίζεται μό

νο στους ηλικιωμένους. Στην έρευνα 
είμαι βέβαιος ότι οι βλαχόφωνοι 
από τα απομεινάρια των ρουμάνι 
της Κατοχικής, θα απαντήσουν, σε 
στό 99%, ότι είναι Έλληνες, και ότι 
έχουν καμία σχέση με τη ρουμανική 
παγάνδα. Και αν πάλι ο επιστήμονάς 
ενδιαφέρεται για την γενική θ 
έρευνα του ιδίου θέματος, τότε οι 
συνέδριο από ειδικούς στο οποίοκαλεί 
παραβρεθούν και να λάβουν μέρος 
βλαχόφωνοι ή μη το επιθυμούν, όπως 
στοχα παρατήρησε και ο επιστο! 
σας κ. Κορδώνης.

Όμως, ο κ. Χριστόπουλος και μερι 
από τους συνεργάτες του στο K.E.M.C 
καθώς και οι επιλεγμένοι προσκαλεσμέ 
νοι τους που συγκεντρώθηκαν στη Λάρι 
σα, με την πρακτική που τήρησαν, έδωσα 
την εντύπωση ότι δεν ενδιαφέρονταν γιο 
ένα τέτοιο συνέδριο. Διότι απέφυγαν η 
δημοσιότητα, αρκεσθέντες σε ένα δελτίο 
Τύπου που έστειλαν, την τελευταία στιγμή 
στην τοπική εφημερίδα Ελευθερία, εν« 
προσκάλεσαν τους Γάλλους Ιον Περιφάν 
και Νικολά Τρυφφώ, τον Άγγλο ΤομΓουί· 
νιφρινθ, τον ρουμάνο επιχειρηματία Στέ- 
ρε Σαμαρά και τρεις τέσσερις άλλους τον 
τον συνόδευαν καθώς και τη διοίκηση τον 
Πολιτιστικού Συλλόγου Βλάχων της Βέ
ροιας.

Κατά σύμπτωση ο Τον Περιφάν είναι ό 
άνθρωπος που, από του τέλους του Β Πα
γκοσμίου Πολέμου, από το Παρίσι, ταχυ
δρομεί σε πολλούς επιλεγμένους έλληνεςΜικ Τζάκσον-----------------ΚΑΤΩ Α Π Ο  ΤΗ ΓΗ

(Μ υθισ τόρη μα)
----------- Μόλις κυκλοφόρησε-------

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η

Πέτρος Μαρτινίδης----------—
ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη 
της αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη Δύση

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  ΝΕΦΕΛΗ
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Κόφωνους διάφορα ανθελληνικά και 
)νομιστικοΰ περιεχομένου έντυπα, 
.μέσα σ’ αυτά περιλαμβάνεται και το 
lantarea Parideasca (διαταγή γονέων), 
|μα-εθνικός ύμνος των βλαχόφωνων 
(ωναρίων που συνεργάστηκαν με τους 
χκτητές στην περίοδο της Κατοχής. Το 
μα προτρέπει τους βλαχόφωνους: να 
συν τους Έλληνες από το λαιμό και 
3υς πετάξουν στη θάλασσα και να γλι- 
3υν απ’ αυτούς, γιατί τη γλώσσα της 
άλης Ρώμης θέλουν να τους χαλά- 
/. Μερικά από τα εγκλήματα που διέ- 
ςαν οι λεγεωνάριοι παρατίθενται στο 
ίο μου Τα παιδιά της λύκαινας που 
τφατα κυκλοφόρησαν οι εκδόσεις Σο-
1·
Ετερε Σαμαρά, πάλι, ο άλλος προσκε- 
ιένος του Κ.Ε.Μ.Ο., παραβρίσκεται 
\α τα διεθνή συνέδρια των απανταχού 
χων και διακηρύσσει ότι είναι Έλλη- 
και ότι θέλει «η Ελλάδα να στηρίζεται 
5υο πόδια: τους Βλάχους και τους 
,ηνες».
Πολιτιστικός Σύλλογος των Βλάχων 
Βέροιας επανειλημμένα έκανε την 
:αση στην Πανελλήνια Ένωση Πολι
κών Συλλόγων Βλάχων να ενεργήσει 
;ην επαναλειτουργία των ρουμανικών 
.είων, τα οποία από προπολεμικά και 
a το τέλος της Κατοχής λειτουργού- 
στη χιύρα μας.
γάλλοι προσκεκλημένοι Περιφάν και

Τρυφφώ ήταν οι μόνοι που υποστήριξαν 
ότι η βλαχική γλώσσα θα επιζήσει ως προ
φορικός λόγος ό,τι και να συμβεί στο μέλ
λον και ότι μπορεί να αναδείξει και τη 
γραπτή της μορφή. Ισχυρίσθηκαν, μάλι
στα, ότι εκτός από τη Ρουμανία και στα 
Σκόπια και στην Αλβανία διδάσκεται στα 
σχολεία η βλαχική γλώσσα. Οι ίδιοι επιτή- 
μησαν κιόλας τους άλλους συνέδρους, με
ταξύ των οποίων και ο κ. Χριστόπουλος, 
για έλλειψη πίστης στο μέλλον της βλαχι- 
κής γλώσσας, χωρίς κανείς εξ αυτών να 
αντιδράσει. Και όταν ο υποφαινόμενος 
ζήτησε από τον κ. Περιφάν να εξηγήσει 
γιατί το τόσο μεγάλο ενδιαφέρον του για 
την οργάνωση και την καλλιέργεια της 
βλαχικής διαλέκτου στη χώρα μας, τη 
στιγμή που οι παρευρισκόμενοι έλληνες 
γλωσσολόγοι Ν. Κατσιάνης και Κ. Ντίνας, 
καθώς και ο Άγγλος Τομ Γουίνιφρινθ αι
τιολογημένους επισήμαναν το δύσκολο της 
διάσωσής της ακόμη και ως διαλέκτου με 
τη σημερινή της μορφή, απέφυγε να απα
ντήσει χωρίς ο κ. Χριστόπουλος που διηύ- 
θυνε τη συζήτηση, να επιμείνει να δώσει 
απάντηση διευκολύνοντάς τον να αποφύ- 
γειτον σκόπελο.

Σκοπός του συνεδρίου του Κ.Ε.Μ.Ο. δεν 
ήταν να «καταγραφούν τα δημογραφικά 
στοιχεία σχετικά με τις εγκαταστάσεις(;) 
των ομιλητών, ιστορικά στοιχεία για τη 
χρήση της γλώσσας, γλωσσολογικά δεδο
μένα που αφορούν τη γνώση της γλώσσας,

της έννοιας “διγλωσσία” και άλλα συναφή 
ζητήματα», όπως ισχυρίζεται ο κ. Χριστό- 
πουλος. Ό λα αυτά ήταν η περίτεχνη συ- 
σκευασία του εμπορεύματος που τους εν- 
διέφερε να εξάγουν στην αλλοδαπή που 
ήταν το συμπέρασμα του συνεδρίου ότι 
στην Ελλάδα, οι διοικητικές αρχές και η 
ελληνική κυβέρνηση, τηρούν εχθρική 
στάση απέναντι στις μειονοτικές γλώσ
σες, όπως είναι γι’ αυτούς και η βλαχική 
γλώσσα, μετά τον Εμφύλιο. Μετά τον εμ
φύλιο, διότι πριν από τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο και μέχρι το τέλος της Κατοχής 
λειτουργούσαν τα ρουμανικά σχολεία, 
των οποίων το διδακτικό προσωπικό και 
οι σπουδαστές συνεργάστηκαν πολύπλευ
ρα με τους κατακτητές.

Αυτό ήταν το τελευταίο από τα θέματα 
της πρώτης ενότητας της πρώτης ημέρας 
του συνεδρίου, το οποίο τους ενδιέφερε 
να συζητηθεί και να εξαχθεί το πολύτιμο 
συμπέρασμα. Με την παρουσία, όμως, του 
Νομάρχη στην αρχή και τη δική μου σε 
όλη τη διάρκεια της διημερίδας του 
Κ.Ε.Μ.Ο., απέφυγαν να το συζητήσουν 
και έτσι «χάλασαν» τα σχέδια.

Ας σημειωθεί ότι ο υποφαινόμενος τους 
υπέδειξε, ότι στη δεύτερη ενότητα, «κα
τάσταση και χρήση της γλώσσας», το θέ
μα, «Πεδία χρήσης της γλώσσας (οικογέ
νεια, κοινωνικές συναναστροφές, επάγ
γελμα, πολιτισμός», έπρεπε να συμπλη
ρωθεί και με την παράγραφο: «πεδίο χρή-
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σης της για αλυτρωτική προπαγάνδα». 
Διότι, πράγματι, δυο φορές στον αιώνα 
μας, μία το 1917 και άλλη το 1941-1944, 
στην περίοδο της Κατοχής, η βλάχικη 
γλώσσα χρησιμοποιήθηκε ως χαρακτηρι
στικό γνώρισμα για την εθνική διαφορο
ποίηση των ελλήνων βλαχόφωνων από 
τους λοιπούς Έλληνες. Βρήκαν ορθή την 
πρόταση, δέχθηκαν να συζητηθεί και αυ
τή η πτυχή, αλλά τελικώς απέφυγαν να τη 
συζητήσουν.

Συνεπώς ας μη θέτει το αφελές ερώτημα 
ο κ. Χριστόπουλος, αν μπορούμε να συζη
τάμε ελεύθερα για διαφορετικές γλώσσες 
στην Ελλάδα. Η ελευθερία το να συζητεί 
κανείς ελεύθερα στη χώρα μας και για ό,τι 
θέλει είναι δεδομένη για όλους όσοι την 
κατοικούν. Άλλο είναι το μέλημα του κ. 
Χριστόπουλου, εκείνων οι οποίοι κατευ
θύνουν τη δραστηριότητα του Κ.Ε.Μ.Ο. 
και των άλλων που δρουν από το παρα
σκήνιο. Με τις ποικίλες δραστηριότητές 
τους, διημερίδες, αρθρογραφία, διαλέξεις 
και την κυκλοφορία διαφόρων εντύπων, 
με τη συνδρομή του Ίον Περιφάν, του Νι- 
κολά Τρυφφώ, του Στέρε Σαμαρά και άλ
λων, με πρόσχημα τη διατήρηση της βλαχι- 
κής γλώσσας και τη διάσωση της πολιτι
σμικής κληρονομιάς των βλαχόφωνων, 
που δεν είναι παρά μέρος της πολιτισμι
κής κληρονομιάς όλων των Ελλήνων, επι
διώκουν να προβάλλουν και να καλλιερ
γήσουν την ετερότητα των ελλήνων βλα
χόφωνων για να διαφοροποιήσουν την ελ
ληνική εθνική συνείδησή τους. Και όταν 
κριθεί κατάλληλος ο χρόνος, να τεθεί και 
θέμα αναγνώρισης βλαχικής μειονότητας 
στη χώρα μας.

Ας αποδεχθούμε την πρόκληση και ας 
μιλήσουμε καθαρά επ’ αυτού αναλαμβά
νοντας ο καθένας μας τις ευθύνες του.

Με εκτίμηση 
Σταύρος ΙΙαπαγιάννης

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ
Ο αναγνώστης μας Π. Κριάς από τη 
Λακωνία σχολιάζει άρθρο του 
συνεργάτη μας Μάνου Στεφανίδη:

Αγαπητό Αντί,
Διάβασα τα άρθρα σου για την παιδεία 

(τεύχος 679). Παρατήρησα όμως ότι εκτός 
απ’ τον Μ. Στεφανίδη κανένας άλλος δεν 
διείσδυσε στην ουσία του θέματος. 
Ενθαρρύνετε λοιπόν τον τσαμπουκά και 
τη θρασύτητα των νέων; Είναι καθολικό 
το αίτημά τους που να δικαιολογεί κατα
λήψεις και οδοφράγματα; Έ χει καμία 
σχέση άραγε αυτό με τον Μάη του ’68; Οι

γονείς αυτών των παιδιών τι έκαναν κατά 
τη διάρκεια της δικτατορίας; Δεν μας προ
βληματίζει ο χουλιγκανισμός, η απρέπεια, 
το κιτς και η γυφτορορ κουλτούρα της τη
λεόρασης που έχει αφήσει τα σημάδια της 
ανεξίτηλα στην προσωπικότητα των νέων; 
Δεν τίθεται θέμα αν και κατά πόσον έχουν 
ενδεχομένως δίκιο σε ορισμένα σημεία 
της μεταρρύθμισης αλλά με ποιο δικαίω
μα εμποδίζουν άλλα παιδιά να παρακο
λουθήσουν τα μαθήματα και με ποιο δι
καίωμα κλείνουν τους δρόμους; Η όποια 
διαμαρτυρία γίνεται πολιτισμένα στα πε
ζοδρόμια και στις πλατείες. Δεν σας ενο
χλεί λοιπόν η αυθάδεια των νέων πολιτών 
αυτής της χώρας;

Με τιμή
Π. Κριός
Λακωνία

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΓΗ
Από τον δημοσιογράφο της Αυγής κ. 
Σταμάτη Μαυροειδή πήραμε την 
ακόλουθη επιστολή:

Αγαπητό Αντί 
Φίλε Ηλία Κανέλλη,

Έχουν περάσει αρκετά χρόνια από τό
τε που κάποιοι εδώ στην Αυγή  αντιλή- 
φθηκαν τους σκληρούς κανόνες ενός πο
λιτικού παιχνιδιού που παιζόταν σε βά
ρος της εφημερίδας και αποφάσισαν να 
αρνηθούν το ρόλο των παθητικών και 
υπάκουων μονάδων, γνώρισαν τους 
όρους, τις ίντριγκες, τους υπολογισμούς, 
την ποιότητα των αντίπαλων παικτών, την 
εξουσία και τους αυτόκλητους κληρονό
μους της.

Θέλησαν λοιπόν στην πορεία να κάνουν 
γνωστή τη δική τους συλλογική αλήθεια 
χωρίς να αγνοούν ότι οι «άλλοι» θα την 
βάφτιζαν ύποπτη για να την ακυρώσουν.

Έτσι μπήκαν στο παιχνίδι, με τους δι
κούς τους ιδιότυπους κανόνες, πιστεύο
ντας πως ακόμα κι αν έχαναν ένα μέρος 
αυτής της αλήθειας, θα γινόταν ορατό σε 
εκείνους που δεν συντάσσονται με τη δια
τεταγμένη τύφλωση.

Είχαν συνεπώς την αίσθηση ότι άνθρω
ποι ανοιχτών οριζόντων, όπως εσύ, οι 
οποίοι ζουν κατά τεκμήριο έξω από τα 
«τείχη», θα αντιλαμβάνονταν εύκολα το τι 
συμβαίνει σχτχνΑυγή.

Φίλε Ηλία Κανέλλη,
Η άκριτη αποδοχή των υπαγορευμένων 

σκέψεων ή απόψεων και η χωρίς ευθύνη 
μεταγραφή τους στο χαρτί δημιουργεί ένα 
τεράστιο ζήτημα που αφορά κάτι πολύ πέ

ραν της δημοσιογραφικής και ηθικήςδε 
ντολογίας. Το κείμενο (σου;) στο προ 
γούμενο τεύχος του Αντί, κείμενο σύκο 
φαντικό και τρικυμιώδες δεν φάνηχι 
όπως θα όφειλε απαιτητικό. Εκείνο πο 
ενοχλεί δεν είναι ότι κράτησε —δίκηνκυο 
νόκρανου- κάποιες δήθεν αποστάσεις 
Ενοχλεί ότι υιοθέτησε, χωρίς διασταύρω 
ση πληροφοριών, σκέψεις και κρίσειςποι 
δυσφημούν αντί να συζητούν.

•  Και είναι δυσφήμηση και ψεύδος ότι 
οι εργαζόμενοι στην Αυγή υπήρξαν uw 
χείρια «επίλεκτων» ομάδων της εφημερί
δας ή τάσεων του ΣΥΝ.

• Είναι ψέμα ότι η κρίση ήταν αμιγώ 
πολιτική και προαποφασισμένη σε πολιτι
κά κέντρα εκτός Αυγής. Πολιτικά κέ 
προφανώς υπήρξαν, μόνο που αυτά δι 
καθοδηγούσαν αλλά δυσφημούσαν ον- 
στηματικά την πλειοψηφία των εργαζόμε
νων.

Θυμίζω ότι τα αιτήματα των εργαζόμε
νων, και όχι της άβουλης μάζας, όπως από 
την αρχή μέχρι το τέλος «ισχυρίζεται» το 
κείμενό σου, ήταν αιτήματα δημοκρατίας 
και συμμετοχής.

•  Διεκδικήσαμε την αυτονομία της εφη
μερίδας με ό,τι αυτή συνεπάγεται.

•  Διεκδικήσαμε τη συμμετοχή μας με 
ποσοστό 10% στην εταιρεία γιατί ΟΛΟΙ 
ΟΜΟΦΩΝΑ κρίναμε ότι η Αυγή πρέπει 
να στηρίζεται σε τρεις ισότιμες συνιστώ
σες: α) Στον οικείο πολιτικό φορέα β’ 
στους αναγνώστες και γ) στους εργαζόμε
νους σε αυτή.

•  Διεκδικήσαμε δημοκρατική λειτουρ
γία των οργάνων της εφημερίδας. 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟ διευθυντή, με τη δική 
μας επικύρωση και όχι διορισμένο από το 
κόμμα.

• Διεκδικήσαμε, τέλος, με την προποφα- 
νή (γιατί, άραγε, πρωτοφανής;) πράξη η; 
απεργίας την προσωπική μας αξιοπρέπεια 
που εβάλλετο χωρίς αιδώ από τους κομι
σάριους και τους λίγους «υπηκόους» τους.

Φίλε Ηλία Κανέλλη,
Οι εργαζόμενοι στψΑυγή  τόλμησαν ένα 

πρωτόγνωρο πείραμα το οποίο υπερεβη 
την εσκαμμένη λογική της δημοσιογράφε 
κής πραγματικότητας για τούτο καιστηρί- 
χθηκε με πάθος από την ΕΣΗΕΑ.

Η ανάλυση αυτού του πειράματος αλλά 
και η δημόσια ανασκευή των συκοφαντι 
κών κατηγοριών που περιέχονται στο κεί
μενό σου είναι προφανές ότι δεν μπορεί 
να γίνει με αυτό το σύντομο σημείωμα. 
Κάποιοι όμως, και ελπίζω σύντομα, 
πούμε τα πράγματα με το όνομά τους

Ευχαριστώ για τη φάοξενιά 
Σταμάτης Μαυροειδή;



επισημαίνουμε
°ΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΩ Ν  ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ
ί'ς δεν θα δ υ σ η ισ τή ο ο υ μ ε  π ρ ο ς  τη ν  εν ερ γ ο π ο ίη σ η  το υ  κα λλ ιτεχ ν ικ ο ύ  και 
Lιματικού κόσμ ου υπ έρ  τω ν  Κ ούρδω ν. Α π ενα ν τία ς , π ισ τεύο υμ ε ότι 
ησαν. Το Αντί απ ό  κ α ιρ ό  έ χ ε ι επ ισ ημ άνει τη ν  π ερ ίερ γ η  σιω πή τω ν  

νοουμένων κα ι τη ν  α π ο χ ή  το υ ς  απ ό  δ η λώ σ ε ις  γ ια  τα  π ολ ιτικά  δρώ μενα, 
ερα λοιπόν β λέπ ει μ ε α ν α κ ο ύ φ ισ η  το ν  π νευμ ατικό  κόσμ ο να
στηριοπ οιείτα ι μ ε τη ν  σ υ ν α υ λ ία  τη ς  Δ ε υ τέ ρ α ς . Α ρ κ ε ί ό λη  α υ τή  η δ ιά θ εσ η  

Ίην εξα ν τλη θ ε ί γ ρ ή γ ο ρ α  κα ι να  μ ην α ρ κ ε σ τ ε ί  σ το  θ εα θή να ι. Ε ξάλλου ,
:>ς λίγο π οιος πολύ, ό λ ο ι. .. « κο υ ρ α δ ό μ α γκες»  ε ίμ ασ τε. Μ.Σ.

IEYMATIKA ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
νομικό κ α θ ε σ τώ ς  π ο υ  δ ιέπ ε ι τ α  π ν ευ μ α τικ ά  δ ικ α ιώ μ α τα  έ χ ε ι τ ε λ ε υ τα ία  
Iσ τεί ο ρ ισ μ ένες  τρ ο π ο π ο ιή σ ε ις  π ο υ  α ν α σ τά τω σ α ν , σ ε  ο ρ ισ μ έν ες  
ιπτώσεις, το ν  ε κ δ ο τ ικ ό  κό σ μ ο . Σ υ γ κ εκ ρ ιμ έν α , έω ς  π ρ ό σ φ α τα  ίσ χ υ ε  
π ά να ς  τη ς  π ε ν τη κ ο ν τα ε τ ία ς ,  π ο υ  ό ρ ιζ ε , δ η λ α δ ή , τη ν  π νευ μ α τική  
κτησία  να δ ια ρ κ ε ί  γ ια  5 0  χ ρ ό ν ια  κα ι μ ε τά  να  μ ε τα τρ έ π ε τα ι  σ ε  κο ινό  
ιια. Αν έν α ς  σ υ γ γ ρ α φ έ α ς  έ γ ρ α φ ε  έ ν α  β ιβ λ ίο  σ τα  ε ίκ ο σ ι το υ  χ ρ ό ν ια  κα ι 
όρθωνε να ξ ε π ε ρ ά σ ε ι  το  ε β δ ο μ η κ ο σ τό  έ τ ο ς  τη ς  η λ ικ ία ς  το υ , δ ε ν  
νε, β έβ α ια , το  δ ικα ίω μ ά  το υ  π άνω  σ το  έ ρ γ ο  το υ , α λ λ ά  οι κ λη ρ ο νό μ ο ι 
έχαναν τα  π ά ν τα , μ ε τά  τη ν  π α ρ έ λ ε υ σ η  π εν ή ν τα  χ ρ ό ν ω ν  α π ό  το  θ ά ν α τό  

· ... Και κλη ρ ο νόμ ο ι, β έ β α ια , ν ο ο ύ ν τα ι κ α ι οι ε κ δ ό τ ε ς  π ου  έ χ ο υ ν  νόμιμα  
)κτήσει τα  α ν τ ίσ το ιχ α  ε κ δ ο τ ικ ά  δ ικ α ιώ μ α τα . Σ κ ε φ τε ίτ ε ,  δ η λ α δ ή , ό τι 
ν πράξη α υ τό  σ η μ α ίνε ι ό τ ι τ α  β ιβ λ ία  τω ν  σ υ γ γ ρ α φ έ ω ν  π ου  έ ζ η σ α ν  ώ ς  
I949, γ ίν ο ν τα ν  κ ο ιν ό  κ τή μ α  το  1999. Η  π ρ ό σ φ α τη  α λ λ α γ ή  ή ρ θ ε  να  
)σαρμόσει τα  π ρ ά γ μ α τα  α κ ο λ ο υ θ ώ ν τα ς  τη  ν ο μ ο θ εσ ία  τη ς  Ε υ ρ ω π α ϊκή ς  
όσης και ό ρ ισ ε  α υ τή  τη ν  ιδ ιο κ τη σ ια κ ή  δ ιά ρ κ ε ια  σ ε  70 χ ρ ό ν ια . Γ εγ ο ν ό ς  
I μας π ηγα ίνε ι π ίσω  ε ίκ ο σ ι χ ρ ό ν ια  κα ι κ ο ιν ό  κ τή μ α  γ ια  το  1999 ε ίνα ι τα  
\ία  τω ν σ υ γ γ ρ α φ έ ω ν  π ο υ  έ ζ η σ α ν  ώ ς το  1929. 
ά τι ακρ ιβώ ς θ ε ω ρ ε ίτα ι « κο ινό  κ τή μ α » ; Μ ή π ω ς  δ ε ν  ε ίν α ι κ τή μ α  ό λω ν  
; η γρ α μ μ α τεια κή  π α ρ α γ ω γ ή  ώ ς τ ις  μ έ ρ ε ς  μ α ς ; Κ ά θ ε  κ α λ ό π ισ το ς  θα  
)οτήριζε πω ς ό λ α  α ν ή κ ο υ ν  σ ε  ό λ ο υ ς  * ό τ ι δ ε ν  μ π ο ρ ε ί να  εμ π ο δ ίζ ε τα ι η 
οση ενό ς  β ιβ λ ίο υ  ε ξ α ι τ ία ς  το υ  ιδ ιο κ τη σ ια κ ο ύ  κ α θ ε σ τώ το ς  π ου  δ ιέπ ει 
ινευμ ατικά  δ ικ α ιώ μ α τα . Κ α ι α υ τό  β έ β α ια  ε ίν α ι σ ω σ τό  σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  
I οι «ιδ ιο κ τή τε ς », σ υ γ γ ε ν ε ίς  ή ε κ δ ό τ ε ς ,  εμ π ο δ ίζο υ ν  τη ν  κ υ κ λ ο φ ο ρ ία  
ς βιβλίου π ου α π ό  κ α ιρ ό  έ χ ε ι  ε ξ α ν τλ η θ ε ί.
ίνεται, όμως, σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  π ο υ  ό σ ο ι δ ια θ έ το υ ν  τη ν  π νευ μ α τική  
)κτησία σ υ μ π ε ρ ιφ έ ρ ο ν τα ι μ ε γνώ μ ο να  τη  δ ιά δ ο σ η  το υ  έρ γ ο υ , ε κ δ ίδ ο υ ν  
επ α νεκδ ίδουν  τα  β ιβ λ ία , ενώ  κ ά π ο ιο ι ά λ λ ο ι σ υ ν ε χ ίζ ο υ ν  να  
ιπ ερ ιφ έρ οντα ι ω σ ά ν  να  μ η ν  υ π ά ρ χ ε ι έννο μ ο  δ ικα ίω μ α , ω σ ά ν  να  μην  
'άρχουν δ ικ α ιο ύ χ ο ι; Σ ε  α υ τή  τη ν  π ερ ίπ τω σ η , τα  β ιβ λ ία  π ου  α υ το ί  
λοφ ορ ούν  κ α τ ’ α υ τό  τ ο ν  τρ ό π ο , α γ ν ο ώ ν τα ς , δ η λ α δ ή , το  νομ ικό  
)εστώς κα ι π ε ρ ιφ ρ ο ν ώ ν τα ς  το υ ς  νόμ ιμ ους δ ικ α ιο ύ χ ο υ ς , ε ίνα ι 
ιλ ο ύ σ τα τα -  κ λ εψ ίτυ π α .
όσφατα έπ εσ ε  σ τη ν  α ν τ ίλ η ψ ή  μ α ς  η π ερ ίπ τω σ η  π ου  α φ ο ρ ά  σ τη ν  
κυματική ιδ ιο κ τη σ ία  το υ  έ ρ γ ο υ  τ η ς  Π η ν ε λ ό π η ς  Δ έ λ τα . Οι νόμιμοι 
αιούχοι, οι κ λ η ρ ο ν ό μ ο ι κα ι ο ε κ δ ο τ ικ ό ς  ο ίκ ο ς  το υ  Β ιβ λ ιο π ω λ ε ίο υ  
ς «Ε στίας» δ ικ α ίω ς  δ ια μ α ρ τύ ρ ο ν τα ι γ ια  τη ν  π α ρ ο υ σ ία  σ τη ν  ε κ δ ο τ ικ ή  
ορό βιβλίω ν π ου  οι ε κ δ ό τ ε ς  το υ ς  σ υ μ π ε ρ ιφ έ ρ ο ν τα ι ω σ ά ν  να  «α γ ν ο ο ύ ν » 
νόμο. Κ α ιρός, λο ιπ ό ν , ό σ ο ι ε ξ α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  να  ε κ δ ίδ ο υ ν  κα ι 
κυκλοφ ορούν κ λ ε ψ ίτυ π α  να  σ ο β α ρ ε υ το ύ ν .. . . Α.Φ.

Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ο Υ Μ Ε

•Δείτε : Το «Παιδί», 
όπως αποτυπώνεται δια
περαστικά από τον ζω
γράφο Εδουάρδο Σακα- 
γιάν στην γκαλερί Ζου- 
μπουλάκη (πλατεία Κο- 
λωνακίου 20). Το παιδί, 
αυτό το αξιολάτρευτο 
«τέρας», μαγνητίζει με 
την εκφραστική του έντα
ση και μαγνητίζεται από 
το χέρι του ζωγράφου. Μη χάσετε τη μοναδι
κή αυτή εικαστική εμπειρία!
•Δείτε : Την παράσταση του έργου του 
Ουίλλιαμ Σαίξπηρ Περικλής, ο πρίγκιπας 
της Τύρου από την Πειραματική Σκηνή της 
«Τέχνης» στο θέατρο Αμαλία στη Θεσσαλο
νίκη (Αμαλίας 71 ) κάθε Πέμπτη, Παρασκευή 
και Σάββατο. Μια εμπνευσμένη παράσταση 
σε μετάφραση και σκηνοθεσία Νίκου Χουρ- 
μουζιάδη, με σκηνικά και κοστούμια του 
Απόστολου Βέττα, μουσική του Κώοτα Βομ- 
βολου και χορογραφία της Στέλλας Μιχαη- 
λίδου. Π εριπ έτειες αγάπης, χωρισμοί, 
απροσδόκητες συναντήσεις και χιούμορ, 
πολύ χιούμορ, χαρακτηρίζουν αυτό το θαυ
μάσιο θεατρικό παραμύθι.
•Ακούστε: Συναυλία αφιερωμένη στο τανγκό 
με έργα του Αστορ Πιατσόλα και συνθέσεις 
ελλήνων δημιουργών πραγματοποιείται στο 
Μέγαρο Μουσικής στις 27 Φεβρουάριου από 
την ορχήστρα σύγχρονης μουσικής της ΕΡΤ 
υπό τη διεύθυνση του Αλκή Μπαλτό. 
•Διαβάστε: Το τεύχος 12 του περιοδικού 
Ποίηση (!αν. ’99) κυκλοφορεί με εξαιρετικά 
ενδιαφέρουσα ύλη. Και, όπως πάντα, δεν ξ ε 
χνά ποτέ τους ποιητές!
•Δείτε : Τη σύνθεση επτά έργων του ΝΙπέρ- 
τολτ Μπρεχτ παρουσιάζει στο θέατρο Μου- 
σούρη 2 (πλατεία Καρύτση 6) ο θεατρικός ορ
γανισμός «Μύθος- ενέργειες πολιτισμού» σε 
συνεργασία με το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Βέροιας. Το 
Pressure Points παρουσιάζεται σε σενάριο 
και σκηνοθεσία του Αναστάσιου Βασιλείου, 
σκηνικά και κοστούμια του 
Παναγιώτη Πασχίδη, μου
σική του Θανάση Νικολό- 
πουλου και διδασκαλία κί
νησης της Αντιγόνης 
Γύρα. Επτά γυναικείοι χα
ρακτήρες δεσπόζουν με το 
υψηλό τους ήθος, ενώ έρ
χονται αντιμέτωπες με τις 
πιο ανεξέλεγκτες καταστάσεις. Κι αυτό που 
τις σώζει (και μας μαζί) δεν είναι άλλο από το 
λυρισμό, τη συμπόνια και τον έρωτα.
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« LA NONNA»
ΤΡΑΓΕΛΑΦΙΚΗ, ΚΑΤΑΧΘΟΝΙΑ αλλά 
και απολαυστική κωμωδία η «Νόννα» 
μπορεί να αναγνωσθεί σε πρώτο επίπεδο 
ωσάν μια φάρσα με κοινωνικές προεκτά
σεις. Πολύ γρήγορα, όμως, η εκατοντά
χρονη γιαγιά, που καταβροχθίζει ό,τι βρει 
μπροστά της, μετατρέπεται στον αδηφάγο 
καταστροφέα των παιδιών της, της οικο- 
γένειάς της και όλου του κοινωνικού πε
ρίγυρου.

Η «Νόννα» αναδεικνυεται σε σύμβολο 
της αρπακτικότητας, του καταναλωτισμού 
και του εγωισμού. Αποκτά τις ιδιοτροπίες 
της απόλυτης εξουσίας που είναι συνώνυ
μη, στην περίπτωσή της, με την τρέλα. 
Εκφράζεται ακατάληπτα, σχεδόν, καθώς 
είναι φορέας της ιδιαίτερης παράδοσης 
της οικογένειας των ιταλών μεταναστών 
στην Αργεντινή. Κουβαλά με την παρου
σία της το παρελθόν ως εμπόδιο ανάπτυ
ξης του παρόντος και του μέλλοντος. Κα- 
τατρώγει κάθε ελπίδα και οδηγεί στην 
ολοκληρωτική υλική και ηθική εξαφάνιση 
όσους την πλησιάζουν.

Ο συγγραφέας Roberto Kossa δημιουρ

γεί την συνταρακτική μεταφορά της μανας 
που καταβροχθίζει τα παιδιά της, που μπο
ρεί να γενικευθεί με την αναλογία της 
προς οποιαδήποτε εξουσία που μπορεί να 
μας συντρίψει.

Η παράσταση του έργου από την «Εται
ρία Θεάτρου» Commedia στο θέατρο 
«Πολύτεχνο», σε μετάφραση της Ειρένας 
Ιωαννίδου-Αδαμίδου, σκηνοθεσία Βασίλη 
Νικολάίδη, σκηνικά-κοστούμια Αφροδί
της Κουτσουδάκη, μουσική Βαγγέλη Φά- 
μπα, χορογραφία Έφης Καρακώστα και 
φωτισμούς Κυριάκου Βλοντάκη, με τον 
Αημήτρη Πιατά στον ρόλο της φοβερής 
γιαγιάς και μια πλειάδα εξαιρετικών ηθο
ποιών (Κ. Τζούμας, Λυδία Λενώση, Μα
ρία Κανελλοπούλου, Π. Ορκόπουλος, 
Εύα Καμινάρη, Γ. Ζιάβα), διαμορφώνεται 
μέσα σε πλήρη σύμπνοια των ηθοποιών 
και εξαιρετική ταύτισή τους με τους επι
λεγμένους ρόλους τους, επιτυγχάνοντας 
συνάμα και τον διπλό προορισμό του έρ
γου: από την απλή εξιστόρηση μιας οικο
γενειακής ιστορίας στην αναγωγή της στο 
συμβολικό πεδίο. Α.Φ.

Ο  Δημήτρης Πιατάς 

σ τ ο  ρ ό λ ο  τη ς  φ οβερής γιαγιάς I

^ Α Π Ο ^
• Το ευτύχημα πάντως 
είναι ότι όλοι στο 
ΠΑΣΟΚ έχουν επιτελέσει 
στο ακέραιο το καθήκον 
τους και έχουν τη 
συνείδησή τους ήσυχη.

• Πολύ σωστά. Το Μουσείο Μοντέρνας ·  Ήσυχη συνείδηση της ξεφτίλας.
Τέχνης να πάει στη Σύρο και το Μουσείο ·  Ενώ ο Πάγκαλος αστειευόταν κι από
Σύγχρονης Τέχνης στην Κίμωλο. Ό ,τι πάνω, σε ταβέρνα περιχαρής για τα
και να λέμε, ο Ευάγγελος έγραψε κατορθώματά του.
ιστορία. ·  Κι έχεις τις γελοίες δημοσιογραφικές
• Ο κ. Βενιζέλος έβλεπε τον πολιτισμό ως σπέκουλες που ευφυή τον ανεβάζουν
χρηματιστηριακό μέγεθος σε ανάπτυξη 
και ως ποσό που διαμορφωνόταν από την 
αγορά. Πολύ έξυπνα λοιπόν 
προβιβάσθηκε σε υπουργό Ανάπτυξης. 
Χαρά η Νερουλίτα!
• Γιατί ρωτάτε που θα στεγαστεί η 
Συλλογή Κωστάκη; Μα φυσικά στους 
ανακαινισμένους Ανεμόμυλους της 
Μυκόνου.
• Πάντως, για να σοβαρευτούμε, 
το κακό που έκανε στον τόπο
ο αναβαθμιστής Ευάγγελος -εξίσου 
αλαζών και υπερφίαλος σαν τον 
αποπεμφθέντα Θεόδωρο- θα περάσει 
πολύς καιρός για ν’ αποτψηθεί.
• Πολιτιστική πολιτική - Ανεμόμυλος;

πανέξυπνο τον κατεβάζουν.
• Στον τόπο αυτό πλέον το βλακόμετρο 
θα απονέμεται από τον πρόεδρο της 
Δημοκρατίας σαν παράσημο.
• Η αλήθεια όμως είναι ότι οι Βενιζέλος 
και Πάγκαλος έχουν τόσο βυθισθείστην 
παχυλή αυταρέσκειά τους ώστε έχουν 
χάσει την επαφή και με την 
πραγματικότητα και με την έννοια
του γελοίου.
•  Αυτό στην ψυχιατρική λέγεται 
«superiority complex» ή «cretinismus 
pasokalis».
• Αλλο Οτσαλάν και άλλο Ω τσογλάν, 
κουραόόμαγκες! (Αντίθετα ο Νίκος 
Κωνσταντόπουλος υπήρξε

συνταρακτικός στη Βουλή.)
•  Το ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση,τα 
τσογλάνια στην εξουσία.
•  Εμείς δεν χάσαμε υπουργό 
Πολιτισμού, ποιητή χάσαμε. Κάτι σαν 
τον Ελύτη, ένα πράγμα.
•  Εξάλλου η φιλοδοξία είναι η 
ευγενεστέρα των αρεπύν, αρκεί να την 
επιδεικνύομεν ημείς και ουχί οι άλλοι.
•  Να εγκατασταθούν οι SS-300 στην 
Κένυα. Η Ιδέα!
• Ποιος Βασίλης; Μα, ο κ. Βασίλης 
Κρητικός της Κένυα.
•  Ξέρετε ποιο ήταν το συνθηματικό 
όνομα των ελλήνων πρακτόρων που 
πήγαν στο Ναϊρόμπι;
•  «Θίασος» και «Ποδοσφαιρική 
Ομάδα»!
•  Ε κεί ο θίασος εδώ το θέατρο, με τονχ. 
Σημίτη απλώς θεατή. Κουραμπιέδες!
• Βυθίσατε τη χιόρα!
• Στη φετινή Μπιενάλε Βενετίας η 
επίτροπος Άννα Καφέτση επέλεξετον 
γλύπτη Κώστα Βαρώτσο και το 
καλλιτεχνικό ζευγάρι Δανάης και 
Αλεξάνδρας Στράτου. Η επιτυχία είναι 
αναμφισβήτητη.

Μανωλάκης ο Βομβιστή?
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ΧΑΙΑ Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Η  Μ Ο Υ Σ ΙΚ Η
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΑΑ ο όρος «Μουσική» δεν αφορούσε μό- 
ΐν τέχνη των ήχων, αλλά στο σύνολο των τεχνών, οι οποίες 
;αν οριακά αδιαίρετες και κάθε μία απ’ αυτές απαραίτητη 
I ύπαρξη των υπολοίπων. Η Μουσική, όπως αυτή ορίζεται 
χ, αποτελούσε σημαντικότατο μέρος της «Μουσικής», 
όπως προκύπτει από τις πηγές, συνόδευε ή έπαιζε κυρίαρ- 
.ο σε σχεδόν όλες τις δραστηριότητες τοτν αρχαίων Ελλή- 
χι μόνον στις αμιγώς «καλλιτεχνικές» αλλά και σε δραστη- 
ες καθημερινής ρουτίνας. Το πώς ηχούσε αυτή η μουσική 
ίγουρο πως δεν θα το μάθουμε ποτέ, 
ρεί να σιοζονται περιγραφές μουσικών δραστηριοτήτων, 
χ εκτεταμένα αποσπάσματα από θεωρητικές προσεγγίσεις 
, έχουν αποκωδικοποιηθεί μουσικές φράσεις ή και ολοκλη- 
ες μελωδίες, όμως αυτό που πάντοτε θα απουσιάζει είναι η 
τική εικόνα αυτής της μουσικής, μιας και τα ακουστικά μνη- 
ίναι, φυσικά, ανύπαρκτα. Συνεπώς, η ανακατασκευή της 
ις ελληνικής μουσικής, ας κυκλοφορούν ήδη στο εμπόριο 
χ ηχογραφήματα και δη με «όργανα εποχής» που την «ανα- 
υν», είναι πρακτικά αδύνατη. Κάνοντας τη σύμβαση πως 
) αυτής της μουσικής δεν θα τον ακούσουμε ποτέ, είναι δυ- 
προσέγγισή της σε θεωρητικό μόνον επίπεδο, 
απάνθισμα πηγών και χρήσιμων συμπερασμάτων που εξά- 
από την προσεκτική τους μελέτη τους αποτελεί το βιβλίο 

j  Ελληνική Μουσική του καθηγητή στο All Souls College της 
)δης M.L.West, που κυκλοφορεί στην ελληνική γλώσσα από 
όσεις Παπαδήμα. Η μελέτη του West που επιχειρεί, πολύ σω- 
jö. έγκυρη παρουσίαση της αρχαίας ελληνικής μουσικής, απο- 
/τας και στο μη ειδικό κοινό, έρχεται να πλουτίσει τη διεθνή 
/ραφία γύρω από το θέμα, εξετάζοντας θέματα όπως η θέση 
όσικής στη ζωή των αρχαίων Ελλήνων, τα όργανα, ο ρυθμός, η 
:ή αγωγή, οι κλίμακες, οι αρμονίες, η δομή της μελωδίας, η 
, η σημειογραφία καθώς και η ιστορική τους εξέλιξη, 
θυσιάζονται μεταγραφές (μοιραία στο πεντάγραμμο) 30 περί- 
υσικοχν παραδειγμάτων που έχουν διασωθεί, ενώ παράλληλα 
ιίζονται διαφωτιστικοί πίνακες και διαγράμματα. Ενδιαφέρον 
σιάζει το κεφάλαιο όπου επιχειρείται η εξέταση της αρχαίας 
κής μουσικής με εθνολογική προοπτική και η τοποθέτησή της 
οριακή ζώνη μεταξύ του Αφροασιατικού και του Ευρωπαϊκού 
τμού. Το έργο του West προτίθεται να φανεί χρήσιμο τόσο 
κλασικούς φιλολόγους όσο και στους ιστορικούς της μουσικής. 
>υμε να μη φανεί εξίσου «χρήσιμο» και στους κάθε λογής τυ- 
στους τυμβωρύχους και «μουσικούς αναστηλωτές».

Γιώργος Κυριακάκης

ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ
.αινίες, όλες παραγωγές του ’98, το ΥΠ.ΠΟ. και το Φεστιβάλ Κινηματο- 

j  θεσ/κης πραγματοποιούν μια ενδιαφέρουσα περιπλάνηση στον αγγλι- 
ματογράφο. Όλες σκηνοθετημένες από νέους δημιουργούς, αποκαλύ-

. στις 23 τρέχοντος και θα τελειώσουν την Κυριακή 
; . λ έ ς  γίνονται στον κινηματογράφο Παλλάς (Βουκουρεστίου 1 ).

ϊ των τριών τελευταίων ημερών είναι το ακόλουθο: 
ί.2.1999: 21.30 Φαντάσματα της πόλης, Genevieve Joliffe, 95', 

Town, Roger Michell, 10Γ, Σάββατο 27.2.1999: 21.30 Η αγάπη 
; · , John Maybury, 90', 23.00 Δύο καπνισμένες κάννες, Guy 
υριακη 28.2.1999:21.30 Στη σκιά του πάθους, Phil Agiand, 97’, 
m  της πόλης, Genevieve Joliffe.

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Ε Σ  Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ε Σ

Διεύθυνση σειράς: 
ΠΑΝΤΕΛΗΣ Ε. Λ Ε Κ Κ Α Σ

F r a n ç o i s - X a v i e r  M e r r i e n

Α Ν Τ Ι Μ Ε Τ Ω Π Ο Ι  Μ Ε  ΤΗ Φ Τ Ω Χ Ε Ι Α
Μετάφραση: Μαρία Κορασίδου

Ϊγλ •ζςί.α Μτ,σΤ' ΖΐΜ 
Fwnçois-Xatier Merrien

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΟΙ ΜΕ ΤΗ ΦΤΩΧΕΙΑ
Η Λύση xat οι ψτιοχο! 
χθτ; χοα οήμεβα

ljrràqnw/η; Mĉ U* VnqaMfyty ,

Κατ·άρτ· ι

Η φτώ χεια κατοικεί 
σήμερα στην καρδιά 
της κοινωνίας μας. 
Στις ευρωπαϊκές χώ 
ρες η εξαθλίωση εκτί
θεται δημόσια. Η 
παρουσία της επαιτεί
ας, των «αστέγω ν», 
των «χωρίς δικαιώμα
τα» στην καρδιά και 
την περιφέρεια των 
πάντα πλούσιων μεγά
λων πόλεων καταργεί 
την αντιπαράθεση 
ανάμεσα στα παλιά 

ευρωπαϊκά μας έθνη, που τα χαρακτήριζε η αλληλεγ
γύη, και τον αμερικάνικο πολιτισμό, που καθοριζόταν 
από την πάλη για τη ζωή και γεννούσε αποκλεισμό.
Η φτώχεια έγινε ένα διεθνές φαινόμενο, μια από τις 
πιο επιτακτικές προκλήσεις που έχουν να αντιμετωπί
σουν οι δυτικές κοινωνίες. Για την καλύτερη κατανόη
ση των ριζών του φαινομένου αυτού, με πρωτοβουλία 
του Διεθνούς Ιδρύματος Ανθρωπιστικών Επιστημών, 
ένα διεθνές συμπόσιο συγκέντρωσε στο Τορίνο μερι
κούς από τους πιο επιφανείς ειδικούς της φτώχειας 
και των κοινωνικών πολιτικών. Το βιβλίο αυτό περιέ
χει τις κυριότερες ανακοινώσεις στο συμπόσιο αυτό, 
που αναφέρονται τόσο στον 19ο αιώνα όσο και στη 
σύγχρονη περίοδο. Αναλύονται οι γερμανικές, οι αμερι
κανικές, οι βρετανικές, οι γαλλικές και οι σκανδιναβι
κές εμπειρίες. Ένα έργο χρήσιμο για όποιον θέλει να 
καταπολεμήσει τη φτώχεια στις ρίζες της.

/\
\

/ Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ

Μ Α Υ Ρ Ο Μ Ι Χ Α Λ Η  9 ,  1 0 6  7 9  Α Θ Η Ν Α  
Τ Η Λ . :  3 6  0 4  7 9 3 ,  3 6  0 1 2 7  1,  F AX:  3 6 0 9 6 9 7
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Ο κανόνας του κέντρου, οι όψεις της 
τιεριχρέρειας και οι επιθετικοί ηροσδιορισμ 

τόπου στην ιστορία της λογοτεχνίας

ΙΘα ήθελα εξ αρχής να σημειώσω ότι 
οι παρατηρήσεις μου για τη σχέση 
που αναπτύσσεται μεταξύ κέντρου 
και περιφέρειας στο πλαίσιο μιας λογοτε
χνικής παράδοσης έχουν ως σημείο αφε

τηρίας τα προβλήματα τα οποία καλείται 
να αντιμετωπίσει ο φιλόλογος όταν απο
φασίσει (κανείς δεν του το απαγορεύει άλ
λωστε) να γράψει μια ιστορία λογοτεχνίας 
με όρους διαφορετικούς από τους καθιε
ρωμένους- χρησιμοποιώντας δε τον όρο 
λογοτεχνική παράδοση, εννοώ -για να μην 
παρεξηγούμαστε- μια λογοτεχνία γραμ
μένη ή γραφόμενη σε ορισμένη γλώσσα, 
και αφήνω, φυσικά προσώρας μόνον, έξω 
από το λογαριασμό το ζήτημα της εφεύρε
σης εθνικών λογοτεχνιών για να εξυπηρε
τηθούν ποικίλοι ιδεολογικοί στόχοι σε συ
γκεκριμένες ιστορικές συγκυρίες.

Οι παρατηρήσεις μου, λοιπόν, που θα 
εξειδικευθούν στην περίπτωση της λογο
τεχνίας που εξακολουθεί να γράφεται 
(στα ελληνικά) στην Κύπρο, συνδέονται 
και τροφοδοτούνται από ένα εγχείρημά 
μου με αντικείμενο τη συγγραφή μιας ιστο
ρίας της λογοτεχνίας που γραφόταν (σε 
ελληνική γλώσσα) στα Επτάνησα (και όχι 
της «επτανησιακής» λογοτεχνίας) από τις 
τελευταίες δεκαετίες του 18ου αιώνα μέ
χρι περίπου τη δεκαετία του 1860.

2 Θα ξεκινήσω με μια άποψη που δια
τυπώνει ο Π. Μουλλάς για τον αποτε
λεσματικότερο τρόπο συγγραφής 

μιας άλλου τύπου ιστορίας της λογοτεχνίας, 
συνοψίζοντας ήδη διαμορφωμένους συν
δυαστικούς (από άποψη μεθόδου) όρους 
στο πεδίο των φιλολογικών σπουδών: «Η

•  0 Δημήτρης Αγγελάτοη είναι καθηγητής 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου 
•  Το κείμενο αποτελεί ανακοίνωση στο Συμπόσιο 
«Η Ελληνική λογοτεχνία στο κέντρο και στην 
Κύπρο. Συγκλίσεις και αποκλίσεις»
(Αθήνα, 17-19.9.1998)

τουΔημητρη Αγγελάτου

λογοτεχνία», σημειώνει, «καλείται να δείξει 
την ιστορία της (και την ιστορικότητά της), 
όχι πια ως εθνικό, ταξικό ή ατομικό τεκμή
ριο, αλλά ως κειμενική και διακειμενική 
πραγματικότητα, ως τρόπος επικοινωνίας 
και ως δέσμη κωδίκων, ως τεχνική και ως 
θεσμός, ως χώρος λειτουργίας των ειδών και 
ως διαδοχή συστημάτων, ως “παράδειγμα ”, 
ως διαδικασία πρόσληψης κ.λπ.»'.

Η ιστορία της λογοτεχνίας εννοείται και 
γράφεται όχι ως κατάλογος έργων ή ονο
μάτων συγγραφέων (όπως π.χ. το Σχεδία
σμα Κατόπτρου της Νεοελληνικής Λογοτε
χνίας 1550-1838 του Ιωσήφ Δε Κιγάλλα 
[Ερμούπολη, 1846]), ούτε με αυστηρά υπο
κειμενικά κριτήρια (βλ. για παράδειγμα τη 
στάση των Φαναριωτών για τους Επτανή- 
σιους στις ιστορίες του Ιακωβάκη Ρίζου 
Νερουλού και του Αλέξ. Ρίζου Ραγκαβή), 
αλλά ως αλληλουχία τομών και συνεχεκύν 
βάσει του εννοιολογικού άξονα μονιμότη- 
τα-μετασχηματισμός, σε ενδολογοτεχνικό 
επίπεδο (: θεματικές κατηγορίες, ρητορι
κά σχήματα, υφολογικά στοιχεία, αφηγη
ματικές δομές, λογοτεχνικά είδη, τύποι λό
γων), χάρη στην οποία αλληλουχία μπορεί 
κανείς να οδηγηθεί σύμφωνα πάντα με τον 
Π. Μουλλά στην «ερμηνεία ουσιωδών λο
γοτεχνικών σχέσεων» (ό. π. ) σε επικοινω- 
νιακή πλέον βάση.

3 Η έννοια συνεπώς της τομής και η 
συμπληρωματική της, της συνέχειας, 
παίρνουν ποικίλες μορφές ανάλογα 

με τις κάθε φορά ιστορικές (χωρο-χρονι- 
κές) συγκυρίες και συνδέονται με ιδεολο
γικά και λογοτεχνικά ρεύματα, σχολές, γε
νιές, κύκλους, συγκεκριμένους συγγρα
φείς και έργα, ακόμα και με κείμενα που 
ξεχωρίζουν μέσα από το συνολικό έργο 
κάποιου συγγραφέα, όπως π.χ. ο Δον Κι- 
χώτης του Θερβάντες, τα Άνθη του Κακού 
του Μπωντλαίρ ή η Έρημη Χώρα του 
Έλλιοτ, ακόμα ίσως και σε -πιο μικροσκο- 
πικό επίπεδο- με μεμονωμένα διηγήματα

ή ποιήματα μιας συλλογής, όπως 
«Εμβατήριο πένθιμο και κατακόι 
του Καρυωτάκη, ή ακόμα και σε επί: 
στίχων (βλ. αίφνης τους παρακάτω τει 
ρις στίχους από τον Απόκοπο του Μπε 
γαδή: «Χριστέ, να ράγην το πλαχί, ι 
σκόρπισεν το χώμα,/να γέρθημαν οι ταπβ 
νοίαπό τ ’ ανήλιον στρώμα!/ Να όιάγιιρ 
όψη μας, να στράφην η ελικιά μας,Ινα). 
λησεν η γλώσσα μας, ν ’ ακονσθψηομι 
μας!»).

Ό λες αυτές οι μορφές τομής μαζί με 
αντίστοιχες της συνέχειας αποτελούν 
φασιστικούς παράγοντες στην κατεύΐ 
ση της ενδοκειμενικής ιστορίας της 
τεχνίας, η οποία επιχειρείνα ανασηι 
λογήσει μέσα σ’ ένα επικοινωνιακής 
ως πλέγμα τους ποικίλους όρους που «ι 
τρέπουν» ή «απαγορεύουν» τη, σε ορι 
νες εποχές και σε ορισμένο γεωγραι 
μήκος, διαμόρφωση μιας λογοτεχνικής 
ής, η οποία μπορεί είτε να συνεχίζει 
παράδοση είτε να δημιουργεί νέα, δι 
ροποιού με νη από άλλη ή άλλες πρι 
μενες.

4 Οι περιπτώσεις της Κρήτης γιαέ1 
περίπου αιώνα (από το μέσον 
16ου μέχρι το 1669) και των 

σων για μια περίοδο από το 1830 περί: 
μέχρι τα πρώτα χρόνια του 20ού αιώναεΐι 
ναι άκρως διαφωτιστικές για τις ε' 
της τομής και της συνέχειας, καθώς και 
την προβληματική (μέσα στο πλαίσιο 
ιστορίας της λογοτεχνίας ενδοκειμι 
κατευθύνσεως) συνάρτησή τους τόσο 
τους αντιστικτικούς όρους του τίτλου 
ανακοίνωσής μου: κέντρο-περψο; 
όσο και με τα παράγωγα επίθετα που 
σιμοποιούνται στις γνωστές ιστορίες 
νεοελληνικής λογοτεχνίας για τον τόπι 
περιεχομένου ορισμό περιπτώσεων 
τεχνικής παραγωγής, η οποία είτε 
ουργεί νέα δεδομένα στο corpus μια; 
γοτεχνικής παράδοσης είτε όχι. ΑναφεΊ
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συγκεκριμένα στις περιπτώσεις των 
3ερά χρησιμοποιούμενων στο πεδίο 
νεοελληνικής φιλολογίας επιθέτων 

μκός και επτανησιακός, για να ορι- 
[ίν αντίστοιχα η λογοτεχνία της ακμής 
' Κρήτη και η σχολή των ποιητών εκεί- 
που υποτίθεται ότι (γιατί στην πράξη 
I τέτοιο δεν συμβαίνει) ακολουθούν το 
μτεχνικό παράδειγμα του έργου του 
ολωμού, την «κληρονομιά του Σολω- 
► (για να θυμηθούμε τον τίτλο του σχε- 
ι5 κεφαλαίου της Ιστορίας της Νεοελ- 
ιής Λογοτεχνίας του Κ.Θ. Δημαρά).
/ θα με απασχολήσει η περίπτωση του 
ιδιορισμού κρητικός για τη δήλωση 
ς της οριακής στιγμής της νεοελληνι- 
λογοτεχνικής παράδοσης, ο οποίος 
ιλαμβάνει τουλάχιστον γελοιογραφι- 
3ιαστάσεις στις μεταγενέστερες χρή- 
του από επίδοξους πλην ατελείς επι- 
υς· θα επιμείνω λίγο στη δεύτερη που 
, πιο σύνθετη, άρα πιο διαφωτιστική 
ον μεθοδολογικό προβληματισμό του 
κκού της λογοτεχνίας ενδοκειμενικής 
υθύνσεως. Αν η λογοτεχνία της Κρή- 
κείνης της εποχής δεν πρόλαβε, λόγω 
υυρκικής κατάκτησης, να ατονίσει, με 
έλεσμα να εγκλωβίσει τρόπον τινά το 
ιερό στίγμα της, την τομή της, δεν 
•ι το ίδιο με την υποτιθέμενη επτανη- 
ή λογοτεχνία, η οποία μετά τον Δ. Σό
ι έπεσε σταδιακά και δυστυχώς ανα- 
υκτα στο δόκανο της κοινωνικής ανα- 
ισης και εθνικής καταξίωσης, που 
έφεραν οι θεσμικά κατοχυρωμένοι 
τικοί Διαγωνισμοί του Πανεπιστημί- 
θηνών (1851-1877), η καθαρεύουσα, 
ιρχαϊσμός και η μεγαληγορία των Ρο- 
,κών της Αθήνας, και σχεδόν ταυτό- 
3ΐ στο βωμό της «Μεγάλης Ιδέας», με 
<ό σημείο αναφοράς την ένωση των 
δν του Ιονίου με την Ελλάδα (1864). 
ίρχει συνεπώς και ποια είναι η δια- 
; που θα μπορούσαμε να εντοπίσουμε 

ί ;ΰ διατυπώσεων όπως: «Η ποίηση 
.-Επτάνησα'στον 19ο αιώνα» και «Η 
/ησιακή ποίηση στον 19ο αιώνα»;
:ρώτη δεν αφήνει περιθώρια παρα- 
εων και παρερμηνειών. Το γεωγρα- 

, μήκος και πλάτος δίνει μαζί με τον 
, διορισμό χρόνου σαφείς πληροφο- 
: παρακάμπτοντας τους ρητορικούς 
δεολογικούς σκοπέλους της απόδο- 

1 διοτήτων πρόκειται για την ποίηση 
:γράφεται -εννοείται στα ελληνικό
τατα Επτάνησα (από γηγενείς, ετερό- 
* ΐζ μόνιμα εγκατεστημένους ή παρεπι- 
 ̂υντες) σε ορισμένη χρονική περίοδο,

' ΐαίτερα χαρακτηριστικά της οποίας

και ο ανακαινιστικός ή μη ρόλος της μέ
νουν να διερευνηθούν. Σύμφωνα με τη 
δεύτερη διατύπωση, ορίζεται μια ενότητα, 
η «επτανησιακή ποίηση», χωρίς να λαμβά- 
νεται υπόψη η διαφοροποιητική λειτουρ
γία και αξία (η τομή), που ενδεχομένως 
έχει, αλλά αντίθετα με βάση τη ληξιαρχική 
πράξη και το πιστοποιητικό γέννησης των 
συγγραφέων, ούτως ώστε ένας Επτανή- 
σιος να μπορεί να γράφει «επτανησιακή» 
ποίηση, οπουδήποτε και αν τύχαινε να 
βρεθεί (και ιδιαίτερα στην Αθήνα) στη 
διάρκεια του 19ου αιώνα.

Το ζήτημα όμως που τίθεται είναι, για να 
φέρω δύο αρκούντως ενδεικτικά παρα
δείγματα, κατά πόσον τα ποιήματα που 
γράφουν ο Γεώργιος Τερτσέτης ευρισκό
μενος στην Αθήνα από τη μια, και ο Γεώρ- 
γιος-Κανδιάνος Ρώμας στην Κέρκυρα από 
την άλλη (ο τελευταίος μάλιστα αφιεροδνει 
τη συλλογή τον Άνθη [1853] στον Σολωμό), 
είναι όντως «επτανησιακά», εγγράφονται 
δηλαδή σ’ έναν κανόνα που έχει διαμορ
φωθεί σε αντιπαράθεση με το ελλαδικό 
κέντρο, όχι βεβαίως ληξιαρχικά (εδώ δεν 
υπάρχει ασφαλώς η παραμικρή αμφιβο
λία: και οι δύο είναι Επτανήσιοι), αλλά βά
σει ενδολογοτεχνικών κριτηρίων. Ή  αλ
λιώς: χαρακτηρίζονται τα ποιήματα αυτά 
από κάποια στοιχεία ύφους, δομής, κ.λπ., 
μέσω των οποίων θα ήταν εφικτό να τα 
διαφοροποιήσουμε ως «επτανησιακά» 
από άλλα ποιήματα που γράφονται την 
ίδια περίπου εποχή αντίστοιχα στο ελλαδι
κό κέντρο (τα ποιήματα π.χ. του Παναγ. 
Σούτσου) ή στην επτανησιακή περιφέρεια 
(π.χ. τα ποιήματα του Ιούλ. Τυπάλδου);

Η απάντηση είναι σαφώς αρνητική και 
στις δύο περιπτώσεις. Η ιδιότητά του να 
είναι αυτά τα ποιήματα «επτανησιακά» θα 
βόλευε για κάποιους λόγους ψυχολογικής 
ενδεχομένως τάξεως ποιητές όπως ο Τερ
τσέτης ή ο Ρώμας, που ανήκαν κάποτε 
στον κύκλο των οικείων του Σολωμού, 
ακολούθησαν όμως άλλο καλλιτεχνικό 
δρόμο, επειδή αυτή ήταν η φορά των πραγ
μάτων, και βέβαια καλά έκαναν αν θέλη
σαν να ενταχθούν ή να επιχειρήσουν να 
ενταχθούν στον κανόνα του θριαμβεύο- 
ντος κέντρου- ανάλογες διαρροές συμβαί
νουν μέχρι τα πρώτα χρόνια του 20ού αιώ
να με χαρακτηριστικότατο παράδειγμα 
του Λ. Μαβίλη, ο οποίος, όπως άλλωστε 
και ο Στέφ. Μαρτζώκης, είναι ληξιαρχικά 
και μόνον Επτανήσιος.

Από τη στιγμή λοιπόν που δημιουργείται 
ένα εθνικό κέντρο μέσα στη λογοτεχνική 
παράδοση σε νεοελληνική γλώσσα, δηλα
δή η Αθήνα στην τρίτη δεκαετία του 19ου

αιώνα, οι μέχρι εκείνη τη στιγμή δεσπό
ζουσες ενδολογοτεχνικές ιδιαιτερότητες 
(η επτανησιακή π.χ. που διαμορφώνεται 
από τον Δ. Σολωμό) οδηγούνται σταδιακά 
μέσιυ συνεχιστών στο νέο κέντρο, υποβαθ- 
μιζόμενες ταυτόχρονα, για να αφομοιω- 
θούν με πιο αποτελεσματικό τρόπο, σε πε
ριφερειακές, σε παραλλαγές, κ.λπ.

Υφίσταται κατά συνέπεια μια «επτανη
σιακή» σχολή που διαφοροποιείται από 
τον Ρομαντισμό της Αθήνας με τον τρόπο, 
ας πούμε, που διαφοροποιείται ο Σολωμός 
από τη δεκαετία του 1830 ιδιαίτερα (γιατί 
οι πρώτες ποιητικές επιδόσεις του της δε
καετίας του 1820 γίνονται σε γενικές 
γραμμές ήπια δεκτές από τους Φαναριώ- 
τες της Αθήνας) και εξής (αναφέρομαι στο 
μεικτό αλλά γνήσιο τρόπο καλλιτεχνικής 
σύνθεσης, που διέπει το ώριμο έργο του); 
Και ταυτόχρονα: υπάρχουν συνεχιστές του 
Σολωμού που προωθούν, ο καθένας με 
τους όρους του, το σολωμικό έργο στον 
υψηλότερο αναβαθμό της εγελιανής σύν
θεσης, έτσι όπως τη φανταζόταν ο Πολυ- 
λάς και συστηματικότερα ο Καλοσγούρος; 
Η απάντηση είναι ξανά αρνητική και στις 
δύο περιπτιόσεις, αφού ακόμα και οι συνε
χιστές, όπως ο Ιούλ. Τυπάλδος, δεν διατη
ρούν παρά τον απόηχο του ώριμου σολω
μικού έργου συνεχίζοντας (ατελώς) τη 
γραμμή της τομής του μεικτού αλλά γνήσι
ου τρόπου, η οποία γίνεται ολοένα και πιο 
δυσδιάκριτη, για να χαθεί εντελώς γύρω 
στη δεκαετία του 1860.

5 Είναι καιρός όμως να περάσουμε 
στην Κύπρο και τη λογοτεχνία που 
γράφεται εκεί στα ελληνικά, για να 

θέσουμε από την οπτική γωνία της ιστο
ρίας της λογοτεχνίας που με ενδιαφέρει, 
το αυτονόητο ερώτημα για το περιεχόμενο 
και τη νομιμότητα του όρου κυπριακή λο
γοτεχνία, συνοδευόμενου ή όχι από χρονο
λογικές ενδείξεις, εννοούμενου ως τομή 
στο πλαίσιο της λογοτεχνικής παράδοσης 
σε νεοελληνική γλώσσα, η οποία έχει, εν
δεχομένως, άδικα αγνοηθεί από τους ιστο
ρικούς της νεοελληνικής λογοτεχνίας.

Και βέβαια τα πράγματα ως προς την 
αντίστιξη κέντρο-περιφέρεια δεν δημιουρ
γούν ιδιαίτερα προβλήματα με το Χρονι
κόν του Λεοντίου Μαχαιρά (τρίτη ή τέταρ
τη δεκαετία του 15ου αιώνα) και τις Ρίμες 
Αγάπης (β’ ήμισυ 16ου αιώνα). Τα έργα 
αυτά απέχουν μεν αρκετά μεταξύ τους, 
αποτελούν όμως τα δύο ορατά ακραία 
όρια (τι συμβαίνει ενδιαμέσως μένει ακό
μα να διερευνηθεί) μιας σημαντικής λογο
τεχνικής ζωής, εντελώς παράλληλης (με 
χρονολογικά και ενδολογοτεχνικά κριτή-
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ρια) με εκείνη της Κρήτης (όπου και σπου
δαία δείγματα ήδη από το β’ ήμισυ του 
14ου αιώνα, με τον Στέφ. Σαχλίκη και λίγο 
αργότερα με τον Μαρίνο Φαλιέρο και τον 
Μπεργαδή, συγχρόνους του Μαχαιρά) και 
σε ορισμε'νο βαθμό των Επτανήσων, από 
την αρχή δηλαδή του 16ου αιώνα μέχρι τη 
δεκαετία 1560-1570, όταν η Κρήτη ανα
λαμβάνει πάλι τον ηγετικό ρόλο της, για να 
ακολουθήσει η περίοδος της ακμής μέχρι 
το 1669. Αν λοιπόν μέσα στο πλαίσιο της 
συγκεκριμένης λογοτεχνικής ζωής διάρ
κειας δυο και πλέον αιώνων (β’ ήμισυ Μου 
μέχρι 1570/1) είναι αισθητή μια ενδοκει- 
μενική τομή που προηγείται της αντίστοι
χης της λογοτεχνίας της ακμής στην Κρήτη, 
αυτή πρέπει μάλλον να αναζητηθεί στις 
πρώτες δεκαετίες του Μου αιώνα, μεταξύ 
Λπόκοπον και Χρονικού, ή και συνδυαστι
κά (αυτό όμως δεν είναι του παρόντος για 
να αναπτυχθεί).

Κατά πόσον όμιυς είναι δυνατόν το έργο 
του Μαχαιρά να γίνει αφετηριακό σημείο 
ανίχνευσης μιας κυπριακής ιδιαιτερότη
τας σε επίπεδο λογοτεχνικών δομών, ώστε 
να ξαναπιάσουμε το νήμα από το Έρωτος 
Αποτελέσματα (1792) του I. Καρατζά, τα 
Νέα Κύπρια Έπη (1836) του Μάρκου 
Ανδρεάδη, τον Θέρσανόρο (1847) του 
Επαμ. Φραγκοΰδη, τα Ποιημάτια (1879) 
του Θρασ. Ρώπαή ακόμαχψ Ασθενή Λύρα 
(1882) του Βασ. Μιχαηλίδη, κ.ο.κ., πράγμα 
το οποίο εύλογα μπορούμε να ισχυριστού
με ότι συμβαίνει με τονΑπόκοπο, η κρητι- 
κή ιδιαιτερότητα του οποίου φτάνει μέχρι 
τον Γ. Χορτάτζη και τον Β. Κορνάρο, αλλά 
όχι ασφαλώς μέχρι τον Ν. Καζαντζάκη ή 
τον Παντ. Πρεβελάκη;

Ή , για να θέσω το ερώτημα με πιο σύγ
χρονους όρους: διακρίνεται στην ποίηση 
που γράφεται στην Κύπρο, μια τομή της 
τάξεως, για παράδειγμα, της τελευταίας 
συλλογής του Καρυωτάκη Ελεγεία και Σά
τιρες (1927), που ανοίγει το δρόμο του μο
ντερνισμού στη νεοελληνική ποίηση (και 
βέβαια ο Καρυωτάκης δεν γράφει «αρκα
δική» ποίηση, λόγω του ότι γεννήθηκε 
στην Τρίπολη), ή της τάξεως της Κίχλης του 
Σεφέρη; Νομίζω πως όχι.

Ωστόσο με επικά όπως Η ενάτη Ιουλίου 
1821 εν Λευκωσία και Η Χιώτισσα, ή λυρι
κά συνθέματα όπως Η Ανεράόα, όλα του 
Βασ. Μιχαηλίδη στα χρόνια 1888-1895, 
συνεχίζονται αφηγηματικές, υφολογικές 
και ειδολογικές γραμμές της νεοελληνικής 
λογοτεχνικής παράδοσης, που ξεκινούν 
είτε από τον Ρομαντισμό της Αθήνας (από 
επικά συνθέματα του τύπου Η Τουρκόμα- 
χος Ελλάς του Αλέξ. Σούτσου), είτε από τα

Επτάνησα, χωρίς τα συνθέματα αυτά να 
υπολείπονται (ως συνέχεια, εννοείται, της 
τομής του Κρητικού του Δ. Σολωμού) άλ
λων, όπως π.χ. -για  να μείνω μόνο στην πε
ρίπτωση της Ανεράόας- της Φοινικιάς 
(1900) του Κ. Παλαμά. Εδώ η αδικία της 
ιστορίας της λογοτεχνίας (το όνομα του 
Βασ. Μιχαηλίδη απουσιάζει παντελώς 
από τις γνωστές ιστορίες της νεοελληνικής 
λογοτεχνίας, όχι όμως η Φοινικιά) μπορεί 
να αποκατασταθεί, υπό τον όρο να εννοη
θούν οι σειρές των λογοτεχνικών κειμένων 
στον λειτουργικό άξονα: τομή-συνέχεια· το 
ίδιο, τηρουμένων των αναλογιών, θα έλε
γα ότι ισχύει με το έργο μεταγενέστερων 
σημαντικών ποιητών και πεζογράφων 
όπως ο Κ. Μόντης και ο Γ.Φ. Πιερίδης, και 
στις μέρες μας με το έργο του Κυρ. Χαρα- 
λαμπίδη και του Θεοδ. Νικολάου.

Η κυπριακή καταγωγή του έργου των πα
ραπάνω ποιητών και πεζογράφων (όχι μό
νο αυτών βέβαια αλλά και άλλων) δικαιο
λογεί από μόνη της, δηλαδή ληξιαρχικά, 
μιαν κυπριακή ιδιαιτερότητα, λόγω ή, το 
πιο σημαντικό, χάρη στην οποία θα έπρεπε 
και επισήμως (μέσα δηλαδή στις ιστορίες 
της λογοτεχνίας) το έργο αυτό να αναγνω
ριστεί και να κατοχυρωθεί στο πλαίσιο της 
νεοελληνικής λογοτεχνικής παράδοσης.

Εξαρτάται από ποιο σημείο αντιμετωπί
ζουμε το ζήτημα. Αν θα εννοήσουμε την 
ιστορία της λογοτεχνίας ενδοκειμενικά, 
τότε πιστεύω ότι από την εποχή του Μι
χαηλίδη μέχρι σήμερα, η λογοτεχνία στην 
Κύπρο ακολουθεί νήματα που τη συνδέουν 
δυναμικά (στις καλύτερες περιπτώσεις) με 
σημαντικούς πυρήνες, με τομές, της νεοελ
ληνικής λογοτεχνικής παράδοσης, χωρίς 
να μπορώ -εγώ τουλάχιστον- να διακρίνω 
μια τομή, ανάλογη με αυτή του Μαχαιρά 
ή/και του Απόκοπου, ανάλογη με αυτή της 
λογοτεχνίας της ακμής στην Κρήτη, ανάλο
γη με αυτή του Δ. Σολωμού.

Αν τώρα εννοούμε την ιστορία της λογο
τεχνίας ως μια δικαίιυση τοπικής εμβέλει
ας (ιστορίες ή επισκοπήσεις μιας κυπρια
κής λογοτεχνίας, ανάλογης με την πελο- 
ποννησιακή, την συριανή, την σκιαθίτικη, 
την κοζανίτικη, τη θρακιώτικη, κ.ο.κ.), κα
λό είναι (και μαζί συμπαθής η προσπά
θεια) να το δηλώνουμε, γιατί αλλιώς τα 
πράγματα οδηγούνται -όπως στην περί
πτωση της Κύπρου, του μόνου, πλην της 
Ελλάδος, κράτους με επίσημη γλώσσα την 
ελληνική- σε επικίνδυνες τροχιές.

Γιατί μπορεί μεν ο τάδε ή ο δείνα σημερι
νός ποιητής να είναι Κύπριος, αν όμως το 
έργο του εξακολουθεί να λογίζεται ως 
«κυπριακό» και όχι αναπόσπαστο κομμάτι

της νεοελληνικής λογοτεχνικής παρ 
σης, εκεί όπου δηλαδή αναμετράταιμ 
λα, αναζητώντας μέσα από τον εδώκα 
ώνες διαμεσολαβημένο και παλίμι} 
λόγω της νεοελληνικής ποίησης, τρά 
επιβολής (δεν συνυπάρχουν ειρηνικ 
λογοτεχνικά κείμενα στο σώμα μιας 
δόσης), τότε οι αφελείς (στην χα/.ii 
περίπτωση) μεταφυσικές θεωρήσεις 
μιας αλώβητης «κυπριακής» λογοτεχ« 
οντότητας, που έχουν ήδη εγκαθι 
στο νησί, βοηθούσης και της ελλ 
«μεγαλοψυχίας», αδιάλυτο πλέγμα 
κο-πολιτισμικών αδιεξόδου και ΐ 
δημιουργούν μια πρώτης τάξεως ιδι 
κή πλέον εμπλοκή, διανοίγοντας τα 
χρονα ένα μεγάλο πεδίο έρευνας για 
τρόπους κατασκευής και δικαίωσηςη 
κών λογοτεχνιών.

6 Υποστηρίζω την άποψη, τελεί 
ντας, ότι από τη στιγμή 
ιστορικοί, θεωρητικοί, κριτικι 

λογοτεχνίας όσο και οι ίδιοι οι ι 
φείς, υποτάσσουν εξαλείφοντας 
δητά ή μη) τις ενδολογοτεχνικε'ς· 
και συνέχειες σε ορισμένο δίκτυο c l 
λογικών και ιδεολογικών συναρτή® 
τα πράγματα γίνονται σίγουρα περί 
κα, ενώ στην περίπτωση της συνει 
υπαγωγής γίνονται επιπλέον και ε,ιι 
δυνα- όντως, όταν οι επιθετικοί ή ά 
προσδιορισμοί τόπου -κατάλληλοι 
την απόδοση ανθρωπολογικών χαρα*. 
ριστικών, συμπεριφορών ή στάσεωνζ· 
γενικότερα- υπερισχύουν μέχρις(σι* 
δητής ή μη) εξοντώσεως του αντιπά 
της σήμανσης, δηλαδή, αυτού του ί 
του τόπου ως όρου δηλωτικού -και 
συνδηλωτικού- συγκεκριμένου γεαη 
φικού μήκους και πλάτους, ή γεωγρι 
κού παράλληλου, αν προτιμάτε, αλυο» 
τές ιδεολογικές, φιλολογικές και λογ| 
χνικές επιπτώσεις κάνουν την αναπόφ 
κτη εμφάνισή τους.

Και βέβαια οι επιπτώσεις αυτές ε 
ιδιαζόντο^ς αισθητές σε ιστορικέςπε( 
δους, όπου η λογοτεχνία σε έναν 
έχει για διάφορους λόγους ατονύ 
εγκλωβισμένη είτε σε στερεότυπα, 
στη βαριά σκιά κάποιου αξεπέραο 
προγόνου, είτε στη μαγγανείατηςκοι 
νικής και πολιτικής αναγνώρισης W“ 
ονεί καταξίωσης.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
1. Βλ.: «Η λογοτεχνική ιστορία:παρελθόν 

μέλλον» (1998): Ρήξεις και συνέχειες. 
Μελέτες για τον 19ο αιώνα, Αθήνα, Σοκό* 
1993,109-113· το παράθεμα: 112.
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Επίκαιρη όσο ποτέ, για ολόκληρη τη σπαρασσόμενη Βαλκανική 
Χερσόνησο, τούτη η ταινία του γνωστού και καλού γιουγκοσλάβου 

σκηνοθέτη Γκόραν Πασκάλιεβιτς. Και αναρωτιέται κανείς γιατί στην 
ελληνική μετάφραση του πρωτότυπου τίτλου της [Bure Baruta) 

προτιμήθηκε η λόγια και άνευρη λέξη: «Πυριτιδαποθήκη» αντί για τη 
γεμάτη εκρηκτικό και νοηματικό χυμό: «Μπαρουταποθήκη». Και στα

Βαλκάνια βρωμάει μπαρούτι και όχι... πυρίτιδα.

--------------------------------------  ΠΥΡΙΤΙΔΑΠΟΘΗΚΗ, ΤΟΥ ΓΚΟΡΑΝ ΠΑΣΚΑΛΙΕΒΙΤΣ

Αοκίμιο ηάχΐύ βία
του Δημητρη Χαριτου

άποια στιγμή, λέει ένας από τους 
ήρωες της ταινίας που βασίστηκε σ’ 
ένα θεατρικό έργο του νέου σέρ- 
βου συγγραφέα Ντεγιάν Ντουκόφ- 

I σκι: «Τα Βαλκάνια είναι η κωλο- 
δα της γης και η Γιουγκοσλαβία μια 
ροΐδα σ’ αυτή την τρύπα που αιμορ- 

Βέβαια, η ταινία μόνο θεατρική 
και τους συμβατικούς της περιορι- 

; δεν θυμίζει. Κινηματογραφικός και 
ΐματικός πυρετός, συχνά σε βαθμό 
κρούσης, διατρέχει αυτό το γεμάτο 
'ωση δημιούργημα. Απόγνιυση που 
xi από τη (δραματουργική) σύ- 
•ση ενός φορτισμένου παραλογισμού 
πρακτικές διαχείρισης τα>ν ανθρώπι- 
αταστάσεων, ειδικά σ’ αυτή τη γεω- 
κή περιοχή όπου η μακρόχρονη προ- 
ια εθνικών διευθετήσεων μόνο με 
ούς αίματος προωθείται, 
λμικός χρόνος της ταινίας καλύπτει 
ρκεια μιας νύχτας στο Βελιγράδι τον 
3ριο του 1995, τη νύχτα που υπογρά- 
η Συμφωνία του Ντέυτον με την 
τερματίστηκε (οριστικά;) ο εμφύ- 

ιλλά ταυτόχρονα και πολυεθνικός) 
ος στη Βοσνία. Και ενώ ο πόλεμος 
εδία των μαχών έχει τελειώσει, η 
φανής αγριότητα και ο απανθρωπι- 
(μέσα στη σημερινή καρδιά της 
της) που ευτέλισαν σε μηδενικό ση- 
} ζωή, καθιστώντας τη βία τρόπο κα
ινής συναλλαγής, θα μεταφερθούν 
ιπό τις πολεμικές γραμμές και θα γί- 
ρόπος του ειρηνικού βίου. Οι πρα- 

: του πολέμου -εκείνου του χωρίς κα- 
πολέμου- θα γίνουν πληγές της κα

θημερινότητας. Και δεν θα πρόκειται για 
την ψευδεπίγραφη, «κινηματογραφική» 
φιλολογία βίας και αίματος των ταινιών 
του Ταραντίνο. Βέβαια, κάτι κατάλαβε και 
η Αμερική με την επιστροφή και την προ
σαρμογή των δικών της πολεμιστών από το 
Βιετνάμ. Εδιό, όμως, έχουμε να κάνουμε 
με το πάθος που αναδύεται από το βάθος 
του σλαβικού μυστικισμού που δεν γνωρί
ζει χαλιναγώγηση πριν να χορτασθεί. Η 
φρενίτιδα για τη χαρά -με όλες τις αισθή
σεις- της ζωής πάει χέρι-χέρι με την τυφλή 
σύγκρουση που οδηγεί στο θάνατο. Το χι
ούμορ στάζει πίκρα. Προθάλαμος της βί
αιης κατάληξης ή, άλλοτε, επικάλυμμά της.

Εκείνη, λοι
πόν, τη νύχτα 
θα λάβουν χώ
ρα σειρά από 
συμβάντα με 
χαλαρή μετα
ξύ τους σύνδε
ση στη μορφή 
της σπονδυλω
τής ταινίας και 
όπου το άνοιγ
μα και το κλεί
σιμο το κάνει ο 
αλά βερολινέ- 
ζικο καμπαρέ 
του μεσοπολέ
μου αφηγητής.
Κοινό χαρα- 
κ τ η ρ ι σ τ ι κ ό  
όλων των επει
σοδίων, η 
απουσία ανα

στολής. Παλιές ιστορίες, καινούργιες ιστο
ρίες είτε έρωτα είτε επιβίιυσης είτε ξεκα- 
θαρίσματος λογαριασμών, με συνέταιρο το 
χάρο, θα λειτουργήσουν. Από το ασύνειδο 
σακούλι θα βγει ωμή και χιυρίς αναστολές 
κακία και θα δώσει τη λύση. Έτσι τους έμα
θε ο αδελφοκτόνος πόλεμος, το φυλετικό 
και το θρησκευτικό μίσος. Σ’ αγαπιω μέχρι 
να σε σκοτώσω) ή θα σε σκοτώσω έστω κι αν 
σ’ αγαπώ. Και η καινούργια γενιά βίοοσε ή 
«πληροφορήθηκε» (από την TV) ότι μόνο 
μια μηδενιστική αμφισβήτηση όποιας 
αξίας του παρελθόντος μπορεί να την «κα
λύψει».

Συχνά στην ταινία πας να βγάλεις εκείνο 
το χοντρό γέλιο, αλλά αμέσως μετά μένεις 
ενεός από την καταλυτικά σκληρή χειρονο
μία κι αναδιπλώνεσαι με δέος και περίσκε
ψη. Σίγουρα, κάποια στιγμή καταλαβαίνεις 
ότι είσαι παγιδεμένος μέσα στους τρόπους 
της υπερβολής. Το θυμάσαι σαν κοινό χα
ρακτηριστικό του γιουγκοσλάβικου κινη
ματογράφου. Από τον Μακαβέγιεφ, από 
τον Κουστουρίτσα, τον Ντραγκόγιεβιτς και 
πάντοτε από τον Πασκάλιεβιτς. Δραμα
τουργική υπερένταση, εκρηκτική μουσική 
παρότρυνση, νευρικοί ρυθμοί και κυρίως 
υποκριτικός πυρετός από -είναι αλήθεια- 
εκπληκτικούς ηθοποιούς, που σου κόβουν 
την ανάσα. Αυτό το πάθος, που δεν γνωρί- 
ζει έλεος και συγγνώμη, αποκαλύπτεται 
κατ’ εξοχήν πρόσφορο για να αναδείξει τις 
δυνατότητες της κινηματογραφικής τέχνης 
αλλά και για να αναδειχτεί το ίδιο. Εντού
τοις, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι πίσω από 
κάθε «ψέμα» της τέχνης κρύβεται πάντοτε 
μια ισόποση αλήθεια.

Είναι όλο ι τους πρωταγωνιστές!!) 
στη β α λκ α ν ικ ή  πυριτιδαποθήκη.
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«Εσύ που είσαι μουσική, 
γιατί θλιμμένα I τη μουσική 
ακούς; Η χάρη με τη χάρη / 

κι η γλύκα με τη γλύκα 
χαίρονται. Κι εσένα / της 

ηδονής η θλίψη σ ’έχει 
συνεπάρει;»: Ουίλλιαμ 

Σαίξπηρ, 25 Σονέτα 
(μετάφραση - επίμετρο: 

Διονύσης Καψάλης, εκδ.
Άγρα, 1998).

Ζοφερή ατμόσφαιρα που 
προκύπτει από έναν έρωτα 
που αγγίζει, συχνά, τα όρια 

της νοσηρότητας, όπως 
υποστηρίζει ο επιμελητής 
της έκδοσης, υποκινεί τη 

σονετογραφία του 
Κωνσταντίνου Θεοτόκη 

στο βιβλίο Τα Σονέτα 
(εισαγωγή-επιμέλεια: 

Ορέστης Αλεξάκης, εκδ. 
Ωκεανίδα): «Φτωχά 

τραγούδια πώχατε μαλάξει 
/ της κυράς μου της 

άχραντης τη γνώμη / και 
στην καρδιά της είχατε 
σταλάξει I έλεος, για με 

, μιλήστε της ακόμη».

Η Ελλάδα στη 
μεταδιπολική εποχή 

τιτλοφορείται το βιβλίο του 
Αημήτρη Καλουδιώτη

(εκδ. Σ.Ι. Ζαχαρόπουλος, β’ 
εκδ. 1998) και είναι όντως 

«μια αισιόδοξη υπόθεση 
εργασίας», όπως φροντίζει 

να μας εξηγήσει με τον 
υπότιτλό του ο συγγραφέας.

Διαβάζω, λ.χ., τις 
«αισιόδοξες» προοπτικές 

του ενιαίου αμυντικού 
δόγματος Ελλάδας και 
Κύπρου και θλίβομαι. 
Μήπως, λοιπόν, είναι 

υπερβολικά αισιόδοξος ο 
συγγραφέας;

θέμα πολυσυζητημένο για 
το οποίο έχουμε ακόμα 

πολλά να μάθουμε: Η 
Εαμική Αντίσταση 1941- 

1944 (εκδ. Παπαζήση,

Ο τακτικισμός στο Κυπριακό
Ευάνθης Χατζηβασιλείου,
Το Κυπριακό Ζήτημα, 
1878-1960: η Συνταγματική  
Πτυχή,
εκδ. Ελληνικά Γράμματα, 
Αθήνα 1998

Το βιβλίο του Ευάνθη Χατζη- 
βασιλείου είναι ένα από τα κα
λύτερα έργα πάνω στο Κυπρια
κό ζήτημα, που έχω διαβάσει τα 
τελευταία χρόνια. Αποτελεί μία 
προσπάθεια του συγγραφέα να 
επεκτείνει τη μελέτη του σε μία 
ευρύτερη χρονική περίοδο, τις 
οκτώ δεκαετίες της Αγγλοκρα- 
τίας, μετά την πρόσφατη δημο
σίευση, από το Πανεπιστήμιο 
της Μιννεσότα, της διδακτορι
κής του διατριβής, που ασχολή
θηκε με τη βρετανική πολιτική 
στην Κύπρο στην περίοδο 1955- 
59. Το βιβλίο διακρίνεται από 
αρμονική διεπιστημονική σύν
θεση, καθαρότητα σκέψης, σα
φήνεια, συνθετικό λόγο, και 
επιστημονικό -αλλά εύληπτο- 
τρόπο γραφής. Θα μπορούσε 
μάλιστα να υποστηριχθεί ότι, 
από μεθοδολογική άποψη, 
αποτελεί υπόδειγμα για την με
λέτη ενός πολυσύνθετου θέμα
τος.
Στην εισαγωγή, ο συγγραφέας 
παραθέτει κριτικά τις πηγές 
του. Έτσι, χαρακτηρίζει επαρ
κείς τις πληροφορίες που εντό
πισε στα βρετανικά αρχεία, 
αναφέρεται στην «γκρίζα πε
ριοχή» των ελληνικών αρχείων 
(καθώς υπάρχουν μεν το 
Αρχείο Καραμανλή, απομνη
μονεύματα πρωταγωνιστούν και 
άλλες πηγές, αλλά όχι κρατικό 
αρχειακό υλικό) και, τέλος, 
στην «μαύρη τρύπα» των στοι

χείων για την τουρκική πλευρά, 
για την οποία δεν υπάρχει σχε
δόν τίποτε. Φυσικά, ο κάθε 
ιστορικός είναι κατά κάποιο 
τρόπο «παγιδευμένος» από τις 
πηγές του, τις οποίες αναπό
φευκτα αντικατοπτρίζει η δου
λειά του. Ίσως ένα από τα με
γάλα λάθη της ελληνικής πλευ
ράς ήταν ακριβώς το ότι δεν 
έχουν δοθεί στη δημοσιότητα 
τα κρατικά αρχεία, ενώ ένας 
πραγματικά ώριμος λαός οφεί
λει να γνωρίζει καλά την ιστο
ρία του, την οποία πρέπει να 
προσεγγίζει και με κάποια διά
θεση αυτοκριτικής. Τέλος, στις 
μεθοδολογικές παρατηρήσεις 
του συγγραφέα (σ. 27) περι
λαμβάνεται μία καλή παρατή
ρηση, που αφορά την αξιολογι
κή διάσταση του έργου του: 
«Ήδη, το αιώνιο πρόβλημα της 
αξιολογικής αφετηρίας (...) 
απαντάται σε κάθε ερευνητική 
προσπάθεια και ίσως περισσό
τερο σε αυτές που σχετίζονται 
με την πολιτειακή οργάνωση 
μιας χώρας. Η αναζήτηση όμως 
της αντικειμενικότητας δεν 
πρέπει να οδηγεί σε σχετικοποί- 
ηση των πάντων, ή σε μία προ
σπάθεια να αναζητηθεί με κάθε 
θυσία -ακόμη και της κοινής 
λογικής- η μέση οδός, όπως δυ
στυχώς συμβαίνει συχνά στη 
στάση τρίτων κυβερνήσεων, ει
δικά στο Κυπριακό. Κάτι τέτοιο 
θα ισοδυναμούσε ουσιαστικά 
με την αποδοχή ενός πολιτεια
κού μηδενισμού, ο οποίος και 
ιστορικά απαράδεκτος θα 
ήταν, αλλά και σε συμπεράσμα
τα παράλογα θα οδηγούσε. Η  
αξιολογική λοιπόν αφετηρία 
έγκειται στην παρατήρηση του 
Α. Μάνεση, ότι το Συνταγματι
κό Δίκαιο λειτουργεί ως “τεχνι

κή της πολιτικής ελευθερίας! 
Η υπόθεση εργασίας του βι 
ου τοποθετείται στη σελίδα 
«η μελέτη αυτή αποσχοπεί 
καταδείξει ότι σχεδόν κ 
συνταγματική πρόταση στη 
ταπολεμική περίοδο (και, 
ένα βαθμό, και οι προγενέι 
ρες διευθετήσεις), δεν ήι 
απαλλαγμένη από την επιρ\ 
-αν όχι την κυριαρχία- 
μοτήτων που αφορούσαν 
ανάγκες της γεωπολιτικής» 
ειδικότερα τα συμφέροντα 
Μεγάλης Βρετανίας. Τούτη 
ναι μία σημαντική παραι 
ση. Ασφαλώς, η Βρετανία 
μία Μεγάλη Δύναμη, καιπι 
μάτι δεν μπορεί να κα 
θεί για την προσπάθειά ιηςι ® 
κάνει το αυτονόητο, δηλαδή\ j 
εξυπηρετήσει τα συμφέρον 
της. Η άκριτη ωστόσο ε: 
των συμφερόντων του 
σε βάρος ενός μικρ> 
μπορεί πολλές φορές στις 
θνείς σχέσεις να οδηγήσει 
τραγωδία.
Το βιβλίο περιγράφει με 
επαρκή το εσωτερικό θεσμι 
καθεστώς της Κύπρου στα 
τα χρόνια της αποικιακής 
ριόδου: δηλαδή το «μετα| 
κό» σύστημα που επέβαλαν 
Βρετανοί το 1878, το «ι 
κό» του 1882, την αναθεώρΐ) ’ 
του το 1925, όταν η Κί1̂ 
ανακηρύχθηκε σε Αποικίατ 
Στέμματος, την κατάργησή' 
μετά την εξέγερση του 1Î 
καθώς και την αποτυχία« 
βρετανικών σύνταγμα«» 
προτάσεων του 1948. Παρά 
ληλα, αναφέρει συνοπτικά » 
τις σημαντικότερες πολιτικ 
εξελίξεις στην περίοδο αιΐ 
για να συμπεράνει (σ. 1511 
«μεταξύ 1878 και 1948 ο bl'

if
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παράγοντας έπαιξε ένα 
:νισχυτικό της δεδομένης 
ώμίας τον αποικιακού 
οχον να παραχωρήσει ση- 
(ό μερίδιο της εξουσίας 
ηγενή πληθυσμό». 
το 1945, υποστηρίζει ο 
αφέας, και ιδιαίτερα με- 
/ ανεξαρτητοποίηση της 
, η επιρροή του διεθνο- 
κοΰ αυτοΰ παράγοντα 
έλαβε διαστάσεις γιγά- 

Συγκεκριμένα, από τα 
;ης δεκαετίας του 1940, 
Ε μία μετατόπιση του κέ- 
βάρους των βρετανικών 
οερόντων από τη Νότια 
ιτική Ασία και στη Μέση 
λή. Έτσι, όμως, αυξήθη- 
. το Λονδίνο η σημασία 
απολιτικής θέσης της Κύ- 
(πολύτιμης για τις δυνά- 
3υ επιδιώκουν μία αυξη- 
πιρροή στη Μέση Ανατο- 
ιθώς και η σημασία της 
ίτερης τοπικής (ή «περι- 
ικής») δύναμης, της 
ίας. Γι’ αυτό, οι βρετανι- 
υνταγματικές προτάσεις 
ιαετίαςτου 1950, οιοποί- 
λύονται στο βιβλίο, είχαν 
■αα προτεραιότητα να μην 
εστήσουν την Τουρκία, 
1 παρουσιάσουν ένα λο- 
,αι εφαρμόσιμο συνταγ- 
καθεστώς για την ίδια 

ύπρο. Η συνταγματική 
:ση των συμφωνιών Ζυρί- 
ι Λονδίνου αναλύεται σε 
ρο κεφάλαιο και υπο- 
εται η θέση ότι στη δια- 
>ση του πολιτεύματος της 
ικής Δημοκρατίας καθο- 
5 ρόλο έπαιξαν τα τετε- 
'α που είχε δημιουργήσει 
ανική πολιτική της προη- 
/ης δεκαετίας, καθώς και 

’ ροπία και οι συσχετισμοί 
μεταξύ της Ελλάδας και 

ουρκίας -  παράγοντες, 
εωρητικά, είναι άσχετοι 
ιαμόρφωση του εσωτερι- 
ολιτειακού καθεστώτος 
νεξάρτητου κράτους.
:ρα εύστοχη είναι η διά- 
ηου κάνει ο συγγραφέας 
ί του «μικροκοσμικού» 
υ «μακροκοσμικού» επι- 

( ανάλυσης. Το πρώτο 
ρεται στις εσωτερικές

μεταβλητές μέσα στην Κύπρο, 
και κυρίως στην εθνολογική 
πραγματικότητα. Το δεύτερο 
επίπεδο αφορά τα διεθνή δεδο
μένα, την πολιτική της διεθνο
ποίησης και την επίδραση των 
εξωκυπριακών παραγόντων, 
που συν έβαλαν αποφασιστικά 
στον καθορισμό της μοίρας της 
Κύπρου. Η ανάλυση θυμίζει την 
προσέγγιση του George 
Kerman, ο οποίος κάνει έναν 
ανάλογο διαχωρισμό για την 
τέχνη της διπλωματίας. Έτσι, 
το πρώτο, το μικροσκοπικό επί
πεδο, απαιτεί μία «οργανική» 
αντιμετώπιση, στην οποία πρέ
πει κανείς, ως «κηπουρός», να 
αφήσει τη δύναμη της φύσης να 
εξελιχθεί κατά τρόπο φυσιολο
γικό, ενώ στο δεύτερο, το μα
κροσκοπικό επίπεδο, ενυπάρ
χει αντίθετα μία προσέγγιση 
μηχανιστική, όπου συνήθως ο 
πρωταγωνιστής λειτουργεί ως 
«εργολάβος» ή ως «μηχανικός» 
και κυριαρχεί ο ετεροπροσδιο- 
ρισμός, βάσει δεδομένων που 
διαμορφώνουν άλλοι και βάσει 
συμφερόντων τρίτων. Όπως το
νίζεται στο βιβλίο, η μοίρα της 
Κύπρου και στο συνταγματικό 
επίπεδο κρίθηκε στο δεύτερο, 
το μακροκοσμικό επίπεδο, και 
γ ι’ αυτό στον καθορισμό της 
έπαιξαν έναν, δυστυχώς, υπέρ
μετρο ρόλο οι επιδιώξεις, οι 
προτεραιότητες και τα συμφέ
ροντα τρίτων -κυρίως των Με
γάλων Δυνάμεων- και όχι τιον 
ίδιων των Κυπρίων.
Ο συγγραφέας υιοθετεί τη «θε
ωρία των χαμένιυν ευκαιριών». 
Πράγματι, από την ανάλυση που 
περιέχεται στο βιβλίο, ιδιαίτερα 
από τα συμπεράσματα, γίνεται 
αντιληπτό πόσο ταλαιπώρησε 
την ελληνική πλευρά ο «τακτικι- 
σμός», πόσο δηλαδή μεγάλη 
ήταν ί] έλλειψη μακροχρόνιας 
στρατηγικής και πόσο μας ταλά
νισε η αμφιθυμία μας, ανάμεσα 
στα οράματα του επιθυμητού 
(την Ένωση) και τις επιταγές 
του γεωπολιτικά εφικτού: την 
ανεξαρτησία, έστω και με δου
λείες, έστω και με περιορι
σμούς, όπως αυτή προέκυ\|)ε το 
1959-60. Με τον προβληματισμό 
αυτό σχετίζεται και ο διαχωρι

σμός ανάμεσα στο μικροκοσμι- 
κό και μακροκοσμικό επίπεδο. 
Το βιβλίο υποδεικνύει μία σει
ρά χαμένων ευκαιριών. Πρώτη 
είναι αυτή του 1915, όταν η 
Βρετανία προσέφερε την Κύ
προ στην Ελλάδα, με αντάλλαγ
μα την είσοδό της στον Πρώτο 
Παγκόσμιο Πόλεμο -  ευκαιρία 
που χάθηκε εξαιτίας κυρίως 
εσιοτερικών ελληνικών διαιρέ
σεων, που θα οδηγήσουν στον 
καταστροφικό Εθνικό Διχα
σμό. Δεύτερη, η λήξη του Δευ
τέρου Παγκοσμίου Πολέμου, 
το 1944-45, περίπτωση για την 
οποία ο συγγραφέας θεωρεί 
υπεύθυνους δύο παράγοντες: 
την έντονη εσοπερική διαμάχη 
στην Ελλάδα και από την άλλη 
την αύξηση της σημασίας που 
απέδιδε το Λονδίνο στην πα
ρουσία του στη Δυτική Ασία, 
και τελικά και στην Τουρκία, 
που παρέμενε σημαντική δύνα
μη σε αυτή την περιοχή. Ως τρί
τη χαμένη ευκαιρία χαρακτηρί
ζεται το σχέδιο Winster του 
1948, που θα μπορούσε να απο- 
τελέσει την ευκαιρία για μία 
σταδιακή αυτοδιάθεση, στο 
πλαίσιο αυτού που εύστοχα ο 
συγγραφέας απυκαλεί «αποι
κιακή λύση»: όπως αναφέρει, 
«πράγματι, αν και ο όρος αποι
κιακή λύση ευλόγως προκαλεί 
δυσπιστία, αν όχι και απέχθεια, 
την ελληνική υπόθεση θα εξυπη
ρετούσε πολύ περισσότερο μία 
λύση στο μικρόκοσμυ του Κυ
πριακού: εδώ, η συντριπτική ελ
ληνική πλειοιρηφία του πληθυ
σμού και η οικονομική υπεροχή 
της εγγυώνταν μία διευθέτηση 
πολύ καλύτερη από μία αντί
στοιχη στο διεθνές πεδίο, στην 
οποία -ό,τι και αν έλεγε η ελλη
νική πλευρά- η Τουρκία θα 
ήταν μέρος και μάλιστα με αυ
ξημένη επιρροή στο Λονδίνο, 
εξαιτίας των δεδομένων προτε
ραιοτήτων της βρετανικής πολι
τικής. Μόνο στον μικρόκοσμυ 
του Κυπριακού ήταν νοητό να 
επιτευχθεί η εκπόνηση ενός κα
τά το δυνατόν ομαλού συνταγ
ματικού κειμένου» (δηλαδή χω
ρίς εξωγενείς επεμβάσεις). Τέ
ταρτη χαμένη ευκαιρία θειυρεί 
ο συγγραφέας τις διαπραγμα-

1998). Ο συγγραφέας του 
βιβλίου Γιάννης Δ. Σακκάς
στηρίζεται στην πλούσια 
ιστοριογραφία της 
περιόδου, σε αρχειακό 
υλικό και σε προσωπικές 
μαρτυρίες και εξετάζει 
θέματα όπως η στάση των 
αστοίν πολιτικών έναντι της 
εθνικής αντίστασης αλλά 
φροντίζει να φανερώσει 
και τις αρνητικές πλευρές 
του εαμικού κινήματος.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
αποκτά η συζήτηση για 
τα προβλήματα που θέτει 
η μετάφραση της 
λογοτεχνίας. Για το θέμα 
αυτό τα δημοσιευμένα 
πρακτικά ημερίδας που 
οργάνωσε το «Κέντρο 
Ελληνικής Γλώσσας» 
προσφέρουν μια πρώτη 
σερ μαγιά: Η  γλώσσα της 
λογοτεχνίας και η γλώσσα 
της μετάφρασης 
(επιμέλεια: Ελένη 
Καραντζόλα, φιλολογική 
επιμέλεια: Αγγελική 
Λούδη, Θεσσαλονίκη 
1998).

...Και το τρένο τραβούσε 
για τα ξεχερσώματα (εκδ. 
Σύγχρονη Εποχή, 1998)· 
ένα μυθιστόρημα 
σοσιαλιστικού ρεαλισμού, 
αν και κάπως πια 
ξεπερασμένο, έχει το 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον του 
καθώς περιγράφει την 
καθημερινή ζωή αγωνιστών 
της αντίστασης που 
καταδιωγμένοι φθάνουν 
στη Σοβιετική Ένωση.
Ο Κώστας Μπόσης 
κατορθώνει να οργανώσει 
μυθιστορηματικά την 
πολυπλοκότητα των 
συμπεριφορών, 
αξιοποιώντας τους 
διαφορετικούς χαρακτήρες 
και τις ποικιλίες 
αντιδράσεων μέσα στις 
νέες συνθήκες.

63



Λογοτεχνία και 
μοτοσυκλέττα. Γιατί όχι; Η 

μελέτη του Σπόρου 
Λαζαρίδη, Η μοτοσνκλέττα 

στην ελληνική λογοτεχνία 
(εκδ. Ζήτρος, β’ έκδ., 

Θεσσαλονίκη 1998) 
αποδεικνύειπωςη 

μοτοσυκλεττα από μέσο 
μεταφοράς μπορεί 

θαυμάσια να μετατραπεί 
σε λογοτεχνική μεταφορά 

και να εισχοορήσει με 
τρόπο ευχάριστο και συχνά 

ηδονικό στη ζωή μας. 
Η μελέτη της σύγχρονης 

φυγής, που δεν χρειάζεται 
ταξίδια εξωτικά και 

μακρινούς ορίζοντες, θα 
άξιζε, πιστεύοη τον κόπο 

να επεκταθεί στη 
ζωγραφική, τον 

κινηματογράφο και σε όλες 
τις άλλες μορφές 

δημιουργίας.

Μεταθέσεις- ηλεκτρονική 
περιοδική έκδοση που 
κυκλοφορεί μόνο στο 

Internet στη διεύθυνση: 
http://www.meta.gr -  ένα 

μπουκάλι στη θάλασσα της 
σύγχρονης επικοινοονίας, 

με ενδιαφέρουσα ύλη. 
Δράστες (δηλαδή 

δημιουργοί του) οι Σπύρος 
Μάνδρος, Κώστας 
Σοφιανός, Σπύρος 

Γ εωργαντάς. Στο τχ. 2-3 
διαβάζουμε για τον 

Κορνήλιο Καστοριάδη, για 
τον Μάη του ’68, για τον 
Κάτουλλο' διαβάζουμε, 

επίσης, στις «σελίδες 
ποίησης» ποιήματα των 

Βασίλη Καραβίτη, Τάσου 
Ρούσου και Ιωάννας 

Ζερβού. Αναζητήστε το 
στις οθόνες σας, στείλτε 
τη συνεργασία σας στο 
e-mail: meta@hol.gr ή 

επικοινοονήστε με 
παραδοσιακό τρόπο στη 
διεύθυνση: Ανεξάρτητη 

Εκδοτική Απόπειρα -

τεύσεις Μακαρίου-Harding το 
1955-56. Ωστόσο, εδώ εμφανί
ζεται και ένα του ολίσθημα 
-που προέρχεται από την προ
στατευτική εκτίμησή του για 
τον Κ. Καραμανλή- καθώς ρί
χνει περισσότερο την ευθύνη 
στον Μακάριο για την μη απο
δοχή των βρετανικών προτάσε
ων, ενώ δεν δίνει το ανάλογο 
βάρος στο γεγονός ότι και ο 
Καραμανλής, σε προεκλογική 
περίοδο, όταν ερωτήθηκε από 
τον Αρχιεπίσκοπο, δεν θέλησε 
να πάρει την ευθύνη για την 
αποδοχή ενός σχεδίου, το 
οποίο όμως και ο Μακάριος 
και ο Καραμανλής θεωρούσαν 
εποικοδομητικό...
Μετά τη χρονική αυτή στιγμή, 
πάντως, ο συγγραφέας δεν δια
κρίνει άλλη χαμένη ευκαιρία 
που να προέρχεται από τη βρε
τανική πλευρά. Έτσι, απορρί
πτει την κατάταξη ως τέτοιας 
των προτάσεων Radcliffe του 
1956, με τις οποίες συνδυάστη
κε από το Αονδίνο και το «δι
καίωμα απόσχισης» της τουρ- 
κοκυπριακής μειονότητας, ενώ 
αναφέρεται στο πράγματι 
εξοργιστικό σχέδιο Macmillan 
του 1958, ιυς προοίμιο διχοτό

μησης. Πράγματι, στην περίοδο 
αυτή, κάθε νέα βρετανική πρό
ταση είναι και χειρότερη για 
την ελληνική πλευρά από τις 
προηγούμενες. Έτσι, ο μεγά
λος συμβιβασμός, ένας ελληνο
τουρκικός συμβιβασμός με γε
ωπολιτικές αφετηρίες, η εξωγε
νής λύση στο μακροκοσμικό 
επίπεδο, έρχεται το 1959-60 με 
τις συμφωνίες Ζυρίχης και 
Λονδίνου, τις οποίες επίσης χα
ρακτηρίζει -ορθά- ο συγγρα
φέας ως μία τελευταία χαμένη 
ευκαιρία: παρά το γεγονός ότι 
ήταν μεστές δουλειών και προ
βλημάτων και περιορισμών, 
μπορούσαν, αν ουσιαστικά 
τους είχε δοθεί η ευκαιρία να 
εφαρμοστούν, να είχαν οδηγή
σει σε μία λειτουργική αξιοποί
ηση του κατά τα άλλα πολύ 
άκομτβου συνταγματικού μορ
φήματος του 1960.
Τέλος, το βιβλίο πρέπει να δια
βαστεί με αναφορά στις προο
πτικές του μέλλοντος. Υπάρ
χουν πράγματι δύο λύσεις: Η 
μία είναι μακροκοσμική, βασι
σμένη στην παρέμβαση διε
θνών παραγόντων και στη δρα
στηριότητα κάποιου «μαιευτή
ρα» ή «εργολάβου», όπως επι-

χειρείται συχνά. Η δεύτε 
αντίθετα, είναι μικρό: 
στο πλαίσιο της ενταξι 
διαδικασίας στην Ευροηπαϊ: 
Ένωση, στην οποία κύριορόΐ 
θα παίξουν όχι τα συμφέρι 
των τρίτων «μεσολαβητών»,αλ 
λά αυτά των άμεσα ενδιαφερό 
μενών, δηλαδή των Κυπρίου 
Αυτή είναι κυριολεκτικά 
πρώτη ακτίνα φωτός σε αυτόκ 
μελαγχολικό ιστορικότοπίοττ 
Κύπρου. Έτσι λοιπόν, στο 
βλίο τονίζεται ότι βασική προ 
τεραιότητα για την Κύπρο πρέ 
πει να είναι η σύνταξη νέουΣν 
ντάγματος και η δ 
ενός κράτους ευρωπαϊκοί) ποι 
να είναι ικανό να ενταχθείορ 
γανικά στην Ευρωπαϊκή Ένο> 
ση, για να καταλήξει ο ονγ/ρα 
φέας: «Και ίσως έτσι -αν, σίκ
λους, μετά από μακρούζ 
νες, ενταχθεί η Κύπρος στον μ
οιχό της χώρο, τον ευρωπαϊκά- 
να επέλθει η μείωση της όνομ- 
νους επιρροής του όιεθνοπο/ι- 
τικού παράγοντα στη μοίοα 
της, και να εξασφαλισθείηενιι· 
μέρια και η ελευθερία όλωνw 
πολιτών της».

Θ. Α. Κουλουμπής

Η γεωπολιτική και η γεωοικονομία οήμψ
Νίκος Λιούσης - 
Σωτήρης Ντάλης 
(Εισαγωγή-Επιμέλεια),
Οι Αιεθνείς Σχέσεις στη 
Μεταψυχροπολεμική Εποχή. 
Από τη Γεωπολιτική στη 
Γεωοικονομία και οι 
Προκλήσεις τον 21ου Αιώνα, 
εκδ. Παπαζήοη, Αθήνα 1999

Ο Μεταψυχροπολεμικός κό
σμος βιώνει σήμερα μια αβέ
βαιη μεταβατική περίοδο και η 
Ενωμένη Ευρώπη, αντιμέτωπη 
με την κατάρρευση πολλών από 
τις μεταπολεμικές σταθερές 
που διαμόρφωσαν την πολιτική 
και κοινωνική της πραγματικό

τητα, καλείται να ανταποκριθεί 
στις διάφορες προκλήσεις του 
21ου αιώνα.

Έ να  χρόνο πριν από τη νέα χι
λιετία άρχισε η μεγάλη περιπέ
τεια της υιοθέτησης και διαχεί
ρισης του ενιαίου νομίσματος, 
από την οποία θα εξαρτηθούν 
και οι ενδοευροοπαϊκές ισορρο
πίες. Μπροστά σ’ αυτή τη νέα 
πραγματικότητα, η Ελλάδα, 
έχοντας βασικό στόχο τη βαθύ
τερη ενσωμάτωση στους Οργα
νισμούς Ολοκλήρωσης και ειδι
κότερα στην Ευρωπαϊκή Έ νω 
ση, θα πρέπει να μπει στον 21ο 
αιώνα με διευρυμένη και ενι- 
σχυμένη την παρουσία της στο 
νέο παγκοσμιοποιημένο περι
βάλλον. Σ’ αυτό το συλλογικό 
έργο που επιμελήθηκαν οι διε-

θνολόγοι Νίκος Λιούσης ν.αι 
Σωτήρης Ντάλης, ελληνες xcu 
ξένοι ειδικοί αναλυτές επιχει
ρούν μια γεωοικονομική και γε· 
ωπολιτική ανάγνωση των διε 
θνών σχέσεοτν.

Επίσης, ο Θεόδωρος Πάγκα
λος, ο Γιάννος Κρανιδιώτης. ο 
ανεξάρτητος βουλευτής Στέφα 
νος Μάνος και ο ευρωβουλευ 
τής του Συνασπισμού Μιχάληί 
Παπαγιαννάκης, σχολιάζου 
τα νέα δεδομένα στη γεωπολιτι
κή και τη γεωοικονομία.

Στον τόμο περιλαμβάνοντα 
κείμενα τοον καθηγητών Θ. Βι 
ρέμη, Θ. Κουλουμπή, Δ. Κιλ
ότα και Στ. Περράκη, του δήμο 
σιογράφου Ν. ΜαράκηκαιτιΛ 
διεθνολόγοτν, Ν. Αιούση, Μ· 
Μπόση και Σ. Ντάλη. Επίσης.
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ιμβάνονται κείμενα των 
/τινγκτον, Ν. Μπόμπιο, Τ. 
πρεϊθ, X. Κίσσινγκερ, Μ. 
■, Λ. Τίνχεμανς, Τ. Κέν- 
>. Ενγκελάρ, Μ. Φουσιέ, 
αέλεβιχς, Ε. Λοΰχβακ και 
ευρωπαίων και αμερικα- 
'αλυτιόν.
ά κείμενα αυτού του τό- 
■αλύουν το ρόλο της γεω- 
:ής και της γεωοικονομίας 
τώφλι του 21ου αιώνα. «Η 
λιτική, ως επιστημονικός 
δράσης, στοχεύει σήμερα 

Ιέτη των εδαφικιόν διεκδι- 
\/ και του αντίκτυπου που 
στην κοινή γνώμη», υπο- 
■λ ο Yves Lacoste, ένας 
ιυς κορυφαίους θεωρητι- 
ΐς γεωπολιτικής που διευ- 
ην επιστημονική επιθεώ- 
'érodote κι έχει επιμεληθεί 
ξικό της Γεωπολιτικής. 
ίλλος θεωρητικός της γεω- 
ής, ο καθηγητής των Διε- 
ϋχέσεων στο ΓΤανεπιστή- 
-hiis Hopkins, Zbigniew 
iski, υποστηρίζει ότι η γε- 
ική μετατοπίστηκε από 
ριφερειακή στην παγκό- 
άσταση.
αγδαίες ανακατατάξεις 
,̂ πεδο της διεθνούς οικο- 

θα πρέπει, σε μεγάλο 
να αποδοθούν στη δια- 

JL της παγκοσμιοποίη- 
ίμειώνουν εύστοχα στην 
ιγή τους οι Σ. Ντάλης και

Ν. Λιούσης.
Η παγκοσμιοποίηση είναι μια 

«ιστορική στιγμή μεγάλου εύ
ρους, στην οποία οι κοινωνίες 
έχουν το βαθύ συναίσθημα ότι 
πρέπει να επαναδιαπραγματευ- 
τούν τη σχέση τους με το χρόνο 
και το χώρο», γράφει ο γάλλος 
κοινωνιολόγος Zaki Laidi στο 
κείμενό του που περιλαμβάνε
ται στο συλλογικό έργο Οι Διε
θνείς Σχέσεις στη Μεταψυχρο
πολεμική Εποχή.

Σύμφωνα με την πολύ ενδια
φέρουσα ανάλυσή του, στην πα
γκοσμιοποίηση διακρίνει κα
νείς σήμερα τρεις βασικούς 
άξονες: τη συμπίεση του χρόνου 
συναλλαγών, τη ραγδαία ανά
πτυξη της επιστήμης και της τε
χνολογίας σε τέτοιο βαθμό 
ώστε να τείνουν να εκλείψουν 
σύνορα και περιορισμοί, αλλά 
και την έλλειψη ενός οράματος 
που θα έπρεπε να συνοδεύει τη 
διαδικασία αυτή.

Το χρήσιμο και επίκαιρο έργο 
των Ν. Λιούση και Σ. Ντάλη εί
ναι δομημένο σε έξι ενότητες. 
Στην πρώτη επιχειρείται μια ει
σαγωγή στην ιστορία και τη θε
ωρία της Γ εωπολιτικής, ενώ πα
ράλληλα εξετάζεται και ο ρό
λος της σήμερα. Στη συνέχεια, 
εξετάζονται διεξοδικά οι γεω
πολιτικές και γεωοικονομικές 
προκλήσεις στο κατώφλι του 
21ου αιώνα. Τα κείμενα που πε

ριλαμβάνονται στο τρίτο μέρος 
του τόμου, επιχειρούν ν’ απα
ντήσουν στο εροπημα «Συνερ
γασία ή σύγκρουση σ’ έναν πο- 
λυπολιτισμικό κόσμο;».

Στο τέταρτο μέρος εξετάζο
νται διεξοδικά σημαντικά ζητή
ματα ασφάλειας, άμυνας και 
εξωτερικής πολιτικής στον με- 
ταιβυχροπολεμικό κόσμο.

Ο ρόλος της οικονομίας στη 
διεθνή πολιτική αποτελεί το 
αντικείμενο των αναλύσεων 
που περιλαμβάνονται στο πέ
μπτο μέρος του βιβλίου.

Τέλος, στο έκτο μέρος τρεις 
έλληνες πολιτικοί, ο Θεόδωρος 
Πάγκαλος, ο Στέφανος Μάνος 
και ο Μιχάλης Παπαγιαννάκης 
σχολιάζουν τη σύγχρονη γεω
πολιτική και γεωοικονομία.

Αντί επιλόγου, οι επιμελητές 
του έργου παραθέτουν ένα 
σπουδαίο κείμενο του Θουκυ
δίδη την «Παθολογία του Πολέ
μου» από το Γ’ Βιβλίο Ιστορίας 
του Θουκυδίδη (κεφ. 82-83).

Το συλλογικό έργο του Σ. 
Ντάλη και Ν. Λιούση συμπλη
ρώνει ένας πολυσέλιδος βιβλιο
γραφικός οδηγός, ο οποίος επι
βεβαιώνει τη σημασία και χρη
σιμότητα αυτού του βιβλίου για 
όσους θέλουν να μελετήσουν 
σοβαρά τις σύγχρονες διεθνείς 
εξελίξεις.

Βασίλης Καπετανγιάννης

1 ΣΤΕΛΙΟΣ Ε. ΠΕΡΡΑΚΗΣ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Π. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ, 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΒΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ

ε κ δ . Αντ. Ν
όμ ο ς  α υ τό ς  π ε ρ ιλ α μ β ά ν ε ι  μ ια  π λ ή ρ η  
>γή κ ε ιμ έν ω ν  δ ιε θ ν ώ ν  Σ υ μ β ά σ ε ω ν  π ο υ  
ούν σ τη ν  π ρ ο σ τα σ ία  τ ο υ  π ε ρ ιβ ά λ λ ο -  
Σ την ε ισ α γ ω γ ή  τ ο υ  β ιβ λ ίο υ  ο ι σ υ γ γ ρ α -  
τκ ια γρ α φ ο ύ ν  τ η  γ έ ν ε σ η  κα ι τ η ν  ε φ α ρ -  
το υ  δ ιε θ ν ο ύ ς  Σ υ μ β α τ ικ ο ύ  Δ ικ α ίο υ  τ ο υ  
ά λ λ ο ν το ς  και, σ το  π λ α ίσ ιο  α υ τό ,  γ ίν ε -  
Ό φ ορά  σ τη  ν ο μ ικ ή  φ ύ σ η  τ ω ν  δ ιε θ ν ώ ν  
|κών γ ια  τ ο  Π ε ρ ιβ ά λ λ ο ν  κ α θ ώ ς  κ α ι σ τα  
ελ έγ χ ο υ  τ η ς  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  α υ τώ ν . Επι- 

α να λύ ετα ι τ ο  σ το ιχ ε ίο  τ η ς  « χ ρ ο ν ικ ή ς  
ασης» που ε ισ ά γ ε τ α ι  α π ό  τ ο  δ ιε θ ν έ ς  Δ ί- 

, του Π ε ρ ιβ ά λ λ ο ν το ς  κ α ι ε μ π ε ρ ιέ χ ε τ α ι  
τεχν ική  τω ν  σ υ μ β ά σ εω ν -π λ α ισ ίω ν , η

Ιά κ κ ο υ λ α
ο π ο ία  ε π ιλ έ γ ε τ α ι  α π ό  τ η  δ ιε θ ν ή  κ ο ιν ό τ η τ α  ω ς  
μ έ θ ο δ ο ς  γ ια  τ η ν  π ρ ο σ τα σ ία  τ ο υ  φ υ σ ικ ο ύ  π ε 
ρ ιβ ά λ λ ο ν τ ο ς .

Σ τη  σ υ ν έ χ ε ια  π α ρ α τ ίθ ε ν τα ι  τ α  δ ιε θ ν ή  ν ο μ ι
κά  κ ε ίμ ε ν α  π ο υ  α φ ο ρ ο ύ ν  σ τη ν  π ρ ο σ τα σ ία  
τ ο υ  π ε ρ ιβ ά λ λ ο ν τ ο ς  κα ι σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν α  σ το  
υ δ ά τ ιν ο  π ε ρ ιβ ά λ λ ο ν , σ τη ν  π ρ ο σ τα σ ία  τ η ς  
φ ύ σ η ς , σ τη ν  π υ ρ η ν ικ ή  ε ν έ ρ γ ε ια ,  σ τη ν  α τ μ ο 
σ φ α ιρ ικ ή  ρ ύ π α νσ η , τ η ν  π ρ ο σ τα σ ία  τ ο υ  π ε ρ ι
β ά λ λ ο ν τ ο ς  α π ό  σ τ ρ α τ ιω τ ικ έ ς  δ ρ α σ τ η ρ ιό τ η 
τ ε ς  κα ι έ ν ο π λ ε ς  σ υ γ κ ρ ο ύ σ ε ις ,  σ τη  δ ια χ ε ίρ ισ η  
α π ο β λ ή τω ν  κ α θ ώ ς  κα ι σ τη ν  α ρ χ ιτ ε κ τ ο ν ικ ή /  
α ρ χ α ιο λ ο γ ικ ή  κ λ η ρ ο ν ο μ ιά .

Σ. Ν.

Αστική Μη Κερδοσκοπική 
Εταιρία Μετα-θέσεις», 
Μαντζάρου 4,106 72 
Αθήνα, τηλ. 3614395.

Νεότερες συμβολές για 
την προστασία του 
περιβάλλοντος και 
συγκεκριμένα θέματα 
για τους υγρότοπους 
ουζητούνται στο βιβλίο Η 
προστασία τωνυγροτόπων 
στην Ελλάδα, στο οποίο 
συγκεντρώνονται οι 
παρεμβάσεις των ειδικών 
στο ομώνυμο συνέδριο που 
πραγματοποιήθηκε στην 
Αλεξανδρούπολη. 
Κυκλοφορεί ο τόμος των 
πρακτικών του συνεδρίου 
σε επιμέλεια Γ. 
ΙΙαπαδημητρίου 
(εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα - Κομοτηνή 1998).

Ξεκίνησε πέρσι και 
συνεχίζει να κυκλοφορεί 
ένα περιοδικό ιδιαίτερο και 
ειδικό: Υφέν. Βήμα για 
Την τυπογραφία. Ένα 
περιοδικό που εκδίδεται 
τρεις φορές το χρόνο και 
δημοσιεύει άρθρα για την 
ιστορία της γραφικής 
επικοινωνίας και τη θεωρία 
της τυπογραφίας· ένα 
περιοδικό που κάνει πράξη 
τις προσφερόμενες 
δυνατότητες της 
τυπογραφικής τέχνης. 
Αξίζει να το δείτε: Κλήμης 
Μαστορίδης, Δέλλιου 3,
546 21 Θεσσαλονίκη, τηλ. 
220453 και e-mail: 
avision@netor.gr

«Όρος όλο φως / καθώς φως 
ο ουρανός / και η θάλασσα»: 
Ιερομόναχος Συμεών, Με 
ιμάτιονμέλαν καθώς άνεμος 
απλώς φυσά (εκδ. Άγρα, 
1998).

ο χαρτοκόπτης
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ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΜΑΡΩ 

ΔΟΥΚΑ

Χωρίς παραισθήσεις
Ο  Ο Τ Σ Α Λ Α Ν , που παραδόθηκε από την ελληνική κυβέρνηση στους Τούρκους, άμεσα ή έμμεσα, δεν έχει σημασία το πώς, εφόσον από τα αποτελέσματα των πράξεων μας κρινόμαστε όλοι, και, πόσο μάλλον, οι πολιτικοί, ο Οτσαλάν λοιπόν, ο κουρδος ηγέτης, είναι από τη ράτσα εκείνη των ανθρώπων, είχαμε κάποτε κι εμείς τέτοιους, που προορίζονται να γίνουν σύμβολα του λαού τους Είτε θανατωθεί είτε κρατηθεί ισόβια φυλακισμένος, έχει κερδίσει, ας το δούμε έτσι, και θα κερδίζει πάντα στον αγώνα του σαν άλλος Προμηθέας στον βράχο. Ακούγεται μεγαλόστομο;Και ο κουρδικός λαός αργά ή γρήγορα, εφόσον τόσους αιώνες υπάρχει και αγωνίζεται, θα δικαιωθεί. Διότι θα έρθει κάποτε ο καιρός που οι Αμερικανοευρωπαίοι θα «αναγκαστούν» να διαπιστώσουν ότι μπορούν εξίσου καλά να «αρμέγουν» την πετρελαιοφόρα περιοχή της Μοσούλης και μ' ένα ανεξάρτητο Κουρδιστάν. Αυτό έγινε άλλωστε και μ' εμάς, τους «τρομοκράτες» Γραικούς, όπως μας αποκαλούσαν οι Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής, πριν από εκατόν εξήντα επτά χρόνια, ή μήπως το λησμονήσαμε;Εν τω μεταξύ, όσο κι αν διασκεδαστούν με τον καιρό οι εντυπώσεις, θα έχει μείνει για πάντα το όνειδος στην Ελλάδα. Έπειτα από χρόνια, διότι η ιστορία δεν χαρίζεται, τα παιδιά των Κούρδων θα διδάσκονται ότι Έλληνες, έστω και άθελά τους, παρέδωσαν τον Οτσαλάν στους Τούρκους, όπως και τα δικά μας παιδιά διδάσκονται ότι Αυστριακοί παρέδωσαν τον Βελεστινλή στους Οθωμανούς.Με τη διαφορά ότι οι Αυστριακοί ήταν σύμμαχοι των Οθωμανών, ισότιμοι αμύντορες της «έννομης τάξης» που είχε θέσει ως απαραβίαστο όρο να πνίγεται στο αίμα η αντίσταση των εθνών που συναποτελούσαν τότε τις πολυεθνικές αυτοκρατορίες τους, ενώ εμείς θα θέλαμε να είμαστε απόγονοι των ξυπόλυτων εκείνων αγωνιστών που έχυσαν το αίμα τους για εθνική ανεξαρτησία, όπως δεκαετίες τώρα χύνει το αίμα του και ο κουρδικός λαός.Με τη διαφορά, ότι οι Αυστριακοί ήταν οι κυρίαρχοι τότε της κεντρικής Ευρώπης, ενώ εμείς είμαστε σήμερα οι λακέδες μιας εκσυγχρονισμένης ευρωαμερικανικής «Ιερής Συμμαχίας» που υποδέχεται τον εικοστό πρώτο αιώνα, έχοντας περιτυλίξει όλες εκείνες τις διεκδικήσεις, που από τη γαλλική επανάσταση και μετά τροφοδότησαν τα οράματα του ανθρώπου τον δέκατο ένατο και τον εικοστό αιώνα με λέξεις κενές περιεχομένου, άλλοθι απλώς και προσωπείο της στυγνής νέας τάξης πραγμάτων με την οποία διακυβεύονται καθημερινά οιδημοκρατικοί θεσμοί, τα Συντάγματα και οι στοιχειώδεις ηθικές αξίες των λαών στα διεθνή χρηματιστήρια.Όχι ως πεζογράφος, αλλά ως συνειδητή μονάδα του κοινωνικού συνόλου θα ήθελα να ευχηθώ αυτή η θλίψη και η ντροπή που βιώνουμε σήμερα όλοι να μην εκτονωθούν σε λίγες ημέρες για να βυθιστούμε και πάλι στον μακάριο κομματικό ή α-κομματικό ύπνο μας. Εύχομαι ακόμη το φιλότιμο και η ευθιξία μας να έρθουν σε μετωπική σύγκρουση με τη σιωπή και με την ανοχή μας. Ίσως έτσι μόνο μπορέσουμε να αντικρίσουμε το πρόσωπό μας ξανά στον καθρέφτη χωρίς παραισθήσεις.

ΚΙ Ω Σ Π Ο Υ  να δημοσιευτούν τούτες οι γραμμές, οι ΗΠΑ πιθανόν να έχουν κιόλας βομβαρδίσει το Βελιγράδι, τα μαζικά μέσα ενημέρωσης και ο ημερήσιος Τύπος θα έχουν αρχίσει να αποκαθηλώνουν τον Οτσαλάν, τα καρναβάλια θα έχουν τελειώσει αλλά ο καθημερινός καρνάβαλος θα μας ακολουθεί σε κάθε βήμα, κι εγώ, με σαφέστατη επίγνωση της αδυναμίας μου να αρθρώσω πολιτικό λόγο αλλά και με βαθιά περιφρόνηση για τον πολιτικό λόγο, όπως αναπαράγεται εκφυλισμένος από τους εθισμένους ή σχεδόν εθισμένους στο κουκούλωμα παράγοντες, θα σκέφτομαι: μπας και η σύλληψη του Οτσαλάν από τους Τούρκους ήταν προσχεδιασμένη έτσι ακριβώς, οπερετικά, ώστε να αποδυναμωθεί ακόμη πιο πολύ η θέση της Ελλάδας διεθνώς και ιδιαίτερα στα Βαλκάνια; Διότι πώς αλλιώς θα μπορούσε να εξηγηθεί η παρουσία του Αντώνη Ναξάκη στα κανάλια να περιγράφει με λεπτομέρειες τα συμβάντα της «συνταγματικά» αξιόποινης πράξης του; Αν εγώ, για παράδειγμα, είχα εισαγάγει παράνομα στη χώρα έναν επικηρυγμένο επαναστάτη θα μ' είχαν σίγουρα παλουκώσει. Γιατί ο Ναξάκης κυκλοφορεί ελεύθερος; Μήπως για να μας πείσει ότι ο Σημίτης δεν έχει καμιά ευθύνη, ότι δεν γνώριζε απολύτως τίποτα; Έτσι μόνο θα μπορούσε να εξηγηθεί και η αναισθησία του Πάγκαλου, όταν, τη μεθεπομένη της παράδοσης του Οτσαλάν, είχε το κέφι να διηγείται στους συναδέλφους του βουλευτές ανέκδοτο για ένα καλό παιδί που το στείλανε, λέει, να σπουδάσει στην Ουκρανία, | αλλά το καλό παιδί λοξοδρόμησε και βρέθηκε να διευθύνει εκεί ένα μπουρδέλο.
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«Ο επισκεναστής λέξεων»

Δ. Ζ. Παπανικολάου

Μ  ΕΚΔΟΣΕΙΣ
^ΚΡΙΤΟΝΟΥ

Μία στροφή που γίνεται ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ δεν τη βλέπεις πλέον. Ο A. Ζ. Παπανικολάου δηλώνει «Επισκευαστής 
λέξεων». Κυρίως, όμως, διεκδικεί το ρόλο του ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗ. Η λέξη είναι η ουσία της ΚΑΤΑ-ΣΚΕΥΗΣ του

που είναι ένα παραμύθι για μεγάλους.


